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Operating instructions for lawn tractors

English
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Information on rating plate
This information is very important for
subsequent identification, ordering
spare parts for the appliance and for
the customer service desk. You wil
find the identification plate under the
driver’s seat. Enter all the details on
your appliance’s rating plate in the
following fields.

You will find this and further
information about the appliance

in the separate CE-declaration of
conformity which is a component part
of these operating instructions.

The model number
identification

The fifth digit of the model number
specifies the Series, e.g.:

Model number:
13BT793G678 = 700 Series.

lllustrations

Fold out the illustrated pages at
the start of the operating manual.
Various models are described in
these operating instructions.

The illustrations may differ in detail
from the machine which you have
purchased.

For your safety

Using the appliance

correctly

This appliance is designated for use:

— as alawn tractor for mowing lawns
of domestic and leisure gardens,

— with accessories which are
expressly permitted for use with
this lawn tractor,

— inaccordance with the descriptions
and safety instructions indicated in
this operating manual,

Any other use is not as intended.

Improper use is not covered by the

warranty and the manufacturer will

reject any liability. The user is liable for
any injuries to third parties and/or
damage to their property.

The manufacturer accepts no

responsibility for damages resulting

from unauthorised alterations to the
unit that have been carried out by the

OWnNer or operator.

This mower is not licensed for use

on public roads or for transporting

people.

General safety notes
Carefully read these operating
instructions through before first
using the appliance and proceed
accordingly.

Tell other users about the correct
use of the vehicle.

Only operate the appliance in the
technical condition stipulated and
supplied by the manufacturer.
Keep these Operating Instructions
in a safe place and have them at the
ready whenever you use the unit.
With a change of ownership, pass the
operating instructions on with the
appliance.

Spare parts and accessories must
satisfy the requirements specified
by the manufacturer. Therefore use
original spare parts and original
accessories only or spare parts and
accessories authorised by the
manufacturer.

Only allow repair work to be carried
out from a specialist garage.

Before working with the
appliance

Persons allowed to use the appliance
must not be under the influence of
intoxicating substances (e.g. alcohol,
drugs or medicine).

Persons under 16 years of age may
not operate the appliance. Local
regulations may fix the minimum age.
This appliance is not intended for use
by persons (including children) with
reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been
given supervision or instruction
concerning use of the appliance by
a person responsible for their safety.
Children should be supervised to
ensure that they do not play with

the appliance.

Before commencing work with the
appliance, familiarise yourself with

all of the equipment and control
elements as well as with their
function.

Store fuel in appropriate containers
only, and never in the vicinity of heat
sources (e.g. ovens or hot-water
cylinders).

Replace the exhaust, fuel tank or fuel
cap immediately if they become
damaged.

Attach trailers and accessory
equipment in accordance with the
guidelines. Driving performance,
especially steering, braking capability,
and overall stability are affected by
attachments, towed items, ballast
weights and the weight of a grass
catcher when full.

Whilst working with the
appliance

When working with or on the unit,
wear appropriate work clothes

(e.g. safety boots, long trousers,
tight-fitting clothing, goggles and
hearing protection).

Only operate the appliance in

a technically flawless state.

Never change the engine settings
preset at the factory.

Never refuel the unit while the engine
is running or hot. Only fill the tank in
the open air.
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Avoid naked flames, the formation
of sparks and do not smoke.
Ensure that no persons, especially
children, or animals are in the area
of operation.

Check the area in which you intend to
use the unit and remove all objects
that could be hit and propelled by the
unit. You can thus avoid injuries and
damage to the unit.

Never mow on slopes that are
steeper than 20%. Working on
slopes is dangerous; the risk of
rollover and sliding is increased.
When working on slopes, always
drive off and halt the unit gently and
gradually. The transmission should
always be engaged when driving
down a slope — never coast — and
drive at a low speed. Never drive
across the face of a slope, always
up and down the slope.

Only use the unit in daylight or with
a sufficient level of artificial lighting.
The unit is not authorised for the
transport of people. Never allow
passengers on the unit.

Before any work on the

appliance

Protect yourself from injury.

Before all work on this unit

— turn the engine off,

— remove the ignition key,

— lock the parking brake,

— wait until all moving parts have
come to rest and the engine has
fully cooled,

— pull off the cap of the spark plug
so that the engine cannot
inadvertently start.

After working with the
appliance

Only leave the appliance once you
have turned off the engine, actuated
the parking brake and have removed
the ignition key.

Safety features

Safety features serve to protect you
and must always be functional.

You may not make any alterations to
the safety features or circumvent their
proper functioning.

Safety features are:

Deflector/grass catcher

The deflector (Fig. 4)/grass catcher
protects you from injury that can be
inflicted by the cutters or solid objects
flung out by the appliance.

The unit should never be operated
with the deflector/grass catcher
detached.

Safety lock system

With the safety lock feature,

the engine can only be started if

— he driver is sitting on the driver seat,

— the brake pedal is fully depressed,
and/or the parking brake is
engaged,

— the direction lever or the
accelerator pedal is at “N”,

— the cutter deck is switched off, i.e.:
PTO switch or PTO lever set to
“0/Off” (PTO = Power-Take-Off).

The safety interlock system switches

the engine off as soon as the operator

leaves his seat without actuating the
parking brake or switching off the
cutter deck.

The safety interlock system prevents

rear discharge units from mowing

without attached deflector/grass
catcher (automatic disconnection

of engine or cutter deck).

If units have no OCR function or the

OCR function is deactivated, the

safety interlock system prevents the

unit from reversing while the cutter
deck is switched on (automatic
disconnection of engine or cutter
deck).

Before reversing appliances with

PTO, therefore, switch OFF the

cutters at the PTO switch or PTO

lever.

Symbols on the appliance
Various symbols are stuck to the
appliance in the form of adhesive
labels. The following provides an
explanation of the symboals.

2 Warning! Please read

the operating
instructions before
putting lawnmower
into operation!

Keep third parties
away from the danger
area!

Risk of injury from
rotating blades and
other rotating parts.

Always remove the
spark plug connector
before working on the
cutters! Keep fingers
and feet well away
from the cutters!
Always switch off the
appliance and remove
the spark plug
connector before
adjusting, cleaning

or checking it.

Risk of injury from
propelled grass or
solid objects that are
propelled.

There must be no
persons, especially
children, or animals in
the area of operation.

Working on steep
slopes increases
danger.

Attention!
Risk of explosion.

Battery acid/
risk of chemical burns.

Withdraw the key from
the ignition before all
work on the unit and
observe the instruc-
tions in this document.
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When getting on and
off, never step on the
cutter deck.

Keep these symbols visible on the
appliance.

Symbols used in these
instructions

The following symbols are used
in these instructions:

A Danger

Your attention is drawn to dangers in
connection with the action described
and through which there is a danger
to persons.

Attention

Your attention is drawn to dangers in
connection with the action described
which could involve material damage.

E Note

Points out important information
and tips concerning application.

Details concerning position
Where a position on, or in relation to,
the unit is described (e.g. left, right),
this is always from the perspective of
the driver, sitting on the driver seat
and facing forward.

Note concerning the
disposal of packaging
Any waste packaging or waste
appliances etc. which accumulate
should be disposed of according
to the local regulations.

Assembling the
appliance

Installing the seat
Fixed seat:

Fig. 1

Adjustable seat:
Fig. 2

Installing the steering

wheel

Fig. 3

m Connect steering wheel (1)
to steering shaft.

m Put on washers (3) and secure
steering wheel with bolt (4).

E Note

Put on washer (3b) with curved side

face up.

m Insert cover cap (5, depending on
model).

Installing the deflector

(Appliances with side ejector)

Fig. 4a

m Remove all screws, washers,
and nuts on the deflector.

m Insert the deflector (1), and secure
it with the screws, washers, and
nuts.

m Secure the cutter rollers (2) with the
available screws, washers, and
nuts.

Fig. 4b

The deflector and cutter rollers are

now installed.

m Press the deflector back slightly,
and remove the securing plate.
The deflector closes automatically.

Attaching the grass catcher

(depending on model)

m See the separate operating
instructions for the grass catcher.

Commissioning the battery

A Danger

Risk of poisoning and injury from
battery acid

Wear protective goggles and gloves.
Do not allow battery acid to come into
contact with the skin. Should battery
acid splash into your face or eyes,
wash immediately with cold water
and consult a doctor. Should you
inaavertently swallow battery acia,
drink plenty of water and consult

a doctor immediately.

Store batteries in a safe place out of
the reach children.

Never tilt the battery; the battery acid
may run out.

Bring the remaining, unused battery
acid to your dealer or to a waste
disposal company.

Warning

Risk of fire, explosion and
corrosion due to battery acid
and battery acid gases.
Immediately clean parts of the
appliance upon which battery acid
has been sprayed. Battery has

a corrosive effect.

Do not smoke and keep burning and
hot objects away. Store batteries in
rooms which are well ventilated and
dry. There is a risk of a possible short
circuit when working with the battery.
Do not place any tools or metal
objects on the battery.

Warning

Observe the order in which the
battery is mounted when connecting/
disconnecting the terminals.

Fitting:

m First connect the red cable
(+/positive pole) and then the
black cable (-/negative pole).

Removal:

m First disconnect the black cable
(~/negative pole) and then the red
cable (+/positive pole).

m Note

The battery is situated under the
passenger seat.

If a “maintenance-free/

sealed” battery (type 1)

is supplied

(Battery without filler plugs)

The battery is filled with battery acid

and is sealed at the factory. However,

even a “maintenance-free” battery
requires maintenance if it is to have

a longer service life.

m Keep the battery clean.

= Avoid tipping the battery.
Electrolyte fluid leaks from
a “sealed” battery, if it is tipped.

m Before using the battery for the first
time, charge it using a battery
charger (max. charging current
12 Volt/6 Ampere) for 1 to 2 hours.
After charging the battery, first pull
out the battery charger plug, then
disconnect the battery (see also
operating instructions for the
battery charger).
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If an empty battery (type 2)

is supplied

(Battery with filler plugs)

Fig. 5

m Remove the filler plugs of the
battery cells.

m Fill each cell slowly with battery acid

up to 1 cm below the filling opening.

m | eave the battery to stand for
30 minutes so that the lead can
soak up the battery acid.

m Check the level of the battery acid,
add more if necessary.

m Before using the battery for the first
time, charge it using a battery
charger (max. charging current
12 Volt/6 Ampere) for 2 to 6 hours.
After charging, first disconnect the
mains plug to the battery charger,
then disconnect the battery (see
also the operating instructions for
the battery charger).

m Re-insert the filler plugs of the
battery cells.

m Install the battery in the unit.

m Remove the strip seal from the
battery vent. Connect the venting
hose so that the free end points
downwards in the appliance.

The hose must always allow free
passage! (Fig. 5b)

m First connect the red cable (+),
and then the black cable ().

m Thereafter, use only distilled water
to top up the battery (check every
2 months).

m Keep the battery clean.

Operation and Display
Elements

Warning. Damage to the
appliance.

The control and indicator functions
will be described to begin with.

Do not perform any functions at this
stage!

Ignition lock (depending on
model)

Fig. 6a

Start: Turn the key to the right @
until the engine is running, then
release. Key is on @/I. Stop: Tum
key anti-clockwise to /0.

E Note

If the ignition lock features a light
position (g, the light is switched on
when the ignition key is moved back
to this position when the engine has
started.

Ignition lock with OCR
function (depending on
model)

Fig. 6b

This ignition lock features an OCR
function (= user-controlled mowing
in reverse gear).

Start:

Tumn the key to the right @ until the
engine is running, then release.

The key at @/I/& ® - (NOrmal)
allows mowing in the drive direction.
OCR position:

Turn key to left of normal position

to reverse mowing position @)/I/

The indicator light (2) comes on and
indicates to the user that the unit can
now mow in reverse and forward
gear.

Stopping:

Turn the key to left to %/0.

E Note

Do not use the OCR function unless
absolutely necessary, otherwise work
with the key in the normal position.
The OCR function switches off
automatically as soon as the key is
turned to the normal position or the
engine is switched off (stop position
or disconnection of the engine by the
safety interlock system).

Choke (depending on
model)

Fig. 7

To start a cold engine, pull the choke

(Fig. 7a), or move the accelerator
lever to |\ (Fig. 7b).

Throttle
Fig. 8
The engine speed can be adjusted

continuously. Fast engine speed =
. Slow engine speed = &>,

Clutch/brake pedal (only for
models with Transmatic
drive)

Fig. 9

Engage = Depress pedal halfway.
Brake = Depress pedal all the way.

E Note

Is also used to activate/deactivate the
parking brake.

Brake pedal
Fig. 9
Brake = Depress pedal.

m Note

Is also used to activate/deactivate
the parking brake.

Direction of travel pedal
(only for models with
Transmatic drive)

Fig. 10

The direction lever must be used only
when the tractor is stationary.

To do this, depress the clutch/brake
pedal all the way and keep
depressed.

Forwards = lever to “F/ §”

Idle = lever to “N”

Reverse = lever to “R/ils”

Lever for setting the cutting
height

Fig. 11

Highest cutting height — cutter deck
at top = lever on “5 (H)".

Lowest cutting height — cutter deck at
bottom = lever on “1 (L)".

PTO lever

Fig. 12

The PTO lever actuates a mechanism
to switch ON and OFF the cutters.
Switch off cutter deck 0/ 52| = pul
lever all the way backwards

Switch on cutter deck I/ | ) =
slowly press lever all the way forwards
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Parking brake for units
with hydrostatic drive/
automatic drive

Fig. 13

Actuating parking brake:

Fully depress brake pedal and move
lever to position “I”.

Release parking brake:

Fully depress brake pedal and move
lever to position “0”.

Lever for speed settings/
parking brake for units with
Transmatic drive

Fig. 14

Low speed = lever to “1”.

High speed = lever to “6” or “7”
(optional).

Increase speed = adjust drive
positions without depressing the
clutch/brake pedal.

Reduce speed = adjust drive
positions by depressing the clutch/
brake pedal (depress halfway).
Actuating parking brake: Fully
depress clutch/brake pedal, push
lever for speed setting to @).
Release parking brake: Fully depress
clutch/brake pedal, push lever to

a speed setting.

Drive lever for units

with hydrostatic drive
(depending on model)

Fig. 15

Using the drive lever, set the speed
steplessly and change the driving
direction.

Forwards:
L X1

Fast forward driving = lever to “F/ .

Maximum mowing speed = lever to

«CUTTING /)1
speep / i S

Stopping:

To stop driving and change direction
= lever to “N”.

Reverse:

Reverse driving = lever to “R/ -'"-

E Note

— The further the lever is pressed
towards “R” or “F”, the faster the
unit moves.

— When the brake pedal is actuated
and released again, the drive lever
moves towards the “N” position
and reduces the operating speed.

Accelerator for units

with hydrostatic drive
(depending on model)/
automatic drive

Fig. 16

The drive pedal is used to adjust the
speed continuously and to change
direction:

Forwards = push forwards the drive
pedal (in direction &), the further
forward, the faster.

Stop (for stationary vehicle and
changing direction) = release the drive
pedal (N).

Reverse = push back the drive pedal
(counter to direction i), the further
back, the faster.

E Note

When the parking brake is switched
on, the accelerator cannot be
actuated.

Gear release lever for units

with automatic drive

Fig. 17a

The lever is situated on the left side of

the unit between the footboard and

rear wheel.

For moving the appliance when

the engine is switched off:

m Press lever inwards, then pull
outwards and swivel to the rear.
The lever is engaged in front of the
holder.

Driving:

m Push the lever to the left and
press in.

Transmission release
for machines with
a hydrostatic drive

Units with drive lever

Fig. 17b

The lever is situated on the rear panel
of the unit.

For moving the appliance when
the engine is switched off:

m Pull out lever and press to the right.

Driving:
m Push the lever to the left and
press in.

Units with accelerator
Fig. 17c
The lever is situated on the left side of

the unit between the footboard and
rear wheel.

For moving the appliance when
the engine is switched off:
m Pull out lever and press to the right.
Driving:
m Push the lever to the left and

press in.

Display cluster

(depending on model)

Fig. 18

According to the model, the combi-
nation indicator can consist of the
following elements.

Qil pressure (1):

The indicator light is lit while the
engine is running, immediately switch
off engine and check oil level. Where
necessary, visit a garage.

Clutch (2):

Indicator lamp lights up if the clutch/
brake pedal is not depressed or the
parking brake is not locked when the
engine starts.

Cutter deck (3):

Indicator lamp lights up if the cutter
deck is not switched off when the
engine starts.

Battery charge indicator (4):

If the indicator light lights up when the
engine is running, this means that the
battery is not sufficiently charged.
Where necessary, visit a garage.
Operating hours counter (5):
Indicates the completed operating
hours when the ignition is switched
on.

Ampere meter (6):

This shows the charging current
from the generator to the battery.
Slow engine speed = pointer in the
middle.

Fast engine speed = pointer is on the
right (+).

E Optional functions:

— When the ignition is switched on,
the battery voltage is displayed
briefly and then the display
switches to operating hours.
Operating hours are always
counted except when the ignition
key is on “Stop” or has been
removed.
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— Every 50 operating hours
(depending on model) oil change
“CHG/OIL” is indicated on the
display for a period of 5 minutes.
This message is indicated for the
next 2 operating hours. See
engine handbook for oil change
intervals.

Light (depending on model)
Fig. 21

Switch on headlights = switch to
“ON”.

Some models do not feature the light
switch.

The headlights are lit as long as the
engine is running or the ignition key
is set to the (J position (depending
on model).

Adjustable seat
(depending on model)
Fig. 19

Pull the lever, and adjust the seat.

Operating safety

Follow the notes in the engine manual
as welll

A Danger

Risk of injury

No person, especially children, and/or
animals should be allowed to stand
close to the mower while it is in use.
They could be injured by stones or
similar objects that might be thrown
out. Under no circumstances may the
unit be operated by a minor.

Be particularly careful when mowing
in reverse gear (units with OCR
switch). Ensure that all persons are
outside the working area of the unit.
Never empty the grass catcher while
the engine is still running. While
emptying the grass catcher, you
yourself or some other person could
be injured if the contents of the
catcher are gjected at high speed.
When mowing on steep slopes, there
is a risk of the mower tipping over and
you could be injured as a result.

Never drive across the face of

a slope, always up and down the
slope. The mower should not be
driven on slopes with a maximum
incline greater than 20 %.

Never turn on a slope.

When mowing wet grass, there is

a greater risk of the unit sliding as

a result of reduced wheel grip.

This can result in the unit crashing.
Excessive speed can increase the risk
of an accident.

Maintain a safe distance at all times
from particularly steep slopes, trees,
bushes and hedges.

Be particularly cautious when driving
in reverse.

Check the area in which you intend
to use the unit and remove all objects
that might be hit and propelled by the
unit.

If the cutting tool hits a foreign object
(e.g. stone) or if the machine starts
vibrating violently: stop the engine
immediately. Examine the unit for
damages.Consult a specialist
workshop if damage has occurred.
In the case of mowers with rotary
blades, never stand in front of grass
gjection openings.

Never place your hands, feet, or other
parts of the body on or below rotating
parts.

Switch OFF the engine, remove the
ignition key, and disconnect the spark
plug terminal before you clear the
gjector of blockages and other
hindrances.

Risk of suffocation from carbon
monoxide

Only allow the combustion engine
to run in the open air.

Risk of explosion and fire

Fuel and petrol vapours are volatile
and fuel is highly flammable.

Before starting the engine, fill with
fuel. Ifthe engine is still hot or running,
keep the fuel tank closed.

Only fill with fuel when the engine is
tured off and has cooled down.
Avoid naked flames, the formation of
sparks and do not smoke. Only fill the
tank in the open air.

Do not start the engine if fuel has
been filled up and has overflowed.
Wipe the affected areas clean and
wait until the fuel has vaporised.

To avoid the risk of fire, keep the
following parts free from grass of oil
leaks: engine, exhaust, battery, fuel
tank.

A Danger

Risk of injury due to defective unit
Only operate the appliance in

a flawless state.

Carry out a visual check each time
before using the appliance. Check in
particular the safety features, cutting
tools and mountings, operation
elements, and threaded joints for
damage and secureness.

Replace damaged parts before
operating.

E Operating times

Observe the national and local
regulations concerning the hours
when the appliance can be used
(where necessary, enquire at your
appropriate local authority).

Filling and checking
the oil level

E Note

The engine is already filled with oil at
the factory — please check and where
necessary, top it up.

m Fill up with lead-free petrol (Fig. 20).

m Fill the fuel tank to a maximum of
2 cm below the lower edge of the
filler neck.

m Turn the fuel tank stopper tight.

m Check the ail level (Fig. 20). The oll
level must be between the “Full/
Max.” and the “Add/Min.” markings
(see also the engine handbook).

Check the tyre pressure

E Note

For manufacturing reasons, the tyre
pressure can be higher than
necessary, therefore:
m |nflate all tyres equally to a pressure
of approx. 0.9 bar.
See “Maintenance” section.
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Set the driver seat
m Adjust the seat to the desired

position.

Starting the engine

m Sit in the driver seat.

m Switch off cutter deck: Switch off
PTO (Fig. 12) and lift up cutter
deck.

m Depress the brake pedal or clutch/
brake pedal all the way and hold
(Fig. 9) or engage the parking brake
(Figs. 13/14).

m Move direction of travel lever/drive
lever (Fig. 10/15) to “N”.

E Note

Units with accelerator are in the
“N”-position unless the accelerator
is depressed (Fig. 16).

m Set the throttle lever (Fig. 8)
to <.

m To cold-start the engine, pull the
choke or move the accelerator
lever to |\ (Fig. 7).

= Tumn the ignition key (Fig. 6) to ©
until the engine is running (attempt
to start the engine for max.

5 seconds, wait 10 seconds before
attempting to start the engine
again). When the engine is running,
set the ignition key to @ //

m Slowly push back the choke
(Fig. 7).

m Return the accelerator lever (Fig. 8)
until the engine runs smoothly.

Stopping the engine

m Move the throttle (Fig. 8) to the
middle position.

m | et the engine run for approx.
20 seconds.

= Turn the ignition key (Fig. 6)
to (/0.

m Remove the ignition key.

m Engage the locking brake before
leaving the appliance.

Driving

& Danger

Abrupt takeoff, stopping suddenly,
and driving at excessive speeds raise
the risk of accidents and can cause
damage to the unit.

Never set/adjust the driver’s seat
while the unit is moving.

E Note

Be especially cautious when
reversing. Never change direction
without first stopping the appliance.

Driving with the hydrostatic

drive

m Start the engine as stated.

m Release the parking brake.

m Slowly actuate drive lever or
accelerator (depending on model)

until the required speed is reached.

Driving with the Transmatic

drive

m Start the engine as stated.

m Release parking brake: Fully
depress and hold down clutch/
brake pedal.

m Move the driving direction lever
to the appropriate position.

m Select speed setting with lever.

m Slowly release the clutch/brake
pedal, the unit moves.

Driving with automatic drive

m Start the engine as stated.

m Release the parking brake.

= Slowly engage the drive pedal until
you have reached the speed you
want.

Stopping the appliance

m Move drive lever to “N” position
or release accelerator (units with
hydrostatic drive/automatic drive).

m Step on the brake pedal or clutch/
brake pedal until the unit stops.

Mowing
= In normal mowing mode DN

lock):
Before reversing the machine,
switch off and raise the cutter
deck.

= In reverse mowing mode @)/I/

lock):
Exercise extreme caution when
reverse mowing and do not
activate unless absolutely
necessary.

m Do not change direction when the
appliance is coasting or driving.

Units with hydrostatic drive

m Start the engine as stated.

m To ensure adequate power output,
move the throttle to <> .

m Release the parking brake.

m Switch on the cutter deck.

m Lower the cutters.

m Using the drive lever or accelerator
(depending on model) select
forward direction of travel and
speed (actuate slowly).

The appliance starts moving.

Units with Transmatic drive

m Start the engine as stated.

m To ensure adequate power output,
move the throttle to <> .

m Release parking brake:
Fully depress and hold down
clutch/brake pedal.

m Move the direction-of-travel lever
to “F” (forwards).

m Select speed setting with lever.

m Switch on the cutter deck:
— Switch on PTO.

m | ower the cutters.

m Slowly release the clutch/brake
pedal, the unit moves.

Units with automatic drive

m Start the engine as stated.

m TO ensure adequate power output,
move the throttle to <> .

m Release the parking brake.

m Switch on the cutter deck.

m Lower the cutters.

m Select forward drive and speed
with the accelerator pedal (depress
slowly). The appliance starts
moving.

General information

When adjusting the cutting height

and driving speed, ensure that the
machine is not overloaded.
Depending on the length, type, and
dampness of the grass it may become
necessary to adjust the cutting height
and appliance speed for the optimum
grass catcher performance.

If blockages occur, reduce the driving
speed and increase the cutting height.
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Switching off the machine

m Stopping the appliance.

m Switch off the cutter deck.

m Move the throttle to the middle
position.

m Raise the cutters to the top.

m After twenty seconds turn the
ignition key to /O.

m Remove the ignition key.

m Engage the locking brake before
leaving the appliance.

Pushing appliances with

hydrostatic drive

Push the unit only when the engine

is switched off.

m Release the parking brake.

m Release transmission (Fig. 17b or
17c depending on model): Pull out
lever and press to right.

Before starting the engine, put back

the gear release lever.

Pushing units with

automatic drive

Push the unit only when the engine is

switched off.

m Release the parking brake.

m Release transmission (Fig. 17a):
Press lever inwards, then pull
outwards and swivel to the rear.
The lever is engaged in front of the
holder.

Before starting the engine, put back

the gear release lever.

Mulching

Various appliances can also mulch
when fitted with the corresponding
accessories. Ask your specialised
dealer for details.

Emptying the grass catcher
(depending on model)

See the separate operating
instructions for the grass catcher.

Tips on lawn care

Mowing

Lawns consist of various grass types.
Frequent mowing promotes the
growth of grass, resulting in strong
roots and a firm sward. If you seldom
cut the grass, you will enhance the
development of high-growing types
of grass and other weeds, such as
clover, daisies ...).

The normal height of alawn is approx.
4-5 cm. Only /5 of the overall height
of the grass should be mown; i.e. at
7-8 cm, cut at normal height. Try not
to cut the grass shorter than 4 cm,
otherwise the lawn will suffer during
dry periods.

If the grass has grown particularly
high (for example, during a holiday
period), cut it back to its normal
height in several stages.

Muliching (using the

accessories)

The grass is cut into small pieces

(approx. 1 cm) and left to lie on the

lawn. The lawn therefore retains a lot

of nutrients.

For the best possible result the grass

must always be kept short, see also

section "Mowing”.

Observe the following when

mulching:

— Do not mow wet grass.

— Never mow more than max. 2 cm
of the total grass length.

— Drive slowly.

— Use the max engine speed.

— Clean the cutters regularly.

Transporting the
appliance

If changing location, drive the lawn
tractor short distances only.
otherwise transport it by vehicle.
Note: The mower is not approved for
public thoroughfares in accordance
with StVO.

Short distances

A Danger

Solid objects may be hit/propelled

by the rotating cutting mechanism

causing damage.

m Always switch off the cutting
mechanism before moving the
mower.

Long distances

Warning

Transport damages
The mode of transport used
(e.g. transport vehicle, loading ramp)
must be used in accordance with
guidelines (refer to the respective
operating instructions). When
transporting, secure the mower
against slipping.
Spilt fuel pollutes the
environment
The appliance must not be tilted
when it is transported.
m Have the transporting vehicle
ready.
m L ay the loading ramp to the
transporting vehicle.
m Manually push the unit at idling
speed into the loading area
(for units with hydrostatic drive or
automatic drive release the gear).
m | ock the parking brake.
m Secure the machine to prevent
it from moving.

Cleaning/Servicing

A Danger

Risk of injury from engine starting

unintentionally

Protect yourself from injury. Before all

work on this unit

— turn the engine off,

— remove the ignition key,

— lock the parking brake,

— wait until all moving parts have
come to rest and the engine has
fully cooled,

— remove the spark plug connector
on the engine in order to prevent
the engine from accidentally being
started.
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Cleaning

Warning

Do not use a high-pressure cleaner
for cleaning the vehicle.

Clean the machine

m Clean directly after mowing when
possible.

m Park the unit on a solid,
even surface.

m Move the direction-of-travel lever to
position ”F” or "R” (not available on
all models).

m Lock the parking brake.

m Note

There is a particularly high risk of
rust and other corrosion when the
appliance is used in the winter.
Clean the appliance thoroughly
after every use.

Cleaning the cutting
mechanism

& Danger

Risk of injury from sharp cutters
Wear protective gloves.

If the unit has more than one cutting
mechanism, moving one cutting
mechanism may cause the other
cutting mechanisms to move as well.
Take special care when cleaning
cutting mechanisms.

Warning

Damage to engine
The mower must not be tilted to an
angle greater than 30°. Fuel may run
into the combustion chamber
causing engine damage.
m Raise the cutting mechanism fully.
m Clean the cutting area using
a scrubbing brush, a hand brush
or a cloth.

Cutters with cleaning nozzle

(optional)

Fig. 23

Place the appliance on an even

surface free of debris, stones, etc.,

and engage the locking brake.

1.Use a commercially available
quick-release coupling to attach
a water hose.

2.Start the engine.

3. Lower the cutters, and switch ON
for a few minutes.

4. Switch OFF the cutters and
engine.

5. Detach the water hose.

Repeat steps 1 to 5 for the second

cleaning nozzle (if provided).

At the end of cleaning (steps 1 to 5):

m raise the cutters to the top.

m Start the engine, and switch ON
the cutters for a few minutes to dry
them.

Cleaning the grass catcher

m Note

See the separate operating

instructions for the grass catcher.

m Remove and empty the grass
catcher.

m The grass catcher can be cleaned
with a powerful water jet from
a garden hose.

m Allow the grass catcher to dry off
completely before using it again.

Servicing the vehicle
Observe the servicing guidelines in
the engine manual. At the end of the
grass-cutting season, have the lawn
mower checked and serviced in

a specialist workshop.

Caution

Engine oil is hazardous to the
environment

Pass on any waste oil which comes
about through an oil change to

a collection point or a waste disposal
company.

Threat to the environment
through batteries

Used batteries do not belong to
domestic rubbish. Pass on used
batteries to a dealer or a waste
disposal company. Dismantle the
battery before the vehicle is
scrapped.

Using jump leads

A Danger

Never bridge a defective or frozen
battery with jump leads. Ensure that
the units and the jump lead clips do
not touch each other and that the
ignitions are switched off.

m Connect the red jump lead to the
positive terminal (+) of the flat
battery and the donor battery.

m Connect the black jump lead first to
the negative terminal () of the donor
battery. Connect the other clip to
the frame of the engine block of the
tractor with the flat battery (as far
away from the battery as possible).

m Note

If the donor battery is installed in

a vehicle, this vehicle must not be

started during the jump starting

rocess.

m Start the tractor with the flat battery
and actuate the parking brake.

m Disconnect the jump leads in
reverse sequence.

Tyre pressure

Warning

Never exceed the maximum
permitted tyre pressure (see side

of tyre). When pumping up the tyres,
do not stand in front or above them.
The recommended tyre operating

pressure is:
front: 0.9 bar
rear: 0.9 bar

Over-inflating reduces the longevity
of the tyres. Tyre pressure should be
checked before every journey.

After 2-5 operating hours

m First engine oil change. See engine
manual for subsequent intervals.
Use the oil channel or (optional)
quick oil drain (Fig. 22).

Every 2 months

m For battery type 2 only — Fill battery
cells with distilled water up to 1 cm
beneath the filling aperture.

m Using a multi-purpose grease,
lubricate the front wheel bearings
or front axle (depending on model)
via the grease nipples.

Every 50 operating hours

m Grass residue and other soiling on
the drive gears must be removed at
a specialised garage.
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If necessary

Charging the battery

When the appliance is not used for
longer periods, we recommend
removing the battery from the
appliance and charging this before and
every two months during storage and
before the appliance is again put into
operation.

m Note

Note the information in the operating
instructions for your battery charger.

Replace the fuse

m Replace defect fuses only with
the equivalent rating.

Once a season

= Apply multipurpose grease to
the teeth on the steering gear.

m | ubricate the steering linkage
with a few drops of light ail.

m | ubricate all moving parts and
bearing surfaces with a few drops
of oil (control levers, cutting height
adjustment).

m Clean the spark plug and check
the gap between the electrodes
or replace the plug. See engine
handbook.

m The rear axles must be lubricated
with a special-purpose (water-
repellent) grease at a specialised
garage.

m Have the cutting blade sharpened
or replaced in a specialist
workshop.

Shutting down
the machine

Attention

Material damage on the unit
Only store the unit with the engine
cooled down in a clean, dry
enclosure. Always protect the mower
against rust if it is to be left for
comparatively long periods, e.g. over
the winter.

At the end of the season or if the

appliance will not be used for longer

than a month:

m clean the mower and the grass
catcher.

m Protect all metal parts against rust
by wiping them using an oiled cloth
or spray with spray ail.

m Charge the battery with a battery
charger.

m Before winterising the appliance,
remove the battery. The battery
must then be charged and kept
in a dry, cool place (protected
against frost), and recharged
every 4 to 6 weeks and before
the next use.

= Drain fuel (outdoors only) and shut
down the engine as described in
the engine manual.

m Inflate the tyres in accordance with
the specifications on their walls.
Tyres without specifications on
their walls must be pressurised
to 0.9 bar.

m Store the unit in a clean,
dry enclosure.

Warranty

In each country, the guarantee
conditions apply which are given out
by our company and/or the importer.
We are happy to repair damage to
your appliance free of charge within
the scope of the guarantee in as far as
the damage is believed to be caused
by a material or a manufacturing fault.
In making a claim against the
guarantee, refer to place where

the vehicle was sold or the nearest
branch office.

Information about the
engine

The engine manufacturer is liable for
all problems related to the engine
regarding performance, measuring
performance, technical data,
guarantee and service. You wil
information in the separately enclosed
owner’s/operator’'s manual provided
by the manufacturer.
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Troubleshooting

A Danger

Risk of injury from engine starting
unintentionally

Protect yourself from injury. Before all
work on this unit:

— wait until all movable parts have
been brought to a stand; the
engine must have cooled down.

— Disconnect the lead to the spark
plugs on the engine so that the
engine cannot start inadvertently.

Faults when operating your appliance
often have simple causes which you
should know about and which you
can partly deal with yourself. In case
of doubt, your specialist garage will
be happy to help you further.

— turn the engine off,
— remove the ignition key,
— actuate the parking brake,

Problem

Possible cause(s)

Remedy

Starter does not react.

Safety interlock system has actuated.

To start the engine, first sit down on the driver’s
seat. Press down fully the brake pedal or
engage the locking brake.

Switch off the cutters when your appliance
features a PTO switch or PTO-lever.

Fit a grass catcher attachment or deflector

to machines with a rear discharge.

Battery not connected properly.

Connect the red cable to the positive (+) terminal
on the battery and the black cable to the
negative (-) terminal on the battery.

Starter does not react.

Empty or weak battery. Check the liquid level in the battery. If required,
top up with distilled water up to 1 cm below the
filler neck. Then charge the battery.

Fuse has tripped. Exchange fuse. If the fuse trips repeatedly,

find the cause (usually short-circuit).

Loose earth (ground) lead between
engine and frame.

Connect the earth (ground) lead.

Starter runs, but engine does
not start.

Choke and throttle at wrong position.

Actuate the choke.
Move throttle to <3>.

Carburettor not receiving any fuel,
fuel tank empty.

Top up with fuel.

Defective or dirty spark plug.

Check spark plug; see engine manual.

No ignition spark.

Have ignition checked in repair shop.

Engine emits smoke.

Too much oil in engine.

Switch OFF appliance immediately.
Check engine ail level.

Defective engine.

Switch OFF appliance immediately. Get the
engine checked in a specialist garage.

Excessive vibration.

Damaged blade drive shaft or
defective cutting blade.

Switch OFF appliance immediately.
Have defective parts replaced in a specialist
workshop.

Cutting mechanism does not
discharge grass or cuts
unevenly.

Engine speed too low.

Increase throttle.

Travelling speed too high.

Set to a lower travelling speed.

Cutting blade is blunt.

Arrange for service agent to sharpen or replace
blade.

Engine is running, cutter deck
is not mowing.

V-belt torn.

Have the V-belt replaced in a repair shop.

14




Notice d’instructions des tracteurs de pelouse

Francais

Sommaire

Pour votre sécurité. . . ...... .. 15
Montage . ................. 17
Eléments de commande

et d’affichage............... 18
Utillisation. . ................ 20
Conseils pour entretenir
legazon................... 23
Transport. . ................ 23
Nettoyage/Maintenance. . . . . .. 24
Remisage. . ................ 25
Garantie. . ................. 25
Informations sur le moteur . . . .. 25
Dérangements et remedes. . . . . 26
Indications sur la plaquette
signalétique

Ces indications sont trés importantes
car elles permettront ultérieurement
d’identifier et de commander des
pieces de rechange ; le service apres-
vente en a également besoin.

Vous trouverez la plaque signalétique
sous le siege du conducteur.
Reportez dans I'encadré ci-dessous
toutes les indications figurant sur la
plaquette signalétique de votre
appareil.

Vous les retrouverez, accompagnées
d’indications avancées sur I'appareil,
dans la déclaration de conformité CE
a part qui fait partie intégrante de la
présente notice d’instructions.
Détermination du numéro
du modeéle

Le cinquieme chiffre dans le numéro
du modele indique de quelle série

il s’agit. Exemple :

Numéro du modéle :
13BT793G678 = Série 700.

lllustrations

Dépliez les volets illustrés situés
en début de notice.

La présente notice d’instructions

se réfere a plusieurs modeles.

Les illustrations peuvent, sur des
points de détail, différer de I'appareil
que vous venez d’acheter.

Pour votre sécurité

Utilisation correcte

del’appareil

Cet appareil est desting a servir

— de tracteur de jardin pour tondre
les surfaces gazonnées entourant
la maison ou composant un jardin
d’agrément,

— avec des accessoires expresse-
ment homologués pour servir sur
ce tracteur de jardin,

— conformément aux descriptions
et consignes de sécurité énoncées
dans la présente notice.

Toute autre utilisation sera réputée

non conforme. Toute utilisation non

conforme a I'usage prévu entraine
la perte du bénéfice de la garantie,
et le fabricant décline pour sa part
toute responsabilité. L’utilisateur
répond de tous les dommages

et dégats subis par des tiers et les

biens dont ils sont propriétaires.

Toute modification volontaire de la

machine exclut toute responsabilité

du fabricant envers les dommages
qui pourraient en résulter.

Cet appareil n’est pas homologué

pour circuler sur la voie publique ni

pour transporter des passagers.

Consignes de sécurité
générales

Avant d’utiliser I'appareil pour la pre-
miere fois, veduillez lire la présente
notice d’instructions de bout en bout
et respecter les instructions qu’elle
contient.

Informez toutes les personnes devant

s’en servir sur son utilisation correcte.

N’exploitez I'appareil que dans I'état
technique presctit par le fabricant, qui
est aussi celui dans lequel I'appareil

a été livré.

Rangez soigneusement cette notice
et tenez-la disponible lors de chaque
utilisation de I'appareil.

Si I'appareil doit un jour changer de
propriétaire, remettez-lui la notice
d’instructions.

Les pieces de rechange et les
accessoires doivent se conformer
aux exigences définies par le fabri-
cant. Pour ces raisons, n’utilisez que
des pieces de rechange d’origine ou
des pieces de rechange et acces-
soires homologués par le fabricant.
Ne confiez les réparations de I'appa-
reil qu’exclusivement a un atelier
spécialisé.

Avant de travailler

avec l'appareil

Les personnes qui utilisent I'appareil
ne doivent pas se trouver sous
I’'empire de substances psychotropes
(par ex. I'alcool, la drogue ou des
meédicaments). L’utilisation de cet
appareil est interdite aux adolescents
de moins de 16 ans. La réglemen-
tation locale peut fixer I'age minimum
de I'utilisateur. Cet appareil n’est pas
destiné a I'usage par des personnes
(enfants compris) présentant des
aptitudes physiques, sensorielles

ou intellectuelles restreintes, ou qui
manqguent de I'expérience et/ou des
connais-sances requises, sauf si elles
sont surveillées par une personne
chargée de leur sécurité, ou si elles
ont regu des instructions sur la fagon
d’utiliser I'appareil. Il faudrait surveiller
les enfants pour étre sCr qu'ils ne
jouent pas avec |'appareil. Avant de
commencer le travail, familiarisez-
vous avec tous les organes de
I'appareil et leurs fonctions.

Ne stockez du carburant que dans
des récipients homologués a cet effet
et jamais a proximité de sources de
chaleur (par ex. chaudieres, fours,
ou chauffe-eau accumulateurs).
Remplacez le pot d'échappement,
le réservoir et son bouchon s'’ils sont
endommageés.

Accouplez les remorques ou appa-
reils rapportés en respectant les
prescriptions. Ces derniers, la remor-
que ou les poids de ballast ainsi que
les bacs de ramassage pleins influen-
cent la conduite de I'appareil, en parti
er sa maniabilité, sa puissance

de freinage et sa propension au
renversement.
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Pendant les travaux avec
I'appareil

Pendant les travaux avec ou sur
I'appareil, portez une tenue de travail
appropriée (p.ex. des chaussures de
sécurité, des pantalons longs, des
vétements moulants, des lunettes
enveloppantes et une protection
auditive).

N’exploitez I'appareil que dans

un état technique impeccable.

Ne modifiez jamais les réglages
moteur réalisés en usine.

Ne faites jamais le plein moteur en
train de tourner ou encore tres chaud.
Ne faites le plein de I'appareil qu’en
plein air.

Evitez toute flamme nue, de générer
des étincelles et ne fumez pas.

De la zone de travail, éloignez
systématiquement les personnes (les
enfants en particulier) et les animaux.
Examinez le terrain sur lequel doit
passer le tracteur et retirezen tous les
objets susceptibles d’étre happés
puis catapultés. Vous éviterez ainsi
de blesser des personnes ou
d’endommager I'appareil.

Il est interdit de tondre avec 'appareil
des surfaces dont la pente dépasse
20%. La tonte en pente est
dangereuse car elle déstabilise le
tracteur, risque de le faire déraper ou
se renverser. Pendant les travaux en
pente, démarrez et freinez toujours en
douceur, laissez le moteur embrayé
dans les descentes et roulez lente-
ment. En descente, laissez toujours le
moteur embrayé et roulez lentement.
Ne roulez jamais transversalement

a la pente, toujours en montée et

en descente.

Ne travaillez que de jour ou avec

un éclairage artificiel suffisant.

Ce tracteur n’est pas homologué
pour transporter des personnes.

Ne prenez aucun passager.

Avant tous travaux

sur I'appareil

Protégez-vous contre le risque

de blessures. Avantd’effectuer
tous travaux sur ce véhicule

— Arrétez le moteur.

— Retirez la clé de contact.

— Serrez le frein de stationnement.

— Attendez que toutes les pieces
mobiles se soient entierement
immobilisées et que le moteur ait
refroidi.

— Débranchez la cosse de la bougie-
moteur pour empécher un
démarrage intempestif du moteur.

Apreés le travail avec I'appareil
Ne descendez de I'appareil qu’apres
avoir éteint le moteur, serré le frein

a main et retiré la clé de contact.

Dispositifs de sécurité

Les dispositifs de sécurité sont
destinés a votre protection et doivent
toujours se trouver en parfait état

de fonctionnement.

Ne modifiez jamais les dispositifs

de protection et ne tentez jamais

de les ponter.

Ces dispositifs de sécurité sont les
suivants ;

Clapet d’éjection/Bac
de ramassage d’herbe

Le clapet d’éjection (Figure 4)/le bac
de ramassage d’herbe vous protege
du risque de blessures que le plateau
de coupe ou des objets catapultés
hors de 'appareil pourraient provo-
quer. Lutilisation du tracteur sans

le clapet d’éjection/le bac de
ramassage d’herbe est interdite.

Systéme de coupure
de sécurité

Ce systéme de sécurité ne permet
le démarrage du moteur que dans
les conditions suivantes :

— Une fois que le conducteur a pris
place sur le siege,

— Qu'il a enfoncé completement la
pédale de frein ou qu’il a amené
le frein de stationnement sur
la position de parking,

— Le levier de sens de marche
et la pédale d’accélérateur
se trouve sur « N »,

— le plateau de coupe est éteint,
c’est-a-dire que : le commutateur
PTO ou le levier PTO se trouve
sur la position « O/Arrét/Off »
(PTO = Power-Take-off = prise
de force).

Le systéme de coupure de sécurité

éteint le moteur dés que le conduc-

teur quitte son siege sans avoir activé
le frein de stationnement ou sans
avoir désactivé le plateau de coupe.
Sur les appareils a éjection par
I'arriere, le systéme de coupure de
sécurité empéche de tondre sans
avoir prealablement monté le déflec-
teur/le bac de ramassage d’herbe
(coupure automatique du moteur

ou du plateau de coupe).

Sur les appareils sans fonction OCR
ou dont la fonction OCR a été
désactivée, le systeme de coupure de
sécurité empéche de partir en arriére
avec le plateau de coupe enclenché
(coupure automatique du moteur ou
du plateau de coupe).

Pour cette raison et avant de partir
en marche arriere, désactivez, sur les
appareils équipés du PTO, le plateau
de coupe par le commutateur PTO ou
le levier PTO (selon le modeéle).

Symboles sur I'appareil
L’appareil comporte différents
symboles sous forme d’autocollants.
Ces symboles ont les significations
suivantes :

Attention ! Veuillez lire
la notice d’instructions
avant |'utilisation !

Risque de blessure par
les lames ou pieces en
rotation.

Avant de travailler sur
les outils de coupe,
débranchez la cosse
de la bougie ! Eloignez
=> | les mains et les pieds
des outils de coupe !
Avant de régler ou
nettoyer I'appareil,

ou avant de le vérifier,
arrétez son moteur et
débranchez la cosse
de la bougie.
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Eloignez les tiers de la
zone dangereuse !

Risque de blessure par
éjection de I'herbe ou
de corps solides.

De la zone de travall,
éloignez toutes les
personnes (enfants
comypris) et les
animaux.

La tonte de surfaces
en pente peut étre
dangereuse.

Attention !
Risque d’explosion.

Acide de batterie/
Risque de brdlures
chimiques.

Avant d’effectuer tout
travail sur I'appareil,
débranchez la clé de
contact et respectez
les consignes publiées
dans cette notice.

Au moment de monter
et descendre de
I'appareil, ne vous
servez jamais du
plateau de coupe
comme marchepied.

Veillez a ce que ces symboles, sur
I'appareil, soient toujours en parfait
état de lisibilité.

Symboles employés dans
cette notice

La présente notice fait appel aux
symboles suivants :

A Danger

Ce symbole et cette mention vous
préviennent des risques inhérents

a l'activité décrite dans le paragraphe
concemne, et qui constituent une
menace pour des personnes.

Attention

Ce symbole et cette mention vous
préviennent des risques inhérents

a l'activité décrite dans le paragraphe
concermne, et qui peuvent entrainer
des degats matériels.

m Remarque

Ce symbole et cette mention attirent
votre attention sur des informations
et conseils d'utilisation importants.

Indications de position
Lorsque nous indiquons une position
sur I'appareil (par ex. a droite,

a gauche), nous I'entendons toujours
vue depuis le guidon, dans le sens
de progression de la tonte.

Consigne pour la mise

au rebut

Mettez les déchets d’emballage et les
appareils usageés, etc., au rebut en
respectant la réglementation locale.

Montage

Montage du siege
Siege fixe

Figure 1

Siege réglable
Figure 2

Montage du volant

Figure 3

m Enfoncez le volant (1) sur I'arbre
de direction.

m Posez les rondelles intercalaires (3)

et sécurisez le volant avec la vis (4).

E Remarque
Posez la rondelle intercalaire (3b) avec

le bombement regardant vers le haut.

m Mettez le capuchon (5, selon
le modgle) en place.

Montez le clapet d’éjection
(Appareils avec éjection latérale)
Figure 4a
m Sur [orifice d’éjection, démontez
les vis, rondelles intercalaires
et écrous.

m Mettez le clapet d’éjection (1) en
place puis montez-le a 'aide des
vis, rondelles intercalaires et des
€crous.

m Fixez les galets/rouleaux (2) du
plateau de coupe avec les vis,
rondelles intercalaires et écrous
présents.

Figure 4b

Le clapet d’éjection et les galets/

rouleaux d’éjection sont déja montés.

m Poussez le clapet d’éjection
légerement en arriere puis retirez
la cale de transport en t6le.

Le clapet d’éjection se referme
automatiguement.

Monter le systéme de
ramassage d’herbe

(selon le modéle)

m \oir la notice d’instructions a part
intitulée « Bac de ramassage
d’herbe ».

Mettre la batterie en service

A Danger

Risque d’intoxication et de blessure
avec I'acide de la batterie

Portez des lunettes enveloppantes et
des gants de protection. Evitez que la
peau entre en contact avec l'acide
de batterie. Si des projections d’acide
de batterie ont atteint le visage ou les
yeux, rincez immediatement avec

de I'eau froide puis rendez-vous chez
un médecin. Si par inadvertance vous
avez avalé de I'acide de batterie,
buvez beaucoup d’eau et rendez-
vous immediatement chez un
medecin.

Rangez les batteries hors de portée
des enfants. Ne renversez jamais les
batteries car 'acide risque de s’en
écouler.

Rapportez I'acide de batterie restant
a votre revendeur ou a une entreprise
de dépollution.

Attention

Risque d’incendie, d’explosion
et de corrosion avec I'acide de
batterie et les gaz dégagés par
I’acide de batterie

Nettoyez immediatement les pieces
de I'appareil qui a recu des projec-
tions d’acide de batterie, car cet
acide est tres corrosif.
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Interdiiction de fumer. Eloignez les
objets en combustion ou trés chauds.
Ne rechargez les batteries que dans
des locaux bien ventilés et secs.
Risque de court-circuit possible

en cas de travaux sur la batterie.

Ne posez aucun outil ni objet
meétallique sur la batterie.

Attention

Respectez la chronologie de
(dé)montage suivante lorsque vous
(dé)branchez les cosses des/aux
bornes de la batterie.

Au montage :

m Raccordez d’abord le cable rouge
(pble plus +), puis le cable noir (pble
moins —) aux bornes correspon-
dantes.

Au démontage :

m Détachez d’abord le cable noir
(pble moins -), puis le céble rouge
(pble plus +) aux bornes correspon-
dantes.

E Remarque
La batterie se trouve sous le siege
du conducteur.

Si livraison d’une batterie
« sans entretien/scellé »

(type 1)

(Batterie sans bouchons)

La batterie a recu un plein d’acide

et a été scellée en usine. Mais méme

une batterie « sans entretien »

a besoin d'entretien pour atteindre

une certaine durée de vie.

m Maintenez la batterie dans un état
propre.

m Evitez de renverser la batterie.
L’électrolyte peut couler d’'une
batterie méme scellée si elle
se trouve en position renversée.

m Avant la premiere mise en service,
chargez la batterie 1 a 2 heures
avec un chargeur (courant de
recharge maxi : 12 volts/

6 amperes). Apres la recharge,
commencez par débrancher, de la
prise de courant, la fiche male

du chargeur, puis débranchez les
pinces de la batterie (voir égale-
ment la notice d’instructions

du chargeur).

Si livraison d’une batterie vide
(type 2)

(Batterie avec bouchons)

Figure 5

m Défaites les bouchons de la batterie.

m Remplissez lentement chaque
cellule avec de I'acide pour batterie,
jusgu’a ce qu’il arrive 1 cm en-

dessous de I'orifice de remplissage.

m |aissez la batterie reposer pendant
30 minutes pour que le plomb
puisse absorber I'acide.

m Vérifiez le niveau d'acide, rajoutez-
en si nécessaire.

= Avant la premiére mise en service,
chargez la batterie 2 a 6 heures
avec un chargeur (courant de
recharge maxi : 12 volts/

6 amperes). Apres la recharge,
commencez par débrancher, de la
prise de courant, la fiche méale du
chargeur, puis débranchez les
pinces de la batterie (voir égale-
ment la notice d’instructions du
chargeur).

m Revissez les bouchons de la
batterie.

m Incorporez la batterie dans
I'appareil.

m Enlevez le bouchon borgne affecté
au dégazage de la batterie.
Branchez le flexible de dégazage
puis faites-le passer par le bas
de l'appareil. Veiller a I'absence
de tout obstacle sur son passage !
(Figure 5b)

m Commencez par fixer le cable
rouge (+), puis le cable noir (-).

m Pour refaire ultérieurement les
niveaux de la batterie, ne rajoutez
plus que de I'eau distillée
(contrblez-les tous les 2 mois).

m Maintenez la batterie dans un état
propre.

Eléments de commande
et d’affichage

Attention. Risque
d’endommager I'appareil.

Voici la description des fonctions
remplies par les éléments de
commande et d’affichage.
N’exécutez encore aucune de ces
fonctions !

Serrure d’allumage

(selon le modéle)

Figure 6a

Démarrage : tournez la clé a droite
@) jusgu’a ce que le moteur tourne,
puis relachez-la. La clé se trouve sur
@)/1. Pour stopper : tournez la clé

a gauche jusgue sur la position =) /0.

E Remarque

En présence d’une serrure d’allumage
avec position d’éclairage (JZ, I'éclai-
rage s’allume lorsque, apres avoir fait
démarrer le moteur, vous ramenez

la clé de contact sur cette position.

Serrure d’allumage a fonc-

tion OCR (selon le modéle)

Figure 6b

Cette serrure d’allumage est équipée

d’une fonction OCR (I'utilisateur peut

tondre de fagon contrélée en marche

arriere).

Démarrage :

tournez la clé a droite @ jusqu’a ce

que le moteur tourne, puis relachez-

la. La clé se trouve sur @)/1/dum #

(position normale) et permet

de tondre en marche avant.

Position OCR :

tournez la clé a gauche et amenez-la

ainsi de la position normale sur celle
@/ « & # de tonte en marche

arrigre, puis appuyez sur

l'interrupteur (1).

Le voyant de contrble (2) s’allume

pour indiquer a I'utilisateur que

I'appareil permet de tondre doréna-

vant en marche avant et en marche

arriere.

Arrét :

tournez la clé a gauche pour

la ramener sur /O.

E Remarque

N’utilisez la fonction OCR que si c’est
impérativement nécessaire et travail-
lez sinon toujours avec la clé sur la
position normale. La fonction OCR se
désactive automatiquement des que
vous ramenez la clé sur la position
normale ou gue vous éteignez le
moteur (position d’arrét ou coupure
du moteur par le systeme de
Sécurité).
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Starter (selon le modéle)
Figure 7

Pour faire démarrer le moteur froid,
tirez le starter (Figure 7a), ou amenez
la manette des gaz sur la position |\|
(Figure 7b).

Manette des gaz

Figure 8

Réglage en continu de la vitesse du
moteur. Moteur tournant a grande
vitesse = . Moteur tournant

a basse vitesse = £ .

Pédale d’embrayage/frein
(seulement sur les modéles
avec entrainement
Transmatic)

Figure 9

Pour embrayer = enfoncez la pédale
a moitié.

Pour freiner = enfoncez la pédale

a fond.

E Remarque
Cette pédale sert aussi a activer/

désactiver le frein de stationnnement.

Pédale de frein
Figure 9

Pour freiner = appuyez sur la pédale.

m Remarque
Cette pédale sert aussi a activer/
désactiver le frein de stationnnement.

Levier inverseur de sens de
conduite (seulement surles
modéles avec entrainement
Transmatic)

Figure 10

L’accomplissement de ces réglages
n’est permis que tracteur a I'arrét.
Pour ce faire, enfoncez compléte-
ment la pédale d’embrayage/de frein
et maintenez-la enfoncée.

Marche avant = Levier sur « F/§ »
Point mort = Levier sur « N »
Marche arriére = Levier sur « R/-'!- »

Levier de réglage de la
hauteur de coupe

Figure 11

Plus grande hauteur de coupe —
Plateau de coupe en haut = Manette
sur « 5 (H) »

Plus petite hauteur de coupe —
Plateau de coupe en bas = Manette
sur« 1 (L) ».

Levier PTO

Figure 12

Le levier PTO sert a embrayer et
débrayer mécaniquement le plateau
de coupe.

Pour désactiver le plateau de coupe
0/ 5} =Tirez le levier
complétement en arriére jusqu’a la
butée

Pour activer le plateau de coupe

I/ | 3F, =Poussezlelevier lentement
en avant jusqu'a la butée

Frein de stationnement
pour les appareils équipés
d’un entrainement hydro-
statique/entrainement
automatique

Figure 13

Pour actionner le frein de stationne-
ment :

appuyez a fond sur la pédale de frein
puis amenez le levier sur la position
«l»,

Pour desserrer le frein de
stationnement :

appuyez a fond sur la pédale de frein
puis amenez le levier sur la position
«Q»,

Manette affectée aux
niveaux de vitesse/au frein
de stationnement sur les
appareils équipés d’un
entrainement Transmatic
Figure 14

Vitesse réduite = Manette sur « 1 ».
Vitesse élevée = Manette sur « 6 » ou
« 7 » (option).

Pour hausser la vitesse = Changez
de niveau de vitesse sans actionner
la pédale d’embrayage/frein.

Pour réduire la vitesse = Changez
de niveau de vitesse en actionnant
la pédale d’embrayage/frein
(enfoncez-la a moitié).

Pour actionner le frein de stationne-
ment : enfoncez a fond la pédale
d’embrayage/frein, amenez la

manette de niveau de vitesses sur (@).

Pour desserrer le frein de stationne-
ment : appuyez a fond sur la pédale

d’embrayage/frein, amenez la
manette sur un niveau de vitesse.

Manette d’accélérateur
pour appareils équipés
d’un moteur hydrostatique
(selon le modele)

Figure 15

Le levier sert a régler la vitesse sur
un niveau quelconque et a inverser
le sens de conduite :

Marche avant :

Marche avant rapide = Levier sur
<F/§

Vitesse de tonte maximale = Levier
sur « Cutting speed seeen /= 5,
Arréter le moteur :

Pour stopper I'appareil et partir dans
I'autre sens = Amenez le levier sur

« N »,

Marche arriere :

Marche arriere = Levier sur « R/ -1'- »,

m Remarque

— Plus vous appuyez sur le levier
dans le sens « R » (marche arriére)
ou « F » (marche avant) et plus
I'appareil roule vite.

— Aprés avoir actionné puis relaché la
pédale de frein, le levier de roulage
se rend en direction de « N », et
réduit ainsi la vitesse de démarrage.

Pédale d’accélérateur pour
appareils équipés d’un
moteur hydrostatique
(selon le modéle)/d’un
entrainement automatique
Figure 16

A l'aide de la pédale d’accélérateur,
réglez la vitesse en continu et inversez
le sens de marche :

Pour partir en avant = poussez

la pédale en avant (dans le sens

de marche #). Plus vous la poussez
en avant et plus le tracteur roule vite.
Pour stopper (pour immobiliser le
tracteur et partir dans I'autre sens) =
relachez la pédale d'accélérateur.
Pour partir en arriére : tirez la pédale
d’accélérateur en arriere (dans le sens
opposé a celui de la conduite -'!-) ;
plus vous la tirez en arriere et plus

le tracteur roule vite.
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E Remarque

Si vous avez activé le frein de station-
nement, impossible d’actionner

la pédale d’accélérateur.

Déverrouillage de la boite
de transmission pour les
appareils équipés d’un
entrainement automatique
Figure 17a

Le levier se trouve sur le coté gauche

de l'appareil, entre le marchepied

et la roue arriére.

Pour pousser I'appareil avec

son moteur éteint :

m Poussez le levier vers l'intérieur,
puis tirez-le vers 'extérieur et faites-
le basculer en arriere. Le levier se
trouve en position encrantée
devant la fixation.

Pour rouler :

m Poussez le levier vers la gauche
puis enfoncez-le.

Déverrovuillage de la boite
réductrice sur les appareils
équipés d’un moteur
hydrostatique

Appareils a manette

d’accélérateur

Figure 17b

Le levier se trouve sur 'arriere

de I'appareil.

Pour pousser I'appareil avec

son moteur éteint :

m Tirez le levier puis poussez-la
a droite.

Pour rouler :

m Poussez le levier vers la gauche
puis enfoncez-le.

Appareils a pédale
d’accélérateur
Figure 17¢c
Le levier se trouve sur le coté gauche
de 'appareil, entre le marchepied et la
roue arriere.
Pour pousser I'appareil avec
son moteur éteint :
m Tirez le levier puis poussez-la
a droite.
Pour rouler :
m Poussez le levier vers la gauche
puis enfoncez-le.

Affichage combiné

(selon le modéle)

Figure 18

Selon le modéle, I'affichage combiné
peut se composer des éléments
suivants :

Pression de I'huile (Figure 1) :

si le voyant s’allume pendant la mar-
che du moteur, éteignez immédiate-
ment le moteur et vérifiez le niveau
d’huile. Rendez-vous le cas échéant
dans un atelier.

Embrayage (2) :

le voyant s’allume lorsque, au
démarrage du moteur, la pédale
d’embrayage/de frein ne se trouve
pas en position enfoncée, et le frein
de stationnement pas en position
serrée.

Plateau de coupe (3) :

le voyant s’allume lorsque, au démar-
rage du moteur, le plateau de coupe
ne se trouve pas en position
désactivée.

Indicateur de charge de la batterie (4) :
si ce voyant s’allume pendant la
marche du moteur, ceci signifie que
la batterie n’est pas suffisamment
rechargée. Rendez-vous le cas
échéant dans un atelier.

Compteur d’heures de service (5) :
apres avoir activé le circuit d’allu-
mage, il indique le nombre d’heures
de services accomplies par I'appareil.
Amperemétre (6) :

Cet appareil affiche 'ampérage
débité par la dynamo a la batterie.
Vitesse moteur lente = aiguille

au milieu.

Vitesse moteur élevée = aiguille

a droite (+).

E Fonctions en options :

— Lorsque vous mettez le contact,
la tension de la batterie s’affiche
brievement, suivie des heures de
service. Le comptage des heures
de service a lieu dés le moment
que la clé de contact se trouve
dans la serrure sur une position
autre que « Stop ».

— Toutes les 50 heures de service
(selon le modeéle), la mention «
CHG/OIL » s’affiche pendant une
période de 5 minutes.

Elle indique qu’il faut changer
I'huile. Ce message s’affiche au
cours des 2 heures de service sui-
vantes. Intervalles de change-
ments d’huile : voir dans le manuel
du moteur.

Eclairage (selon le modéle)
Figure 21

Allumez les phares = Interrupteur sur
« ON »,

Certains modeles ne comportent pas
d’interrupteur de phare.

Les phares restent allumés tant que
le moteur tourne ou que la clé de
contact se trouve sur la position (
(selon le modéle).

Siege réglable
(selon le modele)
Figure 19

Tirez le levier puis réglez la position
du siege.

Utilisation

Veuillez également tenir compte des
consignes figurant dans le manuel du
moteur.

A Danger

Risque de blessures

De la zone de travail, éloignez les
personnes (les enfants en particulier)
et les animaux. Des pierres ou
assimilées catapultées risquent de les
blesser. L 'utilisation de la tondeuse
par les enfants est strictement
interdite.

Soyez particulierement prudent
pendant la tonte en marche arriére
(appareils équipes d’un commutateur
OCR). Personne ne doit sgjourner sur
I'aire opérationnelle de I"appareil.

Ne videz jamais le bac de ramassage
avec le plateau de coupe en marche.
Le plateau de coupe doit toujours étre
a l'arrét lorsque vous videz le bac de
ramassage.

Lors de la tonte sur des surfaces

en pente, I'appareil risque de se
renverser et de vous blesser.

Ne tondez jamais tranversalement

a la pente, toujours en montant ou
en descendant.
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Ne tondez jamais les pentes d’une
déclivité supérieure a 20 %. Ne virez
Jamais en pleine pente.

Lors de la tonte d’herbe humide,
I'appareil risque de déraper par suite
d’une moindre adhérence et de vous
désarconner. Attendez toujours que
I’herbe ait séché avant de tondre.
Une vitesse excessive peut accroitre
le risque d’accident.

Pendant la tonte, maintenez une
distance suffisante avec les zones-
limites, par ex. a proximité de pentes
abruptes ou sous les arbres, pres des
buissons et des haies.

Faites preuve d’une particuliere
prudence lors de la tonte en marche
arriere.

Examinez le terrain sur lequel doit
passer l'appareil. Retirez-en tous les
objets susceptibles d’étre happés
puis catapultés.

Si un outil de coupe heurte un corps
etranger (Unepierre parex.), ou Si
l'appareil commence a vibrer de
fagon inhabituelle : Arrétez immedia-
tement le moteur. Vérifiez si I'appareil
est endormmage et, si c'est le cas,
rapportez-le a un atelier spécialisé.
Sur les tondeuses a faucille, ne vous
placez jamais devant I'éjecteur
d’herbe.

N’approchez jamais les mains, les
pleds ou d’autres parties du corps

a proximité de pieces en rotation.
Eteignez le moteur, retirez la clé de
contact et la cosse de la bougie avant
de supprimer des blocages ou des
obstructions dans le conduit
d’éjection.

Risque d’asphyxie par le
monoxyde de carbone

Ne laissez tourner un moteur

a combustion qu’en plein air.
Risque d’explosion et d’incendie
Les vapeurs de carburant/d’essence
sont explosives, le carburant est
hautement inflammable.

Faites le plein de carburant avant

de faire démarrer le moteur.
Maintenez le réservoir fermé tant que
le moteur tourne ou qu'il est encore
chaud.

Ne refaites le plein de carburant
qQu’apres avoir éteint le moteur et
attendu qu'il se soit refroidi. Evitez
toute flamme nue, de générer des
étincelles et ne fumez pas. Ne faites le
plein de I'appareil qu’en plein air.

Ne faites pas démarrer le moteur si du
carburant a déborde. Poussez le
véhicule pour I'éloigner de la surface
souillée par le carburant et attendez
que les vapeurs de carburant

Se soient évaporées.

Pour éviter tout risque d’incendie,
veillez a ce que les organes suivants
soient exemptes d’herbe et d’huile
qui a fui : moteur, tuyau et pot
d’échappement, batterie, réservoir
de carburant.

A Danger

Si I'appareil est défectueux,

vous risquez de vous blesser
N’exploitez I'appareil que celui-ci
dans un état impeccable.

Avant chaque utilisation, soumettez-
le a une inspection visuelle. Controlez
en particulier les dispositifs de
sécurité, les outils de coupe avec leur
fixation. Vérifiez que les éléments de
commande et les liaisons par vis ne
sont pas endommageés et bien fixes.
Remplacez les pieces endommageées
avant d'utiliser le véhicule.

m Horaires d’'utilisation

Veuillez respecter les prescriptions
nationales/communales relatives aux
horaires d’utilisation (consultez le cas
échéant I'administration de votre
commune).

Faire le plein et vérifier
le niveau d’huile

m Remarque

Le moteur a normalement déja son

plein d’huile a la fabrication. Vérifiez-le

et rajoutez-en le cas échéant.

m Faites le plein d’essence sans
plomb (Figure 20).

m e niveau de carburant doit arriver
au maximum 2 cm en dessous du
bord inférieur de I'orifice de
remplissage.

m Obturez fermement le réservoir.

m Vérifiez le niveau d’huile (Figure 20).
Ce niveau doit se trouver entre les
reperes « Full/ Max. » et « Add/
Min. » (consultez également
le manuel du moteur).

Vérifier la pression
des pneus

m Remarque

Pour des motifs liés a la fabrication,

la pression des pneus peut étre plus

élevée que nécessaire. Pour cette
raison :

m Veillez a ce que les pneus soient
uniformément gonflés a une
pression comprise entre 0,9 bar.
Voir la section « Maintenance ».

Réglez le siege

du conducteur

m Amenez le siege dans la position
voulue.

Faire démarrer le moteur

m Prenez place sur le siege
du conducteur.

m Pour désactiver le plateau de
coupe : désactivez la PTO
(Figure 12) et remontez le plateau
de coupe.

m Appuyez a fond sur la pédale de
frein et pédale d'embrayage
(Figure 9), puis maintenez-la
enfoncée et ou verrouillez le frein
de stationnement (Figure 13/14).

m Amenez le levier inverseur de sens
de conduite/le levier de conduite
(Figure 10/15) sur la position « N ».

E Remarque

Les appareils a pédale d’accélérateur

se trouvent en position « N » lorsque

vous n’actionnez pas la pédale

d’accélérateur (Figure 16).

m Amenez la manette des gaz
(Figure 8) sur la position <>

m Sile moteur est froid, tirez la
manette du starter et amenez la
manette des gaz sur |\ (Figure 7).

m Amenez la clé de contact (Figure 6)
sur la position @) jusqu’ace quele
moteur démarre (ne la maintenez
pas plus de 5 secondes sur cette
position). Attendez 10 secondes
avant de tenter un nouveau
démarrage.
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m Deés que le moteur tourne, ramenez
la clé de contact sur @) /1/dum » .

m Ramenez lentement le starter en
position d’origine (Figure 7).

m Repoussez la manette des gaz
(Figure 8) jusqu’a ce que le moteur
tourne silencieusement.

Arréter le moteur

m Réglez la manette des gaz
(Figure 8) sur la position médiane.

m | aissez le moteur tourner pendant
env. 20 secondes.

m Amenez la clé de contact (Figure 6)
sur la position ¢=/0.

m Retirez la clé de contact.

m Avant de quitter I'appareil, serrez
le frein de stationnement.

Conduire

A Danger

Danger lors de la conduite du trac-
teur : un démarrage et un arrét
brutaux, une conduite a trop grande
vitesse accroissent les risques
d’accident et risquent d’endom-
mager le tracteur.

Pendant la conduite, ne réglez/
déplacez jamais le siege du
conducteur.

E Remarque

Soyez particulierement prudent
lorsque vous conduisez en marche
arriere. N'inversez jamais le sens

de marche sans avoir préalablement
immobilisé I'appareil.

Conduite avec le moteur

hydrostatique

m Faites démarrer le moteur comme
indiqué.

m Desserrez le frein de stationne-
ment.

m Actionnez lentement la manette
d’accélérateur ou la pédale
d’accélérateur (selon le modele)
jusqu’a atteindre la vitesse voulue.

Conduite avec I’entrainement

Transmatic

m Faites démarrer le moteur comme
indiqué.

m Pour desserrer le frein de
stationnement : appuyez a fond sur
la pédale d’embrayage/de frein et
maintenez-la en position.

m Amenez le levier inverseur de sens
de conduite sur la position voulue.

m Réglez le niveau de vitesse avec
le levier.

m | aissez revenir lentement la pédale
d’embrayage/de freinage ;
I'appareil se met a rouler.

Conduite avec un

entrainement automatique

m Faites démarrer le moteur comme
indiqué.

m Desserrez le frein de stationne-
ment.

m Actionnez lentement la pédale
d’accélérateur jusqu’a atteindre
la vitesse voulue.

Stopper I'appareil

m Amenez la manette d’accélérateur
sur la position « N » ou relachez la
pédale d’accélérateur (appareils
a moteur hydrostatique/entraine-
ment automatique).

= Appuyez sur la pédale de frein ou la
pédale d’embrayage/de freinage
jusgu’a ce que I'appareil se soit
immobilisé.

Tondre

(voir les modalités d’utilisation
de la serrure d’allumage) :
Avant de partir en marche arriere,
désactivez le plateau de coupe
puis remontez-le.

m Pendant la tonte en marche arriére

d’utilisation de la serrure
d’allumage) :

Soyez particulierement prudent
pendant la tonte en marche
arriere. N’activez cette fonction
que lorsgu’il N’y a pas moyen
de faire autrement.

m Ne changez pas de sens de
conduite tant que I'appareil roule
en roue libre ou tracté par son
moteur.

Appareils équipés d’un

moteur hydrostatique

m Faites démarrer le moteur comme
indiqué.

m Amenez la manette des gaz sur la
position @ pour assurer un débit
de puissance suffisant.

m Desserrez le frein de stationnement.

m Enclenchez le plateau de coupe.

m Abaissez le plateau de coupe.

m A l'aide de la manette
d’accélérateur ou de la pédale
d’accélérateur (selon le modele),
sélectionnez la marche avant et
la vitesse souhaitée (actionnez
la manette/pédale lentement).
L’appareil roule.

Appareils a entrainent

Transmatic

m Faites démarrer le moteur comme
indiqué.

m Amenez la manette des gaz sur la
position <> pour assurer un débit
de puissance suffisant.

m Pour desserrer le frein de station-
nement : appuyez a fond sur
la pédale d’embrayage/de frein
et maintenez-la en position.

m Amenez le levier d’inversion
de sens de roulage sur « F »/
(marche avant).

m Réglez le niveau de vitesse avec
le levier.

m Enclenchez le plateau de coupe :
— Enclenchez la prise de force

PTO.

m Abaissez le plateau de coupe.

m Laissez revenir lentement la pédale
d’embrayage/de freinage ;
I'appareil se met a rouler.

Appareils a entrainement

automatique

m Faites démarrer le moteur comme
indiqué.

m Amenez la manette des gaz sur la
position <> pour assurer un débit
de puissance suffisant.

m Desserrez le frein de
stationnement.

m Enclenchez le plateau de coupe.

m Abaissez le plateau de coupe.

m Al'aide de la pédale d’accéléra-
teur, choisissez la marche avant et
la vitesse (appuyez doucement sur
la pédale). L’appareil roule.

Généralités

Lors du réglage de la hauteur de

coupe et de la vitesse de marche,

veillez a ce que I'appareil ne soit pas
surcharge.

Suivant la longueur, le type et

I'humidité des végétaux coupés,
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il pourra étre nécessaire d’adapter
la hauteur de coupe et la vitesse
de conduite, afin que les végétaux
COUpPES puissent s’accumuler sans
incident dans le bac de ramassage.
En cas d’obstruction, réduisez

la vitesse et haussez la hauteur

de coupe.

Arréter le moteur

de I'appareil

m Stopper 'appareil.

m Désactivez le plateau de coupe.

m Amenez la manette des gaz sur
la position médiane.

m Ramenez le plateau de coupe
en haut.

m Au bout de 20 secondes, amenez
la clé de contact sur la position
/0.

m Retirez la clé de contact.

m Avant de quitter I'appareil, serrez
le frein de stationnement.

Pousser les appareils
équipés d’un moteur
hydrostatique
Poussez I'appareil uniquement
lorsque son moteur est coupé.
m Desserrez le frein de stationnement.
m Pour déverrouiller la boite de
vitesses (Figure 17b ou 17¢ selon
le modele) : tirez le levier a vous
et poussez-le vers la droite.
Avant de démarrer le moteur,
rabattez le levier de déverrouillage
du réducteur.

Pousser les appareils

a entrainement automatique

Poussez I'appareil uniquement

lorsque son moteur est coupé.

m Desserrez le frein de
stationnement.

m Pour déverrouiller la boite
(Figure 17a) : poussez le levier
vers l'intérieur, puis tirez-le vers
I'extérieur et faites-le basculer
en arriere. Le levier se trouve
en position encrantée devant
la fixation.

Avant de démarrer le moteur,

rabattez le levier de déverrouillage

du réducteur.

Mulching

Une fois équipés des accessoires
correspondants, différents appareils
permettent d’utiliser I'herbe comme
mulch. Demandez ces accessoires
a votre revendeur spécialisé.

Vider le systéme de
ramassage d’herbe
(selon le modéele)

Voir la notice d’instructions a part

intitulée « Bac de ramassage
d’herbe ».

Conseils pour entretenir
le gazon

Tondre

Un gazon se compose de divers
types d’herbes. Si vous tondez
fréquemment, les herbes tendant

a prendre fortement racine et

a former une couche herbeuse ferme
pousseront plus. Si vous tondez plus
rarement, ce sont les herbes

a croissance en hauteur et d’autres
herbes sauvages qui pousseront plus
(parex. le trefle, les paquerettes ...).
La hauteur normale d’un gazon se
situe autour de 4 a5 cm. Il ne faudrait
tondre que 1/3 de la hauteur totale,
donc tondre a la hauteur normale
7-8 cm. Evitez autant que possible
de le couper en-dessous de 4 cm car
cela endommage la couche d’herbe
en cas de sécheresse.

Tondez les herbes hautes (par ex. au
retour de vacances) par étapes,
jusgu’a revenir a la hauteur normale.

Mulching (avec accessoire)
Lors de la tonte, I'appareil coupe
I’herbe en petits morceaux longs
d’un centimetre environ puis les
laisse sur le sol. Le gazon conserve
ainsi de nombreux éléments nutritifs.
Pour que le résultat soit optimal,
maintenez toujours le gazon court,
voir également la section intitulée

« Tondre ».

Tenez compte des consignes
suivantes pour utiliser I'herbe
comme mulch :

— Ne tondez pas I'herbe humide.

— Ne tondez jamais plus de 2 cm
de la longueur des brins d’herbe.

— Roulez lentement.

— Faites tourner le moteur au régime
maximal.

— Nettoyez régulierement le plateau
de coupe.

Transport

Pour vous rendre sur une autre
pelouse, ne faites pas rouler le
tracteur sur une longue distance.
Pour franchir de grandes distances,
utilisez un véhicule de transport.
Remarque : cet appareil n’est pas
homologué pour circuler sur la voie
publique.

Courtes distances

A Danger

Des objets peuvent étre percutés

et catapultés par le plateau de coupe

et causer des degats.

m Arrétez le plateau de coupe avant
de faire rouler I'appareil.

Grandes distances

Attention

Dégaéts en cours de transport
Les moyens de transport utilisés
(véhicule transporteur, rampe
d’acces) doivent étre appropriés

a cette opération (voir leurs notices
d'utilisation respectives).

Arrimez I'appareil sur le véhicule pour
I'empécher de glisser.

Le carburant qui fuit pollue

I’environenment

Ne transportez jamais 'appareil

en position renversee.

m Préparez le véhicule de transport.

m Fixez la rampe d’acces contre
le véhicule.

m Appareil au point mort, poussez-le
ala main sur le plateau de charge-
ment (appareils équipés d’un
moteur hydrostatique ou d’un
entrainement automatique :
déverrouillez la boite de trans-
mission).

m Serrez le frein de stationnement.

m Calez-le pour qu’il ne puisse pas
glisser.
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Nettoyage/Maintenance

A Danger

Risque de blessures engendré

par un démarrage involontaire

du moteur

Protégez-vous contre le risque de

blessures. Avantd’effectuer tous

travaux sur ce véhicule

— Arrétez le moteur.

— Retirez la clé de contact.

— Serrez le frein de stationnement.

— Attendez que toutes les pieces
mobiles se soient entierement
immobilisées et que le moteur
ait refroidi.

— Sur le moteur, débranchez
la cosse de la bougie pour
empécher un démarrage
intempestif du moteur.

Nettoyer
Attention

N'utilisez pas de nettoyeur haute
pression pour nettoyer.

Nettoyage de I'appareil

m Nettoyez I'appareil autant que
possible apres la tonte.

m Immobilisez I'appareil sur une
surface dure et plane.

m Amenez le levier d’inversion du
sens de roulage sur la position « F »
ou « R » (selon le modele).

m Serrez le frein de stationnement.

m Remarque

En cas d'’utilisation de I'appareil pour
le service d’hiver, risque particuliere-
ment élevée de rouille et de corrosion.
Nettoyez I'appareil a fond apres
chaque utilisation.

Nettoyage du plateau
de coupe

A Danger

Risque de blessures en raison
des lames tranchantes

Veuillez porter des gants de travail.
Sur les appareils équipés de plusieurs
outils de coupe, le mouvement d’un
outil peut entrainer celui des autres.
Nettoyez les outils de coupe
prudemment.

Attention

Endommagement du moteur
N’inclinez pas I'appareil a plus de 30°.
L’essence pourrait affluer dans
la chambre de combustion et
endommager le moteur.
m Ramenez le plateau de coupe
en position la plus haute.
m Nettoyez le compartiment de
Coupe avec une brosse, une
balayette ou un chiffon.

Plateau de coupe avec buse

de nettoyage (option)

Figure 23

Amenez I'appareil sur une surface

plane et exempte d’éboulis, pierres,

etc., puis actionnez le frein de
stationnement.

1.Sur la buse de nettoyage, fixez un
raccord rapide en vente habituelle
dans le commerce.

2.Faites démarrer le moteur.

3. Abaissez le plateau de coupe puis
enclenchez-le quelgues minutes.

4.Désactivez le plateau de coupe
et le moteur.

5. Retirez le flexible a eau.

Répétez-les opérations 1 a 5 avec

la seconde buse de nettoyage

(si présente).

Une fois les travaux de nettoyage

terminés (opérations 1 a 5) :

m Remontez le plateau de coupe.

m Faites démarrer le moteur puis
enclenchez le plateau de coupe
pendant quelques minutes pour
le faire sécher.

Nettoyer le bac de ramassage
de I’herbe

m Remarque

Voir la notice d’instructions a part

intitulée « Bac de ramassage

d’herbe ».

m Retirez le bac de ramassage
d’herbe, puis videz-le.

m e bac de ramassage d’herbe
est nettoyable avec un jet d'eau
puissant débité par un tuyau
d’arrosage de jardin.

m Faites bien sécher le bac de
ramassage avant de le réutiliser.

Maintenance

Respectez les prescriptions de
maintenance figurant dans le manuel
du moteur. Enfin de saison, confiez la
vérification et la maintenance de votre
appareil a un atelier spécialisé.

Attention

L’huile moteur menace
I’environnement

Aprés un changement d’huile,
rapportez I'huile usagée a un centre
de collecte ou a une entreprise

de dépollution.

Les batteries menacent
I’environnement

Les batteries usagées n’ont rien

a faire dans la poubelle des déchets
domestiques. Rapportez-les a votre
revendeur ou a une entreprise de
dépollution. Avant de mettre 'appareil
a la ferraille, démontez sa batterie.

Utilisation d’un cable d’aide
au démarrage

A Danger

Ne pontez jamais une batterie défec-

tueuse ou gelée avec un cable d’aide

au demarrage. Veillez a ce que les
appareils et les cosses des cables
ne se touchent pas et que les circuits
d’allumage sont éteints.

m Fixez le cble rouge d’aide au
démarrage aux poles plus (+) de la
batterie déchargée et de la batterie
de secours.

m Raccordez le cable noir d’aide au
démarrage d’abord au pble moins
() de la batterie de secours.
Raccordez I'autre extrémité du
céble au chassis du bloc-moteur
du tracteur, le plus loin possible
de la batterie déchargée (son pdle
moins est relié au chassis).

m Remarque
Si la batterie de secours devait se
trouver dans un véhicule, ne faites
pas démarrer ce véhicule pendant la
ségquence de démarrage de secours.
m Faites démarrer le tracteur dont la
batterie est déchargée et actionnez
le frein de stationnement.
m Débranchez les cables d’aide
au démarrage dans I'ordre
chronologique inverse.
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Pression des pneus

Attention

Ne gonflez jamais les pneus a une
pression supérieure a la pression
maximale admissible (voir les parois
des pneus). Lorsque vous gonfiez les
pneus, ne vous tenez pas devant ou
au dessus adu pneu.
La pression de recommandées pour
les pneus de service est la suivante :
avant : 0,9 bar
arriecre: 0,9 bar
Une pression excessive réduit la durée
de vie des pneus. Il faut controler
la pression des pneus avant chaque
déplacement.

Au bout de 2 a 5 heures

de service

m Premier changement de I'huile
moteur. Autres intervalles de
changement : consultez le manuel
du moteur. Pour vidanger, utilisez
la rigole a huile ou le dispositif de
vidange rapide (Figure 22) (option).

Tous les 2 mois

m Nécessaire seulement avec la
batterie du type 2 : Versez de I'eau
distillée dans les cellules de la
batterie, jusqu’a ce qu’elle arrive
1 cm en dessous de 'orifice de
remplissage.

m Par les nipples de graissage,
injectez une graisse polyvalente
dans les roulements des roues
avant et/ou de I'essieu avant
(selon le modele).

Toutes les 50 heures

de service

m Confiez a un atelier spécialisé
I'enlevement des salissures et
résidus d’herbe déposés sur la
boite de vitesse de I'entrainement.

Suivant besoins

Recharge de la batterie

Si vous n’allez pas utiliser I'appareil
pendant une période prolongée, Nous
recommandons de déposer la batterie
de I'appareil et, avant de la remiser
ainsi que pendant le remisage, de la
mettre a la recharge tous les 2 mois
et avant la remise en service.

m Remarque

Veuillez respecter les consignes

figurant dans la notice d’instructions

de votre chargeur de batterie.

Changez le fusible

m Remplacez les fusibles défectueux
par d’autres calibrés sur le méme
ampeérage.

Une fois par saison

m Graissez les dents de I'engrenage
de direction avec une graisse
polyvalente.

m Huilez les articulations de la direc-
tion avec quelgques gouttes d’huile
légere.

m Huilez tous les points de rotation
et paliers (manettes de commande,
mécanisme de réglage en hauteur
du plateau de coupe ...) avec
quelgues gouttes d’huile légere.

m Nettoyez la bougie puis réglez
I'écart des électrodes ou changez
la bougie. Voir le manuel du
moteur.

m Demandez a un atelier spécialisé
de graisser les axes arriere avec

une graisse spéciale (hydrophobe).

m Faites aff(iter les lames dans un
atelier spécialisé ou faites-les
remplacer.

Remisage

Attention

Risque de dégéts matériels

sur I'appareil

Ne rangez I'appareil, dont le moteur

a préalablement refroidi, que dans un

local propre et sec. Si I'appareil doit

rester remisé assez longtemps,

pendant tout I'hiver par exemple,

protégez-le dans tous les cas

de la rouille.

En fin de saison ou si I'appareil doit

rester plus d’un mois sans servir ;

m nettoyez I'appareil et le bac de
ramassage de I'herbe.

m Essuyez tous les pieces métalli-
ques, pour les protéger de larouille,
a l'aide d’un chiffon huilé ou
pulvérisez de I'huile en aérosol
dessus.

m Rechargez la batterie avec un
chargeur.

m Si vous remisez I'appareil pour
I'hiver, déposez la batterie,
rechargez-la puis rangez-la dans
un endroit sec et frais (a I'abri du
gel). Rechargez la batterie toutes
les 4 a 6 semaines ainsi qu’avant
de la remonter sur le tracteur.

m Vidangez le carburant (en plein air
uniquement) et soumettez le
moteur aux opérations de remisage
telles que décrites dans le manuel
du moteur.

m Gonflez les pneus conformément
aux indications figurant sur leurs
flancs. Siles pneus ne comportent
pas d’indications, gonflez-les a une
pression de 0,9 bar.

m Rangez I'appareil dans un local
propre et sec.

Garantie

Dans chaque pays, les conditions
de garantie en vigueur sont celles
publiées par notre société ou par
notre importateur.

Si pendant la durée de la garantie
votre appareil présente des vices
de matiere ou de fabrication,

la réparation est gratuite.

En cas de garantie, veuillez vous
adresser a votre revendeur ou a notre
succursale la plus proche.

Informations sur
le moteur

Le fabricant du moteur répond de
tous les problemes se référant a ce
dermier (puissance, mesure de cette
derniere, données techniques,
garanties et service). Vous trouverez
des informations plus détaillées dans
le manuel d’accompagnement publié
par le fabricant du moteur, a l'inten-
tion du propriétaire/de I'utilisateur du
moteur.
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Dérangements et remédes

A Danger

Risque de blessures engendré
par un démarrage involontaire

du moteur

Protégez-vous contre le risque de
blessures. avant de travailler sur

cet apparelil :
— Arrétez le moteur.
— Retirez la clé de contact.

— Serrez le frein de stationnement.

— Attendez que toutes les pieces
mobiles se soient entierement
immobilisées ; le moteur doit avoir

entierement refroidi.

dernier.

— Débranchez la cosse de la bougie
du moteur pour empécher tout
démarrage intempestif de ce

Les dérangements de votre appareil
pendant son utilisation ont souvent
des raisons simples qu'il vous faut
connaltre et que vous pourrez pour
certaines supprimer vous-méme.
En cas de doute, votre atelier
spécialisé vous prétera volontiers
assistance.

Probléme

Cause possible

Remeéde

LLe démarreur ne tourne pas.

Le systéme de coupure de sécurité
a réagi.

Pour démarrer, prenez place sur le siege du
conducteur, appuyez a fond sur la pédale de
frein et/ou serrez le frein de stationnement.
Sur les appareils a interrupteur ou levier PTO,
désactivez le plateau de coupe.

Sur les appareils équipés de I'éjection arriére,
montez le bac de ramassage d'herbe ou le
déflecteur.

Batterie pas correctement raccordée.

Raccordez le cable rouge au pdle (+) de la
batterie, et le cble noir au pble (-) de la batterie.

Le démarreur ne tourne pas.

Batterie déchargée ou faible.

Contrélez les niveaux de liquide dans la batterie.
Le cas échéant, versez de I'eau distillée ;

le niveau de I'eau doit arriver 1 cm en dessous
de l'orifice de remplissage. Ensuite, mettez

la batterie a la recharge.

Fusible grillé.

Changez le fusible. S’il grille 2 nouveau, recher-
chez-en la cause (court-circuit généralement).

Cable de masse mal fixé entre
le moteur et le chassis.

Raccordez correctement le cable de masse.

Le démarreur tourne mais
le moteur ne démarre pas.

Manette de starter et celle des gaz
pas sur la bonne position.

Actionnez le starter.
Amener la manette des gaz sur la position <.

Le carburant n’arrive pas au carbura-
teur, réservoir de carburant vide.

Faire le plein de carburant.

Bougie défectueuse ou encrassée.

Vérifier la bougie. Voir le manuel du moteur.

Absence d’étincelle d’allumage.

Faire vérifier I'allumage dans un atelier
spécialisé.

Le moteur fume.

Trop d’huile dans le moteur.

Eteignez immédiatement I'appareil.
Vérifier le niveau d’huile moteur.

Moteur défectueux.

Eteignez immédiatement I'appareil. Faites
vérifier le moteur par un atelier spécialisé.

Fortes vibrations.

Arbre de coupe endommagé ou lame
défectueuse.

Eteignez immédiatement I'appareil.
Faire remplacer les pieces défectueuses
dans un atelier spécialisé.

Le plateau de coupe n’éjecte
pas d’herbe ou lacoupe n'est
pas réguliere.

Le moteur tourne trop lentement.

Faire accélérer le moteur.

Le tracteur roule trop vite.

Régler le moteur sur une plus basse vitesse.

Lames de coupe émoussées.

Faire réaffter ou remplacer les lames par
un atelier spécialisé.

Le moteur tourne mais le
plateau de coupe ne tond
pas I'herbe.

Courroie trapézoidale déchirée.

Faire remplacer la courroie trapézoidale dans
un atelier spécialisé.
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Angaben auf dem
Typenschild

Diese Angaben sind sehr wichtig flr
die spéatere |dentifikation zur
Bestellung von Gerate-Ersatzteilen
und fur den Kundendienst. Sie finden
das Typenschild unter dem Fahrer-
sitz. Tragen Sie alle Angaben auf dem
Typenschild lhres Gerétes in das
nachfolgende Feld ein.

Diese und weitere Angaben zum
Gerét finden Sie auf der separaten
CE-Konformitatserklarung, die ein
Bestandteil dieser Betriebsanleitung
ist.

Identifikation der
Modellnummer

Die finfte Stelle der Modellnummer
gibt die Serie an. Beispiel:
Modelinummer:

13BT793G678 = 700er-Serie.

Bildliche Darstellungen

Bildseiten am Anfang der
Bedienungsanleitung ausklappen.
In dieser Betriebsanleitung werden
verschiedene Modelle beschrieben.
Die graphische Darstellung kann in
Details vom erworbenen Gerét
abweichen.

Zu lhrer Sicherheit

Das Gerat richtig
verwenden
Dieses Gerat ist bestimmt zur
Verwendung
— als Rasentraktor zum Méahen
von Grasflachen des Haus- und
Freizeitgartens,
— mit Zubehdr, das ausdrtcklich fur
diesen Rasentraktor zugelassenist,
— entsprechend den in dieser
Betriebsanleitung gegebenen
Beschreibungen und Sicherheits-
hinweisen.
Jeder andere Gebrauch ist nicht
bestimmungsgemé&B. Der nicht
bestimmungsgemaie Gebrauch hat
den Verfall der Garantie und die
Ablehnung jeglicher Verantwortung
seitens des Herstellers zur Folge.
Der Benutzer haftet fUr alle Schaden
an Dritten und deren Eigentum.
Eigenmé&chtige Veranderungen an
dem Gerét schlieen eine Haftung des
Herstellers fUr daraus resultierende
Schéden aus.
Dieses Gerét ist nicht fur den Betrieb
auf 6ffentlichen StraBen und nicht fur
den Transport von Personen
zugelassen.

Allgemeine
Sicherheitshinweise

Lesen Sie vor der ersten Anwendung
des Gerates diese Betriebsanleitung
sorgfaltig durch und handeln Sie
danach.

Informieren Sie andere Benutzer Gber
die richtige Anwendung.

Betreiben Sie das Gerat nur in dem
vom Hersteller vorgeschriebenen und
ausgelieferten technischen Zustand.
Bewahren Sie diese Betriebs-
anleitung sorgfaltig auf und halten Sie
diese flr jeden Einsatz griffoereit.
Geben Sie die Betriebsanleitung bei
einem Besitzerwechsel mit dem
Gerat weiter.

Ersatzteile und Zubehdr missen den
vom Hersteller festgelegten
Anforderungen entsprechen.

Verwenden Sie daher nur Original-
ersatzteile und Originalzubehdr oder
die vom Hersteller zugelassenen
Ersatzteile und Zubehorteile.

Lassen Sie Reparaturen aus-
schlieBlich von einer Fachwerkstatt
ausfUhren.

Vor der Arbeit mit dem Gerat

Personen, die das Geréat benutzen,
durfen nicht unter dem Einflu3 von
Rauschmitteln (z.B. Alkohol, Drogen
oder Medikamenten) stehen.
Personen unter 16 Jahren durfen das
Gerét nicht bedienen. Ortliche
Bestimmungen kénnen das Mindest-
alter des Benutzers festlegen.

Dieses Gerét ist nicht daflr bestimmit,
durch Personen (einschlieBlich
Kinder) mit eingeschrankten
physischen, sensorischen oder
geistigen Fahigkeiten oder mangels
Erfahrung und/oder mangels Wissen
benutzt zu werden, es sei denn, sie
werden durch eine fUr inre Sicherheit
zusténdige Person beaufsichtigt oder
erhielten von inr Anweisungen, wie
das Gerat zu benutzen ist.

Kinder sollen beaufsichtigt werden
um sicherzustellen, dass sie nicht mit
dem Geréat spielen.

Machen Sie sich vor Arbeitsbeginn
mit allen Einrichtungen und Bedien-
elementen sowie mit deren
Funktionen vertraut.

Lagern Sie den Kraftstoff nur in dafur
zugelassenen Behaltern und nie in
der N&he von Heizquellen (z.B. Ofen
oder Warmwasserspeichern).
Tauschen Sie einen beschéadigten
Auspuff, Kraftstofftank oder Tank-
deckel aus.

Kuppeln Sie Anhanger oder
Anbaugeréte vorschriftsmaiig an.
Anbaugeréate, Anhanger, Balast-
gewichte sowie geflllite Grasfang-
einrichtungen beeinflussen das
Fahrverhalten, insbesondere
Lenkbarkeit, Bremsfahigkeit und
Kippverhalten.
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Wahrend der Arbeit mit dem
Gerat

Tragen Sie bei Arbeiten mit oder

an dem Gerat entsprechende
Arbeitskleidung (z.B. Sicherheits-
schuhe, lange Hosen, engan-
liegende Kleidung, Schutzbrille und
Gehorschutz).

Betreiben Sie das Gerat nur in
technisch einwandfreiem Zustand.
Verandern Sie niemals die werksseitig
voreingestellten Motoreinstellungen.
Betanken Sie das Gerét nie bei
laufendem oder heiBem Motor.

Betanken Sie das Gerat nurim Freien.

Vermeiden Sie offenes Feuer,

Funkenbildung und rauchen Sie nicht.

Vergewissern Sie sich, daf3 sich keine
Personen, besonders Kinder, oder
Tiere im Arbeitsbereich aufhalten.
Uberpriifen Sie das Gelédnde, auf dem
das Gerat eingesetzt wird, und
entfernen Sie alle Gegenstande, die
erfat und weggeschleudert werden
kdnnten. So vermeiden Sie die
Gefahrdung von Personen und
Schaden am Gerét.

Mé&hen Sie nicht an Hangen mit einer
Neigung groBer als 20%.

Das Arbeiten an Hangen ist
gefahrlich; das Gerét kann kippen
oder rutschen. An Hangen mdaglichst
immer sanft anfahren und ab-
bremsen; abwérts den Motor
eingekuppelt lassen und langsam
fahren. Fahren Sie nie quer zum
Hang, sondern immer nur auf- und
abwarts.

Arbeiten Sie mit dem Gerat nur bei
Tageslicht oder ausreichender
kinstlicher Beleuchtung.

Das Gerét ist fUr den Personen-
transport nicht zugelassen.

Nehmen Sie keine Beifahrer mit.

Vor allen Arbeiten am Geréat
Schitzen Sie sich vor Verletzungen.
Vor allen Arbeiten an diesem Gerat
— Motor abstellen,

— ZUndschlissel ziehen,

— Feststelloremse arretieren,

— Abwarten, bis alle beweglichen
Teile vollstéandig zum Stillstand
gekommen sind; der Motor muB3
abgekuhlt sein,

— Zundkerzenstecker am Motor
ziehen, so daB ein versehentliches
Starten des Motors nicht mdglich
ist.

Nach der Arbeit mit dem Gerat

Verlassen Sie das Gerét erst,
nachdem Sie den Motor abgestellt,
die Feststellbremse betétigt und den
ZundschlUssel abgezogen haben.

Sicherheitseinrichtungen
Sicherheitseinrichtungen dienen
lhrem Schutz und mdssen immer
funktionsfahig sein.

Sie durfen keine Veranderungen an
Sicherheitseinrichtungen vornehmen
oder deren Funktion umgehen.
Sicherheitseinrichtungen sind:

Auswurfklappe/
Grasfangeinrichtung

Die Auswurtklappe (Bild 4)/Gras-
fangeinrichtung schitzt Sie vor
Verletzungen durch das Schneid-
messer oder herausgeschleuderte
Gegenstande. Das Gerat darf nur mit
angebauter Auswurfklappe/Gras-
fangeinrichtung betrieben werden.

Sicherheitssperrsystem

Das Sicherheitssperrsystem
ermoglicht das Starten des Motors
nur, wenn

— der Fahrer seinen Platz auf dem
Sitz eingenommen hat,

— das Bremspedal durchgetreten
bzw. die Feststellbremse auf
Parkstellung ist,

— der Fahrtrichtungshebel bzw. das
Fahrpedal auf ,N“ steht,

— das Schneidwerk ausgeschaltetist,
d.h.: PTO-Schalter oder PTO-
Hebel auf Stellung ,,0/Aus/Off*
(PTO = Power-Take-Off).

Das Sicherheitssperrsystem schaltet

den Motor ab, sobald der Bediener

den Sitz verlaBt, ohne die Feststell-
bremse zu aktivieren oder das

Schneidwerk auszuschalten.

Das Sicherheitssperrsystem

verhindert bei Heckauswurfgeraten

das Mahen ohne angebauten

Deflektor/Grasfangeinrichtung

(automatische Abschaltung von

Motor oder Schneidwerk).

Bei Geraten ohne OCR-Funktion
bzw. bei deaktivierter OCR-Funktion
verhindert das Sicherheitssperr-
system das Ruckwartsfahren mit
eingeschaltetem Schneidwerk
(automatische Abschaltung von
Motor oder Schneidwerk).

Deshalb vor dem Rickwartsfahren
bei Geraten mit PTO das Schneid-
werk je nach AusfUhrung mit dem
PTO-Schalter oder am PTO-Hebel
ausschalten.

Symbole am Gerat

Am Gerét finden Sie verschiedene
Symbole als Aufkleber. Nachfolgend
die Erklarung der Symbole:

2 Achtung! Vor Inbetrieb-

nahme Gebrauchs-
anweisung lesen!

Dritte aus dem

Gefahrenbereich
fernhalten!
I«rﬂ'
Verletzungsgefahr
:\"]’ durch rotierende
D;‘ Messer oder Teile.
[l
Vor Arbeiten an den
Ly Schneidwerkzeugen
IR den Zlindkerzen-
- stecker ziehen!

=> | Finger und FlBe von
den Schneidwerk-
zeugen fernhalten!
Vor dem Einstellen
oder Saubern des
Gerates oder vor dem
Prufen das Gerét
ausschalten und den
Zindkerzenstecker
ziehen.
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Verletzungsgefahr
durch ausgeworfenes
Gras oder feste
Gegenstande.

Es dirfen sich keine
Personen, besonders
Kinder, oder Tiere im
Arbeitsbereich
aufhalten.

Das Arbeiten an steilen
Hangen kann
gefahrlich sein.

Achtung!
Explosionsgefahr.

Batteriesaure/
Veratzungsgefahr.

Vor allen Arbeiten am
Gerat ZUndschlUssel
ziehen und Hinweise in
dieser Anleitung
beachten.

Beim Auf- und
Absteigen niemals auf
das Schneidwerk
treten.

Halten Sie diese Symbole am Gerat
immer in einem lesbaren Zustand.

Symbole in dieser
Anleitung

In dieser Anleitung werden folgende
Symbole verwendet:

A Gefahr

Sie werden auf Gefahren hinge-
wiesen, die mit der beschriebenen
Tétigkeit zusammenhéngen und bei
der eine Gefdhrdung von Personen
besteht.

Achtung

Sie werden auf Gefahren hinge-
wiesen, die mit der beschriebenen
Tétigkeit zusammenhédngen und die
einen Sachschaden nach sich ziehen
kénnen.

m Hinweis
Kennzeichnet wichtige Informa-
tionen und Anwendungstipps.

Positionsangaben

Bei Positionsangaben am Gerat

(z. B. links, rechts) gehen wir immer
vom Fahrersitz gesehen in
Arbeitsrichtung des Gerétes aus.

Entsorgungshinweis
Anfallende Verpackungsreste,
Altgerate usw. entsprechend den
Ortlichen Vorschriften entsorgen.

Montieren

Sitz montieren

Fester Sitz:
Bild 1

Einstellbarer Sitz:
Bild 2

Lenkrad montieren

Bild 3

m | enkrad (1) auf Lenkwelle stecken.

m Unterlegscheiben (3) auflegen und
Lenkrad mit Schraube (4) sichern.

E Hinweis

Unterlegscheibe (3b) mit der Wolbung

nach oben auflegen.

m Abdeckkappe (5, je nach
Ausflhrung) einsetzen.

Auswurfklappe montieren

(Gerate mit Seitenauswurf)

Bild 4a

m Am Auswurf Schrauben,
Unterlegscheiben und Muttern
abmontieren.

= Auswurfklappe (1) einsetzen und
mit Schrauben, Unterlegscheiben
und Muttern montieren.

m Schneidwerkrollen (2) mit den
vorhandenen Schrauben,
Unterlegscheiben und Muttern
befestigen.

Bild 4b

Auswurfklappe und Schneidwerk-

rollen sind bereits montiert.

= Auswurfklappe leicht nach hinten
driicken und Transport-
sicherungsblech abnehmen.
Auswurtklappe schlieBt auto-
matisch.

Grasfangeinrichtung

montieren (je nach Modell)

m Siehe separate Betriebsanleitung
»@arasfangeinrichtung®.

Die Batterie in Betrieb
nehmen

A Gefahr

Vergiftungs- und Verletzungsgefahr
durch Batteriesdure

Tragen Sie eine Schutzbrille und
Schutzhandschuhe. Vermeiden Sie
Hautkontakt mit der Batterieséure.
Sollte Ihnen Batterieséure in das
Gesicht oder in die Augen spritzen,
sofort mit kaltem Wasser abwaschen
und einen Arzt aufsuchen. Sollten Sie
Batterieséure versehentlich
geschluckt haben, viel Wasser trinken
und sofort einen Arzt aufsuchen.
Lagern Sie Batterien auBerhalb der
Reichweite von Kindern. Kippen Sie
nie die Batterie, da Batteriesédure
auslaufen kann.

Geben Sie Uibriggebliebene
Batteriesaure bei lhrem Héndler oder
einem Entsorgungsunternehmen ab.

Achtung

Brandgefahr, Explosion und
Korrosion durch Batteriesdure
und Gase der Batteriesdure
Reinigen Sie sofort Geréteteile,

auf die Batteriesdure gespritzt ist.
Batterieséure wirkt korrodierend.
Rauchen Sie nicht, halten Sie
brennende und heie Gegenstande
fern. Laden Sie Batterien nur in gut
belifteten und trockenen Réumen.
Maoglicher Kurzschlul3 bei Arbeiten an
der Batterie. Legen Sie keine
Werkzeuge oder Metallgegensténde
aurf die Batterie.

Achtung

Beachten Sie die Montagereihenfolge

beim Ab- und Anklemmen der

Batterie.

Einbau:

m Erst rotes Kabel (+/Pluspol), dann
schwarzes Kabel (/Minuspol)
anklemmen.
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Ausbau:

m Erst schwarzes Kabel (~/Minuspol),
dann rotes Kabel (+/Pluspol)
abklemmen.

E Hinweis
Die Batterie befindet sich unter dem
Fahrersitz.

Bei Lieferung einer
»,wartungsfreien/versiegelten“
Batterie (Typ 1)

(Batterie ohne VerschluBstopfen)

Die Batterie ist mit Batteriesdure

gefullt und vom Werk versiegelt. Aber

auch eine ,wartungsfreie” Batterie
braucht Wartung, um eine gewisse

Lebensdauer zu ermoglichen.

m Halten Sie die Batterie sauber.

m Vermeiden Sie ein Kippen der
Batterie. Auch aus einer
Lversiegelten” Batterie l1auft
Elektrolytflussigkeit aus, wenn sie
gekippt wird.

m Batterie vor der ersten
Inbetriebnahme mit einem
Batterieladegeréat (maximaler
Ladestrom 12 Volt/6 Ampere) 1 bis
2 Stunden laden. Nach dem Laden
zuerst Netzstecker des Ladegerats
ziehen, dann Batterie abklemmen
(siehe auch Betriebsanleitung des
Ladegerates).

Bei Lieferung einer ungefillten

Batterie (Typ 2)

(Batterie mit VerschluBstopfen)

Bild 5

m VerschluBstopfen der Batteriezellen
abnehmen.

m Jede Zelle langsam mit
Batteriesdure bis 1 cm unterhalb
der Einfllléffnung flllen.

m Batterie 30 Minuten stehen lassen,
damit das Blei die Batteriesaure
aufnehmen kann.

m Saurestand Uberprifen, ggf.
Batteriesaure nachflllen.

m Batterie vor der ersten
Inbetriebnahme mit einem
Batterieladegerét (maximaler
Ladestrom 12 Volt/6 Ampere) 2 bis
6 Stunden laden. Nach dem Laden
zuerst Netzstecker des Ladegerats
Ziehen, dann Batterie abklemmmen
(siehe auch Betriebsanleitung des
Ladegerates).

m VerschluBstopfen der Batteriezellen
aufsetzen.

m Batterie in das Gerét einbauen.

m Blindverschlul3 der
BatterieentlUftung entfernen.
EntlUftungsschlauch aufstecken
und im Gerat nach unten fUhren.
Auf freien Verlauf achten! (Bild 5b)

m Erst rotes Kabel (+), dann
schwarzes Kabel (-) anklemnmen.

m Spateres Aufflllen der Batterie nur
noch mit destilliertem Wasser
(Kontrolle alle 2 Monate).

m Halten Sie die Batterie sauber.

Bedien- und
Anzeigeelemente

Achtung. Schdden am Gerét.
Hier werden vorab dlie Funktionen der
Bedien- und Anzeigeelemente
beschrieben. Fiihren Sie noch keine
Funktionen aus!

Zindschloss (je nach Modell)
Bild 6a

Starten: Schllissel nach rechts
drehen @ bis der Motor Iauft, dann
loslassen. SchlUssel steht auf @/I.

Stoppen: Schilissel nach links auf
= /0 drehen.

E Hinweis

Bei einem Zindschloss mit
Lichtstellung (J wird das Licht
eingeschaltet, wenn der ZUnd-
schliissel nach dem Starten des
Motors auf diese Stellung zurtick-
gestellt wird.

Zindschloss mit OCR-
Funktion (je nach Modell)
Bild 6b

Dieses ZiUndschloss ist mit einer
OCR-Funktion (= Benutzerkontrol-
liertes Mahen im Rickwértsgang)
ausgestattet.

Starten:

Schliissel nach rechts drehen @ bis
der Motor lauft, dann loslassen.

(Normalstellung) und erlaubt das
Mé&hen im Vorwartsgang.

OCR-Stellung:

SchlUssel nach links von Normal-
stellung auf RUckwartsmah-
stellung @/1/ . « &us » drehen
und den Schalter (1) driicken.

Die Kontrolllampe (2) leuchtet und
zeigt dem Benutzer an, dass das
Gerat nun ein Mahen im Ruckwarts-
gang und Vorwartsgang erlaubt.
Stoppen:

Schltissel nach links auf /0
drehen.

E Hinweis

Benutzen Sie die OCR-Funktion nur,
wenn unbedingt erforderlich und
arbeiten Sie ansonsten in der
Normalstellung. Die OCR-Funktion
wird automatisch ausgeschaltet,
sobald der Schllssel auf Normal-
stellung gedreht oder der Motor
abgeschaltet wird (Stoppstellung
oder Abschaltung des Motors durch
das Sicherheitssperrsystem).

Choke (je nach Ausfiihrung)
Bild 7

Zum Starten bei kaltem Motor den
Choke ziehen (Bild 7a) oder den
Gashebel auf Stellung [\ stellen
(Bild 7).

Gashebel
Bild 8

Motordrehzahl stufenlos einstellen.
Schnelle Motordrehzahl =
Langsame Motordrehzahl = &2 .

Kupplungs-/Bremspedal
(nur bei Modellen mit
Transmatic-Antrieb)

Bild 9

Kuppeln = Pedal halb driicken.
Bremsen = Pedal ganz drlcken.

E Hinweis
Dient auch zum Aktivieren/
Deaktivieren der Feststelloremse.

Bremspedal
Bild 9
Bremsen = Pedal driicken

m Hinweis
Dient auch zum Aktivieren/
Deaktivieren der Feststelloremse.
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Fahrtrichtungshebel

(nur bei Modellen mit
Transmatic-Antrieb)

Bild 10

Einstellungen durfen nur bei
stehendem Traktor vorgenommen
werden.

Hierzu Kupplungsbremspedal ganz
driicken und gedriickt halten.
Vorwérts = Hebel auf ,F/ §“
Leerlauf = Hebel auf ,N*
Ruickwarts = Hebel auf ,R/d“

Schnitthéheneinstellhebel
Bild 11

GroBte Schnitthdhe — Schneidwerk
oben = Hebel auf ,5 (H)".

Kleinste Schnitthdhe — Schneidwerk
unten = Hebel auf ,,1 (L)“.

PTO-Hebel

Bild 12

Mit dem PTO-Hebel wird das
Schneidwerk mechanisch ein- und
ausgeschaltet.

Schneidwerk ausschalten 07152 |
= Hebel nach hinten ziehen, bis zum
Anschlag .
Schneidwerk einschalten I/ 152

= Hebel langsam nach vorne
drlcken, bis zum Anschlag

Feststellbremse fur Geréate
mit Hydrostatantrieb/
Automatic-Antrieb

Bild 13

Feststellbremse betatigen:
Bremspedal ganz driicken und Hebel
in die Stellung ,1* bringen.
Feststellbremse 16sen:

Bremspedal ganz dricken und Hebel
in die Stellung ,,0“ bringen.

Hebel fir Geschwindig-
keitsstufen/
Feststellbremse fur Geréate
mit Transmatic-Antrieb
Bild 14

Niedrige Geschwindigkeit

= Hebel auf ,1“.

Hohe Geschwindigkeit

= Hebel auf ,6“ oder ,,7* (optional).
Geschwindigkeit erhdhen

= Fahrstufen ohne Betatigung des
Kupplungs-/Bremspedals verstellen.

Geschwindigkeit verringern

= Fahrstufen unter Betétigung
des Kupplungs-/Bremspedals
(halb durchdricken) verstellen.
Feststellbremse betatigen:
Kupplungs-/Bremspedal ganz
drlcken, Hebel fur Geschwindig-
keitsstufe auf (@) schieben.
Feststellbremse 16sen:
Kupplungs-/Bremspedal ganz
drlcken, Hebel auf eine
Geschwindigkeitsstufe schieben.

Fahrhebel fir Gerate mit
Hydrostatantrieb (je nach
Modell)

Bild 15

Mit dem Fahrhebel die Geschwin-
digkeit stufenlos einstellen und die
Fahrtrichtung wechseln:

Vorwarts:

Schnelle Vorwértsfahrt =

Hebel auf ,F/ & “.

Maximale Mahgeschwindigkeit =
Hebel auf , “seeeo / i ©,

Stoppen:

Zum Anhalten und bei
Richtungswechsel = Hebel auf ,N“.
Rickwaérts:

Ruckwartsfahrt = Hebel auf ,R/d.

E Hinweis

— Je weiter der Hebel in Richtung ,,R*
oder ,F* gedrickt wird, desto
schneller fahrt das Gerét.

— Nach Betétigen und Wiederlos-
lassen des Bremspedals bewegt
sich der Fahrhebel in Richtung ,N“-
Stellung und vermindert so die
Anfahrgeschwindigkeit.

Fahrpedal fiir Gerate mit
Hydrostatantrieb (je nach
Modell)/Automatic-Antrieb
Bild 16

Mit dem Fahrpedal die Geschwin-
digkeit stufenlos einstellen und die
Fahrtrichtung wechseln:

Vorwarts = Fahrpedal nach vorme
driicken (in Fahrtrichtung &,); je weiter
nach vorne, desto schneller.
Stoppen (zum Anhalten und bei
Richtungswechsel) = Fahrpedal
loslassen (N-Stellung).

Riickwarts = Fahrpedal nach hinten
driicken (gegen Fahrtrichtung o); je
weiter nach hinten, desto schneller.

E Hinweis

Bei eingeschalteter Parkbremse kann
das Fahrpedal nicht betéatigt werden.

Getriebeentriegelung flr
Gerate mit Automatic-
Antrieb

Bild 17a

Der Hebel befindet sich auf der linken

Seite des Gerates, zwischen Trittorett

und Hinterrad.

Zum Schieben des Gerates bei

ausgeschaltetem Motor:

m Hebel nach innen driicken, dann
nach auBen ziehen und nach hinten
schwenken. Der Hebel ist vor der
Halterung eingerastet.

Zum Fahren:

m Hebel nach links schieben und
hineindrlcken.

Getriebeentriegelung fiir
Gerate mit
Hydrostatantrieb

Gerate mit Fahrhebel

Bild 17b

Der Hebel befindet sich an der

Ruckwand des Gerates.

Zum Schieben des Gerates bei

ausgeschaltetem Motor:

m Hebel herausziehen und nach
rechts drlcken.

Zum Fahren:

m Hebel nach links schieben und
hineindrlcken.

Gerate mit Fahrpedal

Bild 17¢

Der Hebel befindet sich auf der linken

Seite des Gerates, zwischen Trittorett

und Hinterrad.

Zum Schieben des Gerates bei

ausgeschaltetem Motor:

m Hebel herausziehen und nach
rechts drlcken.

Zum Fahren:

m Hebel nach links schieben und
hineindrlcken.
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Kombianzeige

(je nach Modell)

Bild 18

Die Kombianzeige kann je nach
Ausfuihrung aus folgenden Elementen
bestehen:

Oldruck (1):

Leuchtet die Anzeigelampe bei
laufendem Motor, Motor sofort
abschalten und Olstand prifen.

Ggf. Werkstatt aufsuchen.

Kupplung (2):

Anzeigelampe leuchtet auf, wenn bei
Motorstart Kupplungs-/Bremspedal
nicht gedrUckt ist bzw. die
Feststellbremse nicht arretiert ist.
Schneidwerk (3):

Anzeigelampe leuchtet auf, wenn bei
Motorstart das Schneidwerk nicht
abgeschaltet ist.

Batterieladeanzeige (4):

Leuchtet die Anzeigelampe bei
laufendem Motor, wird die Batterie
nicht ausreichend geladen.

Ggf. Werkstatt aufsuchen.
Betriebsstundenzahler (5):

Zeigt bei eingeschalteter Zindung die
geleisteten Betriebsstunden an.
Amperemeter (6):

Zeigt den Ladestrom der
Lichtmaschine zur Batterie.
Langsame Motordrehzahl

= Zeiger in der Mitte.

Schnelle Motordrehzahl

= Zeiger steht rechts (+).

E Optionale Funktionen:

— Bei Einschalten der ZUndung wird
kurzzeitig die Batteriespannung
angezeigt und wechselt dann auf
die Anzeige der Betriebsstunden.
Betriebsstunden werden immer ge-
z&hlt, auBer der ZUndschlUssel steht
auf ,Stop” oder ist abgezogen.

— Alle 50 Betriebsstunden (je nach
Ausflhrung) erscheint im Display
eine Olwechselanzeige ,CHG/OIL*
far den Zeitraum von 5 Minuten.
Diese Meldung erscheint die
n&chsten 2 Betriebsstunden.
Olwechselintervalle siehe Motoren-
handbuch.

Licht (je nach Modell)

Bild 21

Scheinwerfer einschalten = Schalter
auf ,ON*.

Bei einigen Modellen entféllt der
Lichtschalter.

Die Scheinwerfer leuchten, solange
der Motor l&uft bzw. der ZOnd-
schltissel auf Stellung (& gestellt
wird (je nach Modell).

Einstellbarer Sitz

(je nach Modell)

Bild 19

Hebel ziehen und Sitz einstellen.

Bedienen

Beachten Sie auch die Hinweise im
Motorenhandbuch!

A Gefahr

Verletzungsgefahr

Personen, besonders Kinder, oder
Tiere drfen beim Méhen nie in der
Néhe des Gerétes sein. Sie kénnen
durch herausschleudernde Steine
oder ghnliches verletzt werden. Kinder
dlirfen das Gerét nie bedienen.

Seien Sie besonders vorsichtig beim
Méhen im Rlckwdrtsgang (Geréte mit
OCR-Schalter). Es drfen sich keine
Personen im Arbeitsbereich des
Gerdtes befinden.

Entleeren Sie die Grasfang-
einrichtung nie bei laufendem
Schneidwerk. Beim Entleeren der
Grasfangeinrichtung kénnen Sie oder
andere durch herausgeschleudertes
Meéhgut verletzt werden.

Beim Méhen an steilen Hangen kann
das Gerét kippen und Sie kbnnen sich
verletzen. Fahren Sie nie quer zum
Hang, sondern nur auf- und abwarts.
Nur Hédnge mit einer Neigung von
maximal 20% befahren. Nicht am
Hang wenden.

Beim Méhen von feuchtem Gras
kann das Gerét durch verminderte
Bodenhaftung rutschen und Sie
kénnen stirzen. Méhen Sie nur,
wenn das Gras trocken ist.
UberméBige Geschwindigkeit kann
die Unfallgefahr erhéhen.

Halten Sie beim Méhen in Grenz-
bereichen, wie z.B. in der Néhe von
Steilen Abhdngen oder unter Badumen,
an Buschen und Hecken gentigend
Abstand.

Seien Sie besonders vorsichtig, wenn
Sie rickwérts fahren.

Uberpriifen Sie das Geldnde, auf dem
das Gerdt eingesetzt wird, und
entfernen Sie alle Gegenstéande, die
erfaBt und weggeschleudert werden
kénnen.

Wird ein Fremdkorper (z. B. Stein) vom
Schneidwerkzeug getroffen oder falls
das Gerdt anfdngt ungewdhnlich zu
vibrieren: Motor sofort abstellen.
Gerét auf Schdden untersuchen

und bei Schéden Fachwerkstatt
aufsuchen.

Bei Sichelméhern nie vor
Grasauswurféffnungen stellen.
Flhren Sie niemals Hande oder FiBe
an oder unter sich drehende Teile.
Stellen Sie den Motor ab und ziehen
Sie den Ziindschltissel und die
Zlndkerzenstecker ab, bevor Sie
Blockierungen Iésen oder
Verstopfungen im Auswurfkanal
beseitigen.

Erstickungsgefahr durch
Kohlenmonoxyd

Lassen Sie den Verbrennungsmotor
nur im Freien laufen.

Explosions- und Brandgefahr
Kraftstoff-/Benzinddmpfe sind
explosiv und Kraftstoff ist hochgradig
entflammbar.

Fullen Sie den Kraftstoff vor
Motorstart ein. Halten Sie den
Kraftstofftank bei laufendem oder bei
noch heiBem Motor geschlossen.
Kraftstoff nur bei abgeschaltetem und
abgekuhltem Motor nachftillen.
Vermeiden Sie offenes Feuer,
Funkenbildung und rauchen Sie nicht.
Betanken Sie das Gerét nur im Freien.
Starten Sie den Motor nicht, falls
Kraftstoff tbergelaufen ist.

Schieben Sie das Gerét von der
kraftstoffverschmutzten Fldche weg
und warten Sie, bis sich die
Kraftstoffddampfe verfliichtigt haben.
Um Brandgefahr zu vermeiden,
halten Sie folgende Teile frei von Gras
und austretendem Ol: Motor,
Auspuff, Batterie, Kraftstofftank.
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A Gefahr

Verletzungsgefahr durch
defektes Gerét

Betreiben Sie das Gerét nur in
einwandfreiem Zustand.

Fuihren Sie vor jedem Betreiben eine
Sichtpriifung durch. Kontrollieren Sie
besonders Sicherheitseinrichtungen,
Schneidwerkzeuge mit Halterung,
Bedienelermente und
Schraubverbindungen auf
Beschédigungen und festen Sitz.
Ersetzen Sie die beschédigten Teile
vor dem Betreiben.

m Betriebszeiten

Beachten Sie die nationalen/
kommunalen Vorschriften bezUglich
der Benutzungszeiten (ggf. bei Ihrer
zusténdigen Behorde erfragen).

Tanken und Olstand priifen

m Hinweis

Der Motor ist werksseitig bereits mit

Ol befiillt — bitte Uberpriifen, ggf.

nachillen.

m ,Benzin, bleifrei“ tanken (Bild 20).

m Kraftstofftank hdchstens bis 2 cm
unter der Unterkante des
Einflllstutzens fullen.

m Kraftstofftank fest verschlieen.

= QOlstand priifen (Bild 20).
Der Olstand muB zwischen der
LFull/Max.“- und ,Add/Min."“-
Markierung liegen (siehe auch
Motorhandbuch).

Reifendruck tberprifen

m Hinweis

Aus Produktionsgriinden kann der

Reifendruck hoher als erforderlich

sein, deshalb:

m Alle Reifen gleichmaBig mit einem
Druck von ca. 0,9 bar befillen.
Siehe Abschnitt ,Warten®.

Fahrersitz einstellen
m Sitz in die gewulnschte Position
bringen.

Motor starten
m Auf dem Fahrersitz Platz nehmen.
m Schneidwerk ausschalten:
PTO (Bild 12) ausschalten und
Schneidwerk nach oben stellen.

m Bremspedal- bzw.
Kupplungsbremspedal (Bild 9)
ganz drlcken und halten oder
die Feststellbremse arretieren
(Bild 13/14).

m Fahrtrichtungshebel/Fahrhebel
(Bild 10/15) auf ,N“ stellen.

E Hinweis

Gerate mit Fahrpedal sind in

,N“-Stellung, wenn das Fahrpedal

nicht betatigt wird (Bild 16).

m Gashebel (Bild 8) auf <> stellen.

m Bei kaltem Motor den Choke
ziehen bzw. den Gashebel auf |\|
stellen (Bild 7).

m ZUndschliissel (Bild 6) auf ©
drehen, bis der Motor lauft
(Startversuch max. 5 Sekunden,
vor dem n&chsten Versuch
10 Sekunden warten).

Wenn der Motor l&uft, den
Ztindschlissel auf @) /1/ 3 #
stellen.

m Choke langsam zur(ckstellen
(Bild 7).

m Gashebel (Bild 8) zurlickstellen,
bis der Motor ruhig lauft.

Motor stoppen

m Gashebel (Bild 8) auf mittlere
Gasstellung stellen.

m Motor ca. 20 Sekunden laufen
lassen.

m Z{indschliissel (Bild 6) auf ¢=)/0
stellen.

m Zlndschlussel abziehen.

m Vor dem Verlassen des Gerates
Feststellboremse arretieren.

Fahren

A Gefahr

Abruptes Anfahren, plotzliches
Anhalten und Fahren mit zu hoher
Geschwindigkeit erhéht die
Unfallgefahr und kann zu Schéden
am Gerdt fihren.

Den Fahrersitz niemals wéahrend der
Fahrt einstellen/verstellen.

m Hinweis

Seien Sie besonders vorsichtig beim
Ruckwartsfahren. Wechseln Sie nie
die Fahrtrichtung ohne das Gerét
vorher zum Stehen zu bringen.

Fahren mit Hydrostatantrieb

m Motor wie angegeben starten.

m Feststellbremse 10sen.

m Fahrhebel bzw. Fahrpedal (je nach
Modell) langsam betétigen, bis die
gewlnschte Geschwindigkeit
erreicht ist.

Fahren mit Transmatic-

Antrieb

= Motor wie angegeben starten.

m Feststellboremse 16sen:
Kupplungs-/Bremspedal ganz
drticken und halten.

m Fahrtrichtungshebel in die
entsprechende Stellung bringen.

m Geschwindigkeitsstufe mit Hebel
einstellen.

= Kupplungs-/Bremspedal langsam
kommen lassen, das Gerat fahrt.

Fahren mit Automatic-Antrieb

= Motor wie angegeben starten.

m Feststellboremse 16sen.

m Fahrpedal langsam betétigen bis
die gewlnschte Geschwindigkeit
erreicht ist.

Gerat anhalten

m Fahrhebel in Position ,N* bringen
bzw. das Fahrpedal loslassen
(Geréte mit Hydrostatantrieb/
Automatic-Antrieb).

m Bremspedal bzw. Kupplungs-/
Bremspedal treten bis das Gerat
steht.

Mahen
= Im Normalméahbetrieb @) /I/

ZUndschloB):
Das Schneidwerk vor dem
RUckwartsfahren ausschalten und
nach oben stellen.

= Im Riickwartsmahbetrieb @)/V/

ZindschloB):
Besondere Vorsicht beim
RUckwértsmahen walten lassen
und nur, wenn unbedingt
erforderlich, aktivieren.

m Nicht die Fahrtrichtung wechseln,
wenn das Gerét rollt oder fahrt.
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Gerate mit Hydrostatantrieb

= Motor wie angegeben starten.

m Gashebel auf <> stellen, um eine
ausreichende Leistungsabgabe
sicherzustellen.

m Feststellbremse 16sen.

m Schneidwerk einschalten.

m Schneidwerk ablassen.

m Mit dem Fahrhebel bzw. Fahrpedal
(ie nach Modell) Vorwértsfahrt-
richtung und Geschwindigkeit
(durch langsames Betatigen)
wahlen. Das Gerat fahrt.

Gerate mit Transmatic-Antrieb

= Motor wie angegeben starten.

m Gashebel auf <> stellen, um eine
ausreichende Leistungsabgabe
sicherzustellen.

m Feststellbremse [6sen:
Kupplungs-/Bremspedal ganz
driicken und halten.

m Fahrtrichtungshebel auf ,F*/
Vorwaérts stellen.

m Geschwindigkeitsstufe mit Hebel
einstellen.

m Schneidwerk einschalten:

— PTO einschalten.

m Schneidwerk ablassen.

m Kupplungs-/Bremspedal langsam
kommen lassen, das Gerat fahrt.

Gerate mit Automatic-Antrieb

= Motor wie angegeben starten.

m Gashebel auf <> stellen, um eine
ausreichende Leistungsabgabe
sicherzustellen.

m Feststellbremse 16sen.

m Schneidwerk einschalten.

m Schneidwerk ablassen.

m Mit dem Fahrpedal Vorwartsfahrt-
richtung und Geschwindigkeit
(durch langsames Betatigen)
wahlen. Das Gerat fahrt.

Allgemein

Bei der Einstellung von Schnitththe
und Fahrgeschwindigkeit darauf
achten, dass das Gerat nicht
Uberlastet wird.

Abhéangig von Lange, Art und
Feuchtigkeit des Schnittgutes ist es
notwendig, Schnitthdhe und Fahr-
geschwindigkeit anzupassen, um das
Schnittgut mit einer Grasfangeinrich-
tung stérungsfrei sammeln zu kénnen.

Bei Verstopfungen die Fahr-
geschwindigkeit reduzieren und die
Schnitthéhe gréBer einstellen.

Geréat abstellen

m Gerat anhalten.

m Schneidwerk abschalten.

m Gashebel auf mittlere Gasstellung
stellen.

m Schneidwerk nach oben stellen.

m Z{ndschlussel nach 20 Sekunden
auf (=/0 stellen.

m ZUndschlUssel abziehen.

m Vor dem Verlassen des Gerates
Feststellboremse arretieren.

Gerate mit
Hydrostatantrieb schieben
Gerat nur bei abgeschaltetem Motor
schieben.
m Feststellbremse I6sen.
m Getriebe entriegeln (Bild 17b bzw.
17¢ je nach Modell):
Hebel herausziehen und nach
rechts drUcken.
Vor Motorstart den Getriebe-
entriegelungshebel zurlickstellen.

Geréate mit Automatic-

Antrieb schieben

Gerat nur bei abgeschaltetem Motor

schieben.

m Feststellbremse 16sen.

m Getriebe entriegeln (Bild 17a):
Hebel nach innen driicken, dann
nach auBen ziehen und nach hinten
schwenken. Der Hebel ist vor der
Halterung eingerastet.

Vor Motorstart den Getriebeent-

riegelungshebel zurlickstellen.

Mulichen

Mit entsprechendem Zubehor kann
man mit verschiedenen Geraten auch
mulchen. Fragen Sie nach Zubehor
bei Ihrem Fachhandler.

Grasfangeinrichtung
entleeren (je nach Modell)

Siehe separate Betriebsanleitung
»arasfangeinrichtung®.

Tips zur Rasenpflege

Mahen

Rasen besteht aus verschiedenen
Grasarten. Wenn Sie haufig mahen,
wachsen verstarkt Graser, die stark
wurzeln und eine feste Grasnarbe
bilden. Wenn Sie selten mahen,
entwickeln sich verstarkt hochwach-
sende Graser und andere Wildkrauter
(z.B. Kleg, Génseblimchen ...).

Die Normalhdhe eines Rasens liegt
bei ca. 4-5 cm. Mahen sollte man nur
1/5 der Gesamthohe; also bei

7-8 cm auf Normalhdhe schneiden.
Den Rasen moglichst nicht kirzer als
4 cm schneiden, sonst schadigt man
bei Trockenheit die Grasnarbe.

Hoch gewachsenes Gras (z. B. nach
dem Urlaub) etappenweise auf
Normalhdhe méahen.

Mulchen (mit Zubehor)

Das Gras wird beim Mahen in kleine

Sticke (ca. 1 cm) geschnitten und

bleibt liegen. Dem Rasen bleiben viele

Nahrstoffe erhalten.

FUr ein optimales Ergebnis muB der

Rasen stets kurz gehalten werden,

siehe auch Abschnitt ,Mahen®.

Nachfolgende Hinweise beim

Mulchen beachten:

— Kein nasses Gras mahen.

— Nie mehr als max. 2 cm der
Gesamtgraslange abméahen.

— Langsam fahren.

— Maximale Motordrehzahl benutzen.

— Schneidwerk regelmaBig reinigen.

Transportieren

Fahren Sie zum Wechsel des
Einsatzortes nur kurze Strecken mit
dem Rasentraktor. Verwenden Sie flr
groBere Entfernungen ein Transport-
fahrzeug.

Hinweis: Das Gerét besitzt keine
StraBenzulassung gemali StVO.
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Kurzstrecken

A Gefahr

Gegensténde kénnen vom

drehenden Schneidwerk erfal3t

und weggeschleudert werden und

dadurch Schéden verursachen.

m Schalten Sie das Schneidwerk ab,
bevor Sie mit dem Gerat fahren.

Langstrecken

Achtung

Transportschdden

Die verwendeten Transportmittel
(z.B. Transportfahrzeug, Laderampe
0.4d.) missen bestimmungsgemali
eingesetzt werden (siehe zugehdrige
Bedienungsanleitung). Zum
Transport mu3 das Geréat gegen
Verrutschen gesichert werden.

Umweltgefédhrdung durch
auslaufenden Kraftstoff
Transportieren Sie das Gerét nicht in
gekippter Stellung.

m Transportfahrzeug bereitstellen.

m | aderampe am Transportfahrzeug
anbringen.

m Gerat von Hand im Leerlauf auf die
Ladeflache schigben (bei Geraten
mit Hydrostatantrieb bzw.
Automatic-Antrieb das Getriebe
entriegeln).

m Feststellbremse arretieren.

m Gerat gegen Verrutschen sichern.

Reinigen/Warten

A Gefahr

Verletzungsgefahr durch

unbeabsichtigten Motorstart

Schitzen Sie sich vor Verletzungen.

Vor allen Arbeiten an diesem Gerét

— Motor abstellen,

— Zlndschltissel ziehen,

— Feststellbremse arretieren,

— Abwarten, bis alle beweglichen
Teile vollsténdig zum Stillstand
gekommen sind; der Motor muB3
abgekdhlt sein,

— Zlndkerzenstecker am Motor
Ziehen, um ein versehentliches

Starten des Motors zu verhindern.

Reinigen

Achtung

Verwenden Sie zum Reinigen keinen
Hochadruckreiniger.

Gerat reinigen

m Mdglichst direkt nach dem Méahen
reinigen.

m Geréat auf einem festen und ebenen
Untergrund abstellen.

m Fahrtrichtungshebel auf ,F*“ oder
,R" stellen (nicht bei allen
Modellen).

m Feststellbremse arretieren.

m Hinweis

Bei Benutzung des Gerates zum
Winterdienst besteht eine besonders
hohe Rost- und Korrosionsgefahr.
Das Gerét nach jedem Einsatz
grundlich reinigen.

Schneidwerk reinigen

A Gefahr

Verletzungsgefahr durch scharfe
Schneidmesser

Tragen Sie Arbeitshandschuhe.

Bei Geraten mit mehreren Schneid-
werkzeugen kann die Bewegung
eines Schneidwerkzeuges zu
Drehungen der Ubrigen Schneid-
werkzeuge fihren. Reinigen Sie die
Schneidwerkzeuge vorsichtig.

Achtung

Motorschaden

Kippen Sie das Gerét nicht mehr

als 30°. Kraftstoff kann in den

Verbrennungsraum laufen und zu

einem Motorschaden fiihren.

m Schneidwerk ganz nach oben
stellen.

m Schneidraum mit Blrste,
Handbesen oder Lappen reinigen.

Schneidwerk mit

Reinigungsdiise (optional)

Bild 23

Stellen Sie das Gerét auf einen

flachen Untergrund frei von Geroll,

Steinen usw. und betatigen Sie die

Feststellbremse.

1.Befestigen Sie einen Wasser-
schlauch mit handelstblicher
Schnellkupplung auf der
Reinigungsduse.

2.Starten Sie den Motor.

3.Méahwerk ablassen und einige
Minuten einschalten.

4. Mahwerk und Motor abschalten.

5.Wasserschlauch entfernen.

Wiederholen Sie Schritt 1-5 an der

zweiten Reinigungsduse (falls

vorhanden).

Nach Beendigung des Reinigungs-

vorganges (Schritt 1-5):

m Mahwerk nach oben stellen.

m Motor starten und Mahwerk fur
einige Minuten einschalten um das
Mé&hwerk zu trocknen.

Grasfangeinrichtung reinigen

m Hinweis

Siehe separate Betriebsanleitung

»arasfangeinrichtung*.

m Grasfangeinrichtung abnehmen
und leeren.

m Die Grasfangeinrichtung kann mit
einem kraftigen Wasserstrahl
(Gartenschlauch) gereinigt werden.

m Vor dem n&chsten Benutzen
grundlich trocknen lassen.

Warten

Beachten Sie die Wartungs-
vorschriften im Motorenhandbuch.
Lassen Sie das Gerat am Ende der
Saison von einer Fachwerkstatt
Uberprifen und warten.

Achtung

Umweltgefdhrdung durch
Motoroél

Geben Sie bei einem Olwechsel
anfallendes Altdl bei einer Altol-
sammelstelle oder einem
Entsorgungsunternehmen ab.
Umweltgeféhrdung durch
Batterien

Verbrauchte Batterien gehdren nicht
in den Hausmdill. Geben Sie
verbrauchte Batterien bei lhrem
Héndler oder einem Entsorgungs-
unternehmen ab. Bauen Sie die
Batterie aus, bevor das Gerét
verschrottet wird.
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Verwendung eines
Starthilfekabels

& Gefahr

Niemals eine defekte oder gefrorene
Batterie mit einem Starthilfekabel
Uberbriicken. Achten Sie darauf,
dass sich die Geréte und die
Kabelklemmen nicht beriihren und
die Ztindungen ausgeschaltet sind.

m Rotes Starthilfekabel an die
Pluspole (+) der entladenen und der
Spenderbatterie klemmen.

m Das schwarze Starthilfekabel zuerst
an den Minuspol (-) der Spender-
batterie anklemmmen. Die andere
Klemme am Rahmen des Motor-
blocks des Traktors mit der entlade-
nen Batterie (mdglichst weit von der
Batterie entfernt) anklemnmen.

m Hinweis

Solite die Spenderbatterie in einem

Fahrzeug eingebaut sein, so darf dies

Fahrzeug wahrend des Starthilfe-

vorgangs nicht gestartet werden.

m Den Traktor mit der entladenen
Batterie starten und die
Feststellbremse betétigen.

m Starthilfekabel in umgekehrter
Reihenfolge abklemmen.

Reifendruck

Achtung

Den maximal zuldssigen Reifendruck
(siehe Reifenwandung) niemals
Uberschreiten. Stehen sie beim
Aufoumpen der Reifen nicht vor oder
uber dem Reifen.

Der empfohlene Betriebsreifendruck

betragt:
vorn: 0,9 bar
hinten: 0,9 bar

Uberhéhter Reifendruck reduziert die
Lebensdauer der Reifen.

Der Reifendruck ist vor jeder Fahrt zu
kontrollieren.

Nach 2-5 Betriebsstunden

m Erster Motordl-Wechsel. Weitere
Intervalle siehe Motorhandbuch.
Olrinne oder Quick-OlablaB
(Bild 22) (optional) zum Olablassen
verwenden.

Alle 2 Monate

= Nur bei Batterie Typ 2:
Batteriezellen bis 1 cm unterhalb
der Einfllléffnung mit destilliertem
Wasser auffillen.

m Radlager der Vorderrader bzw.
Vorderachse (je nach Ausflhrung)
an den Schmiernippeln mit einem
Mehrzweckfett schmieren.

Alle 50 Betriebsstunden

m Schmutz und Grasriickstande
vom Antriebsgetriebe durch eine
Fachwerkstatt entfernen lassen.

Nach Bedarf

Batterie aufladen

Wenn Sie das Gerét langere Zeit nicht
benutzen, wird empfohlen, die Batterie
aus dem Gerét auszubauen und vor
der Einlagerung sowie wahrend der
Einlagerung alle 2 Monate und vor der
Wiederinbetriebnahme zu laden.

m Hinweis

Beachten Sie die Hinweise in der
Bedienungsanleitung lhres
Batterieladegerates.
Sicherungen ersetzen

m Ersetzen Sie defekte Sicherungen
nur mit gleicher Starke.

Einmal pro Saison

m Z&hne des Lenkgetriebes mit
einem Mehrzweckfett schmieren.

m Gelenke der Lenkung mit einigen
Tropfen Leichtdl schmieren.

m Alle Dreh- und Lagerstellen
(Bedienhebel, Hoheneinstellung
des Schneidwerkes ...) mit einigen
Tropfen Leichtdl schmieren.

m ZUndkerze reinigen und
Elektrodenabstand einstellen oder
Zindkerze auswechseln, siehe
Motorhandbuch.

m Hintere Radachsen von einer Fach-
werkstatt mit Spezialfett (wasser-
abweisend) schmieren lassen.

m Schneidmesser in einer Fach-
werkstatt schérfen oder ersetzen
lassen.

Stilllegen

Achtung

Materialschdden am Gerét
Lagemn Sie das Gerat mit abgekihl-
tem Motor nur in sauberen und
trockenen Rdumen. Schditzen Sie das
Gerdét bei ldngerer Lagerung, z.B. im
Winter, auf jeden Fall gegen Rost.
Nach der Saison oder wenn das
Gerat langer als einen Monat nicht
benutzt wird:

m Gerat und Grasfangeinrichtung
reinigen.

m Alle Metallteile zum Schutz vor Rost
mit einem gedlten Lappen
abwischen oder mit Sprahol
einspridhen.

m Batterie mit einem Ladegerat
laden.

m Bei einer Stillegung im Winter die
Batterie ausbauen, laden und an
einem trockenen/kuhlen Ort
(vor Frost geschitzt) lagern.

Alle 4-6 Wochen sowie vor dem
Wiedereinbau aufladen.

m Kraftstoff ablassen (nur im Freien)
und Motor stillegen, wie im
Motorhandbuch beschrieben.

m Reifen gemal den Angaben auf
den Reifenumwandungen flllen.
Reifen ohne Angaben auf den
Reifenumwandungen mit einem
Druck von 0,9 bar fullen.

m Das Gerét in einem sauberen,
trockenen Raum lagern.

Garantie

In jedem Land gelten die von unserer
Gesellschaft bzw. dem Importeur
herausgegebenen Garantie-
bestimmungen.

Stérungen beseitigen wir an lhrem
Geratim Rahmen der Gewéhrleistung
kostenlos, sofern ein Material- oder
Herstellungsfehler die Ursache sein
sollte. Im Garantiefall wenden Sie sich
bitte an lhren Verkdufer oder die
n&chstgelegene Niederlassung.
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Information zum Motor

Hilfe bei Stérungen

Der Motorenhersteller haftet fUr alle
motorbezogenen Probleme im
Hinblick auf Leistung, Leistungs-
messung, technische Daten,
Gewahrleistung und Service.

A Gefahr

Verletzungsgefahr durch
unbeabsichtigten Motorstart
Schitzen Sie sich vor Verletzungen.
Vor allen Arbeiten an diesem Gerét:

— Zlundkerzenstecker am Motor
Ziehen, so dafB3 ein versehentliches
Starten des Motors nicht mdglich
ist.

Stérungen beim Betrieb Ihres Gerates

haben oft einfache Ursachen, die Sie

kennen sollten und zum Teil selbst

Informationen finden Sie in dem

separat mitgelieferten Halter-/

Bedienerhandbuch des
Motorherstellers.

— Motor abstellen,
— Zlndschliissel ziehen,
— Feststellbremse arrtieren,

beheben kdénnen. Im Zweifelsfall hilft
lhnen Ihre Fachwerkstatt gerne
weiter.

— Abwarten, bis alle beweglichen
Teile vollstédndig zum Stillstand
gekommen sind; der Motor muf3

abgekdhlt sein.

Problem

Mogliche Ursache(n)

Abhilfe

Anlasser dreht nicht.

Sicherheitssperrsystem hat ausgelost.

Zum Starten auf dem Fahrersitz Platz nehmen,
Bremspedal ganz drlicken bzw. Feststelloremse
arretieren.

Bei Geraten mit PTO-Schalter oder -Hebel
Schneidwerk ausschalten.

Bei Geraten mit Heckauswurf
Grasfangeinrichtung oder Deflektor montieren.

Batterie nicht korrekt angeschlossen.

Rotes Kabel an (+)-Pol der Batterie und schwarzes
Kabel an (-)-Pol der Batterie anschlieBen.

Anlasser dreht nicht.

Leere oder schwache Batterie.

FlUssigkeitsstand in der Batterie kontrollieren.
Gegebenenfalls mit destilliertem Wasser bis 1 cm
unterhalb der Einfllléffnung auffllen.
AnschlieBend Batterie laden.

Sicherung hat ausgel6st.

Sicherung austauschen. Lést die Sicherung
wiederholt aus, nach der Ursache (meist
KurzschluB) suchen.

Lockeres Massekabel zwischen Motor
und Rahmen.

Massekabel anschlief3en.

Anlasser dreht, aber Motor
startet nicht.

Falsche Stellung von Choke und
Gashebel.

Choke betétigen.
Gashebel auf <> stellen.

Vergaser bekommt keinen Kraftstoff,
Kraftstofftank leer.

Mit Kraftstoff auffullen.

Defekte oder verschmutzte Ziindkerze.

Zindkerze priifen, siehe Motorhandbuch.

Kein Zundfunke.

Z0ndung in Fachwerkstatt prifen lassen.

Motor qualmt. Zuviel Motordl im Motor. Gerat sofort ausschalten.
Motordlstand prufen.
Motor defekt. Gerét sofort ausschalten. Motor in Fachwerkstatt
prufen lassen.
Starke Vibrationen. Beschadigte Messerwelle oder Gerét sofort ausschalten. Defekte Teile in

defektes Schneidmesser.

Fachwerkstatt austauschen lassen.

Schneidwerk wirft kein Gras
aus oder Schnitt ist unsauber.

Geringe Motordrehzahl.

Mehr Gas geben.

Zu hohe Fahrgeschwindigkeit.

Geringere Fahrgeschwindigkeit einstellen.

Schneidmesser stumpf.

Schneidmesser in Fachwerkstatt scharfen oder
ersetzen lassen.

Motor 1auft, Schneidwerk
maht nicht.

Keilriemen gerissen.

Keilriemen in Fachwerkstatt ersetzen lassen.
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De gegevens op het typeplaatje

zZijn belangrijk bij het bestellen van
vervangingsonderdelen en voor de
klantenservice. U vindt het typeplaatje
onder de stoel van de chauffeur.

Vul alle gegevens van het typeplaatje
van uw machine in het onderstaande
vakje in.

Deze en andere gegevens van de
machine vindt u in de aparte CE-
conformiteitsverklaring die deel
uitmaakt van deze gebruiks-
aanwijzing.

Identificatie van het
modelnummer

De viffde positie van het model-
nummer geeft de serie aan.
Voorbeeld:

Modelnummer:
13BT793G678 = serie 700.

Afbeeldingen

Vouw de pagina's met afbeeldingen
aan het begin van de gebruiks-
aanwijzing open.

— volgens de in deze gebruiks-
aanwijzing gegeven beschrijvingen
en veiligheidsvoorschriften.

Elk ander gebruik is geen gebruik

volgens de voorschriften. Het gebruik

anders dan volgens de voorschriften
heeft het vervallen van de garantie
en afwijzing van elke verantwoorde-
likheid van de zijde van de fabrikant
tot gevolg. De gebruiker is aanspra-
kelijk voor alle schade aan derden
en aan hun eigendom.

Eigenmachtige veranderingen aan de

machine sluiten aansprakelijikheid van

de fabrikant voor daaruit voort-
komende schade uit.

Deze machine mag niet worden

gebruikt op de openbare weg en is

niet bestemd voor het vervoer van
personen.

Algemene
veiligheidsvoorschriften
Lees voor het eerste gebruik van de
machine deze gebruiksaanwijzing
zorgvuldig door en volg de
aanwijzingen op.

Stel andere gebruikers op de hoogte
van het juiste gebruik.

Gebruik het apparaat alleen in de
door de fabrikant voorgeschreven
en geleverde technische toestand.
Bewaar de gebruiksaanwijzing
zorgvuldig en houd deze binnen
handbereik bij elk gebruik.

Geef de gebruiksaanwijzing met

de machine mee aan een nieuwe
eigenaar.

Personen jonger dan 16 jaar mogen
deze machine niet bedienen.
Eventueel wordt de minimumleettid
van de gebruiker door plaatselijke
voorschriften bepaald.

Deze machine is niet bestemd om
te worden gebruikt door personen
(inclusief kinderen) met beperkt
fysieke, sensorische of geestelijke
vermogens, met gebrekkige ervaring
en/of gebrekkige kennis, tenzij onder
toezicht van een voor hun veiligheid
verantwoordelijke persoon of
voorzien van aanwijzingen van deze
persoon ten aanzien van het gebruik
van de machine.

Er dient op te worden toegezien dat
kinderen niet met deze machine
spelen.

Maak uzelf voor het begin van de
werkzaamheden vertrouwd met alle
voorzieningen en bedienings-
elementen en de functie daarvan.
Bewaar brandstof alleen in daarvoor
goedgekeurde tanks en nooit in de
buurt van een verwarmingsbron
(bijvoorbeeld een oven of warm-
waterboiler).

Vervang een beschadigde uitlaat,
brandstoftank of tankdeksel.

Koppel een aanhanger of opbouw-
apparaat voorzichtig vast.
Opbouwapparaten, aanhangers,
ballastgewichten en gevulde gras-
vangers beinvloeden de rijeigen-
schappen, in het bijzonder de
stuurbaarheid, het remvermogen

en de kans op kantelen.
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Tijdens de werkzaamheden
met de machine

Draag bij werkzaamheden met of op
de machine geschikte werkkleding
(zoals veiligheidsschoenen, lange
broek, nauw sluitende kleding,
veiligheidsbril en gehoor-
bescherming).

Gebruik de machine alleen in
technisch onberispelijke toestand.
Verander nooit de fabrieksinstellingen
van de motor.

Vul de tank van de machine nooit
wanneer de motor loopt of heet is.
Vul de tank van de machine alleen
buitenshuis.

Voorkom open vuur en vonkvorming
en rook niet.

Controleer dat zich geen personen
(in het bijzonder kinderen) of dieren
ophouden in de werkomgeving.
Controleer het terrein waar u de
machine gebruikt en verwijder alle
voorwerpen die meegenomen en
weggeslingerd kunnen worden.

Z0 voorkomt u gevaren voor
personen en beschadiging van

de machine.

Maai niet op hellingen met een stijging
van meer dan 20 procent.
Werkzaamheden op hellingen zijn
gevaarlijk. De machine kan kantelen
of wegglijden. Altijd voorzichtig
beginnen met rijden en voorzichtig
remmen op een helling. Als u naar
beneden rijdt, langzaam rijden en op
de motor remmen. Rijd nooit dwars
op de helling maar altijd alleen
omhoog en omlaag.

Werk met de machine alleen bij
daglicht of bij voldoende kunstlicht.
De machine is niet toegelaten voor
het vervoer van personen.

Neem geen persoon mee op de
machine.

Altijd voor werkzaamheden
aan de machine

Bescherm uzelf tegen verwondingen.
Voor alle werkzaamheden aan deze
machine:

— Zet de motor uit.

— Trek de sleutel uit het contactslot.
— Vergrendel de vastzetrem.

— Wacht tot alle bewegende delen
volledig tot stilstand gekomen zijn.
De motor moet afgekoeld zijn.

— Trek de bougiestekker los van de
motor zodat onbedoeld starten van
de motor niet mogelijk is.

Na de werkzaamheden
met de machine

Verlaat de machine pas nadat u de
motor heeft uitgezet, de vastzetrem
heeft bediend en de sleutel uit het
contact heeft getrokken.

Veiligheidsvoorzieningen
Veiligheidsvoorzieningen dienen
voor uw veiligheid en moeten altijd
werkzaam zijn.

U mag geen veiligheidsvoorzieningen
veranderen en hun werking niet
opheffen.

Veiligheidsvoorzieningen zijn:

Uitwerpklep/grasvanger

De uitwerpklep (Afbeelding 4)/
grasvanger beschermt u tegen
verwondingen door het snijmes of
naar buiten geslingerde voorwerpen.
De machine mag uitsluitend worden
gebruikt met gemonteerde
uitwerpklep/grasvanger.

Veiligheidsblokkeersysteem

Het veiligheidsblokkeersysteem
maakt starten van de motor alleen
mogelijk, wanneer:

— de chauffeur zijn plaats op de stoel
ingenomen heetft,

— het rempedaal is ingedrukt resp.
de vastzetrem in de parkeerstand
staat,

— de rijrichtinghendel resp. rijpedaal
op ,N” staat,

— het maaimechanisme
uitgeschakeld is, dat wil zeggen:
PTO-schakelaar of PTO-hendel is
stand ,,0/Uit/Off” (PTO = Power-
Take-Off).

Het veiligheidsblokkeersysteem

schakelt de motor uit zodra de

bediener de stoel verlaat zonder
dat hij de vastzetrem bedient en

het maaimechanisme uitschakelt.

Het veiligheidsblokkeersysteem

voorkomt het maaien zonder

gemonteerde deflector of grasvanger
bij machines met uitworp aan de

achterzijde (automatische uit-
schakeling van motor of maai-
mechanisme).

Bij machines zonder OCR-functie

of bij niet-geactiveerde OCR-functie
voorkomt het veiligheidsblokkeer-
systeem achteruitrijden met inge-
schakeld maaimechanisme (auto-
matische uitschakeling van motor

of maaimechanisme).

Schakel daarom bij een machine met
PTO voor het achteruitrijden het
maaimechanisme uit, afhankelijk van
de uitvoering met de PTO-schakelaar
of met de PTO-hendel.

Pictogrammen op de
machine

Op de machine bevinden zich diverse
stickers met pictogrammen.

De pictogrammen hebben de
volgende betekenis:

Let op! Lees voor de
ingebruikneming de
gebruiksaanwijzing!

Houd derden uit
de buurt van het
gevaarlijke gebied!

Trek voor werk-
zaamheden aan de
maaigereedschappen
de bougiestekker los!
=> Houd vingers en
voeten uit de buurt
van de maaigereed-
schappen! Schakel de
machine uit en trek de
bougietrekker los
voordat u de machine
instelt, schoonmaakt
of controleert.

Verwondingsgevaar
door naar buiten
geworpen gras of
vaste voorwerpen.
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Verwondingsgevaar
door ronddraaiende
messen of onderdelen.

Er mogen zich geen
personen (in het
bijzonder kinderen)

of dieren in de
werkomgeving
bevinden.
Werkzaamheden op
steile hellingen kunnen
gevaarlik zijn.

= I

L.,

MAX 20 %

Let op!
Explosiegevaar.

Accuzuur/
Verwondingsgevaar.

Trek voor alle
werkzaamheden aan
de machine de sleutel
uit het contactslot en
neem de voorschriften
in deze gebruiks-
aanwijzing in acht.

Bij het in- en uitstappen
nooit op het maai-
mechanisme gaan
staan.

@ WpPE

Houd deze symbolen op de machine
altiid in een leesbare toestand.

Pictogrammen in deze
gebruiksaanwijzing

In deze gebruiksaanwijzing worden
de volgende pictogrammen gebruikt:

A Gevaar

U wordt gewezen op gevaren die met
de beschreven werkzaamheden
samenhangen en waarbij gevaar
voor personen bestaat.

Let op

U wordt gewezen op gevaren die
met de beschreven werkzaamheden
samenhangen en die materiéle
schade tot gevolg kunnen hebben.

E Aanwijzing
Geeft belangrijke informatie
en gebruikstips aan.

Plaatsaanduidingen
Plaatsaanduidingen voor de machine
(bijvoorbeeld links, rechts) worden
altijd gegeven vanuit de stoel van de
chauffeur in de werkrichting van de
machine.

Verwijderen van afval
Verpakkingsresten, oude apparaten,
enz. moeten volgens de geldende
voorschriften worden afgevoerd.

Monteren

Stoel monteren

Vaste stoel:
Afbeelding 1

Instelbare stoel:
Afbeelding 2

Stuurwiel monteren

Afbeelding 3

m Stuurwiel (1) op stuuras steken.

m Onderlegringen (3) aanbrengen en
stuurwiel met schroef (4) borgen.

E Aanwijzing

Onderlegring (3b) met welving

omhoog aanbrengen.

m Afdekkap (5, afhankelijk van
uitvoering) inzetten.

Monteer de uitwerpklep
(Machine met zijwaartse uitworp)
Afbeelding 4a

m Demonteer schroeven, onder-
legringen en moeren van de
uiterwerpopening.

m Breng de uitwerpklep (1) aan en
monteer deze met schroeven,
onderlegringen en moeren.

m Bevestig de rollen van het maai-
mechanisme (2) met de aanwezige
schroeven, onderlegringen en
moeren.

Afbeelding 4b

De uitwerpklep en de rollen van het

maaimechanisme zijn al gemonteerd.

m Duw de uitwerpklep iets naar
achteren en verwijder de transport-
beveiligingsplaat. De uitwerpklep
sluit automatisch.

Grasvangvoorziening

monteren (afhankelijk

van model)

m Zie de aparte gebruiksaanwijzing
voor de grasvanger.

Accu in gebruik nemen

A Gevaar

Gevaar voor vergiftiging en
verwonding door accuzuur

Draag een veiligheidsbril en
werkhandschoenen. Voorkom
contact van de huid met accuzuur.
Spoel onmiddellijk met water
wanneer accuzuur in uw gezicht of
ogen spat en raadpleeg vervolgens
een arts. Drink veel water wanneer

u accuzuur hebt ingeslikt en raad-
pleeg onmiddellijk een arts. Bewaar
accu's buiten bereik van kinderen.
Kantel de accu nooit, omdat
accuzuur uit de accu kan lopen.
Geef overgebleven accuzuur af bij uw
vakhandel of bij een afvalverwerkings-
bedrijf.

Let op

Brandgevaar, explosiegevaar

en corrosie door accuzuur en

de gassen van het accuzuur
Reinig de onderdelen van de machine
waarop accuzuur gespat is
onmiddelljk. Accuzuur heeft een
corrosieve werking.

Rook niet en houd brandende en hete
voorwerpen uit de buurt. Laad accu's
alleen in goed verlichte en
geventileerde ruimten op. Voorkom
kortsluiting bij werkzaamheden aan
de accu. Leg geen gereedschappen
of metalen voorwerpen op de accu.

Let op

Houd rekening met de montage-
volgorde bij los- en vastmaken
van de klemmen van de accu.
Montage:

m Maak eerst de rode kabel (+/plus-
pool) en vervolgens de zwarte
kabel (~/minpool) vast.

Demontage:

m Sluit eerst de zwarte kabel (—/
minpool) en vervolgens de rode
kabel (+/pluspool) aan.
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E Aanwijzing
De batterij bevindt zich onder
de chauffeursstoel.

Bij levering van
sonderhoudsvrije” en
»verzegelde” accu's (type 1)
(accu's zonder sluitdoppen)

De accu is gevuld met accuzuur en

in de fabriek verzegeld. Ook een

zogenaamd ,,onderhoudsvrije” accu
vereist onderhoud om een zekere
levensduur mogelijk te maken.

m Houd de accu schoon.

m Voorkom kantelen van de accu.
Ook uit een ,verzegelde” accu
loopt elektrolytvioeistof wanneer
de accu gekanteld wordt.

m Laad de accu voor de eerste
ingebruikneming 1 tot 2 uur op
met een acculader (maximale
laadstroom 12 volt, 6 ampere).
Trek na het laden eerst de
netstekker uit het oplaadapparaat
en maak vervolgens de klemmen
van de accu los (zie ook gebruiks-
aanwijzing van het oplaad-
apparaat).

Bij levering van een ongevulde

accu (type 2)

(accu met sluitdoppen)

Afbeelding 5

m Neem de sluitdoppen van de
accucellen.

m VUl elke cel langzaam met
accuzuur tot 1 cm onder de
vulopening.

m Laat de accu 30 minuten staan
zodat het lood het accuzuur kan
opnemen.

m Controleer het zuurpeil.

Voeg eventueel accuzuur toe.

m L aad de accu voor de eerste
ingebruikneming 2 tot 6 uur op
met een acculader (maximale
laadstroom 12 volt, 6 ampeére).
Trek na het laden eerst de net-
stekker uit het oplaadapparaat
en maak vervolgens de klemmen
van de accu los (zie ook gebruiks-
aanwijzing van het oplaad-
apparaat).

m Breng de sluitdoppen van de
accucellen aan.

m Monteer de accu in de machine.

m Verwijder de blinde sluiting van de
ontluchting van de accu. Steek de
ontluchtingsslang vast en geleid
deze in de machine naar beneden.
Zorg ervoor dat de slang onge-
hinderd verloopt! (Afbeelding 5b)

m Klem eerst de rode kabel (+) en

vervolgens de zwarte kabel (-) vast.

m De accu hoeft later alleen met
gedestilleerd water te worden
gevuld (controle elke 2 maanden).

m Houd de accu schoon.

Bedienings- en
weergave-elementen

Let op. Beschadiging van de
machine.

Hier worden eerst de functies van de
bedienings- en indicatie-elementen
beschreven. VVoer nog geen functies
uit!

Contactslot (afhankelijk van
model)

Afbeelding 6a

Starten: draai de sleutel naar rechts
@ tot de motor loopt. Laat de sleutel
vervolgens los. Sleutel staat op @)/,
Stoppen: Sleutel naar links op /0
draaien.

E Aanwijzing

Bij een contactslot met lichtstand (J=
wordt het licht ingeschakeld wanneer
de contactsleutel na het starten van
de motor in deze stand wordt
teruggezet.

Contactslot met OCR-
functie (afhankelijk van
model)

Afbeelding 6b

Dit contactslot is voorzien van een
OCR-functie (door de gebruiker
bestuurd achteruit maaien).
Starten:

draai de sleutel naar rechts © tot
de motor loopt. Laat de sleutel
vervolgens los. Sleutel staat op
@)/\/%m # s (normale stand) en
staat voorwaarts maaien toe.

OCR-stand:
sleutel naar links van normale stand
op stand voor achteruit maaien

schakelaar (1) drukken.

De controlelamp (2) brandt en geeft
aan dat er nu achteruit en vooruit met
de machine kan worden gemaaid.
Stoppen:

draai de sleutel naar links op /0.

E Aanwijzing

Gebruik de OCR-functie alleen indien
beslist noodzakelijk en werk anders in
de normale stand. De OCR-functie
wordt automatisch uitgeschakeld
zodra de sleutel in de nulstand wordt
gedraaid of de motor wordt uitge-
schakeld (stopstand of uitschakeling
van de motor door het veiligheids-
blokkeersysteem).

Choke (afhankelijk van
uitvoering)
Afbeelding 7

Trek de choke uit voor een start met
een koude motor (Afbeelding 7a) of
zet de gashendel in stand [\
(Afbeelding 7b).

Gashendel
Afbeelding 8

Stel het motortoerental traploos in.
Snel motortoerental = . Laag
motortoerental = &2 .

Koppeling-/rempedaal
(alleen bij modellen met
Transmatic-aandrijving)
Afbeelding 9

Koppelen = pedaal half indrukken.

Remmen = pedaal helemaal
indrukken.

E Aanwijzing
Dient ook voor het activeren en
deactiveren van de vastzetrem.

Rempedaal
Afbeelding 9
Remmen = pedaal indrukken

m Aanwijzing
Dient ook voor het activeren en
deactiveren van de vastzetrem.
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Rijrichtinghendel (alleen bij
modellen met Transmatic-
aandrijving)

Afbeelding 10

De instellingen mogen alleen worden
gewijzigd als de tractor stilstaat.
Druk hiervoor het koppelings- en
rempedaal helemaal in en houd het
ingedrukt.

Vooruit = hendel op ,F/ §”
Vrijloop = hendel op ,N”
Achteruit = hendel op ,R/il”

Instelhendel voor
maaihoogte

Afbeelding 11

Grootste maaihoogte — maaiwerk
boven = hendel op ,5 (H)".
Kleinste maaihoogte — maaiwerk
onder = hendel op ,,1 (L)”.

PTO-schakelaar
Afbeelding 12

Met de PTO-hendel wordt het
maaimechanisme mechanisch in
en uitgeschakeld.
Maaimechanisme uitschakelen
0/ £} = hendel naar achteren
trekken, tot aan de aanslag
Maaimechanisme inschakelen

I/ @ = hendel langzaam naar
voren duwen, tot aan de aanslag

Vastzetrem voor machines
met hydrostaataandrijving
of Automatic-aandrijving
Afbeelding 13

Vastzetrem bedienen:

rempedaal helemaal indrukken
en hendel in stand ,I” zetten.
Vastzetrem losmaken:
rempedaal helemaal indrukken
en hendel in stand ,,0” zetten.

Hendel voor snelheids-
standen/vastzetrem voor
machines met Transmatic-
aandrijving

Afbeelding 14

Lage snelheid = hendel op ,,1”.
Hoge snelheid = hendel op ,6” of ,,7”
(optioneel).

Snelheid verhogen = rijstanden
zonder bediening van koppeling- en
rempedaal verstellen.

Snelheid verlagen = rijstanden met
bediening van koppeling- en
rempedaal (half indrukken) verstellen.
Vastzetrem bedienen: Druk het
koppelings- en rempedaal helemaal
in en schuif de hendel voor de
snelheidsstand op @).

Vastzetrem losmaken: Druk het
koppelings- en rempedaal helemaal
in en duw de hendel op een
snelheidsstand.

Rijhendel voor machines
met hydrostaataandrijving
(afhankelijk van model)
Afbeelding 15

Stel met de rijhendel de snelheid
traploos in en verander de rijrichting:

Vooruit:
4 5

Snel vooruit rijden = hendel op ,F/ i

Maximale rijsnelheid =

hendel op ,, “speen / limm”,

Stoppen:

Voor het stoppen en veranderen van
richting = hendel op ,N”.

Achteruit:

Achteruit riiden = hendel op ,R/d”.

E Aanwijzing

— Hoe verder de hendel in de richting
,R” of ,F” wordt gedrukt, hoe
sneller de machine rijdt.

— Na het bedienen en weer loslaten
van het rempedaal beweegt de
rijhendel in de richting van de
stand ,,N” en wordt daardoor
de wegrijsnelheid verminderd.

Rijpedaal voor machines
met hydrostaataandrijving
(afhankelijk van model)/
automatische aandrijving
Afbeelding 16

Stel met het rijpedaal de snelheid

traploos in en verander van rijrichting:

Vooruit = duw het rijpedaal naar
voren (in de rijrichting ). Hoe verder
naar voren, hoe sneller.

Stoppen (voor het stilzetten van de
machine en bij het veranderen van

richting) = rijoedaal loslaten (stand N).

Achteruit = duw het rijpedaal naar
achteren (tegen de rijrichting -1'-
Hoe verder naar achteren, hoe
sneller.

E Aanwijzing
Als de parkeerrem is ingeschakeld,

kan het gaspedaal niet worden
bediend.

Transmissieontgrendeling
voor machines met
Automatic-aandrijving
Afbeelding 17a
De hendel bevindt zich aan de
linkerzijde van de machine, tussen
treeplank en achterwiel.
Voor het duwen van de machine
terwijl de motor uitgeschakeld is:
= Duw de hendel naar binnen, trek
deze vervolgens naar buiten en
draai deze naar achteren.
De hendel is voor de houder
vastgeklikt.
Ga als volgt te werk om te rijden:
m Duw de hendel naar links en druk
deze naar binnen.

Transmissieontgrendeling
voor machines met hydro-
staataandrijving

Machines met rijhendel

Afbeelding 17b

De hendel bevindt zich aan de

achterwand van het apparaat.

Voor het duwen van de machine

terwijl de motor uitgeschakeld is:

m Trek de hendel naar buiten en duw
deze naar rechts.

Ga als volgt te werk om te rijden:

m Duw de hendel naar links en druk
deze naar binnen.

Machines met rijpedaal

Afbeelding 17¢

De hendel bevindt zich aan de

linkerzijde van de maching, tussen

treeplank en achterwiel.

Voor het duwen van de machine

terwijl de motor uitgeschakeld is:

m Trek de hendel naar buiten en duw
deze naar rechts.

Ga als volgt te werk om te rijden:

m Duw de hendel naar links en druk
deze naar binnen.
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Combinatie-indicatie
(afhankelijk van model)
Afbeelding 18

De combinatie-indicatie kan
afhankelijk van de uitvoering uit

de volgende elementen bestaan:
Oliedruk (1):

Als de indicatielamp brandt terwijl
de motor loopt, dient u de motor
onmiddellijk uit te schakelen en het
oliepeil te controleren. Laat de
machine indien nodig nazien.
Koppeling (2):

De indicatielamp brandt als bij het
starten van de motor het koppelings-
en rempedaal niet ingedrukt resp. de
vastzetrem niet vergrendeld is.
Maaimechanisme (3):

De indicatielamp brandt als bij het
starten van de motor het maai-
mechanisme niet uitgeschakeld is.
Oplaadindicatie accu (4):

Wanneer de controlelamp brandt
terwijl de motor loopt, wordt de accu
onvoldoende opgeladen. Laat de
machine indien nodig nazien.
Bedrijfsurenteller (5):

Geeft bij ingeschakelde ontsteking
het tot dusver bereikte aantal
bedrijfsuren aan.

Ampéremeter (6):

Geeft de laadstroom van de dynamo
voor de accu aan.

Langzaam motortoerental = wijzer in
het midden.

Snel motortoerental = wijzer staat
rechts (+).

E Optionele functies:

— Als de ontsteking wordt ingescha-
keld, wordt kort de accuspanning
weergegeven. Vervolgens wordt
het aantal bedrijffsuren weerge-
geven. Bedrijfsuren worden altijd
geteld, behalve wanneer de con-
tactsleutel op ,Stop” staat of uit het
contact is getrokken.

— Elke 50 bedrijfsuren (afhankelijk van
de uitvoering) wordt 5 minuten lang
in het display een indicatie voor het
verversen van de olie (,CHG/OIL”)
weergegeven. Deze melding wordt
de volgende 2 bedrijfsuren weerge-
geven. Zie het motorhandboek
voor intervallen voor het verversen
van de olie.

Licht

(afhankelijk van model)
Afbeelding 21

Koplamp inschakelen = schakelaar
op ,ON”.

Sommige modellen hebben geen
lichtschakelaar.

De koplampen branden zolang de
motor loopt of de contactsleutel in
stand (J wordt gezet (afhankelijk van
het model).

Instelbare stoel
(afhankelijk van model)
Afbeelding 19

Trek aan de hendel en stel de stoel in.

Bediening

Neem ook de aanwijzingen in de
gebruiksaanwijzing van de motor
in acht.

A Gevaar

Verwondingsgevaar

Personen, kinderen of dieren mogen
zich bij het maaien nooit in de buurt
van de machine bevinden. Ze kunnen
gewond raken door naar buiten
geslingerde stenen en dergelijke.
Kinderen mogen de machine nooit
bedienen.

Wees bijizonder voorzichtig bif
achteruit maaien (machines met
OCR-schakelaar). Er mogen zich
geen personen in de buurt van de
machine bevinden.

Maak de grasvanger nooit leeg
wanneer het maaimechanisme loopit.
Maak de grasbak nooit leeg als het
maaimechanisme in beweging is.

Bij het maaien op steile hellingen
kan de machine kantelen en u kunt
gewond raken. Rijd nooit dwars op
een helling, maar altid omhoog en
omlaag. Rijd alleen op aflopend
terrein met een hellingspercentage
van maximaal 20 %. Keer niet op een
helling.

Bij het maaien van vochtig gras kan
de machine door verminderde grip
op de ondergrond slippen en u kunt
vallen. Maai alleen wanneer het gras
aroog is.

Te hoge snelheid kan het gevaar voor
ongevallen verhogen.

Houd voldoende afstand bij het
maaien langs randen, bijvoorbeeld
in de buurt van steile hellingen, onder
bomen of langs struiken en heggen.
Weer biizonder voorzichtig wanneer
u achteruit rijdt.

Controleer het terrein waarop u de
machine gebruikt en verwijder alle
voorwerpen die vastgegrepen en
weggeslingerd kunnen worden.

Als het maaigereedschap een
voorwerp (bijvoorbeeldeen steen)
raakt of als de machine ongewoon
begint te trillen: Zet de motor uit.
Controleer de machine op beschadi-
gingen en laat de machine indien
nodig door een gespecialiseerd
bedrijf repareren.

Ga bij een sikkelmaaier nooit voor
de grasuitwerpopeningen staan.
Houd nooit uw handen of voeten
onder draaiende delen.

Zet de motor uit en trek de sleutel uit
het stopcontact en de stekker los van
de bougie voordat u verstoppingen
uit de uitwerpopening verwijdert.

Gevaar voor verstikking door
koolmonoxide

Laat de verbrandingsmotor alleen
buitenshuis lopen.

Explosie- en brandgevaar
Brandstof- en benzinedampen zjjn
explosief en brandstof is zeer
brandbaar.

Vul de tank met brandstof voordat

u de motor start. Houd de brandstof-
tank gesloten wanneer de motor
loopt of nog heet is.

Vul alleen brandstof bij nadat de
motor is uitgeschakeld of afgekoeld.
Voorkom open vuur en vonkvorming
en rook niet. Vul de tank van de
machine alleen buitenshuis.

Start de motor niet als er brandstof
overgelopen is. Verwijder het voertuig
van de plaats waar brandstof is gelekt
en wacht tot de brandstofdampen
verviuchtigd zijn.

Ter voorkoming van brandgevaar
dient u de volgende delen vrij van gras
en naar buiten komende olie te
houden: motor, uitlaat, accu en
brandstoftank.
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A Gevaar

Verwondingsgevaar door
defecte machine

Gebruik de machine alleen in
onberispeljjke toestand.

Controleer de machine altijd visueel
voor gebruik. Controleer in het
biizonder veiligheidsvoorzieningen en
het maaimechanisme met houder,
bedieningselementen en schroef-
verbindingen op beschadigingen

en stevig vastzitten.

Vervang beschadigde delen voor het
gebruik.

m Gebruikstijden

Neem de geldende voorschriften met
betrekking tot de gebruikstijden in
acht (vraag deze indien nodig na bij
de verantwoordelijke instantie).

Tanken en oliepeil
controleren

m Aanwijzing

De motor is in de fabriek reeds met

olie gevuld. Controleer het oliepeil

en voeg indien nodig olie toe.

m Tank loodvrije benzine
(afbeelding 20).

m Vul de brandstoftank tot maximaal
2 cm onder de rand van de
vulopening.

m Sluit de brandstoftank goed af.

m Controleer het oligpell
(afoeelding 20). Het oliepeil moet
tussen de markeringen ,,Full/Max.”
en ,Add/Min.” liggen. Zie ook het
handboek van de motor.

Bandendruk controleren

m Aanwijzing

Om productieredenen kan de

bandendruk hoger dan vereist zijn,

daarom:

m Pomp daarom alle banden
gelijkmatig op met een druk van
ca. 0,9 bar. Zie het gedeelte
,Onderhoud”.

Stoel van de chauffeur

instellen
m Zet de stoel in de gewenste stand.

Motor starten

m Neem plaats op de chauffeurstoel.

m Maaiwerk uitschakelen:

PTO (afbeelding 12) uitschakelen
en maaiwerk omhoog zetten.

m Duw het rem- of koppelings- en
rempedaal (afoeelding 9) helemaal
in en houd het vast of vergrendel de
vastzetrem (afbeelding 13/14).

m Zet de rijrichtinghendel/rijhendel
(afoeelding 10/15) op ,N”.

E Aanwijzing

Machines met rijpedaal staan in de

stand ,N”-wanneer het rijpedaal niet

wordt bediend (afbbeelding 16).

m Zet de gashendel (afbeelding 8)
op .

m Trek bij een koude motor de choke
uit of zet de gashendel op |\|
(afbeelding 7).

m Draai de contactsleutel
(afbeelding 6) op O tot de
motor loopt (startpoging max.

5 seconden, wacht 10 seconden
voor de volgende poging). Zet de
contactsleutel op @) /I/&m #
wanneer de motor loopt.

m Zet de choke langzaam terug
(afbeelding 7).

m Zet de gashendel (afbeelding 8)
terug tot de motor loopt.

Motor stoppen

m Zet de gashendel (afbeelding 8)
op de middelste gasstand.

m Laat de motor ca. 20 seconden
lopen.

m Zet de contactsleutel (afbeelding 6)
op /0.

m Trek de sleutel uit het contactslot.

m Vergrendel de vastzetrem voordat
u de machine verlaat.

Rijden

A Gevaar

Abrupt beginnen met rijden,
plotseling stoppen en rijden met te
hoge snelheid vergroot het gevaar
voor ongevallen en kan leiden tot
schade aan het apparaat.

Verstel de stoel nooit tijidens het
rijden.

E Aanwijzing

Wees bijzonder voorzichtig bij het
achteruit rijden. Verander nooit van
rijrichting zonder de machine eerst tot
stilstand te brengen.

Rijden met

hydrostaataandrijving

m Start de motor zoals aangegeven.

m Maak de vastzetrem los.

m Bedien het rijpedaal resp. de
rijhendel (afhankelijk van het model)
langzaam tot de gewenste snelheid
bereikt is.

Rijden met Transmatic-

aandrijving

m Start de motor zoals aangegeven.

m Vastzetrem losmaken: Duw het
koppelings- en rempedaal
helemaal in en houd het vast.

m Breng de ririchtinghendel in de
vereiste stand.

m Stel de snelheidsstand in met de
hendel.

m Laat het koppelings- en rempedaal
langzaam opkomen. De machine
rijat.

Rijden met Automatic-

aandrijving

m Start de motor zoals aangegeven.

m Maak de vastzetrem los.

m Bedien het rijpedaal langzaam tot
de gewenste snelheid wordt bereikt.

Machine stilzetten

m Zet de rijhendel in de stand ,N”
resp. laat het rijpedaal los (machi-
nes met hydrostaat-aandrijving
of automatische aandrijving).

= Duw op het rempedaal of het
koppelings- en rempedaal tot
de machine start.

Maaien

m Bij normaal maaien @/I/&s B
(zie bediening contactslot):
Schakel het maaimechanisme uit
voordat u achteruit rijdt en zet het
omhoog.

(zie bediening contactslot):
wees bijzonder voorzichtig bij
het achteruit maaien, maai alleen
achteruit indien beslist nodig.

m Verander niet van rijrichting als
de machine rolt of rijdt.
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Machines met

hydrostaataandrijving

m Start de motor zoals aangegeven.

m Zet de gashendel op <> voor
voldoende afgegeven vermogen.

m Maak de vastzetrem los.

m Schakel het maaimechanisme in.

m Beweeg het maaimechanisme
omlaag.

m Met de rijhendel resp. het rijpedaal
(afhankelijk van het model) de voor-
waartse rijrichting en de snelheid
(door langzaam bedienen) kiezen.
De machine rijdt.

Machines met Transmatic-

aandrijving

m Start de motor zoals aangegeven.

m Zet de gashendel op <> voor
voldoende afgegeven vermogen.

m Vastzetrem losmaken: Duw het
koppelings- en rempedaal
helemaal in en houd het vast.

m Zet de rifrichtinghendel op ,F”
(vooruit).

m Stel de snelheidsstand in met
de hendel.

m Schakel het maaimechanisme in:
— Schakel de PTO in.

m Beweeg het maaimechanisme
omlaag.

m | aat het koppelings- en rempedaal
langzaam opkomen. De machine
rijat.

Machines met Automatic-

aandrijving

m Start de motor zoals aangegeven.

m Zet de gashendel op <> voor
voldoende afgegeven vermogen.

m Maak de vastzetrem los.

m Schakel het maaimechanisme in.

m Beweeg het maaimechanisme
omlaag.

m Kies met rijpedaal de voorwaartse
rijrichting en snelheid (door lang-
zaam bedienen). De machine rijdt.

Algemeen

Let er bij de instelling van de
maaihoogte en rijsnelheid op dat
de machine niet overbelast wordt.
De maaihoogte en de rijsnelheid
moeten worden aangepast aan de
lengte, de aard en de vochtigheid
van het te maaien gras om het gras
probleemloos met een grasvanger
op te kunnen vangen.

Wanneer verstoppingen optreden,
dient u de rijsnelheid te verminderen
en de maaihoogte groter in te stellen.

Machine wegzetten

m Machine stilzetten.

m Schakel het maaimechanisme uit.

m Zet de gashendel op de middelste
gasstand

m Zet het maaimechanisme helemaal
omhoog.

m Zet het contactslot na
20 seconden op /0.

m Trek de sleutel uit het contactslot.

m Vergrendel de vastzetrem voordat
u de machine verlaat.

Machine met hydrostaat-

aandrijving duwen

Duw de machine alleen als de motor

uitgeschakeld is.

m Maak de vastzetrem los.

m Transmissie ontgrendelen
(afoeelding 17b resp. 17¢
afhankelijk van het model): Hendel
uittrekken en naar rechts duwen.

Zet voor het starten van de motor de

hendel voor de ontgrendeling van de

transmissie terug.

Machines met Automatic-

aandrijving duwen

Duw de machine alleen als de motor

uitgeschakeld is.

m Maak de vastzetrem los.

m Transmissie ontgrendelen
(afoeelding 17a): Duw de hendel
naar binnen, trek deze vervolgens
naar buiten en draai deze naar
achteren. De hendel is voor de
houder vastgeklikt.

Zet voor het starten van de motor

de hendel voor de ontgrendeling

van de transmissie terug.

Mulchen

Met het juiste toebehoren kunt u met
verschillende machines ook mulchen.
Vraag naar het toebehoren bij uw
vakhandel.

Grasvangvoorziening
leegmaken
(afhankelijk van model)

Zie de aparte gebruiksaanwijzing voor
de grasvanger.

Tips voor het verzorgen
van het gazon

Maaien

Gazon bestaat uit verschillende
soorten gras. Als U vaak maait,
bevordert dit de groei van gras met
stevige wortels. Als u minder vaak
maait, bevordert dit de groei van
lang gras en planten als klaver en
madeliefies.

De normale hoogte van een gazon
bedraagt 4 tot 5 cm. Maai slechts
een derde 1/3 van de totale hoogte.
Dus bij 7-8 cm op normale hoogte
knippen. Het gazon niet korter
maaien dan 4 cm omdat het anders
bij droog weer beschadigd raakt.
Lang gras (bijvoorbeeld na de
vakantie) in verschillende beurten
tot normale lengte maaien.

Mulchen (met toebehoren)
Het gras wordt bij het maaien in kleine
stukjes van ca. 1 cm gesneden en
blijft liggen. Zo blijven veel voedings-
stoffen voor het gras bewaard.
Voor een optimaal resultaat moet het
gazon altijd kort worden gehouden.
Zie ook het gedeelte ,Maaien”.
Neem de volgende aanwijzingen
in acht bij het mulchen:
— Maai geen nat gras.
— Maai nooit meer dan 2 cm van
de totale lengte van het gras.
— Rijd langzaam.
— Gebruik het maximale toerental.
— Reinig het maaimechanisme
regelmatig.

Transporteren

Rijd slechts korte stukjes met de
gazontractor als u naar een andere
plaats om te maaien rijdt.

Gebruik voor grote stukken een
transportvoertuig.

Opmerking: de machine mag niet
worden gebruikt op de openbare
weg.
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Korte stukken Reiniging 3.Zet het maaimechanisme naar

beneden en schakel het enkele
A Gevaar Let op minuten in.

Door het maaimechanisme kunnen

voorwerpen worden meegenomen

en weggeslingerd. Dit kan schade

veroorzaken.

m Schakel de maaimessen uit
voordat u met de machine rijdt.

Lange stukken

Let op

Transportschade

De gebruikte transportmiddelen
(bjjvoorbeeld transportvoertuig,
laadperron) moeten volgens
bestemming worden gebruikt.

Zie hiervoor de bijbehorende
gebruiksaanwijzing. De machine moet
voor het gebruik worden vastgezet
zodat deze niet kan wegglijden.

Gevaar voor het milieu

doorlekkende brandstof

Vervoer de machine niet in een

gekantelde positie.

m Zet een transportvoertuig gereed.

m Breng de laadplank aan op het
transportvoertuig.

m Duw de machine in vrijgeschakelde
versnelling op het laadvlak
(bij machines met hydrostaataan-
drijving of Automatic-aandrijving
de transmissie ontgrendelen).

m Vergrendel de vastzetrem.

m VVoorkom wegglijden van de
machine.

Onderhoud/reiniging

A Gevaar

Verwondingsgevaar door

onbedoelde start van de motor

Bescherm uzelf tegen verwondingen.

Voor alle werkzaamheden aan deze

machine:

— Zet de motor uit.

— Trek de sleutel uit het contactslot.

— Vergrendel de vastzetrem.

— Wacht tot alle bewegende delen
volledig tot stilstand gekomen zijn.
De motor moet afgekoeld zijn.

— Trek de bougiestekker van de
motor los op onbedoeld starten
van de motor te voorkomen.

Gebruik voor het reinigen geen
hogedrukreiniger.

De machine reinigen

m Reinig de machine bij voorkeur
meteen na het maaien.

m Plaats de machine op een stevige
en vlakke ondergrond.

m Zet de rijrichtinghendel op ,F”
of ,R” (niet bij alle modellen).

m Vergrendel de vastzetrem.

m Aanwijzing

Bij gebruik van de machine in de
winter bestaat een bijzonder groot
roest- en corrosiegevaar.

Reinig de machine na elk gebruik
grondig.

Maaimechanisme reinigen

A Gevaar

Verwondingsgevaar door scherpe
maaimessen

Draag werkhandschoenen.

Bij machines met meer dan één
maaimes kan de beweging van een
maaimes tot het draaien van de
andere messen leiden. Reinig de
maaimessen voorzichtig.

Let op

Motorschade

Kantel de machine niet meer dan 30°.,

De brandstof kan in de verbrandings-

ruimte lopen en tot motorschade

leiden.

m Zet het maaimechanisme helemaal
naar boven.

m Maak de maairuimte schoon met
een borstel, handveger of doek.

Maaimechanisme met
reinigingssproeier (optioneel)
Afbeelding 23

Stel de machine op een viakke

ondergrond zonder grind, stenen etc.

en bedien de vastzetrem.

1. Bevestig een waterslang met een
in de handel verkrijgbare snel-
koppeling op de reinigings-
sproeier.

2.Start de motor.

4. Schakel het maaimechanisme
en de motor in.

5.Verwijder de waterslang.

Herhaal stap 1-5 bij de tweede

reinigingsproeier (indien aanwezig).

Na beeindiging van de reinigings-

werkzaamheden (stap 1-5):

m Zet het maaimechanisme omhoog.

m Start de motor en schakel het
maaimechanisme gedurende
enkele minuten in om het
maaimechanisme te laten drogen.

Grasvanger reinigen

m Aanwijzing

Zie de aparte gebruiksaanwijzing voor

de grasvanger.

m Verwijder de grasvanger en maak
deze leeg.

m De grasvanger kan met een
krachtige waterstraal (tuinslang)
gereinigd worden.

m | aat de grasvanger voor het
volgende gebruik grondig drogen.

Onderhoud

Neem de onderhoudsvoorschriften in
het handboek voor de motor in acht.
Laat de machine aan het einde van
het seizoen nazien en onderhouden
door een onderhoudsbedrijf.

Let op

Gevaar voor het milieu door
motorolie

Geef na het verversen van de olie de
oude olie af bjj een inzamelplaats voor
oude olie of bij een afvalverwerkings-
bedrijf.

Gevaar voor het milieu door
accu's

Gooi lege accu's niet bij het huisvui,
maar geef ze af bij uw leverancier of bij
een alvalverwerkingsbedriff. Verwijder
de accu voordat u de machine naar
de sloop brengt. Demonteer de accu
voordat de machine naar de sloop
gaat.
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Gebruik van een
starthulpkabel

& Gevaar

Nooit een defecte of bevroren accu
met een starthulpkabel overbruggen.
Let erop dat de machines en de
kabelklemmen elkaar niet raken en
de ontstekingen uitgeschakeld zijn.

m Rode starthulpkabel aan de
pluspool (+) van de lege en de
voedende accu vastklemmen.

m De zwarte starthulpkabel eerst aan
de minpool (-) van de voedende
accu vastklemmen. De andere klem
aan het frame van het motorblok
van de tractor met de lege accu
(liefst zo ver mogelijk van de accu
verwijderd) vastklernmen.

m Aanwijzing

Als de voedende accu in een voertuig

is ingebouwd, mag dit voertuig tijdens

de startondersteuning niet worden

gestart.

m Start de tractor met de lege accu
en trek de vastzetrem aan.

m Maak klemmen van de starthulpka-

bels in de omgekeerde volgorde los.

Bandendruk

Let op

De maximaal toegestane bandendruk
(zie zijkant van de band) mag nooit
worden overschreden. Ga bij het
oppompen niet voor of op de band
Staan.
De geadviseerde bandendruk
bedraagt:

voren: 0,9 bar

achteren: 0,9 bar
Bij een hogere bandendruk neemt
de levensduur van de banden af.
Controleer de bandendruk altijd
voordat u met de machine rijdt.

Na 2 tot 5 bedrijfsuren

m Voor het eerst motorolie verversen.
Zie het motorhandboek voor
overige intervallen. Gebruik de
oliegoot of de snelle olieafvoer
(afbeelding 22) voor het aftappen
van de olie.

Elke 2 maanden

m Alleen nodig bij accu's van type 2:
vul de accucellen tot 1 cm onder
de vulopening met gedestilleerd
water.

m Smeer die wiellagers van de
voorwielen of de vooras (afhankelijk
van de uitvoering) aan de smeer-
nippels met universeel vet.

Elke 50 bedrijfsuren

m | aat vuil en grasresten van de
motoroverbrenging door een
reparatiebedrijf verwijderen.

Bij behoefte

Accu opladen

Als u de machine lange tijd niet
gebruikt, wordt geadviseerd om de
accu uit de machine te demonteren
en voor het opbergen, tijdens het op-
bergen elke twee maanden en voor het
opnieuw in gebruik nemen op te laden.

m Aanwijzing

Neem de beschrijving in de gebruiks-

aanwijzing van het accuoplaadappa-

raat in acht.

Vervang de zekering

m Vervang defecte zekeringen alleen
door zekeringen van dezelfde
sterkte.

Eenmaal per seizoen

m De tanden van de stuurtransmissie
met universeel vet smeren.

m Scharnieren van het stuurmecha-
nisme met enkele druppels lichte
olie smeren.

m Alle draaipunten en lagers
(bedieningshendels en hoogte-
instelling van het maaiwerk) met
enkele druppels lichte olie smeren.

m Bougie reinigen en ontstekings
afstand instellen, of indien nodig
bougie vervangen.

Zie het handboek bij de motor.

m | aat de assen van de achterwielen
door een reparatiebedrijf smeren
met speciaal (waterafstotend) vet.

m Maaimessen door een vakman
laten slijpen of vervangen.

Stilzetten

Let op

Materiaalschade aan de machine
Berg de machine op nadat de motor
is afgekoeld en alleen in een schone
en droge ruimte. Bescherm de
machine beslist tegen roest wanneer
u deze voor lange tjjd wegzet, bijv.

in de winter.

Na het seizoen of wanneer de

machine langer dan een maand niet

gebruikt wordt:

m Machine en grasbak reinigen.

m Veeg alle metaaldelen ter
bescherming tegen roest af met
een met olie bevochtigde doek
of spuit deze in met oliespray.

m Laad de accu op met een
oplaadapparaat.

m Als de machine tijdens de winter
wordt opgeborgen, moet de accu
worden opgeladen en op droge
en koele plaats (beschermd
tegen vorst) worden bewaard.
Laad de accu elke 4 tot 6 weken
en voor het opnieuw monteren op.

m Tap de brandstof af (alleen
buitenshuis) en bereid de motor
voor het opbergen voor, zoals in de
gebruiksaanwijzing van de motor
beschreven.

m Pomp de banden op volgens de
gegevens op de desbetreffende
band. Pomp banden zonder
gegevens op de band op met
een druk van 0,9 bar.

m Berg de machine op in een schone
en droge ruimte.

Garantie

Onze garantiebepalingen resp. de
garantiebepalingen van de importeur
Zijn van toepassing.

Storingen aan uw machine verhelpen
wij kosteloos in het kader van de
garantie, voor zover een materiaal- of
productiefout daarvan de oorzaak is.
Neem voor de garantie contact op
met uw leverancier of met de
vestiging bij u in de buurt.
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Gebruiksaanwijzing gazontractoren

Informatie over de motor

Hulp bij storingen

De fabrikant van de motor is aan-
sprakelijk voor alle kwesties met
betrekking tot de motor, wat betreft
het vermogen, de vermogensmeting,
de technische gegevens, de garantie
en de service. Informatie vindt u de
apart meegeleverde gebruiks-
aanwijzing van de motor.

A Gevaar

Verwondingsgevaar door
onbedoelde start van de motor
Bescherm uzelf tegen verwondingen.
Altiid voor werkzaamheden aan deze
machine:

— Zet de motor uit.

— Trek de sleutel uit het contactslot.

— Ontgrendel de vastzetrem.

— Wacht tot alle bewegende delen
volledig tot stilstand gekomen zijn.
De motor moet afgekoeld zijn.

— Trek de bougiestekker los van de
motor, zodat onbedoeld starten
van de motor niet mogelijjk is.

Storingen bij het gebruik van uw

machine hebben vaak eenvoudige

oorzaken, die u dient te kennen en die

u deels zelf kunt oplossen.

Bij twijfel helpt een gespecialiseerd

bedriff u graag verder.

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De starter draait niet.

Zekering doorgeslagen.

Als u de machine wilt starten, neemt u plaats op
de stoel en drukt u het rempedaal helemaal in of
vergrendelt u de vastzetrem.

Schakel het maaimechanisme uit bij een
machine met PTO-schakelaar of -hendel.
Monteer bij machines met achterwaartse
uitworp de grasvanger of deflector.

Accu niet correct aangesloten.

Sluit de rode kabel aan op de pluspool (+) van de
accu en de zwarte kabel op de minpool ().

De starter draait niet.

Accu leeg of bijna leeg.

Controleer het vioeistofpeil van de accu.
Eventueel vullen met gedestilleerd water tot
1 cm onder de vulopening. Laad vervolgens
de accu op.

Veiligheidsblokkeersysteem
is geactiveerd.

Vervang de zekering. Wanneer de zekering
ophieuw doorslaat, moet de oorzaak worden
opgespoord (meestal kortsluiting).

Losse massakabel tussen motor
en frame.

Sluit de massakabel aan.

Starter draait, maar motor
start niet.

Verkeerde stand van choke
en gashendel.

Bedien de choke.
Zet de gashendel op <2 .

Carburateur krijgt geen brandstof,
brandstoftank leeg.

Vul met brandstof.

Defecte of vuile bougie.

Controleer de bougie. Zie het handboek voor
de motor.

Geen ontstekingsvonk.

Laat de ontsteking door een gespecialiseerd
bedrijf controleren.

Motor walmt.

Te veel motorolie in de motor.

Schakel de machine onmiddellijk uit.
Controleer het motoroliepeil.

Motor defect.

Schakel de machine onmiddellijk uit.
Laat de motor door een gespecialiseerd
bedrijf controleren.

Sterke trillingen.

Beschadigde messenas of defect
maaimes.

Schakel de machine onmiddellijk uit.
Laat defecte onderdelen door een
gespecialiseerd reparatiebedrijf vervangen.

Maaimechanisme werpt geen
gras uit of maait onzuiver.

Motortoerental te laag.

Geef meer gas.

Rijsnelheid te hoog.

Stel een lagere snelheid in.

Maaimessen stomp.

Laat de maaimessen door een gespecialiseerd
bedriff slijpen of vervangen.

Motor loopt, maaimecha-
nisme maait niet.

V-riem gescheurd.

Laat de V-riemn door een gespecialiseerd bedrijf
vervangen.
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Indicazioni sulla targhetta
d’identificazione

Questi dati sono molto importanti
per la successiva identificazione,

per ordinare pezzi di ricambio per
I'apparecchio e per il servizio assis-
tenza clienti. La targhetta d’identifica-
zione si trova sotto il sedile del condu-
cente. Riportate tutti i dati della
targhetta d’identificazione del vostro
apparecchio nello specchietto
sottostante.

Trovate queste ed ulteriori indicazioni
relative all’apparecchio nella separata
dichiarazione di conformita CE, che
€ parte integrante di queste istruzioni
per 'uso.

Identificazione del numero
di modello

La quinta posizione nel numero di
modello indica la serie. Esempio:

Modello numero:
13BT793G678 = serie 700.

Figure

Aprire le pagine con figure all'inizio
del libretto d’istruzioni per I'uso.

In questo manuale di istruzioni
vengono descritti diversi modelli.
La rappresentazione grafica

puo differire in qualche dettaglio
dall’apparecchio acquistato.

Per la vostra sicurezza

Uso corretto

dell’apparecchio

Questo apparecchio & destinato

al’uso

— come autofalciatrice, per falciare
superficie erbose della casa o nel
giardinaggio ricreativo,

— CON accessori espressamente auto-
rizzati per questa autofalciatrice,

— secondo le descrizioni e istruzioni
di sicurezza fornite in questo
libretto d’istruzioni per I'uso.

Qualsiasi altro uso non & regolare.

L’usoirregolare comporta l'estinzione

della garanzia ed la ricusazione

di qualsiasi responsabilita da parte

del costruttore. L' utilizzatore risponde

di tutti danni causati a terzi ed alle loro

proprieta.

Le modifiche abusive apportate

al’apparecchio escludono una

responsabilita della casa produttrice
per i danni da esse risultanti.

Questo apparecchio non & ammesso

alla circolazione sulla pubblica strada,

né omologato per il trasporto di

persone.

Istruzioni di sicurezza
generali

Prima di procedere al primo impiego
di questo apparecchio, leggere con
attenzione ed interamente queste
istruzioni per I'uso e comportarsi
conformemente.

Informare gli altri utenti del corretto
uso.

Usare I'apparecchio solo nello stato
tecnico prescritto e fornito dalla casa
produttrice.

Conservare con cura questo libretto
d’istruzioni e tenerlo sempre a portata
di mano per ogni impiego.

In caso di cambio del proprietario,
consegnare questo libretto
d’istruzioni per I'uso unitamente
all’apparecchio.

| ricambi e gli accessori devono avere
i requisiti stabiliti dal produttore.
Utilizzare percio solo ricambi originali
ed accessori originali oppure i ricambi
e gli accessori autorizzati dal
produttore.

Fare eseguire le riparazioni esclusiva-
mente da un’officina specializzata.

Prima del lavoro
con I'apparecchio

L’'uso dell’apparecchio ¢ vietato alle
persone che sono sotto I'effetto di
sostanze stupefacenti (per es. alcol,
droghe o medicinali).

L’uso dell’apparecchio & vietato

a persone di eta inferiore a 16 anni.
Le norme locali possono stabilire I'eta
minima dell’ utilizzatore.

Questo apparecchio non € previsto
per essere impiegato da persone
(compresi i bambini) con ridotte
capacita fisiche, sensorali o mentali
o privi di esperienza e/o di compe-
tenze specifiche, a meno che non
siano sorvegliate da una persona
responsabile della loro sicurezza

0 non abbiano da questa ricevuto
istruzioni per I'uso corretto
dell’apparecchio.

| bambini devono essere sorvegliati
per garantire che non giochino con
I'apparecchio.

Prima d'iniziare il lavoro, prendere
confidenza con tutti i dispositivi e con
gli elementi di comando e con il loro
funzionamento.

Depositare il carburante solo nei
contenitori a tal fine autorizzati e mai
in prossimita di fonti di calore (per es.
stufe o scaldabagni).

Sostituire il tubo di scarico, il ser-
batoio del carburante o il coperchio
del serbatoio se sono danneggiati.
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Agganciare rimorchi ed applicare di
apparecchi annessi rispettando le
norme. Apparecchi annessi, rimorchi,
pesi-zavorra ed i raccoglierba pieni
influenzano il comportamento di
marcia, in particolare la manovrabilita,
la capacita di frenata ed il comporta-
mento di ribaltamento.

Durante il lavoro
con 'apparecchio

Nei lavori con I'apparecchio

o all’'apparecchio indossare
indumenti da lavoro adeguati (ades.
scarpe di sicurezza, pantaloni lunghi,
abbigliamento aderente, occhiali
protettivi e protezione acustica).
Usare I'apparecchio solo in stato
tecnicamente perfetto.

Non cambiare mai le regolazioni
originali del motore.

Non rifornire mai I'apparecchio

a motore in moto, oppure a motore
caldo. Rifornire I'apparecchio con
carburante solo all’aperto.

Evitare fiamme aperte, formazione

di scintille e non fumare.

Assicurarsi sempre che nell’area

di lavoro non si trovino persone,
specialmente bambini, oppure
animalli.

Ispezionare la zona, sulla quale viene
impiegato I'apparecchio, e rimuovere
tutti gli oggetti, che possono essere
copiti e proiettati. Si evitano cosi
pericoli per le persone € danni
all’apparecchio.

Non falciare superfici con pendenza
superiore al 20%. Il lavoro su suoli

in pendenza & pericoloso e I'ap pa
recchio puo ribaltarsi o slittare.

Sulle superfici in pendenza partire

e frenare quanto pit dolcemente
possibile, in discesa lasciare il motore
innestato e procedere lentamente.
Non procedere mai in senso tras-
versale alla pendenza, bensi sempre
in salita e in discesa.

Lavorare con I'apparecchio solo

alla luce del giorno, oppure con
un’illuminazione artificiale sufficiente.
L’apparecchio non € omologato per il
trasporto di persone. Non trasportare
mai altre persone.

Prima di qualsiasi lavoro

all’apparecchio

Proteggersi da ferite. Prima di

eseguire interventi di qualsiasi

tipo sulla macchina

— spengere il motore,

— estrarre la chiave di accensione,

— bloccare il freno di stazionamento,

— attendere che tutte le parti mobili
siano completamente ferme; |l
motore deve essersi raffreddato,

— estrarre il cappuccio della candela
d’accensione dal motore, per
rendere impossibile un avwiamento
accidentale del motore.

Dopo il lavoro
con 'apparecchio

Abbandonare I'apparecchio solo
dopo avere spento il motore, azionato
il freno di stazionamento ed estratto
la chiave di accensione.

Dispositivi di sicurezza

| dispositivi di sicurezza servono

a proteggere I'utente e devono
essere sempre in perfetta efficienza.
E vietato apportare modifiche ai
dispositivi di sicurezza, oppure
aggirare la loro funzione.

Sono dispositivi di sicurezza:

Valvola d’espulsione/
Raccoglierba

La valvola d’espulsione (Figura 4)/il
raccoglierba vi proteggono da ferite
causate dalla lama o da oggetti da
questa proiettati. L'apparecchio deve
essere usato solo con la valvola di
espulsione/raccoglierba montata.

Sistema di blocco di sicurezza

Consente 'avviamento del motore

solo, se

— ilconducente si & seduto sul sedile,

— il pedale del freno & premuto
a fondo o il freno di stazionamento
€ in posizione di parcheggio,

— laleva per il senso dimarcia o |l
pedale di marcia € su «N»,

— l'apparato falciante € disinserito,
cioé: interruttore PTO o leva PTO
sulla posizione «0/Spento/Off/»
(PTO = Power-Take-Off).

II sistema blocco di sicurezza spegne

il motore non appena il conducente

abbandona il sedile di guida, senza

azionare il freno di stazionamento e
senza disinserire I'apparato falciante.
Il sistema di blocco di sicurezza
impedisce, negli apparecchi con
espulsore posteriore, la falciatura
senza deflettore/raccoglierba
montato (disinserimento automatico
di motore e apparato falciante).

Negli apparecchi privi di funzione
OCR oppure con la funzione OCR
disattivata il sistema di blocco di
sicurezzaimpedisce lamarcia indietro
con apparato falciante inserito (dis-
inserimento automatico di motore

e apparato falciante).

Percio prima d’iniziare la retromarcia,
negli apparecchi dotati di PTO,
disinserire I'apparato falciante,
secondo la versione, con I'interruttore
PTO o con la leva PTO.

Simboli sull’apparecchio
Sull’apparecchio sono applicati
diversi simboali in forma di adesivi. Qui
di seguito la spiegazione dei simboli:

Attenzione! Prima della
messa in funzione
leggere le istruzioni

per I'uso!

Allontanare i terzi dalla
zona di pericolo!

L EP

Pericolo di ferite
dalame o parti in
rotazione.

AS 45@
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Prima di eseguire lavori

Lady | agliutensil di tagio,
— staccare il cappuccio
~ della candela d’accen-

—~ | sione! Tenere dita

e piedi lontano dagli
utensili di taglio!
Prima di regolare

o pulire 'apparecchio,
0 prima di controllare
I'apparecchio, spe-
gnere 'apparecchio

e staccare il cappuccio
della candela
d’accensione.
Pericolo di ferite da
erba oppure oggetti
solidi proiettati
all’esterno.

Nel campo di lavoro
non devono trovarsi
persone, specialmente
bambini, o animali.

Il lavoro su suolo in
forte pendenza puo
essere pericoloso.

Attenzionel!
Pericolo di esplosione.

Acido per batterie/
Pericolo di
causticazioni.

Prima di qualsiasi
lavoro alla macchina,
estrarre la chiave di
accensione e seguire
le indicazioni di questo
libretto d'istruzioni.
Nella salita e discesa
non poggiare mai

i piedi sull’apparato
falciante.

Mantenere sempre ben leggibili
questi simboli sull'apparecchio.

Simboli in queste istruzioni
per 'uso

In questo libretto d'istruzioni sono
utilizzati i simboli seguenti:

A Pericolo

Fa presente pericoli connessi con
l'attivita descritta e durante la quale
sussiste un pericolo per le persone.

Attenzione

Fa presente pericoli connessi con
l'attivita descritta e che possono
comportare un danno materiale.

E Avvertenza

Segnala informazioni importanti
e consigli d'impiego.

Indicazioni di posizione
Nell’indicazione di posizioni
del’apparecchio (ad es. sinistra,
destra) facciamo sempre riferimento
al conduce sul sedile, rivolto nella
direzione di lavoro dell'apparecchio.

Avvertenza per

lo smaltimento

Smaltire i residui dell'imballaggio
inutilizzati, gli apparecchi fuori uso
ecc. secondo le norme locali.

Montaggio

Montare il sedile

Sedile fisso:
Figura 1

Sedile regolabile:
Figura 2

Montare il volante

Figura 3

m Inserire il volante (1) sull'albero dello
sterzo.

m Applicare le rondelle (3) e fissare
il volante con la vite (4).

m Avvertenza

Applicare la rondella (3b) con il lato

bombato rivolto in alto.

m Inserire il coperchio (5, a seconda
della versione)

Montare la valvola

d’espulsione

(apparecchi con espulsore laterale)

Figura 4a

m Smontare dall’espulsore viti,
rondelle e dadi.

m Inserire la valvola d’espulsione (1)
e montarla con viti, rondelle e dadi.

m Fissare i rullini dell’apparato
falciante (2) con le viti, rondelle
ed i dadi a corredo.

Figura 4b

Valvola d’espulsione e rullini

dell’apparato falciante sono gia

montati.

m Premere leggermente la valvola
d’espulsione verso dietro e rimuo-
vere la lamiera di sicurezza tras-
porto. La valvola d’espulsione
si richiude automaticamente.

Montare il raccoglierba

(a seconda del modello)
m Vedi istruzioni per I'uso separate
del «<Raccoglierba».

Mettere in funzione
la batteria

A Pericolo

Pericolo d’intossicazione e di ferite
da acido per batterie

Indossare guanti protettivi ed occhiali
protettivi. Evitare il contatto della pelle
con acido per batterie. Se spruzzi di
acido per batterie dovessero
raggiungere il volto oppure gli occhi,
lavarli immediatamente con acqua
fredda e rivolgersi ad un medico.

In caso d’ingestione accidentale di
acido per batterie, bere molta acqua
e rivolgersi immediatamente ad un
medico. Conservare le batterie fuori
della portata dei bambini.

Non capovolgere mai le batterie,
poiché I'acido puo versarsi.
Consegnare I'acido per batterie
residuo al proprio fornitore oppure
ad un’azienda di smaltimento.

Attenzione

Pericolo d’incendio, esplosione
e corrosione a causa di acido
della batteria e gas dell'acido
per batterie

Pulire subito parti del veicolo sulle
quali sono caduti spruzzi di acido.
L 'acido per batterie ha un effetto
COrrosivo.

Non fumare, tenere lontano oggetti
ardenti e molto caldi. Caricare le
batterie solo in un ambiente ben
ventilato ed asciutto. Possibile
cortocircuito nel lavoro alla batteria.
Non deporre utensili oppure oggetti
metallici sulla batteria.
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Attenzione

Tenere presente la sequenza di
smontaggio e montaggio nello
Staccare ed attaccare la batteria.
Montaggio:

m Collegare prima il cavo rosso
(+/polo positivo), dopo il cavo
nero (—/polo negativo).

Smontaggio:

m Staccare prima il cavo nero
(-/polo negativo), dopo il cavo
rosso (+/polo positivo).

m Avvertenza
La batteria si trova sotto il sedile del
conducente.

In caso di fornitura di una
batteria «<senza manuten-
zione/sigillata» (tipo 1)

(batteria senza tappi di chiusura)

La batteria contiene acido per batterie

ed ¢ sigillata all’origine. Ma anche una

batteria «senza manutenzione»

ha bisogno di manutenzione, per

raggiungere una certa durata utile.

m Mantenere pulita la batteria.

m Evitare un ribaltamento della
batteria. Anche da una batteria
«sigillata» fuoriesce liquido
elettrolitico, se viene ribaltata.

m Prima di mettere la batteria in
funzione la prima volta, caricarla
con un caricabatteria (corrente di
carica massima 12 Volt/6 Ampere)
da 1 a2 ore. Dopo la carica,
estrarre prima la spina di alimenta-
zione del caricabatteria, dopo
staccare la batteria (vedi anche
le istruzioni per I'uso del carica-
batteria).

In caso di fornitura di una
batteria da riempire (tipo 2)
(batteria con tappi di chiusura)
Figura 5

m Staccare i tappi di chiusura dalle
celle della batteria.

m Riempire lentamente ogni cella
fino ad 1 cm sotto 'apertura di
riempimento.

m | asciare riposare la batteria per
30 minuti, affinché il piombo possa
assorbire I'acido per batterie.

m Controllare il livello dell’acido,
eventualmente aggiungere acido.

m Prima di mettere la batteria in
funzione la prima volta, caricarla
con un caricabatteria (corrente di
carica massima 12 Volt/6 Ampere)
da 2 a 6 ore. Dopo la carica,
estrarre prima la spina di alimenta-
zione del caricabatteria, dopo
staccare la batteria (vedi anche
le istruzioni per I'uso del
caricabatteria).

m Applicare i tappi di chiusura sulle
celle della batteria.

m Montare la batteria
nell’apparecchio.

m Rimuovere il tappo di chiusura dello
sfiato della batteria. Inserire il tubo
di sfiato ed introdurlo nell’appa-
recchio verso il basso. Attenzione
al libero passaggio! (Figura 5b)

m Collegare prima il cavo rosso (+),
dopo il cavo nero (-).

m Successivo rabbocco della batteria
solo con acqua distillata (controllo
ogni 2 mesi).

m Mantenere pulita la batteria.

Elementi di comando
e indicazione

Attenzione.

Danni all’apparecchio.

Qui si descrivono preliminarmente

le funzioni degli elementi di comando
ed indicazione. Non esequire ancora
alcuna funzione!

Blocchetto d’accensione
(secondo il modello)

Figura 6a

Awiamento: ruotare la chiave verso
destra @ finché il motore non si
awvia, poi lasciare. La chiave € su
@/I. Spegnere: ruotare la chiave
verso sinistra su /O.

E Avvertenza

Se il blocchetto di accensione ha una
posizione luce (], la luce si accende
se dopo I'awiamento del motore la
chiave di accensione viene riportata
indietro in questa posizione.

Blocchetto d’accensione
con funzione OCR
(secondo il modello)

Figura 6b

Questo blocchetto d’accensione

& dotato di una funzione OCR

(= falciatura controllata dall’utente
in retromarcia).

Awiamento:

ruotare la chiave verso destra @
finché il motore non si awia, poi
lasciare. Lachiavegsu @)/I/ & #
(posizione normale) e permette la
falciatura in marcia avanti.
Posizione OCR:

ruotare la chiave verso sinistra dalla
posizione normale alla posizione

e premere l'interruttore (1).

La spia di controllo (2) si accende ed
indica all’'utente che I'apparecchio
permette ora una falciatura in marcia
indietro ed in marcia avanti.

Fermare:

ruotare la chiave verso sinistra su

/0.

E Avvertenza

Usare la funzione OCR solo se indis-
pensabile e lavorare altrimenti in
posizione normale. La funzione OCR
si disinserisce automaticamente non
appena si ruota la chiave nella posi-
zione normale oppure si spegne

il motore (posizione di arresto o spe-
gnhimento del motore da parte del
sistema di blocco di sicurezza).

Starter (secondo

la versione)

Figura 7

Per 'avwiamento a motore freddo

tirare lo starter (figura 7a) o mettere la
leva dell’acceleratore nella posizione

I\ (figura 7b).

Leva dell’acceleratore
Figura 8

Regolare progressivamente il numero
di giri del motore. Rotazione veloce
del motore = . Rotazione lenta
del motore = €%,
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Pedale frizione/freno
(solo nei modelli con
azionamento Transmatic)
Figura 9

innestare = premere il pedale a meta

frenare = premere a fondo il pedale

E Avvertenza

Serve anche per attivare/disattivare
il freno di stazionamento.

Pedale del freno
Figura 9
Frenare = premere il pedale

m Avvertenza
Serve anche per attivare/disattivare
il freno di stazionamento.

Leva del senso di marcia
(solo nei modelli con
Azionamento Transmatic)
Figura 10

E consentito eseguire le regolazioni
solo quando I'autofalciatrice € in
sosta.

A tal fine premere a fondo € mante-
nere premuto il pedale frizione/freno.
Marcia avanti = leva su «F/ §»

Folle = leva su «N»

Retromarcia = leva su «R/ii»

Leva di regolazione
dell’altezza di taglio

Figura 11

Massima altezza di taglio — apparato
falciante sollevato = leva su «5 (H)».
Minima altezza di taglio — apparato
falciante abbassato = leva su «1 (L)».

Leva PTO

Figura 12

Con la leva PTO s’inserisce

e disinserisce meccanicamente
I'apparato falciante.

Disinserire I'apparato falciante

0/ £} = tirare la leva indietro,
fino all’arresto P

]

Inserire I'apparato falciante I/ =

spingere lentamente la leva in avanti,
fino all’arresto

Freno di stazionamento
per apparecchi con
trasmissione idrostatica/
trasmissione automatica
Figura 13

Azionare il freno di stazionamento:
premere fino in fondo il pedale del
freno e portare la leva nella
posizione «I».

Sbloccare il freno di stazionamento:

premere fino in fondo il pedale del
freno e portare la leva nella
posizione «0».

Leva del cambio/freno

di stazionamento per
apparecchi con trasmis-
sione Transmatic

Figura 14

Bassa velocita = leva su «1».

Alta velocita = leva su «6» 0 «7»
(opzione).

Aumentare la velocita = cambiare
le marce senza azionare il pedale
frizione/freno.

Ridurre la velocita = cambiare le
marce azionando il pedale frizione/
freno (premere a meta).

Azionare il freno di stazionamento:
premere fino in fondo il pedale
frizione/freno, spingere la leva del
cambio di velocita su @).

Sbloccare il freno di stazionamento:

premere fino in fondo il pedale
frizione/freno, spingere la leva del
cambio di velocita su una marcia.

Leva di marcia per appa-
recchi con trasmissione
idrostatica (a seconda
del modello)

Figura 15

Regolare gradualmente con la leva
di marcia la velocita e cambiare
senso di marcia:

Avanti:

Marcia rapida in avanti = leva su
F/

Massima velocita di falciatura =
leva Su «seeen / i »,

Spegnere:

Per fermare e cambiare direzione =
leva su «N».

Indietro:
Marcia indietro = leva su «R/ -'!-».

E Avvertenza

— Quanto piu si spinge la leva verso
«R» oppure «F», tanto piu veloce
procede la macchina.

— Dopo avere azionato e rilasciato
il pedale del freno, la leva di marcia
Si sposta in direzione posizione «N»
riducendo cosi la velocita di
movimento.

Pedale di marcia per appa-
recchi con trasmissione
idrostatica (a seconda

del modello)/trasmissione
automatica

Figura 16

Regolare progressivamente la
velocita con il pedale di marcia

e cambiare la direzione di marcia:
Avanti = premere il pedale di marcia
verso avanti (in direzione di marcia
;i-,); quanto piu si preme verso avanti,
tanto pit aumenta la velocita.
Fermare (per fermare e per il cambio
della direzione di marcia) = lasciare

il pedale di marcia (posizione N).
Retromarcia = premere verso dietro
il pedale di marcia (in senso contrario
alla direzione di marcia -'!-); quanto
piu si preme, tanto piu aumenta

la velocita.

E Avvertenza

Con il freno di stazionamento inserito
il pedale di marcia non puo essere
azionato.

Sblocco della trasmissione
per apparecchi con tras-
missione automatica

Figura 17a

La leva si trova sul lato sinistro

dell'apparecchio, tra la pedana

e la ruota posteriore.

Per spingere I'apparecchio

a motore spento:

m Spingere la leva nell’interno, dopo
tirarla verso I'esterno e ruotarla
indietro. La leva & innestata avanti
al’arresto.

Per la marcia:

m Spingere la leva verso sinistra
e premerla in basso.
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Sblocco della trasmissione
per apparecchi con
trasmissione idrostatica

Apparecchi con leva di marcia
Figura 17b
La leva si trova a tergo
dell’apparecchio.
Per spingere I'apparecchio
a motore spento:
m Estrarre la leva e spingerla verso
destra.
Per la marcia:
m Spingere la leva verso sinistra
e premerla in basso.

Apparecchi con pedale

di marcia

Figura 17¢

La leva si trova sul lato sinistro

dell’apparecchio, tra la pedana

e la ruota posteriore.

Per spingere I'apparecchio

a motore spento:

m Estrarre la leva e spingerla verso
destra.

Per la marcia:

m Spingere la leva verso sinistra
e premerla in basso.

Display combinato
(secondo il modello)

Figura 18

L’indicatore combinato puo essere
costituito, a seconda della versione,
dagli elementi seguenti:

Pressione dell'olio (1):

se a motore in moto la spia si
accende, spegnere immediatamente
i motore e controllare il livello dell’olio.
Rivolgersi eventualmente ad
un’officina.

Frizione (2):

la spia si accende quando all’avvia-
mento del motore il pedale della
frizione/del freno non & premuto
oppure il freno di stazionamento

non & bloccato.

Apparato falciante (3):

la spia & accesa quando all’avvia-
mento del motore I'apparato falciante
non ¢ disinserito.

Spia carica batteria (4):

Se a motore in moto la spia si
accende, la batteria non viene
caricata sufficientemente.
Rivolgersi eventualmente ad
un’officina.

Contaore di funzionamento (5):

ad accensione inserita indica le ore
di funzionamento svolte.
Amperometro (6):

Indica la corrente di carica della
dinamo per la batteria.

Bassa velocita del motore = lancetta
al centro.

Alta velocita del motore = lancetta
a destra (+).

E Funzioni opzionali:

— All'inserimento dell’accensione
viene visualizzata brevemente la
tensione della batteria, I'indica-
zione cambia poi per indicare
le ore di servizio.

Le ore di servizio vengono contate
sempre, a meno che la chiave

di accensione non sia su «Stop»
oppure sia estratta.

— Ogni 50 ore di servizio (a seconda
della versione), per 5 minuti nel
display appare un’indicazione
di cambio dell’olio «CHG/OIL».
Questo messaggio appare per
le 2 ore seguenti. Per gli intervalli
di cambio dell’olio vedi manuale
del motore.

Luce (secondo il modello)
Figura 21

Accendere i fari = interruttore su
«ONp,

In alcuni modelli I'interruttore manca.
| fari sono accesi finché il motore

& in moto o la chiave di accensione

& disposta sulla posizione (
(a seconda del modello).

Sedile regolabile
(secondo il modello)

Figura 19
Tirare la leva e regolare il sedile.

Modalita d’uso

Osservare anche le istruzioni
nel manuale del motore!

A Pericolo

di lesioni personali

Persone, bambini e/o animali non
devono mai trattenersi in prossimita
dell’apparecchio durante la falciatura.
Essi possono essere feriti da pietre
0 oggetti simili proiettati. Vietare ai
bambini 'uso dell’apparecchio.
Prestare particolare attenzione

nella falciatura a marcia indietro
(apparecchi con interruttore OCR).
Nell'area di lavoro dell'apparecchio
non devono sostare persone.

Non vuotate mai il raccoglierba con
I'apparato falciante in moto.
Durante lo svuotamento del raccog-
lierba il materiale falciato, lanciato
verso l'esterno, puo ferire voi stessi
o altri,

Durante la falciatura su suoli in forte
pendenza I'apparecchio puo ribaltarsi
ferendovi. Non procedete mai in
senso trasversale alla pendenza,
ma solo in salita e in discesa.
Percorrere solo suoli con una
pendenza massima del 20 %.

Non svoltare su suolo in pendenza.
Nella falciatura su erba umida,

a causa della ridotta aderenza al
terreno, I'apparecchio puo slittare
provocando la vostra caduta.
Falciate solo quando I'erba

¢ asciutta.

Una velocita eccessiva puo
aumentare il pericolo d’infortunio.
Mantenetevi a distanza sufficiente
nella falciatura in zone limite, come
per es. in prossimita di forti pendii
oppure sotto gl alberi, vicino

a cespugli e siepi.

Fate molta attenzione nel movimento
in rertromarcia.

Controllare il terreno, sul quale
s’intende impiegare I'apparecchio,
e rimuovere tutti gli oggetti che
[POSSONO essere investiti e proiettati.
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Se un oggetto estraneo (per es.
pietra) viene colpito dall’utensile

di taglio, oppure se I'apparecchio
comincia a vibrare in modo insolito:
Spegnere immediatamente il motore.
In caso di danni rivolgersi all’officina
specializzata.

Non mettersi mai innanzi alle valvole
d’espulsione erba delle falciatrici.
Non avvicinare mai le mani o i piedi
a parti in rotazione.

Prima di allentare blocchi o di
eliminare otturazioni nel canale
d’espulsione, spegnere il motore
ed estrarre la chiave d’accensione
ed i cappucci delle candele
d’accensione.

Pericolo di asfissia da monossido
di carbonio

Tenere in moto il motore

a combustione solo all’aperto.

Pericolo di esplosione

e d’incendio

I vapori di carburanti/benzina sono
esplosivi ed il carburante e altamente
infiammabile.

Introdurre il carburante prima di
awviare il motore. Quando il motore
€ in moto o ancora caldo, tenere il
serbatoio del carburante chiuso.
Rifornire il serbatoio solo a motore
spento e freddo. Evitare fiamme
aperte, formazione di scintille e non
fumare. Rifornire I'apparecchio con
carburante solo all’aperto.

Non awviare il motore se e stato
versato accidentalmente carburante.
Allontanare il veicolo dalla superficie
sporca di carburante ed attendere
che i vapori di carburante si siano
dispersi.

Per evitare il pericolo d’incendio,
mantenere le parti sequenti libere

da erba o da olio fuoriuscito: motore,
marmitta, batteria, serbatoio del
carburante.

A Pericolo

di lesioni personali a causa

di difetti all’apparecchio

Usare 'apparecchio solo in perfetto
Stato.

Prima di ogni uso eseguire un
controllo visivo dell'apparecchio.
Controllare specialmente i dispositivi
di sicurezza, gli utensili di taglio con
il supporto, gli elementi di comando
e gli accoppiamenti a vite, per
accertare il corretto fissaggio ed
eventuali danni.

Sostituire le parti danneggiate prima
dell'uso.

m Orario d’uso autorizzato
Rispettare le norme nazionali/
comunali relative all’orario d’'impiego
(chiederlo eventualmente alla propria
autorita competente).

Rifornimento di carburante
e controllo del livello
dell'olio

m Avvertenza

All'origine il motore € gia stato

riempito con olio — si prega di control-

lare e, se necessario, aggiungere olio.

m Rifornire «benzina senza piombo»
(figura 20)

m Riempire il serbatoio del carburante
fino a massimo 2 cm sotto il bordo
inferiore del bocchettone di riempi-
mento.

m Chiudere bene il serbatoio del
carburante.

m Controllare il livello dell’olio
(figura 20). Il livello deve rientrare
tra i riferimenti «Full/Max.» e «Add/
Min.» (vedi anche manuale del
motore).

Controllare la pressione
dei pneumatici

m Avvertenza
Per motivi di produzione la pressione
dei pneumatici pud essere superiore
al necessario, percio:
m Gonfiare tutti i pneumatici unifor-
memente ad una pressione
di ca. 0,9 bar. Vedi capitolo
«Manutenzione»

Regolare il sedile del

conducente

m Portare il sedile nella posizione
desiderata.

Avviare il motore
m Prendere posto sul sedile del
conducente.
m Disinserire 'apparato falciante:
disinserire il PTO (figura 12)
e sollevare |'apparato falciante.
m Premere a fondo e mantenere
premuto il pedale del freno ol
pedale frizione/freno (figura 9)
oppure bloccare il freno di
stazionamento (figura 13/14).
m Disporre la leva per il senso
di marcia/leva di marcia
(figura 10/15) su «N».

m Avvertenza

Gli apparecchi con pedale di marcia

sSoNo in posizione «N» quando

il pedale di marcia non viene

azionato (figura 16).

m Disporre la leva dell'acceleratore
(figura 8) su <>

m Se il motore e freddo, tirare
lo starter e spostare la leva
dell’acceleratore nella posizione
I\ (figura 7).

m Ruotare la chiave (figura 6)
d’accensione su ¢, finché il
motore non va in moto (prova
d’awiamento massimo 5 secondl,
prima della prova seguente
attendere 10 secondi).

Quando il motore € in moto,
disporre la chiave d’accensione
su @/1/ 8wy .

m Riportare lentamente indietro
lo starter (figura 7).

m Riportare indietro la leva
dell’acceleratore (figura 8), finché
il motore non gira regolarmente.

Spegnere il motore

m Disporre la leva dell’acceleratore
(figura 8) nella posizione
intermedia.

m Fare girare il motore per ca.
20 secondi.

m Disporre la chiave di accensione
(figura 6) su /0.

m Estrarre la chiave di accensione.

m Prima di lasciare I'apparecchio,
bloccare il freno di stazionamento.
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Movimento

& Pericolo

La partenza di scatto, I'arresto
improwiso e la marcia a velocita
eccessiva aumentano il pericolo
d’incidenti e possono causare danni
all’apparecchio.

Non regolare/spostare mai il sedile
del conducente durante la marcia.

m Avvertenza

Prestare particolare attenzione
durante la marcia indietro.

Non cambiare mai il senso di marcia
senza avere prima fermato I'appa-
recchio.

Marcia con trasmissione

idrostatica

m Awviare il motore come gia
spiegato.

m Sbloccare il freno di staziona-
mento.

m Azionare lentamente la leva
di marcia o il pedale di marcia
(a seconda del modello), finché
non e stata raggiunta la velocita
desiderata.

Marcia con trasmissione

Transmatic

m Awviare il motore come gia
spiegato.

m Sbloccare il freno di staziona-
mento: premere completamente
e mantenere premuto il pedale
frizione/freno.

m Spostare la leva per il senso
di marcia nella posizione
corrispondente.

m Regolare con la leva la velocita
di marcia.

m Rilasciare lentamente il pedale
frizione/freno, I'apparecchio
avanza.

Marcia con la trasmissione

automatica

m Awviare il motore come gia
spiegato.

m Sbloccare il freno di staziona-
mento.

m Azionare lentamente il pedale di
marcia, finché non si raggiunge
la velocita desiderata.

Fermare I'apparecchio

m Portare la leva di marcia nella
posizione «N» o lasciare il pedale
di marcia (apparecchi con
trasmissione idrostatica/auto-
matica).

m Premere il pedale del freno oppure
il pedale frizione/freno finché
I'apparecchio non si ferma.

Falciare
m Nel modo di funzionamento

blocchetto d’accensione):
Prima d’iniziare la marcia indietro,
disinserire e sollevare I'apparato
falciante.

m Nel funzionamento in retromarcia

chetto d’accensione):
Prestare particolare attenzione
nella falciatura in retromarcia ed
attivarla solo se indispensabile.

m Non cambiare direzione di marcia
quando 'apparecchio € in moto
per inerzia o spinto dal motore.

Apparecchi con trasmissione

idrostatica

m Awviare il motore come gia
spiegato.

m Spostare la leva dell’acceleratore
su @ , per garantire una suffi-
ciente erogazione di potenza.

m Sbloccare il freno di
stazionamento.

m |nserire 'apparato falciante.

m Abbassare 'apparato falciante.

m Con la leva di marcia o il pedale
di marcia (a seconda del modello)
scegliere la direzione di marcia € la
velocita (azionandoli lentamente).
L’apparecchio & in marcia.

Apparecchi con trasmissione

Transmatic

m Awviare il motore come gia
spiegato.

m Spostare la leva dell’acceleratore
su @ , per garantire una suffi-
ciente erogazione di potenza.

m Sbloccare il freno di staziona-
mento: premere completamente
€ mantenere premuto il pedale
frizione/freno.

m Spostare la leva per il senso
di marcia sulla posizione «F»/
(marcia avanti).

m Regolare con la leva la velocita
di marcia.

m Inserire 'apparato falciante:
— Inserire il PTO.

m Abbassare I'apparato falciante.
m Rilasciare lentamente il pedale
frizione/freno, I'apparecchio

avanza.

Apparecchi con trasmissione

automatica

= Awviare il motore come gia
spiegato.

m Spostare la leva dell’acceleratore
su <>, per garantire una suffi-
ciente erogazione di potenza.

m Sbloccare il freno di staziona-
mento.

m Inserire 'apparato falciante.

m Abbassare 'apparato falciante.

m Scegliere con il pedale di marcia
(azionandolo lentamente) la marcia
avanti e la velocita. L’apparecchio
€ in marcia.

Generali

Nella regolazione dell’altezza di taglio
e della velocita di marcia, fare
attenzione a non mettere I'appa-
recchio sotto sforzo.

In dipendenza dalla lunghezza, dal tipo
e dall'umidita dell’erba da tagliare,

€ necessario adattare I'altezza di taglio
e la velocita, al fine di poter raccogliere
senza problemi I'erba tagliata in un
raccoglierba.

In caso di intasamenti, ridurre la
velocita di marcia e regolare una
altezza di taglio maggiore.

Parcheggiare I'apparecchio

m Fermare 'apparecchio.

m Disinserire I'apparato falciante.

m Disporre la leva dell’acceleratore
nella posizione intermedia.

m Sollevare I'apparato falciante.

m Dopo 20 secondi ruotare la chiave
d’accensione su /0.

m Estrarre la chiave di accensione.

m Prima di lasciare I'apparecchio,
bloccare il freno di stazionamento.
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Spingere gli apparecchi

con trasmissione

idrostatica

Spingere I'apparecchio solo a motore

spento.

m Sbloccare il freno di staziona-
mento.

m Sbloccare la trasmissione (figura
17b o0 17¢ a seconda del modello):

estrarre la leva e spingerla a destra.

Prima di awviare il motore spingere
indietro la leva di sblocco della
trasmissione.

Spingere apparecchi con
trasmissione automatica
Spingere 'apparecchio solo a motore
spento.
m Sbloccare il freno di staziona-
mento.
m Sbloccare la trasmissione
(figura 17a): spingere la leva
nell’interno, dopo tirarla verso
I'esterno e ruotarla indietro. La leva
& innestata avanti all’arresto.
Prima di awviare il motore spingere
indietro la leva di sblocco della
trasmissione.

Pacciamatura

Con i corrispondenti accessori,
diversi apparecchi possono anche
eseguire la pacciamatura. Il fornitore
v'informa sugli accessori disponibili.

Vuotare il raccoglierba
(a seconda del modello)
Vedi istruzioni per I'uso separate
del «Raccoglierba».

Consigli per la cura
del prato

Falciare

Il prato € costituito da diversi tipi di
erbe. Falciandolo spesso, crescono
di piu le erbe che sviluppano molte
radici e formano una solida cotica
erbosa. Se si falcia raramente,

si sviluppano prevalentemente erbe
alte ed altre erbe selvatiche (p. es.
trifoglio, margherite ...).

L’altezza normale di un prato € ca.
4-5 cm. E consigliabile falciare solo
1/3 dell'altezza totale; tagliare dunque
da 7-8 cm ad altezza normale.

Se possibile, non tagliare il prato

a meno di 4 cm altrimenti, in caso di
siccita, si danneggia la cotica erbosa.
Falciare I'erba alta (p. es. dopo le
vacanze) un poco alla volta fino
al’altezza normale.

Pacciamare

(con accessorio)

Nella falciatura I'erba viene tagliata

a pezzettini (di ca. 1 cm) e resta sul

terreno. Al prato si conservano cosi

molte sostanze nutritive.

Per un risultato ottimale, I'erba del

prato deve essere mantenuta sempre

corta, vedi anche capitolo «Falciare».

Per la pacciamatura osservare le

avvertenze seguenti:

— Non falciare erba bagnata.

— Non falciare mai oltre max. 2 cm
della lunghezza totale dell’erba.

— Avanzare lentamente.

— Utilizzare il massimo numero di giri
del motore.

— Pulire regolarmente I'apparato
falciante.

Trasporto

Per cambiare luogo d’impiego
percorrere con |'autofalciatrice solo
tratti brevi. Per le maggiori distanze
usate un veicolo per il trasporto.
Awvertenza: I'apparecchio non

e dotato di omologazione secondo
il codice della strada.

Percorsi brevi

A Pericolo

Oggetti possono essere colpiti

€ proiettati dall’apparato falciante

in rotazione e cosi provocare danni.

m Prima di mettere in marcia
I'apparecchio disinserire I'apparato
falciante.

Percorsi lunghi

Attenzione

Danni di trasporto

I mezzi di trasporto utilizzati (per es.
veicolo di trasporto, rampa di carico
e simili) devono essere impiegati
secondo le norme (vedi il relativo
libretto d’istruzioni per 'uso).

Per il trasporto 'apparecchio deve
essere fissato contro lo spostamento
accidentale.

Pericolo d’inquinamento
ambientale da perdita carburante
Non trasportate I'apparecchio

in posizione ribaltata.

m Preparare il veicolo di trasporto.

m Fissare larampa di carico al veicolo
di trasporto.

m Spingere manualmente I'appa-
recchio a folle sul piano di carico
(in apparecchi con trasmissione
idrostatica o trasmissione auto-
matica sbloccare la trasmissione).

m Bloccare il freno di stazionamento.

m Fissare I'apparecchio contro lo
spostamento accidental.

Pulizia/Manutenzione

A Pericolo

Pericolo di lesioni personali

da avviamento involontario del

motore.

Proteggersi da ferite. Prima di ese-

guire interventi di qualsiasi tipo sulla

macchina

— Spengere il motore,

— Estrarre la chiave di accensione,

— Bloccare il freno di stazionamento,

— attendere che tutte le parti mobili
siano completamente ferme; il
motore deve essersi raffreddato,

— Per impedire un avviamento
accidentale del motore, estrarre
il cappuccio della candela
d’accensione sul motore.
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Pulizia

Attenzione

Per la pulizia non usare pulitrici ad alta
pressione.

Pulizia della macchina

m Pulire 'apparecchio possibilmente
sempre subito dopo la falciatura.

m Disporre I'apparecchio su un suolo
solido e piano.

m Mettere la leva per il senso di
marcia su «F» oppure su «R»
(non in tutti i modelli).

m Bloccare il freno di stazionamento.

m Avvertenza

In caso d’impiego dell’apparecchio
per il lavoro invernale sussiste un
pericolo di ossidazione e corrosione
particolarmente alto. Pulire accura-
tamente I'apparecchio dopo ogni
impiego.

Pulire I'apparato falciante

A Pericolo

Pericolo di lesioni personali

a causa di lame taglienti.
Indossare guanti da lavoro.

Negli apparecchi con pit attrezzi di
taglio, il movimento di un attrezzo di
taglio puo comportare il movimento
degli altri attrezzi di taglio. Pulire con
precauzione gii utensili di taglio.

Attenzione

Danni al motore
Non ribaltare I'apparecchio oltre 30°.
Il carburante puo scorrere nella
camera di combustione e provocare
danni al motore.
m Sollevare completamente
I'apparato falciante.
m Pulire il vano di taglio con una
spazzola, uno spazzolone
0 straccio.

Apparato falciante con ugello
di lavaggio (accessorio)
Figura 23
Disporre I'apparecchio su una super-
ficie piana, priva di ciottoli, pietre ecc.
ed azionare il freno di stazionamento.
1.Collegare un tubo flessibile
dell’acqua, per mezzo di un giunto
rapido commerciale, all’'ugello
di lavaggio.

2.Awviare il motore.

3. Abbassare I'apparato falciante
ed inserirlo per qualche minuto.

4. Disinserire I'apparato falciante
e spegnere il motore.

5. Staccare il tubo dell’acqua.

Ripetere le operazioni 1-5 con

il secondo ugello di lavaggio

(se disponibile).

Terminata I'operazione di lavaggio

(operazioni 1-5):

m Sollevare 'apparato falciante.

m Awviare il motore ed inserire per
qualche minuto I'apparato
falciante, per asciugarlo.

Pulire il raccoglierba

m Avvertenza

Vedi istruzioni per I'uso separate

del «Raccoglierba».

m Smontare e vuotare il raccoglierba.

m || raccoglierba puo essere pulito
con un forte getto d’acqua
(tubo flessibile per giardino).

m Prima di usare nuovamente il
raccoglierba, lasciarlo asciugare
completamente.

Manutenzione

Osservare le istruzioni per la manu-
tenzione nel manuale del motore.
Alla fine della stagione, fare
controllare e sottoporre a manuten-
zione I'apparecchio da un’officina
specializzata.

Attenzione

Pericolo per 'ambiente da olio
motori

Dopo un cambio dell’olio, conse-
gnare I'olio usato ad un centro

di raccolta di olio usato o ad
un’impresa di smaltimento.

Pericolo per 'ambiente

da batterie

Non gettare nei rifiuti domestici le
batterie esauste! Consegnare le
batterie esauste al proprio rivenditore
oppure ad una impresa di smalti-
mento. Smontare la batteria prima
di rottamare il veicolo.

Uso di un cavo ausiliario
di avviamento

A Pericolo

Non aggirare mai una batteria

difettosa o congelata con un cavo

ausiliario di avviamento.

Prestare attenzione che gli apparec-

chi ed i morsetti di cavi non siano

in contatto, le accensioni siano

disinserite.

m Collegare il cavo ausiliario di avvia-
mento rosso al polo positivo (+)
della batteria scarica e della batteria
di erogazione.

m Collegare il cavo ausiliario di awia-
mento prima al polo negativo (-)
della batteria di erogazione.
Collegare I'altra pinza al telaio del
blocco motore del trattore con la
batteria scarica (quanto piti lontano
possibile dalla batteria).

m Avvertenza

Se la batteria di erogazione € montata

in un veicolo, non awviare questo

veicolo durante I'operazione

di awiamento ausiliario.

m Awviare il trattore con la batteria
scarica ed azionare il freno
di stazionamento.

m Staccare i cavi ausiliari di avvia-
mento nell’ordine inverso.

Pressione dei pneumatici

Attenzione

Non superare mai la massima pres-
sione dei pneumatici ammessa

(vedi fianchi dei pneumatici).

Quando si gonfiano i pneumatici non
mettersi avanti 0 sopra il pneumatico.
La pressione di lavoro dei pneumatici

consigliata e:
avanti: 0,9 bar
dietro: 0,9 bar

Una pressione eccessiva dei pneu-
matici riduce la loro durata.

La pressione dei pneumatici deve
essere controllata prima di ogni
corsa.
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Dopo 2-5 ore di funziona-

mento

m Primo cambio dell’olio motore.
Intervalli successivi, vedi manuale
del motore. Per scaricare I'olio
utilizzare il canaletto di scarico
dell’olio oppure lo scarico rapido
(figura 22) (accessorio).

Ogni 2 mesi

m Solo per la batteria tipo 2:
rabboccare le celle della batteria
con acqua distillata fino a 1 cm
sotto I'apertura di iempimento.

m | ubrificare i cuscinetti delle ruote
anteriori o 'asse anteriore
(secondo la versione) tramite gli
ingrassatori a nipplo con un grasso
universale.

Ogni 50 ore di funzionamento

m Fare rimuovere da un’officina
specializzata lo sporco ed i residui
d’erba dal meccanismo di trasmis-
sione.

Se necessario

Caricare la batteria

Se si lascia I'apparecchio inutilizzato
per lungo tempo, consigliamo di
smontare la batteria dall'apparecchio
e di caricarla prima di conservarla,
ogni 2 mesi durante il magazzinaggio
e prima di rimetterla in servizio.

m Avvertenza

Osservare le avvertenze nelle
istruzioni per I'uso del caricabatterie.
Sostituzione dei fusibili

m Sostituire i fusibili difettosi solo
con fusibili di uguale potenza.

Una volta ogni stagione

m | ubrificare i denti della scatola di
guida con un grasso universale.

m Lubrificare gli snodi dello sterzo
con alcune gocce di olio leggero.

m Lubrificare tutti i punti di rotazione
e supporto (leve di comando,
regolazione dell’altezza dell’appa-
rato falciante...) con alcune gocce
di olio leggero.

m Pulire la candela d’accensione
e regolare la distanza tra gli elet-
trodi, oppure cambiare la candela,
vedi manuale del motore.

m Fare |ubrificare gli assi delle ruote
posteriori da un’officina specia-
lizzata con grasso speciale
(idrorepellente).

m Fare affilare o sostituire la lama di
taglio in un’officina specializzata.

Messa fuori servizio

Attenzione

Danni materiali all’apparecchio

Conservare I'apparecchio, dopo

il raffreddamento del motore, solo

in locali puliti ed asciutti.

Proteggere comunque I'apparecchio

contro la ruggine in caso di messa

a deposito durevole, per es. durante

I'inverno.

Alla fine della stagione, oppure se

I'apparecchio non viene usato per

oltre un mese:

m Pulire I'apparecchio e il raccogli-
erba.

m Pulire con uno straccio imbevuto
di olio tutte le parti metalliche,
per proteggerle contro I'ossida-
zione oppure spruzzarle con olio
spray.

m Caricare la batteria con un
caricabatterie.

m Per una messa fuori servizio
invernale, smontare la batteria,
caricarla e conservarla in un luogo
asciutto e fresco (proteggerla
dal gelo). Ricaricarla ogni
4-6 settimane e prima di
rimontarla.

m Fermare il motore e scaricare |l
carburante (solo all’aperto), come
descritto nel manuale del motore.

m Mettere i pneumatici a pressione
secondo le indicazioni sulle coper-
ture dei pneumatici.

Gonfiare i pneumatici privi d’indica-
zioni sulle coperture ad una pres-
sione di 0,9 bar.

m Conservare I'apparecchio in
un locale pulito asciutto.

Garanzia

In ogni paese sono valide le norme
di garanzia pubblicate dalla nostra
societa o dall'importatore.
Eliminiamo gratuitamente, nei limiti
della garanzia, guasti al vostro appa-
recchio, se causati da un vizio di
materiale o di fabbricazione. Nel caso
previsto dalla garanzia preghiamo di
rivolgersi al proprio rivenditore oppure
alla piu vicina filiale.

Informazione sul motore

Il produttore del motore risponde di
tutti i problemi relativi al motore in
riferimento a prestazioni, misura delle
prestazioni, dati tecnici, garanzia

e service. Le relative informazione si
trovano nel manuale del proprietario/
utente fornito a parte dal produttore
del motore.

Aiuto in caso di guasti

A Pericolo

Pericolo di lesioni personali da

avviamento involontario del

motore.

Proteggersi da ferite. Prima di

esequire interventi di qualsiasi tipo

sulla macchina:

— Spengere il motore.

— Estrarre la chiave di accensione.

— Bloccare il freno di stazionamento.

— Attendere che tutte le parti mobili
Si siano completamente fermate; il
motore deve essersi raffreddato.

— Estrarre il cappuccio della candela
d’accensione dal motore, per
rendere impossibile un avvia-
mento accidentale del motore.

| guasti durante il funzionamento del

veicolo hanno spesso cause semplici,

che bisogna conoscere e che si

pOSSOoNo in parte eliminare auto-

nomamente. In caso di dubbio la

vostra officina specializzata € pronta

a prestarvi aiuto.
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Problema

Causa possibile

Rimedio

[l motorino d’avwviamento
non gira.

Si & attivato il sistema blocco
di sicurezza.

Per I'avwiamento sedersi sul sedile del
conducente, premere fino in fondo il pedale
del freno e bloccare il freno di stazionamento.
Negli apparecchi con interruttore o con leva
PTO, disinserire I'apparato falciante.

Negli apparecchi con espulsore posteriore
montare il raccoglierba o il deflettore

La batteria non & collegata
correttamente.

Collegare il cavo rosso sul polo (+) della batteria
ed il cavo nero sul polo (-) della batteria.

[l motorino d’avviamento
non gira.

Batteria scarica o debole.

Controllare il livello del liquido nella batteria.
Eventualmente riempire con acqua distillata fino
a 1 cm sotto I'apertura di riempimento.

Infine ricaricare la batteria.

Il fusibile si & bruciato.

Sostituire il fusibile. Se il fusibile si brucia
di nuovo, cercare la causa (solitamente
cortocircuito).

Cavo di massa allentato fra motore
e telaio.

Collegare correttamente il cavo di massa.

[ motorino d’avviamento gira,
ma il motore non s’awvia.

Posizione errata di starter e leva
dell’acceleratore.

Azionare lo starter.
Disporre la leva del’acceleratore su 2> .

Al carburatore non giunge carburante,
serbatoio carburante vuoto.

Rifornire carburante.

Candela di accensione difettosa
0 sporca.

Controllare la candela d’accensione,
vedii libretto d’istruzioni del motore.

Manca la scintilla d’accensione.

Fare controllare I'accensione in un’officina
specializzata.

I motore fa fumo. Troppo olio nel motore. Spegnere subito I'apparecchio.
Controllare il livello dell’olio.
Motore guasto. Spegnere subito 'apparecchio. Fare controllare
i motore in un’officina specializzata.
Forti vibrazioni. Albero della lama danneggiato o lama | Spegnere subito I'apparecchio.

di taglio difettosa.

Fare sostituire i pezzi difettosi in un’officina
specializzata.

L’apparato falciante non
espelle erba, oppure il taglio
non & regolare.

Bassa velocita di rotazione del
motore.

Accelerare di piu.

Velocita di marcia troppo alta.

Regolare ad una minore velocita di marcia.

La lama di taglio € consumata.

Fare affilare o sostituire la lama di taglio
in un’officina specializzata.

I motore funziona, I'apparato
falciante non falcia.

Cinghia trapezoidale spezzata.

Fare sostituire la cinghia trapezoidale
in un’officina specializzata.
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Indicaciones en la placa
de caracteristicas

Estas indicaciones son muy impor-
tantes para la posterior identificacion
en el pedido de repuestos para €l
aparato y para el servicio técnico.
Dichas referencias figuran en la placa
de caracteristicas de la maquina,
situada debajo del asiento del
conductor. Apunte en el cuadro
siguiente todos los datos contenidos
en la placa de caracteristicas de su
aparato.

Estas y otras indicaciones referentes
al equipo las encontrara en la decla-
racion de conformidad CE que se
entrega por separado, pero que
forman parte de estas instrucciones
de funcionamiento.

Identificacién del niumero
de modelo

EL quinto digito del nimero de
modelo indica la serie. Por ejemplo:
NUmero de modelo:
13BT793G678 = serie 700.

Representacion grafica

Abrir la paginas iniciales con las
figuras.

En estas instrucciones de funciona-
miento se describen diversos
modelos. La representacion grafica
puede presentar desviaciones en
algunos detalles respecto de la
maquina adquirida.

Para su seguridad

Empleo correcto del aparato

Este aparato ha sido destinado a ser

empleado:

— como tractor de jardin para cortar
el césped en jardines domiciliarios
y de esparcimiento,

— CON accesorios autorizados
expresamente para este aparato,

— y debera usarse de conformidad
a las indicaciones y advertencias
que se facilitan en las instrucciones
de uso y de seguridad de la misma.

Cualquier otro uso no concuerda con

el uso correcto. El uso incorrecto tiene

como consecuencia la pérdida de la

garantia y la declinacion de cualquier

tipo de responsabilidad por parte del

fabricante. El usuario es responsable

por todos los dafios causado

a terceros o sus propiedades.

Las modificaciones en el aparato

practicadas por terceros excluyen

la responsabilidad del fabricante

por dafos resultantes de éstos.

La presente maquina no posee

permiso oficial para circular por la via

publica ni para transportar personas

con el mismo.

Consejos y advertencias
de caracter general

Antes de poner en marcha la
maquina deberan leerse detenida-
mente las presentes instrucciones,
observandose estrictamente las
advertencias y consejos que se
facilitan en las mismas durante

su funcionamiento.

Informe a otros usuarios respecto
del uso correcto.

Haga funcionar esta aparato Unica-
mente en el estado prescrito por

el fabricante y en el momento

de entrega.

Guarde estas instrucciones

y manténgalas al alcance de la
mano cuando utilice el aparato.
Estasinstrucciones deben entregarse
con el aparato al cambiar éste de
propietario.

Los repuestos y los accesorios debe
cumplir con los requerimientos
determinados por el fabricante.
Utilice por ello exclusivamente
repuestos y accesorios originales

0 aquellos aprobado por el fabricante.
Haga efectuar las reparaciones
exclusivamente en talleres
especializados.

Antes de trabajar con

el aparato

Las personas que usen esta maquina
no deben estar bajo la influencia de
estupefacientes, comopor €j. alcohol,
drogas o medicamentos.

Este aparato no debe ser utilizado por
personas menores de 16 anos.

Las ordenanzas locales pueden
modificar la edad minima del usuario.
No esta permitido el uso de este
equipo por personas (inclusive Nifos)
con capacidades fisicas, sensorias

0 intelectuales restringidas o que no
dispongan de a experiencia o los
conocimientos necesarios; a no ser,
que se encuentren supervisadas por
una persona responsable por su
seguridad o hayan recibido las
instrucciones necesarias para la
utilizacion de este equipo.

Los nifios deberan ser supervisados
a fin de asegurar que no jueguen con
ele equipo.

Antes de comenzar la tarea, familiari-
cese con todas las instalaciones

y elementos de manejo, asi como
con sus funciones.

Almacene el combustible sdlo en
recipientes aprobados para tal fin

y nunca en las cercanias de fuentes
de calor (comoporej. estufas

0 depositos de agua caliente).
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Cambie tubos de escape, tanques
de combustible 0 sus tapas cuando
presenten dafos.

Acople correctamente los aparatos
y acoplados. El comportamiento de
marcha, manejo, frenado y de vuelco
se ven afectados por maqguinas
adicionales, acoplados, pesos de
lastre asi como por dispositivos de
coleccion de césped llenos.

Durante el trabajo con

la maquina

Utilizar indumentaria adecuada
cuando se trabaja en o con €l
equipo (p.gj. calzado de seguridad,
pantalones largos, ropa cefida al
cuerpo, gafas de proteccion

y proteccion para el 0ido).

Utilice el aparato solo si se encuentra
en buenas condiciones técnicas.
Nunca modificar los ajustes del motor
efectuados en fabrica.

Nunca cargue combustible estando
el aparato con el motor en marcha

o caliente. Cargue combustible
Unicamente en el exterior.

Evite el fuego abierto, la formacion
de chispas y no fume.

Cerciodrese que no se encuentren
personas, en especial ninos

0 animales en el area de trabajo.
Controle el terreno en el cual va a ser
usado el aparato y quite todos los
objetos que puedan ser tomados

y lanzados. De este modo evita poner
en peligro a las personas o que se
produzcan dafos en el aparato.

No trabajar con la maquina en zonas
con una inclinacion superior al 20%.
El trabajo en zonas con pendiente
es peligroso, dado que la maquina
puede volcar o deslizarse.

Arranque y frene con cuidado en las
pendientes. Cuesta abajo, deje el
motor acoplado y avance lenta-
mente. Nunca transite en direccion
oblicua a la pendiente, hagalo
siempre hacia arriba o abajo.

Utilice el aparato solo con luz de dia
o con iluminacion artificial suficiente.
El aparato no esta autorizado para
el transporte de personas.

No transporte acompanantes.

Antes de realizar cualquier
tarea en el aparato

Protéjase de lesiones durante todos

los trabajos a realizar en el aparato

Antes de realizar cualquier trabajo en

el aparato

— detenga el motor,

— quitar la llave de encendido,

— trabar el freno de estacionamiento,

— espere hasta que todas las partes
moviles se hayan detenido
completamente. El motor debe
haberse enfriado,

— desconecte el enchufe de la bujia
para evitar un arranque involuntario
del motor.

Después del trabajo con

el aparato

Abandone el aparato recién una vez
que haya detenido el motor y de
haber accionado el freno de estacio-
namiento y quitado la llave de
encendido.

Dispositivos de seguridad
Los dispositivos de seguridad sirven
para protegerlo y deben estar
siempre en condiciones de funcio-
namiento.

No debe practicar modificaciones
en los sistemas de seguridad ni evitar
su funcionamiento correcto.

Los dispositivos de seguridad son:

Compuerta de eyeccion

y dispositivo de coleccion

de césped

La compuerta de eyeccion (Figura 4)
y el dispositivo de coleccion de
césped lo protegen de lesiones
debidas a la cuchilla giratoria

u objetos eyectados. El aparato sdlo
debe ser usado con la compuerta de
eyeccionel/el dispositivo de coleccion
de césped montada.

Sistema de bloqueo

de seguridad

El sistema de bloqueo de seguridad

permite el arranque del motor sola-

mente cuando

— el conductor ha tomado asiento
en su lugar,

— el pedal de freno esta totaimente
accionado o bien el freno de
estacionamiento se encuentra en
la posicion correspondiente,

— se encuentre en la posicion «N» la
palanca de seleccion de sentido de
marcha o el pedal de marcha,

— el sistema de corte esté desacti-
vado, es decir: el conmutador PTO
o bien la palanca PTO en posicion
«0/Apagado» (PTO = Power-Take-
Off).

El sistemna de blogqueo de seguridad

para el motor en cuanto el conductor

abandona el asiento sin accionar el
freno de sujecion o desactivar el
mecanismo de corte.

El sistema de blogqueo de seguridad

evita, en el caso de equipos con

eyeccion posterior, el cortado del
césped cuando no esta colocado el
deflector o el dispositivo de coleccion
de césped (paro automatico del
motor o del sistema de corte).

En equipos que no poseen la funcion

OCR o bien cuando ésta se

encuentra desactivada, el sistema

de blogueo de seguridad inhibe la
posibilidad de avanzar hacia atras
con el sistema de corte activado

(paro automatico del motor o del

sistema de corte).

Por ello debe desactivarse el sistema

de corte mediante el conmutador o la

palanca PTO en caso de retroceder,
cuando se trata de equipos que
dispongan de este dispositivo.

Simbolos que se
encuentran en el aparato

En el aparato Ud. encuentra diversos
simbolos en forma de etiquetas
adhesivas. Aqui las explicaciones

de los simbolos:

2 jAtencion! jLeer las

instrucciones de
funcionamiento antes
de la puesta en
marchal
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MAX 20 %

iMantener alejadas
otras personas de la
zona de peligro!

Peligro de lesiones
debido a cuchillas
0O piezas en rotacion.

iAntes de realizar
trabajos en la herra-
mienta de corte,
desconectar el
enchufe de la buijial
iMantener alejados los
dedos y los pies de la
herramienta de corte!
Antes de realizar
ajustes, o de limpiar
0 controlar el equipo,
parar el motor y des-
conectar e enchufe
de la bujia.

Peligro de lesiones
debido a la eyeccion
de césped o partes
solidas.

No deben encontrarse
personas, en especial
nifos o animales en la
zona de trabajo.

El trabajo en
pendientes empinadas
puede ser peligroso.

jAtencion!
Peligro de explosion.

Acido de bateria/
peligro de
causticacion.

Antes de realizar
cualquier trabajo en
este aparato, quitar la
llave de encendido

y tener en cuenta las
indicaciones conte-
nidas en estas
instrucciones.
Nunca pisar sobre

el sistema de corte
durante el ascenso
0 descenso.

Mantenga siempre bien legibles estos
simbolos sobre su aparato.

Simbolos utilizados en
estas instrucciones de uso
En estas instrucciones se utilizan los
siguientes simbolos:

A Peligro

Ud. es advertido de los peligros que
se originan al realizar la actividad
descripta y que pueden provocar
darfios a personas.

Atencion

Ud. es advertido de peligros que
se originan al realizar la actividad
descripta y que pueden producir
darios materiales.

m Advertencia
Marca informaciones importantes
y consejos para el uso.

Indicaciones de posicion
Todas las indicaciones de posiciones
(p. €j. izquierda, derecha) se hacen
con respecto al asiento del conductor
en la direccion de marcha del
aparato.

Advertencias para

la eliminacién

Eliminar los vestigios del embalaje,
equipos en desuso, etc. Segun las
prescripciones locales correspon-
dientes.

Montaje

Montaje del asiento

Asiento fijo:
Figura 1

Asiento ajustable:
Figura 2

Montaje del volante

Figura 3

m Calar el volante (1) sobre el gje
correspondiente.

m Colocar las arandelas (3)
y asegurar mediante el tornillo (4).

E Advertencia

Colocar la arandela (38b) con

la curvatura hacia arriba.

m Colocar la capa de cobertura
(5, segun la version).

Montar la compuerta

de eyeccion

(Equipos con eyeccion lateral)

Figura 4a

m Desmontar los tornillos, las
arandelas y las tuercas del eyector.

m Colocar la compuerta de
eyeccion (1) y montarla mediante
los tornillos, las arandelas y las
tuercas.

m Sujetar los rodillos del sistema de
corte (2) mediante los tornillos,
arandelas y tuercas existentes.

Figura 4b

La compuerta de eyeccion y los

rodillos del sistema de corte ya estan

montados.

m Presionar la compuerta de
eyeccion levemente hacia atras
y quiitar la chapa del seguro de
transporte. La compuerta de
eyeccion se cierra sola.

Montaje del dispositivo
colector de césped
(segun el modelo)

m Consulte el manual de instruc-
ciones del «Dispositivo de
coleccion de césped» que se
entrega por separado.

63



Espariol

Instrucciones de funcionamiento para tractores cortadores de césped

Puesta en funcionamiento
de la bateria

& Peligro

Peligro de envenenamiento

y lesiones debido al acido de

la bateria

Utilice gafas proteccion y guantes de
proteccion. Evite el contacto de la piel
con el acido de la bateria. Si recibiera
salpicaduras de acido de bateria en la
cara o en los gjos, lavar inmediata-
mente con agua fria y concurrir a un
medico. Si por accidente ha ingerido
dcido, tomar mucha agua y concurrir
a un méedico. Almacene las baterias
fuera del alcance de los nifios. Nunca
incline la bateria. Puede derramarse
acido.

Entregue el acido de bateria sobrante
a su comerciante o una empresa de
eliminacion de residuos especiales.

Atencion

Peligro de incendio y explosion
debido al acido de la bateria

y gases provenientes de ésta
Limpie inmediatamente las partes
del aparato que hayan recibido
salpicaduras de dcido. El acido de
la bateria tiene accion corrosiva.
No fume y no acerque la bateria

a objetos en combustion o calientes.
Cargue baterias unicamente en
ambientes bien ventilados y secos.
Pueden producirse cortocircuitos
cuando se trabaja en la bateria.

No coloque herramientas u objetos
metdlicos sobre la misma.

Atencion

Tenga en cuenta la secuencia
durante la desconexion y conexion
de la bateria.

Montaje:

m Conectar primero el cable rojo
(+/polo positivo), luego el cable
negro (—/polo negativo).

Desmontaje:

m Desconectar primero el cable
negro (—/polo negativo), luego
el rojo (+/polo positivo).

E Advertencia
La bateria se encuentra debajo
del asiento del conductor.

En caso de recibir una bateria

«libre de mantenimiento

o sellada» (Tipo 1)

(Baterias sin tapones de cierre)

La bateria fue cargada con &cido

y sellada en fabrica. Pero también

una bateria «libre de mantenimiento»

requiere de mantenimiento para
lograr un tiempo de vida deter-
minado.

= Mantenga la bateria limpia.

m Evite inclinar la bateria. También
de una bateria «sellada» puede
derramarse liquido electrolitico
si esta inclinada.

m Cargar la bateria mediante un
aparato cargador apropiado
(corriente de carga maxima
12 Voltios/6 Amper) de 1 a 2 has.
Después de la carga, desconectar
primero el enchufe de red
perteneciente al equipo de carga
y luego los cocodrilos de la bateria
(ver también las instrucciones de
funcionamiento del equipo de
carga).

En caso de recibir una bateria

vacia (Tipo 2)

(Bateria con tapones de cierre)

Figura 5

m Quitar los tapones de las celdas
de la bateria.

m |lenar cada celda lentamente con
acido para bateria hasta 1 cm
debajo de la abertura de carga.

m Dejar descansar la bateria durante
30 minutos, para que le acido
pueda penetrar en el plomo.

m Controlar el nivel del acido,
agregando si hace falta.

m Cargar la bateria mediante un
aparato cargador apropiado
(corriente de carga maxima
12 Voltios/6 Amper) de 2 a 6 has.
Después de la carga, desconectar
primero el enchufe de red
perteneciente al equipo de carga
y luego los cocodrilos de la bateria
(ver también las instrucciones de
funcionamiento del equipo de
carga).

m Colocar los tapones de cierre
de las celdas de la bateria.

m Colocar la bateria en el aparato.

m Quitar el tapdn ciego de la
ventilacion de la bateria. Enchufar
la manguera de ventilacion y llevara
hacia abajo dentro del equipo.
Cuidar que esté libre! (Figura 5b)

m Conectar primero el cable rojo (+),
luego el negro ().

m El llenado posterior de la bateria
se efectlia Unicamente con agua
destilada (controlar cada 2 meses).

m Mantenga la baterfa limpia.

Elementos de manejo
e indicadores

Atencion. Danos en el
aparato.

Aqui se describen inicialmente, las
funciones de manegjo y los elementos
indicadores. jNo gjecute funcion
alguna por el momento!

Cerradura de encendido
(segun el modelo)

Figura 6a

Arranque: girar la llave hacia la
izquierda a la posicion @) hasta que
el motor esté en marcha. Suéltela.
La llave se encuentra en la posicion
@)/\. Paro: girar la llave hacia la
izquierda a la posicidn ) /0.

E Advertencia

En caso de una cerradura de encen-
dido con posicion para el encendido
de laluz (g, se enciende la luz si se
coloca la llave de encendido en esta
posicion después del arranque del
motor.

Cerradura de encendido
con funcién OCR (segun el
modelo)

Figura 6b

Esta cerradura de encendido esta
equipada con la funcion OCR

(= cortado de césped controlado
por el usuario en marcha atras).
Arranque:

girar la llave hacia la izquierda a la
posicion @ hasta que el motor esté
en marcha. Suéltela. La llave se
encuentra en la posicion @ /I/

tiendo el cortado del césped
en marcha hacia delante.
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Posicion OCR:

Colocar la llave en la posicion que

se encuentra a la izquierda de la

posicion normal, en posicion de

cortado de césped en marcha atras
@)/V/ 1y & &y # y aCCiONAr

el conmutador (1).

Ahora se encuentra encendida la

lampara de control (2), indicando al

usuario, que puede cortar el césped

tanto en marcha adelante, como en

marcha atras.

Paro:

Colocar la llave hacia la izquierda a la

posicion &) /0.

E Advertencia

Utilice la funcion OCR unicamente si
es indispensable, trabajando en la
posicion normal en todos los otros
casos. La funcion OCR se anula
automaticamente en cuanto se
coloca la llave en posicion normal

0 se para el motor (posicion de
parada o paro del motor a través del
sistema de blogqueo de seguridad).

Cebador (segun la version)
Figura 7

Cuando se desea hacer arrancar el
motor frio, tirar del cebador (figura 7a)
0 bien colocar el acelerador en la
posicion [\ (figura 7b).

Acelerador
Figura 8

Ajuste sin escalas de la velocidad de
giro del motor. Velocidad de giro
rapida del motor = @ . Velocidad de
giro lenta del motor = &>,

Pedal de embrague/freno
(solo en modelos con
accionamiento Transmatic)
Figura 9

Embragar = presionar el pedal.
Frenar = Presionar el pedal a fondo.

E Advertencia
También sirve para activar y desac-
tivar el freno de estacionamiento.

Pedal de freno
Figura 9
Frenar = presionar el pedal

m Advertencia

También sirve para activar

y desactivar el freno de estaciona-
miento.

Palanca de seleccién de
sentido de marcha (solo en
modelos con acciona-
miento Transmatic)

Figura 10

Los ajustes deben hacerse exclusiva-
mente con el tractor parado.

A tal fin, presionar el pedal de
embrague y freno a fondo

y sostenerlo en esta posicion.

Hacia adelante = colocar la palanca
en la posicion «F/ g »

Punto muerto = colocar la palanca
en la posicion «N»

Marcha atras = colocar la palanca
en la posicion «R/ s>

Palanca de ajuste de la
altura de corte

Figura 11

Altura de corte maxima — sistema de
corte arriba = palanca en «5 (H)».
Altura de corte minima — sistema de
corte abajo = palanca en «1» (L).

La palanca PTO

Figura 12

Mediante la palanca PTO se acopla
y desacopla mecanicamente el
sistema de corte.

Desactivar el sistema de corte

0/ £} =tirarla palanca hacia atras,
hasta el tope .
Activar e sistema de corte I/U521 =
presionar la palanca lentamente hacia
adelante, hasta el tope

Freno de sujecion para
equipos con acciona-
miento hidrostatico

o automatico

Figura 13

Accionar €l freno de sujecion:
presionar a fondo el pedal de freno
y colocar la palanca en la posicion «I».

Desactivar el freno de sujecion:
presionar a fondo el pedal de
freno y colocar la palanca en

la posicion «0».

Palanca para determinar

la velocidad/freno de
sujecion para equipos con
accionamiento Transmatic
Figura 14

Velocidad reducida = palanca en «1»,
Velocidad alta = palanca en «6»

0 bien «7» (opcional).

Aumentar la velocidad = escalas de
marcha ajustables sin accionamiento
del pedal de embrague/freno.
Disminuir la velocidad = ajustar las
escalas de velocidad accionando

el pedal de embrague/freno
(presionando a medias).

Activacion del freno de sujecion:
presionar a fondo el pedal de
embrague/freno y colocar la palanca
de seleccion de escala de velocidad
en @).

Desactivar el freno de sujecion:
presionar a fondo el pedal de
embrague/freno y colocar la palanca
de seleccion de escala de velocidad
en una de la posiciones posibles.

Palanca de marcha en
equipos con acciona-
miento hidrostatico
(segun el modelo)

Figura 15

Ajustar la velocidad sin escalas
mediante la palanca de marcha

y seleccionar el sentido de marcha:
Adelante:

Avance rapido = colocar la palanca
en «F/ .

Velocidad de cortado de césped
maxima = colocar la palanca

en «seeep / e 5,

Paro:

Para detener la marcha y cambiar el
sentido de la misma = colocar la
palanca en «N».

Atras:

Marcha hacia atras = colocar la
palanca en «R/ifi».
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E Advertencia

— Cuanto mas se desplaza la palanca
en direccion a la «R» o la «F», mas
rapido avanza el equipo.

— Después de accionar y volver
a soltar el pedal de freno,
la palanca se mueve en direccion
ala «N», disminuyendo asi la
velocidad de arranque.

Palanca de marcha en
equipos con acciona-
miento hidrostatico (segun
el modelo)/accionamiento
automatico

Figura 16

Ajusta la velocidad sin escalas
mediante el pedal de marcha

y modificar el sentido de marcha:
Hacia delante = presionar el pedal
de marcha hacia delante (en el
sentido de marcha ). Cuanto més
hacia delante, mas rapido.

Paro (en caso de parar o cambiar el
sentido de marcha) = soltar el pedal
de marcha (posicion N).

Retroceso = Presionar el pedal

de marcha hacia atras (en sentido
opuesto al de marcha ).

Cuanto mas para atras se lo
presiona, mas rapido.

E Advertencia

Con el freno de estacionamiento
activo, no puede accionarse el pedal
de marcha.

Destrabado de la caja de
engranajes en equipos con
accionamiento automatico
Figura 17a

La palanca se encuentra en el lado

izquierdo del equipo, entre el estribo

y la rueda posterior.

Para empuijar el equipo cuando

el motor esta parado.

m Presionar la palanca hacia adentro,
tirarla luego hacia afuera y girarla
posteriormente hacia atras.

La palanca se ha trabado delante
del soporte.

Para avanzar:

m Desplazar la palanca hacia la
izquierda y presionarla hacia
adentro.

Destrabado del engranaje
en equipos con acciona-
miento hidrostatico

Equipos con palanca

de marcha

Figura 17b

La palanca se encuentra en la pared

posterior del equipo.

Para empujar el equipo cuando

el motor esta parado.

m Extraer la palanca hacia afuera
y presionarla hacia la derecha.

Para avanzar:

m Desplazar la palanca hacia la
izquierda y presionarla hacia
adentro.

Equipos con pedal de marcha
Figura 17¢c
La palanca se encuentra en el lado
izquierdo del equipo, entre el estribo
y la rueda posterior.
Para empujar el equipo cuando
el motor esta parado.
m Extraer la palanca hacia afuera
y presionarla hacia la derecha.
Para avanzar:
m Desplazar la palanca hacia la
izquierda y presionarla hacia
adentro.

Indicador Combi

(segun el modelo)

Figura 18

El indicador Combi puede consistir
de los siguientes elementos, segun
la version:

Presion de aceite (1):

si la indicacion se enciende mientras
el motor esta en marcha, debe
pararselo inmediatamente y controlar
el nivel de aceite. Concurrir a un taller
si hace falta.

Embargue (2):

esta indicacion se enciende si,
durante el arranque del motor,

no esta accionado el pedal de
embrague/freno, o bien si no esta
trabado el freno de sujecion.
Sistema de corte (3):

esta indicacion se enciende si el
sistema de corte no esta desactivado
durante el arranque del motor.

Indicador de carga de la bateria (4):
Si el indicador se enciende cuando el
motor esta en marcha, quiere decir,
que no se carga suficientemente la
bateria. Concurrir a un taller si hace
falta.

Contador de horas de funciona-
miento (5):

Indica las horas de funcionamiento
transcurridas, cuando se activa el
encendido.

Amperimetro (6):

Indica la corriente de carga que
circula del generador de corriente
hacia la bateria:

Velocidad de giro lenta del motor =
el puntero se encuentra en el centro.
Velocidad de giro rapida del motor =
el puntero se encuentra a la derecha

(-

E Funciones opcionales:

— Al conectar el encendido,
se visualiza la tension de bateria
por un tiempo breve, cambiando
luego a la indicacion de las horas
de funcionamiento.

Las horas de funcionamiento

se cuentan, siempre que la llave
de encendido no se encuentre
en la posicion «Stop» o se la haya
quitado de su sitio.

— Cada 50 horas de funcionamiento
(segun el modelo), aparece por
un tiempo de 5 minutos laleyenda
«CHG/OIL» en el display, para que
se proceda al cambio de aceite.
Esta leyenda aparece durante
las 2 horas de funcionamiento
siguientes. Por los cambios
de aceite, consultar el manual
del motor.

La luz (segun el modelo)
Figura 21

Encendido de los reflectores =
colocar el conmutador en «ON».
Algunos modelos no poseen el
conmutador para las luces.

Los reflectores estan encendidos
mientras el motor esta en marcha,
0 bien mientras la llave de encendido
se encuentra en la posicion corres-
pondiente (J (segun el modelo).
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Asiento ajustable
(segun el modelo)
Figura 19

Tirar de la palanca y ajustar el asiento.

Manejo

iTenga en cuenta también las indi-
caciones contenidas en el manual
del motor!

/N peligro

Peligro de lesiones

Durante el ciclo de trabajo de la
maquina (corte del césped), no
deberan encontrarse nunca personas
o animales en las inmediaciones de la
madquina, dado que podrian resultar
lesionados por las piedras u otros
objetos semejantes eyectados por
la maquina. Los nifios nunca deben
manejar este aparato.

Sea especialmente cuidadoso
durante el corte de césped en
marcha atras (equipos con conmu-
tador OCR). No deben encontrarse
personas en la zona de trabajo del
equipo.

Nunca vacie el dispositivo de
coleccion de césped con el sisterma
de corte en marcha. existe peligro de
lesiones por los objetos eyectados
por la maquina, jINo vaciar nunca el
dispositivo recogedor estando el
mecanismo de corte en marchal

Al cortar el césped o hierba en zonas
con fuerte pendiente, existe peligro
de que la maquina vuelque. Nunca
transite en direccion oblicua a la
pendiente, hagalo siempre de arriba
hacia abajo o viceversa. Trabajar en
zonas con una pendiente maxima del
20%. No dar vuelta en la pendiente.
Al cortar césped mojado, el aparato
puede resbalar debido a un indice
de rozamiento menor con €l piso,
provocando caidas. Corte el césped
unicamente cuando esta seco.

Un exceso de velocidad puede
aumentar el riesgo de accidentes.
Observe una distancia de trabajo
suficiente al cortar el césped en zonas
limite, por efemplo en zonas proximas
a barrancos, arboles, arbustos

y setos.

Sea especialmente cuidadoso
cuando retrocede.

Controle todo el area donde va

a utilizar el aparato y quite todos los
objetos que puedan ser tomados

y lanzados.

Si la herramienta de corte golpea
sobre un objeto extrario (p.€j. una
piedra) y el equipo comienza a vibrar
de forma anormal: Parar inmediata-
mente el motor. Controle si el aparato
no ha sufrido dafios y concurra a un
taller especializado en caso que los
hubiere.

Nunca se pare delante de un equipo
del tipo de cortadora con guadana.
Nunca acerque pié 0 manos a o
debajo de piezas que estan girando.
Pare el motor y quite la llave de
encendido, ademas de desconectar
el cable de la bujia, antes de eliminar
bloqueos u obstrucciones.

Peligro de asfixia debido

a monoxido de carbono

Haga funcionar el motor de combus-
tion interna unicamente al aire libre.

Peligro de explosion e incendios
Los vapores del combustible/de la
gasolina son explosivos.

El combustible es altamente
inflamable.

Cargue el combustible en el depdsito
antes de poner en marcha el motor.
Mantenga cerrado el tanque de
combustible cuando el motor estd
en marcha o caliente.

Cargar el combustible tunicamente
con el motor parado y frio.

Evite el fuego abierto, la formacion
de chispas y no fume.

Cargue combustible tnicamente

en el exterior.

No ponga en marcha el motor si se ha
derramado combustible.

Retirar la maquina de la zona en
donde se ha derramado el combus-
tible y aguardar a que los vapores del
combustible de hayan volatilizado.
Para evitar el peligro de incendios
mantenga libre de césped y aceite el
motor, el tubo de escape, la bateria
y el depdsito de combustible.

A Peligro

Peligro de lesiones debido

a equipo defectuoso

Utilice el aparato tnicamente en
estado técnicamente correcto.
Efectue un control visual antes de
cada uso. Controle especialmente los
dispositivos de seguridad, el sistema
de corte y su soporte, los elementos
de manejo y las uniones roscadas
verificando que estas ultimas estén
correctamente ajustadas.
Reemplace las partes dafiadas antes
de la puesta en marcha.

m Tiempos de funcionamiento
Tenga en cuenta las prescripciones
nacionales y comunales respecto de
los horarios de trabajo (si hace falta,
consultelos en la entidad pertinente).

Carga de combustible
y control del nivel de aceite

m Advertencia

El motor se entrega de fabrica con

el aceite cargado. Rogamos controlar

y agregar si hiciera falta.

m Cargar «Bencina libre de plomo»
(figura 20).

m Cargar gasolina como maximo
hasta 2 cm debajo del borde
inferior del tubo de carga.

m Cerrar firmemente el depodsito
de combustible.

m Controlar el nivel de aceite
(figura 20). El nivel debe encon-
trarse entre las marcas de «Full/
Max.» y «Add/Min.» (véase también
el manual del motor).

Control de la presién en los
neumaticos

m Advertencia

Por razones de produccion,

la presion en los neuméaticos puede

ser mayor a la requerida. Por ello:

m inflar todos los neumaticos con una
presion de 0,9 bar. Ver el parrafo
«Mantenimiento».

Ajuste del asiento

del conductor

m Ubicar el asiento en la posicion
deseada.
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Arranque del motor

m Sentarse en el asiento del
conductor.

m Desactivar el sistema de corte:
desactivar el PTO (figura 12)
y posicionar el sistema de corte
hacia arriba.

m Presionar a fondo el pedal de
embrague o freno (figura 9)
y sostenerlo en esta posicion
0 bien accionar el freno de
estacionamiento (figuras 13y 14).

m Colocar la palanca selectora del
sentido de marcha / palanca de
marcha (figura 10/15) en la
posicion «N».

E Advertencia

Equipos con pedal de marcha

se encuentran en posicion «N»,

cuando el pedal de marcha no esta

accionado (figura 16).

m Colocar el acelerador (figura 8)
en la posicion <>

m En caso que el motor esté frio, tirar
del cebador, o bien colocar el
acelerador en la posicion [\|
(figura 7).

m Girarlallave de encendido (figura 6)
alaposicion ) hasta que el motor
esta funcionando (los intentos de
arranque no deben ser mayores de
5 segundos, dejando transcurrir
10 segundos entre un intento v el
siguiente). Una vez que el motor
esta marchando, ubicar la llave de
encendido en la posicion @ /I/

B

m |levar el choque lentamente a su
posicion de partida (figura 7).

m Hacer retroceder el acelerador
(figura 8) hasta que el motor
marcha con regularidad.

Paro del motor

m Colocar la palanca del acelerador
(figura 8) en una posicion
intermedia.

m Dejar que el motor marche
aproximadamente 20 segundos.

m Colocar la llave de encendido
(figura 6) en la posicidn =) /0.

m Quitar la llave de encendido.

= Antes de abandonar el equipo,
trabar el freno de estacionamiento.

Marcha

A Peligro

Arranques abruptos, paradas repenti-
nas o la marcha con exceso de veloci-
dad aumentan el riesgo de accidentes
y pueden causar dafios en el aparato.
Nunca modificar el ajuste del asiento
para el conductor durante la marcha.

E Advertencia

Sea especialmente cuidados al retro-
ceder. Nunca cambie de sentido

de marcha antes que el equipo esté
completamente parado.

Marcha con el accionamiento

Hydrostat

m Hacer arrancar el motor segun
se ha descrito.

m Aflojar el freno de sujecion.

m Accionar la palanca o bien el pedal
de marcha lentamente (segun el
modelo), hasta lograr la velocidad
deseada.

Marcha con el accionamiento

Transmatic

m Hacer arrancar el motor segun
se ha descrito.

m Desactivar el freno de sujecion:
presionar a fondo el pedal de
embrague/freno y sostenerlo
en esta posicion.

m Colocar la palanca selectora del
sentido de marcha en la posicion
correspondiente.

m Ajustar la velocidad mediante
la palanca.

m Aflojar lentamente el pedal de
embrague y freno.

Marcha con accionamiento

automatico

m Hacer arrancar el motor segun
se ha descrito.

m Aflojar el freno de sujecion.

m Accionar lentamente el pedal de
marcha, hasta lograr la velocidad
deseada.

Parar el equipo

m |levar el pedal de marcha a la
posicion «N» o bien soltar el pedal
mencionado (equipos con accio-
namiento hidrostatico/automatico).

m Presionar el pedal de freno y embra-
gue hasta que el equipo se detiene.

Cortar el césped
m En funcionamiento normal de corte

el manejo de la cerradura de
encendido):
Desactivar el mecanismo de corte
antes de circular hacia atras
y colocarlo en su posicion
superior.

m En funcionamiento de corte de
césped en marcha reversa, @/I/

la cerradura de encendido):
Activar este modo Unicamente si
esindispensable y tomando todas
las precauciones del caso.

= No cambiar el sentido de marcha,
cuando el equipo audn esta en
movimiento.

Equipos con accionamiento

Hydrostat

m Hacer arrancar el motor segin
se ha desctito.

m Colocar el acelerador en la posicion

<> Pparaasegurar una entrega de
potencia suficiente.

m Aflojar el freno de sujecion.

m Activar el mecanismo de corte.

m Hacer descender el sistema
de corte.

m Seleccionar el sentido de marcha
hacia adelante y la velocidad
(mediante un movimiento lento)
accionando la palanca o bien
el pedal de marcha (segun el
modelo). El equipo se pondra en
movimiento.

Equipos con accionamiento

Transmatic

m Hacer arrancar el motor segun
se ha descrito.

m Colocar el acelerador en la posicion

<> Pparaasegurar una entrega de
potencia suficiente.

m Desactivar el freno de sujecion:
presionar a fondo el pedal de
embrague/freno y sostenerlo
en esta posicion.

m Colocar la palanca selectora
del sentido de marcha en «F»
(hacia adelante).

m Ajustar la velocidad mediante
la palanca.

m Activar el mecanismo de corte:

— Activar el PTO
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m Hacer descender el sistema
de corte.

m Aflojar lentamente el pedal
de embrague y freno.

Equipos con accionamiento

automatico

m Hacer arrancar el motor segun
se ha descrito.

m Colocar el acelerador en la posicion
<> para asegurar una entrega de
potencia suficiente.

m Aflojar el freno de sujecion.

m Activar el mecanismo de corte.

m Hacer descender el sistema de
corte.

m Seleccionar la velocidad y marcha
hacia adelante a (a través del
accionamiento lento), con el pedal
de marcha. El equipo se pondra en
movimiento.

En general

Cuidar que la maqguina no sufra
sobrecargas cuando se ajuste la altura
de corte y la velocidad de marcha.
Dependiendo de la longitud, €l tipo

y el grado de humedad del césped

a cortar, es necesario adaptar la altura
del corte y la velocidad de marcha,

a fin de garantizar que el césped
cortado pueda coleccionarse
correctamente en el dispositivo
correspondiente.

Si se producen obturaciones,
disminuir la velocidad de marcha

y gjustar una altura de corte mayor.

Parar la maquina

m Parar el equipo.

m Desactivar €l sistema de corte.

m Colocar la palanca del acelerador
en una posicion intermedia.

m Colocar el sistema de corte en su
pOSIcioN superior.

m Colocar la llave de encendido en
la posicion /0 después de
20 segundos.

= Quitar la llave de encendido.

m Antes de abandonar el equipo,
trabar el freno de estacionamiento.

Empujar equipos con
transmision Hydrostat
Empuijar el equipo exclusivamente
con el motor parado.

m Aflojar el freno de sujecion.

m Destrabar el engranaje (figura 17b
o bien 17¢ seguin el modelo): tirar la
palanca hacia afuera y presionarla
hacia la derecha.

Volver a regresar a su posicion

original la palanca de destrabado del

engranaje antes de hacer arrancar el
motor.

Empujar equipos con
accionamiento automatico
Empuijar el equipo exclusivamente
con el motor parado.

m Aflojar el freno de sujecion.

m Destrabar el engranaje (figura 17a):
presionar la palanca hacia adentro,
tirar luego hacia afuera, girando
luego hacia atrés. La palanca se ha
trabado delante del soporte.

Volver a regresar a su posicion

original la palanca de destrabado

del engranaje antes de hacer
arrancar el motor.

Mullido

Con los accesorios correspondien-
tes, puede mullirse con distintos
equipos. Consulte con su comer-
ciante especializado respecto

de los accesorios.

Vaciado del dispositivo
colector de césped

(segun el modelo)

Consulte el manual de instrucciones
del «Dispositivo de coleccion

de césped» que se entrega por
separado.

Consejos practicos para
el cuidado del césped

Cortar el césped

El césped se compone de diferentes
clases de hierba. Si Vd. corta el
césped con gran frecuencia,
creceran las hierbas con raices
fuertes y que forman una capa
espesa. Si por el contrario Vd. corta
el césped con menos frecuencia,
creceran preferentemente las hierbas
altas y la maleza (porejemplo trébol,
margaritas, etc ...).

La altura normal del césped es aprox.
de 4-5 cm. Sdélo debera cortarse

1/3 de la altura total, es decir, en caso
de tener el césped unos 7-8 cm de
altura, se alcanzara la altura normal.
No cortar €l césped a una altura
inferior a los 4 cm! De lo contrario,
puede sufrir durante la época de
sequia.

Si el césped esta muy largo (por
ejemplo después de las vacaciones),
debera cortarse en varias etapas,
hasta alcanzar la altura normal.

Mullir (con el accesorio
especifico correspondiente)
La hierba del césped se pica en
pequenos trozos de (aprox. 1 cm)
dejandose sobre éste. Asi el césped
conserva muchas sustancias
nutritivas.
Para lograr un resultado optimo,
el césped debe conservarse siempre
corto. Véase a este respecto el
apartado «Cortar el césped».
Tener en cuenta las siguientes
advertencias al mullir:
— No cortar césped mojado.
— Nunca cortar mas de un max.
de 2 cm de la longitud total del
césped.
— Avanzar con lentitud.
— Utilizar la méaxima velocidad de giro
del motor.
— Limpiar regularmente el sistema
de corte.

Transporte

Recorra Unicamente trayectorias
cortas con el tractor para jardin
cuando cambia de un sitio de trabajo
a otro. Utilizar un vehiculo de trans-
porte para cubrir distancias mayores
entre un sitio de empleo y otro.
Advertencia: la maguina no posee
autorizacion para circular por la via
publica segun las ordenanzas de
transito.

Trayectos cortos

/N peligro

Pueden producirse dafios debidos

a objetos lanzados por el mecanismo

de corte.

m Desactive el mecanismo de corte
antes de mover la maquina.
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Trayectos largos

Cuidado

con los danos de transporte

Los elementos de transporte

utilizados (p. €j. vehiculos de

transporte, rampa de carga

o similares) debe utilizarse de

acuerdo con las prescripciones

(véanse las instrucciones de

funcionamiento correspondientes).

La mdquina debe estar asegurada

contra desplazamientos durante el

transporte.

El medio ambiente peligra debido

a combustible derramado

No transporte la maquina inclinada.

m Preparar el vehiculo de transporte.

m Colocar la rampa de carga en el
vehiculo de transporte.

m Empuijar el equipo a mano para
subirlo a la superficie de carga
(destrabar el engranaje en equipos
con accionamiento hidrostatico
0 automatico).

m Trabar el freno de estacionamiento.

m Asegurar la maqguina para que no
pueda desplazarse.

Mantenimiento/limpieza

A Peligro

Peligro de lesiones debido a un

arranque involuntario del motor

Protéjase de lesiones durante todos

los trabajos a realizar en el aparato

Antes de realizar cualquier trabajo

en el aparato

— detenga el motor,

— quitar la llave de encendido,

— trabar el freno de estaciona-
miento.

— Espere hasta que todas las partes
moaviles se hayan detenido
completamente. El motor debe
haberse enfriado.

— Desconectar el enchufe de la bujia
en el motor a fin de evitar que el
motor arranque de modo
involuntario.

Limpieza

Atencion

No utilice equipos de alta presion
para la limpieza.

Limpiar la maquina

m Limpiar en lo posible
inmediatamente después de cortar
el césped.

m Parar el aparato en una superficie
planay firme.

m Colocar la palanca selectora del
sentido de marcha en «F» 0 «R»
(no en todos los modelos).

m Trabar el freno de estacionamiento.

m Advertencia

En caso de uso del equipo para
Servicios invernales existe un mayor
peligro de occidacion y corrosion.
Limpiar prolijamente el equipo
después de cada uso.

Limpieza del sistema de corte

/N peligro

Peligro de lesiones debido

a cuchillas de corte filosas

Utilice guantes de trabajo.

En aparatos con varios sistemas de
corte, el movimiento de uno de ellos
puede conducir a que los otros
también se muevan. Limpie los
sistemas de corte con cuidado.

Atencion

Danos en el motor
No incline la maquina en mas de 30°.
Puede penetrar combustible en la
camara de combustion, produciendo
darios.
m Ubicar el sistema de corte en
Su posicion de altura maxima.
m Limpiar el compartimiento del
sistema de corte mediante un

cepillo, escobillon de mano o parfo.

Sistema de corte con tobera
de limpieza (opcional)

Figura 23

Cologue el equipo sobre una
superficie plana, libre de piedras,
guijarros, etc. Y accione el freno de
estacionamiento.

1.Conecte una manguera de agua
provista de un acoplamiento
rapido de uso corriente en la
tobera de limpieza.

2.Haga arrancar el motor.

3.Hacer descender el sistema de
corte y activarlo por algunos
minutos.

4. Parar el sistema de corte y el
motor.

5.Quitar la manguera de agua.

Repetir los pasos 1 a5 enla segunda

tobera de limpieza (si existe).

Concluido el procedimiento

de limpieza (pasos 1 a 5):

m Hacer subir el sistema de corte.

m Hacer arrancar el motor y activar el
sistema de corte por unos minutos,
para que seque.

Limpieza del dispositivo
recolector de césped

m Advertencia

Consulte el manual de instrucciones

del «Dispositivo de coleccion de

césped» que se entrega por
separado.

m Quitar y vaciar el dispositivo
recolector de césped.

m El dispositivo recolector de césped
puede limpiarse mediante un fuerte
chorro de agua (manguera de
jardin).

m Dejar que se seque correctamente
antes de su proximo uso.

Mantenimiento

Tenga en cuenta las instrucciones
de mantenimiento en el manual del
motor. Haga realizar un control y un
mantenimiento en un taller especia-
lizado cuando termine la temporada.

Atencion

Peligra el medio ambiente debido
al aceite del motor

Entregue el aceite proveniente de un
cambio, en un puesto de recoleccion
de aceite usado o bien en una
empresa de eliminacion de residuos.
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Peligro de contaminacion del
medio ambiente con baterias
gastadas

Las baterias gastadas no deben
arrojarse en los residuos domicilia-
rios. Entregue las baterias gastadas
a su comerciante o0 a una empresa de
eliminacion de residuos. Desmonte la
bateria antes de desquazar el
aparato.

Utilizacion de un cable para
la asistencia en el arranque

A Peligro

Nunca conectar una bateria
defectuosa o congelada a un cable
de asistencia para el arranque. Cuidar
qQue no se toquen los equipos con los
conectores de los cables y que el
encendido esté apagado.

m Conectar el cable de asistencia
para el arranque rojo en los polos
positivos (+) de las bateria de
asistencia y la bateria descargada.

m Conectar el cable negro primero al
polo negativo (-) de la bateria de
asistencia. Conectar el otro
conector en el cuadro del tractor
que tiene la bateria descargada
(preferentemente alejado de la
bateria misma).

m Advertencia
Si la bateria de asistencia se
encuentra instalada en un vehiculo,
no debera ponérselo en marcha
durante el procedimiento de
asistencia de arranque.
m Hacer arrancar el tractor con la
bateria descargada y accionar
el freno de sujecion.
m Desconectar el cable de asistencia
para el arrangue en orden inverso
al de conexion.

La presion en los neumaticos

Atencion

Nunca exceder la presion maxima
admisible en los neumaticos

(ver espesores de neumaticos).
No se pare delante o sobre el
neumatico mientras lo infla.

La presion recomendada para el
neumatico es de:

adelante: 0,9 bar

atras: 0,9 bar
Un exceso en la presion de los
neumaticos reduce la vida Util de
los mismos. La presion de los
neumaticos debe controlarse antes
de cada uso.

Después de 2 a 5 horas

de funcionamiento

m Efectuar el primer cambio de
aceite. Los intervalos de servicio
posteriores figuran en las
instrucciones de uso del motor.
Utilizar la canaleta para el aceite
0 la evacuacion Quick (figura 22)
(optional) para la evacuacion del
aceite.

Cada dos meses

m Solamente en baterias del tipo 2:
Llenar las celdas de la bateria con
agua destilada hasta 1 cm debajo
de la abertura de carga.

m |ubricar el rodamiento de las
ruedas delanteras o bien del gje
delantero (segun la version) en las
boquillas de lubricacion con una
grasa multiuso.

Cada 50 horas de

funcionamiento

m Hacer limpiar el engranaje en un
taller especializado, para eliminar la
suciedad y los restos de césped.

Segun haga falta

Carga de la bateria

Si el equipo no se usa por un tiempo
prolongado, se recomienda des-
montar la baterfa del equipo y volver
a cargarla antes de su nueva instala-
cion o bien cada dos meses.

m Advertencia

Tenga en cuenta las indicaciones en

las instrucciones de funcionamiento

de su equipo de carga

Cambiar el fusible.

m Reemplazar los fusibles
exclusivamente por otros
adecuados para la misma
intensidad.

Una vez por temporada

m |ubricar los dientes del mecanismo
de direccion con grasa multiuso.

m Lubricar las articulaciones de la
direccion con unas gotas de aceite
ligero.

m |ubricar todos los puntos de giro
y de apoyo (palancas, ajuste de la
altura del mecanismo de corte,
etc...) con unas gotas de aceite
ligero.

m Limpiar la bujiay ajustar la distancia
entre electrodos o sustituirla por
una nueva. Véase a este respecto
las instrucciones de uso del motor.

m Hacer lubricar el gje trasero en un
taller especializado con una gasa
especial (hidrofuga).

m Hacer afilar o cambiar la cuchilla
en un taller especializado.

Paro por tiempo
prolongado

Atencion

Danos materiales en el equipo
Estacione el aparato con el motor frio
tnicamente en ambientes limpios

y secos. Proteja la maquina contra la

corrosion (oxido), en caso de largos

periodos de inactividad, porejemplo
durante la estacion invernal.

Al terminar la temporada o si el

aparato se para por mas de un mes:

m Limpiar la maquina y el dispositivo
recogedor de césped.

m Fregar todas las piezas metdlicas
con un pano impregnado con
aceite o rociarlas con aceite para
protegerlas del dxido.

m Cargar la bateria con equipo
de carga adecuado.

m Cuando el equipo se paraalolargo
del invierno, desmontar la bateria,
cargarla y conservarla en un sitio
seco Y fresco (protegerla de hela-
das). Volver a cargarla cada 4
a 6 semanas y antes de su nueva
instalacion.

m Descargar el combustible (solo
al aire libre) y parar el equipo segun
se describe en el manual del motor.
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m Inflar los neumaticos seguin se
indica sobre la banda lateral.
En caso de no existir esta
indicacion, con una presion
de 0,9 bar.

m Estacionar el aparato en un
ambiente limpio y seco.

Garantia

En cada pais tienen validez las
disposiciones de garantia emitidas

por nuestra firma o por el importador.

Los fallos en el funcionamiento de su
aparato los reparamos de forma
gratuita, siempre que hayan sido
ocasionados por fallos en el material
o en la produccion. En caso de hacer
uso de la garantia, dirfjase a su
vendedor 0 a nuestro representante
mas proximo a su domicilio.

Informaciones
concernientes al motor

El fabricante del motor es respon-
sable en cuanto a todo lo que se
refiere a problemas de potencia,
medicidn de potencia, datos
técnicos, garantia y service.
Informaciones al respecto se
encuentran en el manual que
acompana las instrucciones de
usuario y operario.

Ayuda en caso de fallos

A Peligro

Peligro de lesiones debido a un

arranque involuntario del motor

Protéjase de lesiones durante todos

los trabajos a realizar en el aparato

Antes de realizar cualquier tarea en

el aparato:

— detenga el motor,

— quitar la llave de encendido,

— trabar el freno de estaciona-
miento,

— espere hasta que todas las partes
moaviles se hayan detenido
completamente. El motor debe
haberse enfriado.

— Desconecte el enchufe de la bujia
para evitar un arranque involun-
tario del motor.

Muchas de las anomalias que

pueden surgir durante el funciona-

miento de la maquina, no suponen
necesariamente la existencia de una

averia y se deben a razones que Vd.

deberia conocer para dominar

perfectamente su maquina. En caso
de duda, su taller especializado le
ayudara gustosamente.

Fallo

Causas posibles

Solucion

El arranque no funciona.

Se ha activado el sistema de blogueo
de seguridad.

corte.

Sentarse en el asiento del conductor para el
arrangque, presionar a fondo el pedal de freno
0 bien trabar el freno de estacionamiento.

En caso de tratarse de equipos con conmu-
tador o palanca PTO, desactivar el sistema de

Montar el dispositivo de coleccion de césped

0 el deflector en equipos de eyeccion posterior.

La bateria no esta correctamente
conectada.

Conectar el cable rojo en el polo (+) de la bateria
y el cable negro en el polo () de la misma.

El arranque no funciona.

Bateria descargada o parcialmente
descargada.

Controlar el nivel de liquido en la bateria.

Si hiciera falta, llenar con agua destilada
hasta 1 cm debajo de la abertura de carga.
Cargar la bateria a continuacion.

Se ha activado el fusible.

Cambiar el fusible. Si el fusible vuelve
a activarse, buscar la causa (generalmente
un cortocircuito).

El cable de masa entre el motor y el
cuadro esta flojo.

Conectar el cable de masa.
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Fallo

Causas posibles

Solucion

El motor de arranque
funciona pero el motor
no arranca.

Posicion incorrecta del acelerador y el
cebador.

Accionar el cebador.
Colocar el acelerador en @ .

El carburador no recibe combustible.
El tanque esta vacio.

Llenar con combustible.

La buijia esta defectuosa o sucia.

Controlar la bujia. Ver el manual del motor.

No salta la chispa de encendido.

Hacer controlar el encendido en un taller
especializado.

El motor produce humo.

Hay demasiado aceite en el motor.

Parar inmediatamente la maquina.
Controlar el nivel de aceite en el motor.

El motor esta defectuoso.

Parar inmediatamente la maquina. Hacer
controlar el motor en un taller especializado.

Vibraciones fuertes.

El eje de la cuchilla o la cuchilla misma
esta defectuoso/a.

Parar inmediatamente la maquina.
Hacer cambiar las piezas defectuosas en un
taller especializado.

El mecanismo de corte no
eyecta césped o €l corte es
irregular.

La velocidad de giro del motor es
baja.

Acelerar mas.

La velocidad de marcha es
demasiado alta.

Ajustar una velocidad de marcha menor.

La cuchilla de corte esta desafilada.

Hacer afilar o reemplazar la cuchilla de corte
en un taller especializado.

El motor marcha pero el
mecanismo de corte no
corta.

La correa trapezoidal esta cortada.

Hacer cambiar la correa trapezoidal en un taller
especializado.
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Data pa typskylten

Dessa uppgifter a&r mycket viktiga fér
senare identifiering vid bestallning

av reservdelar och for kundtjansten.
Typskylten sitter under forarsatet.
Anteckna alla data pa typskylten

i nedanstéende ruta.

Dessa och andra uppgifter rérande
fordonet aterfinns pa den separata
CE forsakran om Gverensstdmmelse
som ar en bestandsdel av denna
bruksanvisning.

Identifiering av
modellnummer

Det femte tecknet i modelinumret
anger serien. Exempel:

Modellnr: 13BT793G678 =
700-serien.

Bilder

Vik ut bildsidorna i bruksanvisningens
bdrian.

| denna handbok beskrivs flera
modeller. Bilderna kan i vissa detaljer
awika frén den aktuella maskinen.

For din sakerhet

Ratt anvandning
Detta fordon &r avsett som
— tradgérdstraktor for att klippa gras
i tradgardar och parker,
— med tillbehdr som ar godként
for denna tradgérdtraktor,
— enligt beskrivning och sakerhets-
anvisningar i denna handbok.
Varje annan anvandning géller som
icke avsedd. Icke avsedd anvandning
leder till att garantin upphdr att galla
och tillverkaren iklader sig inget
ansvar for foliderna. Anvandaren &r
ansvarig for eventuella skador pa
tredje person och dennes egendom.
Tillverkaren iklader sig inget ansvar
for skador som uppstar genom
egenmaktiga &ndringar av maskinen.
Denna maskin &r ej godkand for drift
pé alman vag och persontransport.

Allmanna
sakerhetsanvisningar

L&s innan fordonet tas i bruk
noggrant igenom och f6lj denna
bruksanvisning.

Informera &ven andra anvandare
om ratt anvandning.

Anvand fordonet endast i av
tilverkaren féreskrivet och levererat
tillstand.

Forvara alltid bruksanvisningen

pa séker och lattatkomlig plats.
Overldmna bruksanvisningen til
den nya &garen vid forséljining.
Reservdelar och tilloehdér maste
uppfylla tillverkarens krav. Anvand
darfér endast originalreservdeler och
originaltillbehdr eller av tillverkaren
godkanda reservdelar och tilloehor.
L&t endast fackverkstad utfora
eventuella reparationer.

Fére anvandning

Personer som anvander fordonet far
gj vara paverkade av t.ex. alkohol,
droger eller medicin.

Minderariga under 16 &r far e
anvanda fordonet. Beakta lokala
bestdmmelser rorande minimidldern.

Denna maskin &r ej avsedd for att
anvandas av personer (inkl barn) med
begrénsad fysisk, sensorisk eller
psykisk férméaga eller utan erfarenhet/
kunskap sévida inte de dvervakas av
en for deras sékerhet ansvarig person
eller av denna instruerats om hur
maskinen ska anvandas.

Barn bor 6vervakas for att sakerstalla
att de inte leker med maskinen.

Gor dig fortrodd med alla
anordningar, mandverorgan och
funktioner innan arbetet pabdrjas.
Lagra bransle endast i darfér avsedda
behéllare och aldrig i narheten av
varmekallor som t.ex. ugnar eller
varmvattenbehallare.

Byt ut defekt avgasror, bransletank
eller tanklock.

Koppla tillbehdr och redskap péa
foreskrivet sétt. Traktorns styr- och
bromsformaga liksom tyngdpunkt
paverkas av tilkopplade redskap,
tillbehdr, ballastvikter och fyllda
grasuppsamlare.

Under arbetet

Anvéand vid arbete med eller pa
maskinen alltid lamplig arbetskladsel
(t.ex. sékerhetsskor, langbyxor,
tatsittande kladsel, skyddsglasdgon
och horselskydd).

Anvand maskinen endast i felfritt
tillstand.

Andra aldrig de pa fabriken gjorda
motorinstéliningarna.

Tanka aldrig i slutna rum eller nar
motorn &r igang eller om den &r varm.
Tanka endast utomhus.

Undvik &ppen eld, gnistbildning och
rok gj.

Se till att manniskor — sarskilt barn —
och djur ej uppehaller sig inom
maskinens arbetsomrade.

Se till att det inte ligger frammande
foremal (stenar, leksaker, staltrad osv)
som kan slungas omkring av
maskinen péa den areal som ska
Klippas. Pa sa sétt reduceras risken
for eventuell person- och
maskinskada.
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Klipp €] pé sluttningar med mer an
20% lutning. Klippning pa sluttningar
ar farligt eftersom traktorn kan vélta
eller halka. Starta och bromsa alltid
mjukt pa sluttningar, kor langsamt
och med motorn tillkopplad vid
utforskdrning. Kor aldrig pa tvaren
pa sluttningar utan alltid upp- eller
nedfor.

Arbeta endast vid dagsljus eller

med tillracklig belysning.

Traktorn &r ej godkand fér person-
transport. Ta aldrig med passagerare.

Fore alla atgarder
pa maskinen

Skydda dig mot skador. Fore alla

atgarder pa maskinen

— stang av motorn,

— dra ut tdndnyckeln,

— dra &t parkeringsbromsen,

— vanta tills alla rorliga delar stér stilla,
och motorn svalnat,

— dra av tdndkabeln fran tandstiftet
s&, att motorn inte kan starta
oavsiktligt.

Efter arbetet

L&mna aldrig fordonet férran
du stangt av motorn, dragit at
parkeringsbromsen och dragit
ut tdndnyckeln.

Sakerhetsanordningar
Sékerhetsanordningarna &r till for ditt
skydd och maste alltid fungera.
Forandringar av sékerhetsanord-
ningarna eller deras funktion ar
forbjudet.

Sékerhetsanordningar ar:

Utkastarlucka/
grasuppsamlare

Utkastarluckan (bild 4)/grasuppsam-
laren skyddar mot skador genom
kniven eller utslungade foremal.
Traktorn far endast anvéndas med
utkastarlucka/grasuppsamlare
monterad.

Sakerhetssparrsystem
Sékerhetsspérrsystemet gor att
motorn endast kan startas, nér
— foraren sitter pa sétet,
— bromspedalen &r helt nedtryckt
resp parkeringsbromsen star
i parkeringsléage,

— korriktningsspaken resp
korpedalen star pa "N,

— klippaggregatet &r frankopplat,
dvs PTO-omkopplaren eller PTO-
spaken stér pa "0/Fran/Off”

(PTO = Power-Take-Off).
Sékerhetsspérrsystemet stanger av
motorn nar féraren lamnar satet utan
att dra &t parkeringsbromsen och
koppla fran klippaggregatet.
Sakerhetssparrsystemet forhindrar
att bakéat utkastande maskiner startas
utan monterad deflektor/ grasupp-
samlare (automatisk franslagning av
motor eller Klippaggregat).

Hos maskiner utan OCR-funktion

resp vid avaktiverad OCR-funktion

forhindrar sékerhetsspérrsystemet
backning med tillkopplat Klipp-
aggregat (automatisk franslagning

av motor eller Klippaggregat).

Darfor maste hos maskiner med PTO

Klippaggregat kopplas fran med PTO-

omkopplaren eller (beroende pa

utférande) PTO-spaken fore
backning.

Skyltar pa maskinen

Pa fordonet sitter skyltar med olika
tecken. Teckenfdrklaring:

OBS! Las bruksanvis-
ningen innan maskinen
tas i bruk!

Se till att ingen
uppehaller sig inom
det farliga omradet!

B> EPB

ia

Risk fér skada genom
roterande knivar eller
delar.

IS 45@

Dra av tandstifts-
ll]y kontakten innan
D;‘ atgarder pa Klipp-

verktygen paborjas!

Hall fingrar och fotter
pa avstand fran Klipp-
verktygen! Koppla fran
maskinen och dra av
tandstiftskontakten
innan rengdring och

instalining paborias.

Fara genom utkastat
grés eller fasta foremal.

Personer, i synnerhet
barn, och djur far inte
uppehalla sig inom
maskinens arbets-

omrade.

Arbete med maskinen
pé starkt lutande
sluttningar kan vara
farligt.

OBS!

Explosionsfara.

Batterisyra/
Risk for fratskada.

Fore atgarder pa
maskinen — dra ur
startnyckeln och fol]
anvisningarna

i bruksanvisningen.
Stig aldrig pé Klipp-
aggregatet nar du
stiger pa eller av
maskinen.

Hall alltid dessa skyltar i ett lasbart
tillstand.

Tecken i bruksanvisningen
| denna bruksanvisning anvands
foljande tecken:

A Fara

Detta tecken varnar for risker for
personskada i samband med det
beskrivna arbetet.
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0BS

Detta tecken varnar for risker for
sakskador i samband med det
beskrivna arbetet.

E Tips

Markerar viktig informationen och
anvandning.

Positionsangivelser

Vid positionsangivelser pé& maskinen
(t. ex. vanster, hoger) utgér vi alltid
fran forarsétet sett i kdrriktningen.

Avfallshantering

Forpackningsrester, forbrukade
maskiner osv ska hanteras enligt
gdllande avfallsféreskrifter.

Montering

Montering av séte

Fast séate:
Bild 1

Installbart sate:
Bild 2

Montering av ratt

Bild 3

m S&tt ratten (1) pa styrstangen.

m Lagg pa mellanlaggsbrickor (3)
och sékra ratten med skruven (4).

il Tips

Lagg pa mellanlaggsbrickan (3b)

med den valvda sidan riktad uppét.

m Sétt pa téckkapan (5, beroende
pa utforande).

Montering av

utkastarluckan

(Maskiner med sidutkast)

Bild 4a

m Demontera skruvar, brickor och
muttrar pa utkastet.

m Satt i utkastarluckan (1) och fast
den med skruvar, brickor och
muttrar.

m Montera klippaggregatsrullarna (2)
med foreliggande skruvar, brickor
och multtrar.

Bild 4b

Om utkastarlucka och Klippaggre-

gatsrullar redan &r monterade.

m Tryck utkastarluckan nagot inat
och ta av transportsakringsplaten.

Utkastarluckan stangs automatiskt.

Montering av grasupp-

samlare (beroende pa

modell)

m Se separat bruksanvisning
"Grasuppsamlare”.

Igangsattning av batteriet

A Fara

Risk for forgiftning och skada
genom batterisyra

Anvénd alltid skyddsglaségon och
skyddshandskar. Unavik hudkontakt
med batterisyran. Skolj genast med
kallt vatten och uppsok lékare om du
far batterisyra i ansiktet eller gonen.
Vid oavsiktlig fortéring av batterisyra:
Drick mycket vatten och uppsok
genast ldkare. Forvara batterierna
utom rdckhall fér barn. Luta aldrig
batteriet, eftersom batterisyra i s& fall
kan rinna ut.

Hantera batterisyrarester enligt
géllande avfallsbestdmmelser.

OBS

Brandfara, risk explosion och
korrosion genom batterisyra

och batterisyrans gaser.

Rengdr genast delar som kommit

i kontakt med batterisyra.

Batterisyra verkar korroderande.
Ré&kning forbjuden och hall avstand till
brdnnande och heta féremal. Ladda
batterierna endast i vél ventilerade och
torra rum. Kortslutning majlig vid
atgdrder pa batteriet. L4gg inga
verktyg eller metallféremal pa batteriet.

0BS

Beakta monteringens ordningsféljd
nér batteriet kopplas fran eller ansiuts.
Montering:

m Anslut forst den réda kabeln
(+/pluspol) och sedan den svarta
kabeln (-/minuspol).

Demontering:

m | ossa forst den svarta kabeln
(=/minuspol) och sedan den réda
kabeln (+/pluspol).

E Tips

Batteriet sitter under forarsatet.

Vid leverans av ett
“underhallsfritt/férseglat”
batteri (typ 1)

(batteri utan lock)

Batteriet ar fyllit med batterisyra och

forseglat pa fabriken. Men &ven ett

"underhallsfritt” batteri méste skotas

for att halla lange.

m Hall batteriet rent.

» Undvik att luta batteriet. Aven ur ett
"Forseglat” batteri rinner elektrolyt-
véatska ut om det lutas for mycket.

m | adda batteriet 1-2 timmar med
en batteriladdare (max laddnings-
strém 12 V/6 A) fore forsta
igangséttning. Dra efter laddning
forst ut laddarens natkontakt och ta
darefter av battericellernas (se &ven
laddarens bruksanvisning).

Vid leverans av ett ofylit

batteri (typ 2)

(batteri med lock)

Bild 5

m Ta av battericellernas lock.

m Fyll varje cell langsamt med
batterisyra upp till 1 cm under
pafyliningsdppningens kant.

m L3t batteriet sta i 30 minuter s8,
att blyet kan dra t sig batterisyran.

m Kontrollera syranivan, fyll pa
batterisyra vid behov.

m | adda batteriet 2-6 timmar med
en batteriladdare (max laddnings-
strém 12 V/6 A) fore forsta
igangsattning. Dra efter laddning
forst ut laddarens natkontakt och ta
darefter av battericellernas (se &ven
laddarens bruksanvisning).

m SAtt pa battericellerna lock.

m Montera batteriet i maskinen.

m Ta av batteriluftningens propp,
sétt pa luftningsslangen och for
den nedat. Se till att den hanger
fritt! (Bild 5b)

m Anslut forst den réda kabeln (+)
och déarefter den svarta (-).

m Dérefter fylls batteriet endast med
destillerat vatten (kontroll varannan
manad).

m Hall batteriet rent.
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Manover- och
indikeringsorgan

OBS. Skador pa maskinen.
Hér beskrivs forst mandverorganens
funktion. Utfor &nnu inga funktioner!

Tandningslas

(beroende pa modell)

Bild 6a

Start: Vrid nyckeln &t hoger © tills
motorn startar och slapp den
darefter. Nyckeln star pa @/
Stopp: Vrid nyckeln at vanster till

/0.
E Tips i

Vid tandningslés med luslage (E

kopplas ljuset till nér startnyckeln efter
motorstart stélls tilloaka pa detta lage.

Tandningslas med OCR-
funktion (beroende pa
modell)

Bild 6b

Detta t&ndningslas &r utrustat med
en OCR-funktion (= anvandar-
kontrollerad Klippning bakat)

Start:

Vrid nyckeln &t hdger @ tills motorn
startar och slapp den darefter.
Nyckeln stér p& &)/1/du # =
(normallédge) och medger klippning
framét.

OCR-lage:

Vrid nyckeln &t vanster fran normal-
laget till backningslaget @/1/

1 @ &img » OCh tryck pa omkopplaren
(1).

Kontrollampan (2) tands och visar att
maskinen medger klippning bade
framéat och bakat.

Stanna:

Vrid nyckeln &t vanster till lage = /0.

E Tips

Anvand OCR-funktionen endast om
det &r absolut nddvandigt och arbeta
annarsinormallaget. OCR-funktionen
kopplas automatiskt fran nar nyckeln
vrids till normallaget eller nér motorn
slas fran (stopplage eller franslagning
genom sakerhetssparrsystemet).

Choke (beroende pa
utférande)
Bild 7

Vid start med kall motor: Dra ut
choken (bild 7a) eller stéll gasspaken
pa |\ (bild 7b).

Gasspak
Bild 8

Stall in motorvanvtalet steglost.
Hogt motorvarvtal = @
Lagt motorvarvtal = €.

Kopplings-/bromspedal
(endast vid modeller med
Transmaticdrift)

Bild 9

Koppling = tryck ner pedalen till
hélften
Bromsning = tryck ner pedalen helt

E Tips

Anvénds ocksé for aktivering/
avaktivering av parkeringsbromsen

Bromspedal

Bild 9

Bromsning = tryck ner pedalen
i Tips

Anvands ocksa for aktivering/
avaktivering av parkeringsbromsen

Kérriktningsspak

(endast vid modeller med
Transmaticdrift)

Bild 10

Instéliningar far endast géras nér
traktorn stér stilla.

Tryck for detta ner bromspedalen
helt och hall den nertryckt.

Framét = spaken pa "F/§”
Tomgang = spaken pa "N”
Backa = spaken pa "R/i”

Spak for
klipphdjdsinstallning

Bild 11

Hogsta Klipphojd — klippaggregatet
uppe = spaken pa "5 (H)".

L&gsta Kklipphojd — klippaggregatet
nere = spaken pa "1 (L)".

PTO-spak

Bild 12

Med hjalp av PTO-spaken kopplas
klippaggregatet till och frin mekaniskt.
Frankoppling av Klippaggregatet

0/ %3] = dra spaken bakat til
anslaget

Tillkoppling av klippaggregatet

I/ @ = tryck spaken langsamt
framat till anslaget

Parkeringsbroms for
maskiner med hydrostat-
drift/Automaticdrift

Bild 13

Dra &t parkeringsbromsen:

Tryck ner bromspedalen helt och stéll
spaken pa "I”.

Lossa parkeringsbromsen:

Tryck ner bromspedalen helt och stéll
spaken pa "0”".

Spak for hastighets-
installning/parkerings-
broms fér maskiner med
Transmatic-drift

Bild 14

&g hastighet = spaken pa "1”.

Hog hastighet = spaken pa ”6” eller
"7 (tillval).

Hoja hastigheten = Forskjut spaken
utan att anvanda kopplings-/broms-
pedalen.

Sénka hastigheten = Forskjut spaken
och anvand hérvid kopplings-/broms-
pedalen (tryck ner den till hélften).
Dra &t parkeringsbromsen: Tryck ner
kopplings-/bromspedalen helt och
stéll hastighetsspaken pa @).

Lossa parkeringsbromsen: Tryck ner
kopplings-/bromspedalen helt och
stall hastighetsspaken i 6nskat l&ge.

Korspak for maskiner med
hydrostatdrift (beroende pa
modell)

Bild 15

Steglds hastighetsinstalining och
korriktningsandring:

Framat

Snabb framéatkdring = spak pa
g

Max Klipphastighet = spak pa

33 CUTTING ]\\_ ”
SPEED /& .
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Stanna: Véxelfrikoppling Drifttimmaéatare (5):

Stopp och riktnings&ndring = for maskiner med Visar vid tilkopplad tdndning antalet
spak pa "N” hydrostatdrift kdrda timmar.

Bakat Amperemeter (6):

Backning = spak pa "R/t

E Tips

— Ju langre spaken trycks i riktning
mot "R” eller "F”, desto fortare kor
maskinen.

— Néar bromspedalen tryckts och ater
slappts ror sig kdrspaken i riktning
mot "N” och reducerar pa sa satt
starthastigheten.

Kérspak fér maskiner med
hydrostatdrift (beroende pa
modell)/Automaticdrift

Bild 16

Med korpedalen stélls hastigheten in
stegldst och regleras korriktningen.
Framat = tryck korpedalen framét

(i korriktningen ). Ju langre framét,
desto snabbare.

Stopp (fér att stanna och vid
riktningséndring = slapp upp
kérpedalen (N-lage)

Bakat = tryck kodrpedalen bakéat
(mot korriktningen ). Ju langre
bakat, desto snabbare.

E Tips

Vid atdragen parkeringsbroms
kan kodrpedalen ej anvandas.

Vaxelfrikoppling

for maskiner med

Automaticdrift

Bild 17a

Spaken sitter pa maskinens vanstra

sida mellan fotsteget och bakhjulet.

For att skjuta traktorn

vid franslagen motor.

m Tryck spaken inat, dra den darefter
utét och svang den bakat. Spaken
ar sparrad framfor hallaren.

For kdrning:

m FOr spaken &t vanster och tryck
in den.

Maskiner med kdérspak
Bild 17b
Spaken sitter pa maskinens baksida.
For att skjuta traktorn
vid franslagen motor.
m Dra ut spaken och tryck den
at hoger.
Fo6r kérning:
m FOr spaken at vanster och tryck
in den.

Maskiner med kdérspak
Bild 17¢
Spaken sitter pd maskinens vanstra
sida mellan fotsteget och bakhjulet.
For att skjuta traktorn
vid franslagen motor.
m Dra ut spaken och tryck den
at hoger.
For kdrning:
m FOr spaken &t vanster och tryck
in den.

Kombiindikering

(beroende pa modell)

Bild 18

Kombiinstrumentet kan beroende
pa utforande besta av foljande
komponenter:;

Olietryck (1):

Sténg genast av motorn och
kontrollera oliestandet om kontrol-
lampan lyser ndr motorn &r igang.
Uppsok verkstad vid behov.
Koppling (2):

Kontrollampan tands vid motorstart
om kopplings-/bromspedalen inte &r
tryckt resp parkeringsbromsen inte ar
atdragen.

Klippaggregat (3):

Kontrollampan tands om klippaggre-
gatet inte ar frankopplat nér motorn
startas.

Batteriladdning (4):

Om kontrollampan lyser nér motorn
arigang, laddas batteriet gj tillrackligt.
Uppsdk verkstad vid behov.

Visar generatorns laddningsstrom till
batteriet:

Lagt motorvarvtal = visare i mitten.
Hogt motorvarvtal = visaren stér till
hoger (+).

[i] Tillvalsfunktioner:

— Naér tandningen slés till visas bat-
terisp&nningen under kort tid och
dérefter visas antalet drifttimmar.
Drifttimmarna raknas alltid, utom
nar startnyckeln star pa "Stopp”
eller &r utdragen.

— Var 50:e drifttimme (beroende
pa utforande) visas "CHG/OIL”
(dags for oljebyte) under 5 minuter
pé displayen. Detta meddelande
visas under de nésta 2 drifttim-
marna. Oliebytesintervall, se
motorhandbok.

Ljus (beroende pa modell)
Bild 21

Koppla till stralkastare = omkopplare
pa "ON”.

Hos vissa modeller bortfaller
ljusomkopplaren.

Strélkastarna lyser sa lange motorn
ar igang resp startnyckeln stélls i lage
(¢ (beroende pa modell).

Instéllbart sate
(beroende pa modell)
Bild 19

Dra i spaken och stall in satet.

Handhavande

Beakta &ven anvisningarna
i motorhandboken!

A Fara!

Risk fér personskada.

Personer — sérskilt barn — och djur far
under Klippning ej uppehalla sig inom
traktorns arbetsomrade.

De kan skadas av utslungade stenar
eller andra féremal. Barn far aldrig
anvénda traktorn.
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Var sérskilt forsiktig vid klippning
bakldnges (maskiner med OCR-
omkopplare). Inga personer far
uppehdlla sig inom maskinens
arbetsomrade.

T6m darfér aldrig grasuppsamiaren
nér klippaggregatet &r igang.

Vid klippning pa sluttningar kan
traktorn vélta. Kor dérfér aldrig pa
tvéren utan alltid uppat och nedat.
Max lutning 20%. Vdnd aldrig pa
sluttningen.

Vid arbete pa fuktigt grés kan traktorn
slira och eventuellt vélta.

Arbeta endast pa torrt grés.

FOr hég hastighet hdjer risken

for olyckor.

Hall tillrdckligt avstand i grénsom-
radena som t.ex. i ndrheten av farliga
sluttningar eller under trdd och vid
buskar och hackar.

Var sérskilt forsiktig vid backning
under klippning.

Kontrollera grésytan innan den klipps
och avidgsna alla féremal som kan
komma in i maskinen och slungas ut.
Om klippaggregatet traffar ett féremal
(texen sten) eller om maskinen
plétsligt borjar vibrera pa ett ovanligt
sétt. Kontrollera om skada uppstatt
och uppsdk verkstad vid behov.

Sta aldrig framfor utkastaréppningen.
Hall hdnder och fétter pa avstand fran
roterande delar.

Sla fran motorn och dra ut start-
nyckeln och dra av tdndkabeln innan
blockeringen lossas eller utkastar-
kanalen rensas.

Risk fér kvdvning genom
kolmonoxid

L&t motorn endast vara igang
utomhus.

Explosions- och brandfara
Brénsle- och bensinangor &r
explosiva och léttantédndliga.

Fyil pa brénsle innan motorn startas.
Brénsletanken ska alltid vara sténgd
ndr motorn &r igang eller fortfarande
varm.

Fyil endast pa brénsle vid franslagen
och avsvalnad motor. Unavik Sppen
eld, gnistbildning och rok gj. Tanka
endast utomhus.

Starta g/ motorn om brénsle runnit
over. Skjut bort fordonet fran det
brénsleférorenade omradet och
vénta till brénsleangorna férdunstat.
For att undvika brandrisk ska foljande
delar hallas fria fran grds och olja:
Motor, avgasrér, batteri och
brénsletank.

& Fara!

Risk fér personskada genom
defekt maskin

Anvénd traktorn endast i felfritt
tillstand.

GOr en okuldrbesiktning fore varje
start. Kontrollera sérskilt sékerhets-
anordningarna, Klippverktygen med
faste, mandverorgan och skruv-
férband.

Byt ut defekta delar innan fordonet
anvénds.

m Arbetstider

Kontrollera hos ansvarig myndighet
under vilka tider fordonet far
anvandas.

Tankning och kontroll
av oljeniva

m Tips
Motorn har redan fylits med olja pa
fabriken — kontrollera och fyll pa vid
behov.
m Tanka endast oblyad bensin
(bild 20).
m Fyll brénsletanken upptilmax2 cm
under péafyliningsrorets underkant.
m Stang tanklocket ordentligt.
= Kontrollera olienivan (bild 20).
Den méste ligga mellan "Full/
Max.”- och "Add/Min.”-

markeringen (se motorhandboken).

Kontroll av dackens
lufttryck

m Tips

Av produktionsskél kan dacktrycket

vara hogre an ndédvandigt.

m Se till att alla déack har ett tryck pa
ca 0,9 bar. Se avsnitt "Skotsel”.

Instéallning av férarsate
m Stall satet i 6nskat lage.

Motorstart

m Ta plats pa forarsétet.

m Koppla fran klippaggregatet:
Koppla fran PTO (bild 12) och stall
upp Klippaggregatet.

m Tryck ner broms- resp
kopplingsbromspedalen (bild 9)
helt och hall den nertryckt eller dra
at parkeringsbromsen (bild 13/14).

m Stallkorriktningsspaken/kdrspaken
(bild 10/15) pa "N”.

E Tips

Maskiner med korpedal star

i "N”-lage, nar kdrpedalen inte

anvands (bild 16).

= Stall gasspaken (bild 8) pa <> .

m Dra ut choken vid kall motor resp
stall gasspaken pé |\| (bild 7).

= Vrid tAndningsnyckeln (bild 6) till
O tills motorn startar (startforsok
max 5 sekunder, vanta 10 till nasta
startférsok). Stall tandningsnyckeln
p& @)/\/ &g %y NEr motorn &r
igang.

m Tryck in choken langsamt
nar motorn &r igang (oild 7).

m Stéll tillbaka gasspaken (bild 8)
tils motorn gar lugnt.

Stanna motorn

m Stall gasspaken (bild 8)
péa mellanlaget.

m L&t motorn ga ca 20 sekunder.

m Stall tdndningsnyckeln (bild 6)
pa /0.

m Dra ut tdndnyckeln.

m Dra &t parkeringsbromsen innan
traktorn lamnas.

Korning

A Fara

Abrupt start, plétsligt stopp och
kdrning med for hég hastighet hdjer
risken for olyckor och kan leda till att
maskinen skadas.

Stall aldrig in forarsétet under kérning.

E Tips
Var séarskilt forsiktig vid backning.

Andra aldrig korriktning utan att forst
ha stannat traktorn.
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Kérning med Hydrostatdrift

m Starta motorn pé angivet sétt.

m L ossa parkeringsbromsen.

m Tryck ldngsamt pa korspaken resp
korpedalen (oeroende pa modell)
tills Gnskad hastighet uppnas.

Kérning med Transmaticdrift

m Starta motorn pa angivet sétt.

m | ossa parkeringsbromsen: Tryck
ner kopplings-/bromspedalen helt
och hall den nedtryckt.

m Stall korriktningsspaken
i motsvarande l&ge.

m Stall in hastigheten med spaken.

m Slapp ldngsamt upp kopplings-/
bromspedalen, maskinen kor.

Kérning med Automaticdrift

m Starta motorn pa angivet sétt.

m | 0ssa parkeringsbromsen.

m Tryck langsamt pa korpedalen
tills Gnskad hastighet uppnatts.

Stanna traktorn

m Stall kdrspaken i lage "N” resp
slapp kdrpedalen (maskiner med
hydrostatdrift/Automaticdrift).

m Tryck ner bromspedalen resp
kopplings-/bromspedalen tills
maskinen star stilla.

Klippning

= Vid normal drift @)/1/dtes #
(se bruksanvisningen for
tandningslaset):
Sla fran klippaggregatet och
hdj det innan du borjar backa.

(se bruksanvisningen for tand-
ningsléaset):
var sarskilt forsiktig vid klippning
baklanges och anvand denna
funktion endast om det ar absolut
nédvandigt.

m Andra aldrig riktning nér traktorn
ar i rorelse.

Maskiner med Hydrostatdrift

m Starta motorn pa angivet sétt.

m Stéll gasspaken pa <> for att
sakerstalla tillracklig effekt.

m | 0ssa parkeringsbromsen.

m Koppla till klippaggregatet.

m Sank klippaggregatet.

m Vil framéatkdrming och hastighet
genom att langsamt tryck pa
korspaken resp korpedalen
(beroende pa modell).

Maskinen kor.

Maskiner med Transmaticdrift

m Starta motorn pé angivet sétt.

m Stall gasspaken pa <> for att
sékerstélla tillracklig effekt.

m | ossa parkeringsbromsen: Tryck
ner kopplings-/bromspedalen helt
och hall den nedtryckt.

m Stall kdrriktningspaken pa
"F"/framét.

m Stall in hastigheten med spaken.

m Koppla till klippaggregatet:

— Koppla till PTO.

m Sank Klippaggregatet.

m Slapp langsamt upp kopplings-/
bromspedalen, maskinen kor.

Maskiner med Automaticdrift

m Starta motorn pa angivet sétt.

m Stéll gasspaken pa <> for att
sakerstalla tillracklig effekt.

m | 0ssa parkeringsbromsen.

m Koppla till klippaggregatet.

m Sank klippaggregatet.

m Valj framéatkdming och hastighet
med korpedalen (genom att trycka
langsamt pa den). Maskinen kor.

Allmant

Se till att maskinen inte Gverbelastas
vid installning av klipphojd och
korhastighet.

Beroende pé grésets langd, typ och
fuktighet ar det nédvandigt att
anpassa Klipphojd och korhastighet
for att kunna samla upp graset
stérningsfritt med en grasuppsamlare.
Reducera hastigheten och hoj
klipphdjden om maskinen tapps til.

Parkering

m Stanna traktorn.

» Koppla fran klippaggregatet.

m Stall gasspaken pa mellanlaget.

m Stall Klippaggregatet i hdgsta laget.

m Stall efter 20 sekunder startnyckeln
pa (=) /0.

m Dra ut tdndnyckeln.

m Dra &t parkeringsbromsen innan
traktorn l@mnas.

Rulla traktorer med
Hydrostatdrift

Maskinen far endast dras/skjutas
vid frénslagen motor.

m L ossa parkeringsbromsen.

m Frikoppla vaxeln (bild 17b resp 17¢
beroende pa modell): Dra spaken
utdt och tryck den &t hdger.

Stéll tilbaka frikopplingsspaken fore

motorstart.

Skjuta maskiner

med Automaticdrift

Maskinen far endast dras/skjutas

vid franslagen motor.

m | 0ssa parkeringsbromsen.

m Frikoppla vaxeln (bild 17a): Tryck
spaken inat, dra den dérefter utat
och svang den bakéat. Spaken har
snappt in fére fastet.

Stéll tillbaka frikopplingsspaken fére

motorstart.

Bioklippning

Med motsvarande tillbehdr kan man
aven bioklippa med vissa traktorer.
Fraga handlaren efter tilloehor.

Témma grasuppsamlaren
(beroende pa modell)

Se separat bruksanvisning
"Grasuppsamlare”.

Tips for grasskotsel

Klippning

En grasmatta bestér av olika gras-
sorter. Om den Klipps ofta, véxer
grassorter med starka rotter mest.
Om den klipps séllan, utvecklas langa
grassorter och vilda érter som tex
kiéver och tusenskéna ...).
Grasmattans normalhdjd ar ca

4-5 cm. Vid klippning bor inte mer an
en 1/3 av gréasets sammanlagda langd
klippas av — alltsé ndr grasmattan néatt
grasmattan klippas vid 7-8 cm hojd.
Klipp den helst inte kortare &n 4 cm,
eftersom den da kan ta skada vid
torka.

Klipp hégt grés (t ex efter semestern)
stegvis ner till normalhdjd.

Bioklippning (med tillbehor)
Gréset Klipps i sma bitar (ca 1 cm)
och fér ligga kvar pa grasmattan,
vilket ger grasmattan méanga
naringsamnen.
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For optimalt resultat maste gras-

mattan alltid Klippas kort, se aven

punkt "Klippning”.

Beakta f6ljande anvisningar vid

bioklippning:

— Klipp inte nar graset &r vatt.

— Klipp aldrig av mer &n 2 cm av
den sammanlagda gréslangden.

— Kor langsamt.

— K&r med max motorvarvtal.

— Rengor klippaggregatet
regelbundet.

Transport

Ko&r endast korta stréackor med
tradgardstraktorn for att byta
arbetsplats. Anvand transportfordon
for langre strackor.

OBS! Traktorn &r ej godkand for
kormning péa allman vag.

Korta strackor

A Fara

Féremal kan tréffas och slungas ut

av det roterande klippaggregatet och

férorsaka skada.

m Stang av Klippaggregatet fore
korning.

Langa strackor

oBS!

Transportskador

Respektive transportmedel maste
anvéndas pa avsett sétt (setillhérande
bruksanvisning). Vid transport méste
traktorn sékras s4, att de gj kan
rutscha.

Miljéfara genom utldckande

brénsle

Transportera aldrig traktomn i lutande

ldge.

m Forbered transportfordon.

m Montera rampen till
transportfordonet.

m Skjut maskinen i tomgang for hand
pa lastflaket (frikoppla véxeln hos
maskiner med hydrostatdrift resp
Automaticdrift).

m Dra at parkeringsbromsen.

m Se till att maskinen inte kan
rutscha.

Rengéring/tillsyn

A Fara!

Risk fér personskada genom

oavsiktlig motorstart

Skydda dig mot skador. Fére alla

atgérder pa maskinen

— Stédng av motorn,

— dra ut tdndnyckeln,

— dra at parkeringsbromsen,

— vénta tills alla rérliga delar star
stilla, och motorn svalnat.

— dra av tdndkabeln fran téndstiftet
for att férhindra att motorn startar
oavsiktligt.

Rengéring

0BS

Anvénd g hogtryckstvétt for
rengdring.

Rengéring av maskinen

m Rengor sé snabbt som majligt efter
anvandning.

m Stall maskinen pa ett fast och jamnt
underlag.

m Stall korriktningsspaken pa "F” eller
"R” (ej hos alla modeller).

m Dra &t parkeringsbromsen.

m Tips

Om maskinen anvands under vintern
ar rost- och korrosionsrisken sarskilt
stor. Rengdr maskinen noggrant efter
varje anvandning.

Rengdring av klippaggregatet

A Fara!

Risk fér personskada genom
vassa knivar

Anvénd skyddshandskar.

Vid flera Klippverktyg kan en rérelse
hos det ena utidsa en rorelse hos det
andra. Reng6r dérfor klippverktygen
forsiktigt.

0BS!

Motorskada

Luta aldrig traktorn mer &n 30°.,

Brénsle kan trénga in i frbrdnnings-

kammaren och leda till motorskada.

m Stall klippaggregatet helt uppét.

m Rengdr klippkammaren med
borste eller lapp.

Klippaggregat med

rengéringsdysa (tillval)

Bild 23

Stall traktorn pa en jamn yta som ar fri

frn stenar och andra I6sa foremal

och dra &t parkeringsbromsen.

1.Montera en vattenslang med
vanlig snabbkoppling pa
rengdringsdysan.

2. Starta motorn.

3.3ank klippaggregatet och koppla
till det ett par minuter.

4. Sla fran Klippaggregat och motor.

5.Ta av vattenslangen.

Upprepa steg 1-5 vid den andra

rengdringsdysan (sévida sédan finng).

Efter rengdring (steg 1-5):

m Stall klippaggregatet uppét.

m Starta motorn och klippaggregatet
och lat de gé ett par minuter for att
torka klippaggregatet.

Rengéring av

grasuppsamlaren

m Tips

Se separat bruksanvisning

"Grasuppsamlare”.

m Ta ut och tdm grasuppsamlaren.

m Grasuppsamlaren kan rengéras
med en kraftig vattenstrale
(trddgérdsslang).

m L&t grasuppsamlaren torka helt
innan den anvands igen.

Skotsel

Beakta skdtselfdreskrifterna i motor-
handboken. Lat en auktoriserad verk-
stad se Gver maskinen efter varje
sasong.

0BS!

Motorolja skadar miljén
Hantera den forbrukade oljan enligt
géllande avrallstéreskrifter.

Fara fér miljén genom batterier
Forbrukade batterier far ef kastas

i hushéllssoporna utan méste
hanteras enligt géllande avfalls-
foreskrifter. Hantera forbrukade
batterier enligt géllande avfalls-
féreskrifter. Demontera batteriet
innan fordonet skrotas.
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Anvéandning av starthjalpkabel

& Fara

Overkoppla aldrig ett defekt eller
fruset batteri med en starthjalpokabel.
Se till att maskinerna och kabel-
klidmmorna e vidrér varandra och att
tdndningarna &r frankopplade.

m Koppla den roda starthjalpkabeln
till det urladdade batteriets och
hjalpbatteriets pluspoler (+).

m Koppla den svarta starthjalpkabeln
forst till hjalpbatteriets minuspol ().
Koppla den andra kldamman pa
motorblocksramen hos traktorn
med det urladdade batteriet
(s& langt som majligt fran batteriet).

m Tips

Om hjalpbatteriet sitter i ett fordon,
far detta fordon gj startas under
starthjélpen.

m Starta traktorn med det urladdade
batteriets och dra &t parkerings-
bromsen.

m | 0ssa starthjalpkabeln i omvand
ordning.

Lufttryck i dacken

0BS

Overskrid aldrig max tillétet lufttryck
(se dédcksida). Sta vid pumpning
g framfor eller Sver décken.
Rekommenderat lufttryck:

framéat: 0,9 bar

bakat: 0,9 bar

For hogt lufttryck minskar dackens
livslangd. Lufttrycket ska kontrolleras
fore varje korning.

Efter 2-5 drifttimmar

» Forsta motoroliebyte. Ovriga
intervall, se motorhandboken.
Anvand olier&nna eller Quick-
tomning (bild 22) (tillva) for att
témma ut oljan.

Varannan manad

m Endast typ 2: Fyll pa battericellerna
med destillerat vatten upp till 1 cm
under péafyliningsdppningen.

m Smarj framhjulens resp framaxelns
lager (beroende pa utférande) med
universalfett pa smaorjnipplarna.

Var 50:e drifttimma
m L&t en fackverkstad avidgsna
smuts och grasrester i vaxeln.

Vid behov

Batteriladdning

Om maskinen inte ska anvandas under
l&ngre tid, rekommenderar vi att ta ut
batteriet och ladda det fore forvaringen
liksom varannan manad och innan det
tas i bruk igen.

m Tips

Beakta batteriladdarens

bruksanvisning.

Byt sékring

m Ersétt defekta sékringar endast
med sékringar med samma styrka.

En gang per sédsong

m Smarj styrdrevets kuggar med
universalfett.

= Smorj styrningens leder med néagra
droppar olja.

m Smarj alla vrid- och lagerstéllen
(mandverspak, klippaggregatets
héjdinstalining ...) med nagra
droppar olja.

m Rengor tandstiftet och stall in
elektrodavstandet eller byt
tandstift, se motorhandboken.

m L4t en fackverkstad smdrja bakre
hjulaxlar med specialfett
(vattenavvisande).

m L3t en fackverkstad slipa eller
byta knivarna.

Driftstopp

0BS!

Materialskador pa maskinen
Férvara traktorn med avsvalnad
motor endast i rena och torra rum.
Skydda i varje fall traktorn mot rost vid
ldngre férvaring (t.ex. under vintern).
Efter sésongen eller om traktorn inte
anvands inom en manad:

m Rengdring av maskinen och
grasuppsamlaren.

m Spreja alla metalldelar med olja eller
torka av de med en inoljad trasa fér
att skydda metalldelarna mot rost.

m | adda batteriet med en batteri-
laddare.

m Vid driftuppehall under vintern:

Ta ut batteriet, ladda det och
forvara det pa en torr/sval plats
(frostskyddad). Ladda det var
4-6 vecka och innan det satts in
igen.

m Tappa av branslet (endast
utomhus) och behandla motorn
enligt motorhandboken.

m Fyll pa luft | dacken enligt
angivelserna pa dacken. Dack utan
angivelser ska fyllas med 0,9 bar.

m Forvara traktorn i ett rent och torrt
rum.

Garanti

| varje land galler var eller importérens
garanti.

Stérningar pa fordonet atgardar vi
kostnadsfritt inom ramen fér garantin,
sévida dessa beror pa ett material-
eller tilverkningsfel. Kontakta vid
garantifall handlaren eller narmaste
representant.

Information rérande
motorn

Motortillverkaren &r ansvarig for alla
motorrelevanta problem nér det géller
effekt, effektmatning, tekniska data,
garanti och service. Se motortillverka-
rens medlevererade bruks-anvisning.

Fels6kning

A Fara!

Risk fér personskada genom

oavsiktlig motorstart

Skydda dig mot skador. Fére alla

atgarder pa maskinen:

— Stdng av motorn,

— dra ut tdndnyckeln,

— arretera parkeringsbromsen,

— vénta tills alla rérliga delar stér
stilla; motorn maste ha svalnat,

— dra av tdndkabeln fran tandstiftet
s&, att motorn inte kan starta
oavsiktligt.

Stérningar under driften har ofta

mycket enkla orsaker, vilka du bér

k&nna till och delvis sjélv kunna

atgérda. Kontakta i tveksamma fall

en fackverkstad.
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Problem

Eventuell orsak

Atgard

Startmotorn roterar gj.

Sakerhetssparrsystemet har utlost.

Ta plats pé satet for att starta, tryck ned
bromspedalen helt resp dra &t parkerings-
bromsen.

Koppla fran Klippaggregatet hos maskiner

med PTO-omkopplare €eller spak.

Montera grassamlare eller deflektor pa maskiner
med bakutkast.

Batteriet felaktigt anslutet.

Anslut rod kabel pa batteriets (+)-pol och den
svarta kabeln pa batteriets (-)-pol.

Startmotorn roterar €.

Tomt eller svagt batteri.

Kontrollera vatskenivan i batteriet. Fyll vid behov
pé destillerat vatten upp till 1 cm under
pafyliningsoppningen. Ladda darefter batteriet.

Sékring har utlst.

Byt sékring. Om sakringen utldser igen,
maste orsaken (oftast kortslutning) faststéllas.

Lds stomkabel mellan motor och ram.

Anslut stomkabeln.

Startmotorn roterar men
motorn startar inte.

Choke och gasspak stér i fel lage.

Stéll choken i réatt lage.
Stéll gasspaken pa <.

Forgasaren far inget bransle.
Bransletanken tom.

Fyll pa bransle.

Defekt eller smutsigt tandstift.

Kontrollera tandstiftet, se motorhandboken.

Ingen tandgnista.

L&t tandningen kontrolleras i en fackverkstad.

Motorn ryker.

For mycket motorolja i motorn.

Sténg genast av motorn.
Kontrollera olienivan.

Motor defekt.

Stang genast av motorn. Lat fackverkstad
kontrollera motorn.

Starka skakningar.

Defekt knivaxel eller defekt kniv.

Sténg genast av motorn.
Lat fackverkstad byta defekta delar.

Grés kastas gj ut eller ojamn
klippning.

Lagt motorvarvtal.

Ge mer gas.

For hog kérhastighet.

Stall in lagre korhastighet.

Sloda knivar.

L&t fackverkstad slipa eller byta ut knivarna.

Motorn &r igang, Klipp-
aggregatet Klipper ej.

Kilremsbrott.

Lat fackverkstad byta kilrem.
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Angivelser pa typeskiltet
Disse angivelser er meget vigtige

for at kunne identificere maskinens
reservedele pa et senere tidspunkt
og for kundeservice. Typeskiltet er
placeret nedenunder forersaedet.
Notér alle angivelser fra typeskiltet pa
Deres traktor i nedenstéende kasse.

Disse og andre oplysninger om
maskinen findes i den separate CE-
Overensstemmelsesattest, der er
bestanddel af denne driftsvejledning.

Identifikation af
modelnummer

Det femte ciffer i modelnummeret
angiver serien. Eksempel:

Modelnummer:
13BT793G678 =i 700-serien.

lllustrationer

Fold billedsiderne forrest i betjenings-
vejledningen ud.

| denne betjeningsvejledning
beskrives forskellige modeller.

Den grafiske illustration kan afvige

i detalje fra den kabte maskine.

For Deres egen
sikkerheds skyld

Benyt maskinen rigtigt
Denne maskine er godkendt til at blive
brugt

— som plaeneklippertraktor til slaning
af grees i private haver og
i kolonihaver,

— med tiloehear, der udtrykkeligt er
godkendt til denne pleeneklipper-
traktor,

— i overensstemmelse med de
beskrivelser og forskrifter,
som fremgar af naerveerende
betjeningsvejledning.

Enhver anden brug er ikke bestem-

melsesmeaessig. En ikke bestemmel-

sesmaessig brug medfarer, at garan-
tien bortfalder og at producenten
fraskriver sig ethvert ansvar.

Brugeren er ansvarlig for alle skader,

der métte opsta over for trediemand

0g hans ejendom.

Fabrikanten fraskriver sig ansvaret for

skader, som métte opsta som falge

af egenmaegtige aendringer pa
traktoren.

Maskinen er ikke beregnet til brug

pa offentlige gader og veje og il

transport af personer.

Almindelige
sikkerhedsforskrifter

Lees denne vejledning omhyggeligt
og foelg forskrifterne, for maskinen
tages i brug ferste gang.

Sarg for, at andre brugere informeres
om den korrekte brug af maskinen.

Benyt kun maskinen i den tekniske
tilstand, som er foreskrevet af fabri-

kanten og som den havde ved kabet.

Opbevar naervaerende vejledning pa
et sikkert sted, hvor den altid er ved
handen.

Sarg for, at vejledningen felger med

maskinen i forbindelse med et gjerskift.

Reservedele og tilbeher skal opfylde
de af fabrikanten fastlagte krav.

Der méa derfor kun anvendes originale
reservedele og originalt tilbehar eller
de af fabrikanten godkendte
reservedele og tilbehersdele.

Lad et autoriseret veerksted udfere
reparationer.

For maskinen tages i brug
Personer, som benytter maskinen,
ma ikke vasre pavirket af euforise-
rende midler som fx alkohol, narkotika
eller medikamenter.

Maskinen méa ikke benyttes af
personer under 16 ar.

Lokale bestermmelser kan fastlaegge
brugerens mindstealder.

Denne maskine er ikke beregnet til at
blive anvendt af personer (herunder
ogséa bam) med nedsatte fysiske,
sensoriske eller mentale evner eller
som ikke rader over den tilsvarende
erfaring og/eller viden, hvis ikke der
feres tilsyn af en person, som er
ansvarlig for sikkerheden og som
giver de tilsvarende instruktioner om,
hvordan maskinen skal benyttes.
Der skal feres tilsyn med bern for at
sikre, at de ikke leger med maskinen.
Ger Dem fortrolig med alt udstyr og
betjeningselementerne samt disses
funktioner, for arbejdet pabegyndes.
Braendstof mé kun lagres i dertil
godkendte beholdere og aldrig

i naerheden af varmekilder (fxovne
0g vandvarmere).

Udskift udstedningsrer, tank og
tanklag, hvis disse dele er beskadiget.
Pé&haengsanordninger eller tiloehar
tilkobles i henhold til geeldende
forskrifter. Tilsluttede maskiner,
anhaengere, balastvaegte samt fyldte
greesfanganordninger har indflydelse
pé kerselsadfeerden, isaer pa styre-
evnen, bremseevnen og vippe-
adfeerden.

Nar der arbejdes
med maskinen

Nér der arbejdes med eller pa
maskinen, skal der anvendes
passende arbejdsbeklaedning
(f.eks. sikkerhedssko, lange bukser,
teetsiddende bekleedning,
beskyttelsesbriller og harevaerm).
Benyt kun maskinen, nér den er

i teknisk fejifri stand.

Indstillingen af motoren, foretaget
pa fabrikken, ma aldrig eendres.
Pafyld kun braendstof, nér motoren
er slukket og kalet af.

Optank kun traktoren ude i det fri.
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Undga aben ild, gnistdannelse og
rygning.

Hold personer og isaer barn og dyr
fiernt fra det sted, hvor grassslaning
finder sted.

Underseg det graesareal, som skal
slas, og fiern alle genstande, som
eventuelt kan opfanges og slynges
ud af pleeneklippertraktoren.
Derved undgés personskader og
beskadigelser af traktoren.

Sla derfor ikke grees pa arealer med
en heeldning pa mere end 20%.
Det kan veere farligt at sla grees pa
bakkede arealer, idet maskinen kan
vippe og skride. Start og brems

sé vidt muligt altid bledt pé bakkes-
kréninger og ker langsomt ned ad
bakke med tilkoblet motor.

Ker altid op og ned eller ned og op
ad skreenten — aldrig pa tveers af
skraenten.

Grees ma kun slas ved dagslys eller
ved tilstraekkelig kunstig belysning.
Pleeneklippertraktoren er ikke
godkendt til transport af personer.
Undga derfor transport af
medpassagerer.

For ethvert arbejde

pa koretgjet

Brugeren beskytter sig selv bedst

muligt, Fer ethvert arbejde med

koretojet pabegyndes, pa felgende

made

— sluk for motoren,

— treek teendingsnaglen ud,

— l&s parkeringsbremsen,

— vent indtil alle bevaegelige dele star
helt stille; motoren skal veere afkalet,

— traek teendrershastten ud pa
motoren, séledes at en utilsigtet
start af motoren ikke er mulig.

Efter arbejdet med koretojet

Forlad forst keretgjet, nar motoren
er slukket, parkeringsbremsen er
trukket og teendingsnaglen er fiernet.

Sikkerhedsanordninger
Sikkerhedsanordningerne har til
opgave at beskytte Dem og skal altid
fungere.

Der ma ikke foretages aendringer

pé sikkerhedsanordningerne og
sikkerhedsanordningernes funktion
ma ikke seettes ud af funktion.

Maskinen er forsynet med felgende
sikkerhedsanordninger:

Udkastningsklap/Graesfang
Udkastningsklappen (Billede 4)/
greesfanget beskytter imod
tilskadekomst fra klippekniven eller
udslyngede genstande. Maskinen méa
kun benyttes med udkastningsklap/
greesfang.

Sikkerhedsspeaerresystem

Motoren kan kun startes, hvis

— foreren har taget plads pé ssedet
09

— bremsepedalen er tradt i bund eller
parkeringsbremsen er i parkerings-
stilling,

— karselsretningsarmen eller
kerepedalen star pa ,N*,

— slaveerket er sléet fra, hvilket vil
sige, at PTO-kontakten eller PTO-
handtaget befinder sig i position
L,O/Fra/Off* (PTO = Power-Take-
Off).

Sikkerhedsspeerresystemet slukker

motoren, s& snart brugeren forlader

seedet uden at aktivere parkerings-
bremsen eller slukke slévaerket.

Sikkerhedsspaerresystemet

forhindrer bakning med indkoblet

slavaerk, nér teendingslasen star

i normalstilling (automatisk slukning

af motor eller slavaerk).

Ved maskiner uden OCR-funktion

eller ved deaktiveret OCR-funktion

forhindrer sikkerhedsspaerresystemet
bakning med tilkoblet slavaerk

(automatisk slukning af motor og

slavasrk).

Derfor skal slavaerket slukkes inden

bakning ved plaeneklippertraktorer

med PTO, alt efter model med PTO-
kontakten eller pa PTO-armen.

Symboler pa koretgjet
Keretojet er forsynet med forskellige
symboler i form af maerkater. | denne
vejledning benyttes felgende
symboler:

Pas pal Lass
betjeningsvejled-
ningen, inden karetojet
ibrugtages!

A\
[

Tredjemand skalholdes
borte fra fareomradet!

Kveestelsesfare som
:"J’ felge af roterende knive
D;‘ eller dele.
Treek teendrorsstikket
Loy ud inden arbejder pa
— slavaerket pabegyndes!
v Hold fingre og fedder

=> | borte fra skasrereds-
kaberne! Sluk maskinen
0g treek teendrors-
stikket ud, inden den
indstilles, rengares eller
kontrolleres.

Kveestelsesfare som
felge af udkastet grees
eller faste genstande.

Der ma ikke opholde sig
personer, isaer berm,
eller dyr, i det omrade,
hvor maskinen benyttes.

Det kan veere farligt at
arbejde pa stejle
skreenter.

OBS!
Eksplosionsfare.

Batterisyre/
risiko for foraetsning.

Treek teendingsnaglen
ud og lees og overhold
forskrifterne i denne
vejledning, fer der

arbejdes pa traktoren.

Treed aldrig pa
slaveerket ved op-
eller nedstigning.

Disse symboler skal altid holdes
laeselige.
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Symboler i vejledningen
| denne vejledning benyttes felgende
symboler:

A Fare

De gares opmaerksom pa farer, som
heaenger sammen med den beskrevne
aktivitet og som seetter personer i en
truende situation.

Pas pa

Der gares opmeerksom pa farer, som
heaenger sammen med den beskrevne
aktivitet og som kan fere til en
beskadigelse af karetagjet.

E Bemaerk
Kendetegner vigtige informationer
0g anvendelsestips.

Positionsangivelser

Nar der tales om positioner pa
maskinen (f. eks. hgjre og venstre),
gér man ud fra den synsvinkel, som
brugeren har, nar denne sidder pa
seedet med blikket rettet i karsels-
retningen.

Anvisning om bortskaffelse

Rester fra emballagen, udtjente
maskiner osv. skal bortskaffes
i henhold til de lokale forskrifter.

Montering

Montering af saede

Fast sade:
Billede 1

Indstilleligt saede:
Billede 2

Montering af rat

Billede 3

m Saet styret (1) pa styreakslen.

m Laeg underlagsskiverne (3) pa
og las styret med skruen (4).

m Bemaerk

Buningen péa underlagsskiven (3b)

skal pege opad ved péleegning.

m Saet hastten (5, hvilket afheenger
af modellen) pa plads.

Montér
udkastningsklappen
(Pleeneklippertraktorer med udkast
i siden)

Billede 4a

m Afmontér skruerme,
mellemlaegsskiverne og
metrikkerne pa udkastnings-
klappen.

m Seet udkastningsklappen (1) i og
montér den med skruer,
mellemlaegsskiver og matrikker.

m Fastger hjulene (2) pa skaereveerket
med skruermne, mellemlaegs-
skiverne og matrikkerne.

Billede 4b

Udkastningsklappen og

sldvaerksrullerne er allerede monteret.

m Skub udkastningsklappen lidt
bagud og tag transportlasepladen
af. Udkastningsklappen lukker
automatisk.

Montering af graesfang

(alt efter model)

m Se den separate driftsvejledning
,Greesfang”.

Batteriet tages i brug

A Fare

Forgiftnings- og kveestelsesfare
som folge af batterisyre

Beer beskyttelsesbriller og
beskyttelseshandsker. Undga at
huden kommer i kontakt med
batterisyren. Hvis batterisyre ved

en fejitagelse kommer i ginene eller
ansigtet, skal det angrebne omrade
Straks vaskes grundigt af med rigelige
meengder koldt vand. Tilkald en leege.
Hvis batterisyre synkes, skal der
Straks drikkes store maengder vand.
Tilkald straks en lsege. Batterier skal
opbevares utilgeengeligt for barn.

Vip aldrig batteriet, da batterisyre
derved kan lebe ud.

Aflevér gammel batterisyre hos
Deres forhandler eller et autoriseret
destruktionscenter.

Pas pa

Brandfare, eksplosion og
korrosion pa grund af batterisyre
og gas fra batterisyre

Renger straks maskindele, som der er
sprajtet batterisyre pa. Batterisyre
virker korroderende.

Rygning forbudt. Hold breendende
og varme genstande pa afstand.
Oplad kun batterier i godt ventilerede
og tarre rum. Evt. kortslutning

i forbindelse med udfarelse af
arbejder pa batteriet. Veerktajer eller
metalgenstande ma ikke lsegges

pa batteriet.

Pas pa

lagttag raekkefalgen af monteringen

ved af- og paklemning af batteriet.

Montering:

m Forbind ferst det rade kabel
(+/pluspol) og derefter det sorte
kabel (~/minuspol).

Afmontering:

m Fjern forst det sorte kabel
(=/minuspol) og derefter det rede
kabel (+/pluspol).

E Bemeerk
Batteriet er placeret under
forerseedet.

»,vedligeholdelsesfrit/
forseglet” batteri (type 1)
(batteri uden laseprop)

Batteriet er fyldt med batterisyre pa

fabrikken og forseglet. Dog ogsa et

»vedligeholdelsesfrit” batteri kraever

vedligeholdelse for at sikre en vis

levetid.

m Hold batteriet rent.

m Undgé at vippe batteriet. Der laber
ogsé elektrolytvaeske ud af et
forseglet batteri, hvis det vippes.

m Oplad batteriet med en batterilader
(max. ladestrem 12 volt/6 ampere)
i 1-2 timer, for det tages i brug
forste gang. Treek forst netstikket
pa ladeaggregatet ud efter
opladning og afklem derefter
batteriet (se desuden drifts-
vejledningen til ladeaggregatet).
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Tomt batteri (type 2)

(batteri med laseprop)

Billede 5

m Tag laseproppen af battericellerne.

m Fyld hver celle langsomt op med
batterisyre indtil 1 cm under
pafyldningsabningen.

m Lad batteriet sté i 30 minutter,
sé blyet har mulighed for at optage
batterisyren.

m Kontrollér syrestanden og péfyld
evt. mere batterisyre.

m Oplad batteriet med en batterilader
(max. ladestrem 12 volt/6 ampere)
i 2—6 timer, for det tages i brug
forste gang. Treek ferst netstikket
pé ladeaggregatet ud efter
opladning og afklem derefter
batteriet (se desuden drifts-
vejledningen til ladeaggregatet).

m Sast ldseproppen pa plads igen.

m Szt batteriet pa plads i traktoren.

m Fjern blinddaskslet pé batteri-
udluftningen, saet udluftnings-
slangen pé og led den nedad
i pleeneklippertraktoren. Serg for
at den forlaber frit! (Billede 5b)

m Klem ferst det rede kabel (+) og
derefter det sorte kabel (-) fast.

m Senere pafyldning af batteriet skal
altid ske med destilleret vand
(kontrol hver 2. maned).

= Hold batteriet rent.

Betjenings- og
displayelementer

Pas pa. Skader pa maskinen.
Her beskrives forst funktionerne af
betjenings- og visningselementerne.
Udfar endnu ikke funktionerne!

Teendingslas (alt efter model)
Billede 6a

Start: Drej naglen mod hgjre O forat
starte motoren, slip derefter naglen.
Naglen befinder sig i position &)/1.
Stoppe: Drej naglen mod venstre il
@ /0.

E Bemaerk

Ved en teendingslas med lysposition
(Jz teendes lyset, nér teendings-
naglen tilbagestilles i denne position,
nar motoren er i gang.

Taendingslas

(alt efter model)

Billede 6b

Denne teendingslas er udstyret

med en OCR-funktion (= bruger-
kontrolleret pleeneklipning ved
bakning).

Start:

Drej naglen mod hejre O for at starte
motoren, slip derefter naglen. Neglen
stér i position &)/1/8s # i (normal-
stilling) og tillader pleeneklipning ved
fremkarsel.

OCR-position:

Drej naglen mod venstre fra
normalstilling til plaeneklipning

ved bakning @ /V/ . « &m » og

tryk pa kontakten (1).
Kontrollampen (2) lyser og informerer
brugeren om, at plaeneklipning nu
kan foretages ved bakning eller ved
karsel i fremadgdende retning.
Stoppe:

Drej neglen mod venstre til /0.

m Bemeerk

Benyt kun OCR-funktionen, hvis det

absolut er nedvendigt og arbejd ellers
kun i normalstilling. OCR-funktionen

slas automatisk fra, nér neglen drejes
til normalstilling eller motoren slukkes
(stopstilling eller slukning af motor ved
hjeelp af sikkerhedsspeerresystemet).

Choker (alt efter model)
Billede 7

Treek i chokeren, hvis motoren er kold
(Billed 7a) eller stil hastigheds-
regulatoren i position || (Billed 7b).

Hastighedsregulator

Billede 8

Indstil motorens omdrejningstal
trinls.

Hurtigt motoromdrejningstal = .
Langsomt motor-

omdrejningstal = £ .

Koblings-/bremsepedal
(kun pa modeller med
transmatic gear)

Billede 9

Koble = treed pedalen halvt i bund.
Bremse = treed pedalen helt i bund.

E Bemaerk

Er ogsa beregnet til at aktivere/
deaktivere parkeringsbremsen.

Bremsepedal
Billede 9
Bremse = traed pa pedalen

E Bemeerk
Er ogsa beregnet til at aktivere/
deaktivere parkeringsbremsen.

Handtag kerselsretning
(kun pa modeller med
transmatic gear)

Billede 10

Indstillingen méa kun foretages,
nér traktoren star stille.

Treed koblingsbremsepedalen helt
i bund og hold den nede.
4

Fremad = arm i position ,,F/ i
Tomgang = arm i position ,N*
Bakning = arm i position , R/

Arm til indstilling

af snithgjde

Billede 11

Storste klippehgjde — slaveerk loftet =
handtag i position ,5 (H)“.

Mindste klippehgjde — slaveerk
seenket = handtag i position ,1 (L)“.

PTO-handtag

Billede 12

Slavaerket taendes og slukkes
mekanisk med PTO-armen.

Slé sléveerket fra O/ {3 = traek
handtaget sa langt bagud som muligt
Sla slaveerket til I/ @ = tryk
handtaget langsomt og sa langt
fremad som muligt

Handbremse til traktorer
med hydrostatgear/
automatisk gear

Billede 13

Aktivere parkeringsbremsen:
Treed bremsepedalen helt i bund
og indstil handtaget pa 1.
Lasne parkeringsbremsen:

Treed bremsepedalen helt i bund
og indstil handtaget pa ,0“.

87



Dansk

Driftsvejledning Pleeneklippertraktor

Handtag for hastighedstrin/
parkeringsbremse til
maskiner med transmatic
gear

Billede 14

Lav hastighed = handtag i position
o 15

Hoj hastighed = handtag i position ,,6“
eller ,7* (valgbart).

@ge hastigheden = justere karetrin
uden aktivering af koblings-/bremse-
pedalen.

Reducere hastigheden = justere
keretrin ved aktivering af koblings-/
bremsepedalen (trykkes halvvejs
ned).

Aktivere parkeringsbremsen: Tryk
koblings-/bremsepedalen helt i bund,
skub handtaget til hastighedstrin til
position (@).

Lasne parkeringsbremsen: Tryk
koblings-/bremsepedalen helt i bund
og indstil handtaget pa et hastig-
hedstrin.

Kerehandtag til maskiner
med hydrostatgear
(afhaenger af modellen)
Billede 15

Indstille hastigheden trinlas med
kerearmen og skifte kerselsretning:
Fremadkarsel:

Hurtig fremadkersel = arm

i position ,F/ & “.

Maksimal slahastighed = arm

i position , speen / = .

Stop:

Standse og aendre kerselsretning =
arm i position ,N*

Bakke:

Bakke = arm i position ,R/di*.

m Bemaerk

— Jo leengere armen trykkes
i retningen af ,R* eller ,F*,
jo hurtigere karer pleeneklipper-
traktoren.

— Efter aktivering og slipning
af bremsepedalen bevaeges
karearmen i retningen af ,N“-
position og reducerer séledes
starthastigheden.

Kerehandtag til maskiner
med hydrostatgear
(afhaenger af modellen)/
automatisk gear

Billede 16

Hastigheden Indstilles trinlest

med kerepedalen, og der skiftes
kerselsretning:

Fremad = skyd kerepedalen fremad
(ikerselsretningen #); jo leengere den
skydes fremad, desto hurtigere.
Stoppe (for at stoppe og skifte
karselsretning) = slip karepedalen
(N-stilling).

Bakke = skyd kerepedalen bagud
(imod kerselsretningen -'!-);

jo leengere den skydes bagud,
desto hurtigere.

E Bemeerk
Hvis parkeringsbremsen er aktiveret,
kan karepedalen ikke aktiveres.

Gearudkobling til traktorer
med automatisk gear
Billede 17a

Handtaget er placeret pa traktorens

venstre side mellem trinbrasttet og

baghjulet.

Til skubning af keretgjet,

nar motoren er slukket.

m Tryk handtaget indad, trask det
derefter udad og drej det bagud.
Handtaget er gaet i indgreb foran
holderen.

Karsel:

m Skub handtaget mod venstre og
tryk det ind.

Frigorelse af gear for
maskiner med hydrostat
transmission

Maskiner med kerehandtag

Billede 17b

Handtaget er placeret pa bagsiden

af maskinen.

Til skubning af keretgjet,

nar motoren er slukket.

m Treek armen ud og tryk den mod
haire.

Karsel:

m Skub handtaget mod venstre og
tryk det ind.

Maskiner med kerepedal
Billede 17¢
Handtaget er placeret pé traktorens
venstre side mellem trinbrasttet og
baghjulet.
Til skubning af keretgjet,
nar motoren er slukket.
m Treek armen ud og tryk den mod
hajre.
Korsel:
m Skub handtaget mod venstre
og tryk det ind.

Kombinationsindikator
(alt efter model)
Billede 18

Kombinationsindikatoren kan besta
af felgende elementer, hvilket
afheenger af modellen:

Olietryk (1):

Stands motoren omgéende

0g kontrollér oliestanden,

hvis kontrollampen lyser, ndr motoren
er i gang. Kontakt i dette tilfeelde et
veerksted.

Kobling (2):

Kontrollampen lyser, hvis koblings-/
bremsepedalen ikke er tradt i bund
ved igangsaetning af motoren eller
hvis parkeringsbremsen ikke er last.
Slaveerk (3):

Kontrollampen lyser, hvis slavasrket
ikke er sléet fra ved igangsastning af
motoren.

Batteriopladningsindikator (4):

Hvis signallampen lyser, ndr motoren
er i gang, oplades batteriet ikke
tilstreekkeligt. Kontakt i dette tilfeelde
et veerksted.

Driftstimemaler (5):

Angiver antal kerte driftstimer,

nar teendingen er slet til.
Amperemeter (6):

Viser ladestrommen fra dynamoen
til batteriet.

Langsomt motoromdrejningstal =
viseren star i midten.

Hurtigt motoromdrejningstal =
viseren stér i hojre side (+).
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E Valgbare funktioner:

— Nér teendingen slas til, vises batte-
rispaendingen kortvarigt og skifter
herefter til visning af driftstimer.
Driftstimerne teelles altid, hvis da
ikke teendingsneglen stér i posi-
tion ,Stop” eller er trukket ud.

— For hver 50. driftstime (alt efter
udferelse) fremkommer olieskift-
visningen ,CHG/OIL" i displayet
i 5 minutter. Denne melding vises
de naeste 2 driftstimer. Olieskift-
intervaller, se venligst motor-
manualen.

Lys (alt efter model)

Billede 21

Teende lyset = kontakt pa ,ON*.
Nogle modeller er ikke udstyret med
en lyskontakt.

Lygterne lyser, nar motoren er i gang,
eller teendingsneglen er indstillet

i positionen (E (alt efter model).
Indstilleligt seede

(alt efter model)

Billede 19

Traek i armen og indstil saedet.

Betjening

Folg desuden anvisningerne
i motormanualen!

A Fare

Risiko for kvaestelse

Personer, barn eller dyr ma ikke
opholde sig i neerheden af maskinen
under greesslaningen. De kan komme
til skade som falge af udslyngede sten
eller lignende. Bern ma aldrig betjene
maskinen.

Veer saerlig forsigtig i forbindelse med
pleeneklipning ved bakning (maskiner
med OCR-kontakt). Personer ma ikke
opholde sig i maskinens arbejds-
omrade.

Tom aldrig graesfanget, nar sldveerket
karer., Ved tormning af greesfanget kan
De eller andre komme til skade som
felge af udslynget grees.

Ved graesslaning pa stejle skraninger
kan maskinen veaelte og De kan
komme til skade. Kar altid plaene-
Klippertraktoren opad eller ned ad
bakken og aldrig pa tveers af bakken.

Kar kun pa skraninger med en
maksimal heeldning pa 20%.

Vend ikke pa bakken.

Ved graesslaning i fugtigt grees

kan maskinen rutsche pa grund af
reduceret jordgreb og De kan styrte.
Sla kun grees, ndr greesset er tort.
Kor ikke for staerkt under
graesslaningen — @get risiko.

Hold tilstreekkelig afstand ved
graesslaning i greenseomréder som
f.eks. i neerheden af bakkede arealer
eller under treeer, ved buske og
haekke.

Veer seerlig forsigtig, nar De bakker.
Undersag det graesareal, som skal
slas, og fiern alle genstande, som
eventuelt kan opfanges og slynges
ud af traktoren.

Hvis slaveerktajet rammer et
fremmediegeme (f.eks. en sten),
eller hvis maskinen begynder at
vibrere mere end normalt: Stands
motoren omgéaende. Skader skal
repareres pa et autoriseret veerksted.
Ved pleeneklipperere med segl

ma man aldrig stille sig hen foran
greesudkastabningeme.

Placér aldrig heender eller fadder

pa eller under roterende dele.
Stands motoren og traek teendings-
naglen og teendrarsheetterne ua,

for blokeringer lasnes og tilstopninger
i udkastningskanalen afhjaelpes.

Fare for kveelning med kulilte
Forbraendingsmotoren ma kun vaere
i gang udenders.

Eksplosions- og brandfare
Breendstof-/benzindampe er
eksplosive og breendstof er
seerdeles braendbart.

Pafyid breendstoffet, far motoren
Startes. Tanken skal veere lukket,

ndr motoren gér eller er varm.

Pafyid kun breendstof, nar motoren er
slukket og kalet af. Undga aben ild,
gnistdannelse og rygning.

Optank kun traktoren ude i det fri.
Motoren ma ikke startes, hvis
braendstofifet er labet over.

Fjern traktoren fra det med braendstof
tilsnavsede areal og vent, indtil
braendstofdampene er fordampet.

Brandfare undgas ved at holde
felgende dele fri for graes og
udtraedende olie: Motor, udstod-
ningsrar, batteriet, benzintank.

A Fare

Risiko for kvaestelse som folge
af defekt maskine

Benyt ikke maskinen, hvis den er
beheeftet med fej.

Gennemfer en synskontrol fer hver
ibrugtagning af maskinen. Kontrollér
isger sikkerhedsanordninger,
slaveerktaj med holder, betjenings-
elementer og skrueforbindelser for
beskadigelser og korrekt montering.
Udskift beskadigede dele,

for maskinen tages i brug.

1| Driftstider

lagttag de nationale/kommunale
forskrifter hvad brugstider angér
(sperg evt. hos den pagaeldende
myndighed).

Optankning og oliestand
kontrolleres

m Bemeerk

Motoren er allerede fyldt op med olie
pa fabrikken — kontrollér og efterfyld
om nedvendigt.

m Optank ,blyfri benzin® (Billede 20).
m Pafyld maks. tanken til 2 cm under
pafyldningsstudsens underkant.

m | uk breendstoftanken korrekt igen.
m Kontrollér oliestanden (Billede 20).
Olien skal né op til mellem ,Full/
Max."- og ,Add/Min."-markeringen

(se desuden motormanualen).

Kontrol af lufttryk i deek

m Bemaerk
Lufttrykket i deekkene kan af hensyn
til produktionen veere hgjere end
nadvendigt, hvorfor
m alle daek skal forsynes ensartet
med et lufttryk pé ca. 0,9 bar.
Se venligst afsnittet
»Vedligeholdelse*.

Indstil forerszedet
m Tilpas szedet efter anske.
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Motoren startes
m Tag plads pa forerseedet.
m Slukke slavaerket: Sluk
PTO (Billede 12) og hejs slavaerket.
m Tryk bremsepedalen eller koblings-
bremsepedalen (Billede 9) helt
i bund og hold den nede eller arreter
parkeringsbremsen (Billede 13/14).
m Indstil kerselsretningshandtaget/
kerehandtaget (Billede 10/15)
pa ,N*.

E Bemaerk

Maskiner med kerepedal er

i ,N“-position, nar kerepedalen

ikke aktiveres (Billede 16).

m Stil hastighedsregulatoren
(Billede 8) i position <> .

m Traek i chokeren eller stil hastig-
hedsregulatoren i position [\
(Billede 7), hvis motoren er kold.

m Drej teendingsnaglen (Billede 6) til
position @), indtil motoren er
i gang (startforsag maks. 5 sekun-
der, vent 10 sekunder inden naeste
forseg. Stil teendingsnaglen i pos.
@) /\/&mm %y ndr motoren er
i gang.

m Stil chokeren langsomt tilbage
(Billede 7).

m Tilbagestil gashandtaget (Billede 8)
indtil motoren gér roligt.

Motor stoppes

m Stil gasregulerandtaget (Billede 8)
i midterposition.

m | ad motoren vaere i gang ca.
20 sekunder.

m Stil teendingsnaglen (Billede 6)
i position /O.

m Fjern teendingsnaglen.

m Aktiver parkeringsbremsen, inden
plaeneklippertraktoren forlades.

Korsel

A Fare

Pludselig pakarsel, pludseligt stop
0g karsel med stor hastighed ager
uheldsfaren og kan fare til skader
pa traktoren.

Indstil/justér aldrig forersaedet under
karslen.

m Bemeerk

Veer seerlig forsigtig ved bakning.
Skift aldrig kerselsretning uden at
traktoren er standset helt forinden.

Korsel med hydrostatisk gear

m Start motoren som angivet.

m Afbloker parkeringsbremsen.

m Aktivér kerenandtaget eller
kerepedalen (hvilket afhaenger
af modellen) langsomt indtil den
enskede hastighed er néet.

Korsel med Transmatic

Variatorgear

m Start motoren som angivet.

m | gsne parkeringsbremsen:
Treed koblings-/bremsepedalen
helt i bund og hold den nede.

m Stil karselsretningsarmen i ansket
stilling.

m Indstil hastighedstrinnet med
armen.

m Slip koblings-/bremsepedalen
langsomt. Plaeneklippertraktoren
karer.

Korsel med automatisk gear

m Start motoren som angivet.

m Afbloker parkeringsbremsen.

m Tryklangsomt pé kerepedalen, indtil
den gnskede hastighed er ndet.

Stoppe traktoren

m Indstil kerehandtaget i position ,N“
eller slip kerepedalen (maskiner med
hydrostatgear/automatisk gear).

m Traed pé bremsepedalen eller
koblings-/bremsepedalen, indtil
pleeneklippertraktoren standser.

Graesslanin

m | normaldift %A/&, # il
(se betjening af teendingslas):
Slaveerket slas fra inden bakning
0g leftes op.

(se Betjening af teendingslas):
Veer seerlig forsigtig i forbindelse
med pleeneklipning ved bakning
og aktiver den kun, hvis det er
absolut nedvendigt.

m Skift ikke karselsretning, hvis trak-
toren ikke stér helt stille eller korer.

Plaeneklippertraktorer

med hydrostatisk gear

m Start motoren som angivet.

m Indstil hastighedsregulatoren
pa <> for at opna tilstraskkelig
ydelse.

m Afbloker parkeringsbremsen.

m Sla slaveerket til.

m Seenk slaveerket.

m Vaelg kerselsretningen fremad med
kerehandtaget eller kerepedalen,
hvilket afhaenger af modellen) og
veelg den gnskede hastighed
(ved langsom aktivering).
Traktoren karer.

Plaeneklippertraktorer med

Transmatic Variatorgear

m Start motoren som angivet.

m Indstil hastighedsregulatoren
pa <> for at opna tilstraskkelig
y delse.

m | gsne parkeringsbremsen:
Treed koblings-/bremsepedalen
helt i bund og hold den nede.

m Indstil karselsretningsarmen
i position ,F* (fremad).

m Indstil hastighedstrinnet med
armen.

m SIa slaveerket til:

— Aktiver PTO.

m Seenk slaveerket.

m Slip koblings-/bremsepedalen
langsomt. Plaeneklippertraktoren
karer.

Traktorer med automatisk

gear

m Start motoren som angivet.

m Indstil hastighedsregulatoren
pa <> for at opna tilstraskkelig
y delse.

m Afbloker parkeringsbremsen.

m SIa slaveerket til.

m Szenk slavaerket.

m Vaelg karselsretningen fremad
og hastigheden med karepedalen
(ved langsomt at treede pa den).
Traktoren karer.

Generelt

Ved indstilling af klippehgjden og
kerehastigheden skal det iagttages,
at maskinen ikke overbelastes.
Afhaengigt af leengde, art og fugtighed
er det ngdvendigt at tilpasse
snithgjden og kerselshastigheden for
at kunne opsamle graesset korrekt
med graesfanget.

| tilfzelde af tilstopning reduceres
karehastigheden, og klippehojden
indstilles storre.
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Plaeneklipperen slukkes

m Stoppe traktoren.

m SI& sldveerket fra.

m Stil gasregulerandtaget i midter-
position.

m Hejs slavaarket.

m Stil teendingsneglen i position ¢ /0
efter 20 sekunder.

m Fjern teendingsnaglen.

m Aktiver parkeringsbremsen, inden
plaeneklippertraktoren forlades.

Skubning af pleeneklipper-
traktor med hydrostatdrev
Maskinen ma kun skubbes,

nar motoren er slukket.

m Afbloker parkeringsbremsen.

m Udkoble gear (Billede 17b eller 17¢
hvilket afheenger af modellen):
Traek handtaget ud og tryk det
mod hgjre.

Tilbagestil handtaget til udkobling

af gear inden motoren startes.

Skubning af traktorer

med automatisk gear

Maskinen ma kun skubbes,

nar motoren er slukket.

m Afbloker parkeringsbremsen.

m Udkoble gear (Billede 17a): Tryk
handtaget ind, traek det ud og skub
det derefter bagud. Handtaget er
gaet i hak foran holderen.

Tiloagestil handtaget til udkobling

af gear inden motoren startes.

Finsnitning af graes

Med passende tilbeheor til forskellige
plaeneklippertraktorer kan man ogsa
snitte graesset fint og efterlade det pa
plaenen. Sperg Deres forhandler mht.
tilbeher.

Temning af graesfang
(alt efter model)

Se den separate driftsvejledning
,Qaraesfang".

Tips til vedligeholdelse
af graespleenen

Graesslaning

Graes bestar af forskellige greesarter.
Ved regelmasssig grassslaning vokser
isaer graessorter, som danner et
steerkt rodnet og sikrer en fast
greesbevoksning.

Ved ikke sa hyppig greesslaning
udvikles isaer hejt-voksende
greessorter og andre vilde planter

(f. eks. klgver, bellis ...).

En greespleene har normalt en hgjde
pa ca. 4-5 cm. Der ber kun klippes
1/4 af den samlede hejde, det vil sige,
at ved en hgjde pa 7-8 cm Klippes
ned til normalhgjde. Plaenen skal helst
ikke Klippes kortere end 4 cm, da
graesbevoksningen ellers beskadiges
i tarre perioder.

Hojtvoksende grees (f. eks. nar

De har vaeret pa ferie) ber sléas i flere
omgange, indtil den normale hgjde
nas.

Graesset snittes fint og
efterlades pa pleenen
(med tilbehgor)

Gressset snittes fint (i stykker pa
ca. 1 cm) inden det efterlades pa
pleenen. Herved fremmes den
proces, hvor graesset indgar i havens
gkologiske kredslgb, og man kan
begraense brugen af gadning.
For at opné et optimalt resultat skal
greesset hele tiden holdes kortslaet,
se desuden afsnittet ,Greesslaning”.
Anvisningerne nedenfor skal
iagttages ved finsnitning:
— Sla ikke graes, nar det er vadit.
— Der mé& maksimalt slés 2 cm
af greessets totale laengde.
— Kar langsomt.
— Benyt motorens maksimale
omdrejningstal.
— Renger sléveerket regelmasssigt.

Transport

Kar kun korte straekninger, hvis
maskinen skal benyttes til graessla-
ning et andet sted.

Benyt et transportkerete; til laengere
streekninger.

Bemeerk: Maskinen er ikke godkendt
til kersel pa offentlige gader og veje.

Karsel pa korte straekninger

A Fare

Genstande kan rammes/slynges

ud af det roterende slavaerk og

fordrsage skader.

m Sla slaveerket fra, for De kerer med
maskinen.

Korsel pa lange straekninger

0BS!

Transportskader

De anvendte transportmidler

(f.eks. transportkoretaj, lasterampe
e.l.) skal anvendes korrekt (se den
dertil herende betjeningsvejledning).
Sarg for at sikre maskinen, sa den
ikke kan glide.

Spildt breendstof truer miljoet
Transporter ikke maskinen i vippet
position.

m Stil transportkeretgjet klar.

m Stil rampen op ad transport-
koretojet.

m Skub traktoren op pa ladet med
handen, nér den er i tomgang
(gear udkobles pa traktorer med
hydrostatgear eller automatisk
gear).

m L3s parkeringsbremsen.

m Fastger maskinen, sa den ikke
kan glide.

Vedligeholdelse/
Renggaring

A Fare

Risiko for kvaestelse ved utilsigtet

motorstart

Brugeren beskytter sig selv bedst

muligt, Far ethvert arbejde med

karetgjet pabegyndes, pa falgende
méde

— sluk for motoren,

— traek teendingsnaglen ud,

— las parkeringsbremsen,

— vent indtil alle beveegelige dele
star helt stille; motoren skal vaere
afkolet,

— treek teendrarsstikket ud pa
motoren, saledes at en utilsigtet
start af motoren ikke er mulig.

Rengoring

Pas pa

Benyt ikke en hajtryksrenser til
rengaring.

Rengering af maskinen

m Maskinen skal helst rengares
umiddelbart efter brug.

m Stil altid traktoren pa et jesvnt,
fast underlag.
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m Indtil kerselsretningsarmen pa ,F*
eller ,R" (kke for alle modellers
vedkommende).

m L&s parkeringsbremsen.

m Bemeerk

Hvis maskinen benyttes il
vintertjeneste, er der eget risiko for
rust og korrosion. Maskinen skal altid
rengeres grundigt efter brug.

Rengoring af slavaerk

A Fare

Risiko for kvaestelse som falge
af skarpe knive

Brug arbejdshandsker.

P4 traktorer med flere veerktajer kan
en beveegelse af et af sldvaerktgjerne
medfare, at de ovrige slaveerktajer
roterer. Renger derfor sldveerket med
stor forsigtighed.

OBS!

Motorskade

Vip ikke maskinen mere end 30°,

da dette kan medfere, at breendstof

leber ind i forbraendingsrummet,

hvilket kan fare til motorskader.

m Stil slavaerket helt op.

m Rengor Klipperummet med en
barste, en handkost eller en klud.

Slaveerk med rensedyse

(valgfrit)

Billede 23

Stil plaeneklippertraktoren pa et jesvnt

terreen uden sten, ogsé lose sten

osv., og aktiver parkeringsbremsen.

1.Fastger en vandslange med en
geengs snapkobling pa rense-
dysen.

2. Start motoren.

3.Saenk slaveerket og lad det veere
i gang nogle minutter.

4. Stands slaveerket og motoren.

5.Fjern vandslangen.

Gentag trin 1-5 pa den anden

rensedyse (hvis den findes).

Efter afslutning af renseprocessen

(trin 1-5):

m Heev slaveerket.

m Start motoren og slévaerket og lad
dem lgbe nogle minutter for at tarre
slaveerket.

Rengoring af graesfang

m Bemaerk

Se den separate driftsvejledning

»areesfang”.

m Tag greesfanget af og tem det
for grees.

m Graesfanget kan rengeres med
en kraftig vandstréle fra en
vandslange.

m Sorg for at graesfanget er helt tert,
for det benyttes igen.

Vedligeholdelse

Folg vedligeholdelsesforskrifterne

i motormanualen. Lad et autoriseret
veerksted efterse og servicere
maskinen efter hver saesonslut.

0BS!

Fare for miljoet som folge

af motorolie

Aflever derfor altid den gamle olie
fraet olieskift til et autoriseret
samleveerksted for spildolie eller
destruktionscenter.

Fare for miljoet som folge

af batterier

Gamle batterier ma ikke kasseres
sammen med normalt husholdnings-
affald. Aflevér gamle batterier til Deres
forhandler eller til et autoriseret
destruktionscenter. Batteriet skal
tages ud af karetajet, for det
destrueres.

Brug af startkabel

A Fare

Kortslut aldrig et defekt eller frosset
batteri med et startkabel. Pas pa at
maskinerne og kabelklemmerne ikke
berarer hinanden og at taendingen er
Slukket.

m Slut det rede startkabel til
pluspolen (+) pa det afladede
batteri og forsyningsbatteriet.

m Slut forst det sorte startkabel il
minuspol (=) pa forsyningsbatteriet.
Slut den anden klemme til stellet
pa traktorens motorblok med det
afladede batteri (med sa stor
afstand til batteriet som muligt).

m Bemaerk

Hvis forsyningsbatteriet er indbygget

i et kerete), méa dette keretoj ikke

startes under starthjeelp-proceduren.

m Start traktoren med det afladede
batteri og las parkeringsbremsen.

m Afklem startkablet i omvendt
reekkefolge.

Lufttryk i deek
Pas péa

Det maksimale daektryk (se siden
af deekket) ma aldrig overskrides.
Stil Dem ikke foran eller over dsekkene
ved oppumpning.
Anbefalet deektryk under kersel:
forrest: 0,9 bar
bagerst: 0,9 bar
Et for hajt lufttryk reducerer
daekkenes levetid.
Kontrollér lufttrykket i dackkene,
inden kerslen pabegyndes.

Efter 2-5 driftstimer

m Forste motorolieskift.
Se motormanualen vedrgrende
efterfolgende intervaller. Benyt en
olierende €eller Quick-olieaftapning
(Billede 22) (valgfrit) til aftapning af
olie.

Hver 2. maned

m Pafyld destilleret vand pa batteri-
cellerne indtil 1 cm under pafyld-
ningsabningen.

= Kom universalfedt pa smere-
niplerne ved smering af hjullejerne
pa forhjulene eller forakslen (alt efter
model).

Hver 50. driftstime
m |Lad et autoriseret veerksted fierne
shavs og graesrester pa gear.

Efter behov

Opladning af batteri

Hvis maskinen ikke benyttes i en
leengere periode, anbefales det at
afmontere batteriet og oplade det
inden oplagring, hver anden maned
under oplagringen og inden det
benyttes igen.
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m Bemaerk

Folg anvisningerne i betjenings-
vejledningen til batteriladeren.
Udskift sikringen

m Udskift defekte sikringer
med samme styrke.

En gang i hver saeson

= Smgr teenderne pa styremeka-
nismen med et universalfedt.

m Smer styretejets led med et par
dréber let olie.

m Smar alle dreje- og lejesteder
(betjeningsarm, hejdeindstilling pa
slaveerk ...) med et par draber let
olie.

m Rengor teendrarene og indstil
elektrodeafstanden eller udskift
teendrerene, se motormanual.

m Lad et autoriseret veerksted smare
de bagerste hjulaksler med
specialfedt (vandafvisende).

m Lad klippekniven skasrpe pa et
fagveerksted, eller udskift den.

Standsning

m Tor alle metaldele over med en
oliefugtet klud eller sprejt dem over
med sprgijteolie, s& de beskyttes
mod rust.

m Oplad batteriet med et lade-
aggregat.

m Afmontér batteriet, nér det tages
ud af brug om vinteren, oplad
batteriet og stil det pa et tort og
kaligt sted (beskyttes mod frost).
Oplad batteriet hver 4.-6. uge
og inden ibrugtagning igen.

m Aftap benzinen (kun udenders)
0g indstil driften af motoren som
beskrevet i motormanualen.

m Kom luft i deekkene i henhold il
angivelserne pa siden. Dask uden
angivelse pa siden skal have et tryk
pa 0,9 bar.

m Opbevar maskinen i et rent og tert
rum.

Garanti

OBS!

Materialeskader pa maskinen
Opbevar kun traktoren i rene og tarre
rum. Motoren skal veere afkalet.
Beskyt altid maskinen mod rust

ved leengere opbevaring, f.eks. om
vinteren.

Nar graesslasaesonen er forbi eller
maskinen ikke benyttes i mere end

1 maned:

m Rengoer maskinen og greesfanget.

| hvert land geelder de garanti-
betingelser, som vort salgsselskab
resp. importer i det pagasldende land
har udgivet.

Fejl repareres gratis i garantiperioden,
hvis de skyldes en materiale- eller
produktionsfejl. Hvis De vil gare Deres
garanti geeldende, bedes De
henvende Dem til Deres forhandler
eller neermeste filial.

Information om motor

Fabrikanten af motoren er ansvarlig
for alle problemer med hensyn til
motorydelse, maling af motorydelse,
tekniske data, garanti og service.
Informationer findes i den separat
af fabrikanten medleverede manual,
der er beregnet til brug for ejeren/
brugeren.

Lokalisering afhjaelpning
af fejl

A Fare

Risiko for kvaestelse ved utilsigtet

motorstart

Brugeren beskytter sig selv bedst

muligt, for ethvert arbejde med

plaeneklippertraktoren pabegyndes,

pa falgende made:

— sluk for motoren,

— traek teendingsnaglen ud,

— las handbremsen,

— vent til alle roterende dele star helt
stille; motoren skal veere afkalet.

— Treek teendrorsstikket ud pa
motoren for at undga en utilsigtet
start af motoren.

Der er ofte simple arsager til de

driftsfejl, som kan opsté pa Deres

pleeneklippertraktor. Ofte kender De

selv arsagen til fejlen og kan derfor

selv afhjeelpe den. | tvivistilfeelde kan

De hente rad hos Deres forhandler.

Problem

Mulig arsag

Afhjeelpning

Starteren drejes ikke.

Sikkerhedsspeerresystem udlost.

Tag plads pa seedet for at starte.

Treed bremsepedalen helt i bund eller
l&s parkeringsbremsen.

Sluk sléveerket pa pleeneklippertraktorer
med PTO-kontakt eller -arm.

Montér graesfanget eller deflektoren
ved maskiner med udkast i bag.

Batteri er ikke tilsluttet korrekt.

Tilslut det rade kabel til (+)-polen pa batteriet
og det sorte kabel til (-)-polen pa batteriet.
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Problem

Mulig arsag

Afhjeelpning

Starteren drejes ikke.

Beskyt Dem selv imod tilskadekomst.

Kontrollér vaeskestanden i batteriet. Fyld om
nadvendigt destilleret vand pa op til 1 cm under
pafyldningsabningen. Oplad derefter batteriet.

Sikring har udlest.

Udskift sikringen. Sag arsagen til fejlen,
hvis sikringen udlases igen (for det meste
kortslutning).

Lost jordkabel mellem motor og stel.

Slut jordkablet til.

Starteren roterer, motoren
starter ikke.

Forkert stilling af choker
og gashéandtag.

Traek i chokeren.
Indstil hastighedsregulatoren pa <> .

Karburator far ikke tilfert braendstof,
tom breendstoftank.

Fyld tanken op med breendstof.

Defekte eller snavsede teendrer.

Kontrollér teendreret, se motormanual.

Ingen teendgnist.

Fa et autoriseret veerksted til at kontrollere
teendingen.

Motor ryger. For meget motorolie i motoren. Sluk straks maskinen.
Kontrollér motoroliestanden.
Motor defekt. Sluk straks maskinen. Fa et autoriseret
veerksted til at kontrollere motoren.
Staerke vibrationer. Beskadiget knivaksel eller defekt kniv. | Sluk straks maskinen.

Fa udskiftet defekte dele pa et autoriseret
veerksted.

Slavaerket kaster ikke noget
grees ud eller urent snit.

Lille motoromdrejningstal.

Giv mere gas.

For stor kerehastighed.

Reducer hastigheden.

Kniv uskarp.

F4 et autoriseret vaerksted til at slibe eller
udskifte kniven.

Motor gér, men slavaerk slar
ikke greesset.

Kilerem revet over.

Fa et autoriseret vaerksted til at udskifte
kileremmen.
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Angivelsene pa typeskiltet
Disse informasjonene er sveert viktige
for senere identifikasjon for bestiling
av reservedeler og for kundeservice.
Du finner typeskiltet under forersetet.
Skriv opp alle angivelsene som er
oppfart pa maskinens typeskilt i feltet
nedenfor.

Disse angivelsene sdsom ogsa andre
informasjoner om maskinen finnes

i den separate CE-konformitets-
erkleeringen, som er del av denne
driftanvisningen.

Identifikasjon av
modellnummer

Det femte sifferet pa modellnummeret
angir serien, f. eks.:

Modell nummer:
13BT793G678 = 700 -Serie.

Presentasjon med bilder

Brett ut siden med bilder

pa begynnelsen av betjenings-
anvisningen.

Denne driftsanvisningen beskriver
forskjellige modeller. Den grafiske
framstillingen kan awvike i detaljer
fra den maskinen du har kjept.

For din egen sikkerhet

Riktig bruk av maskinen

Denne maskinen er beregnet for bruk

— som gressklippertraktor for klipping
av gressplen ved hus og hage,

— med tilbehar som uttrykkelig er
godkjent for denne gressklipper-
traktoren,

— i henhold til de beskrivelser og
sikkerhetsveiledninger som finnes
i denne driftsanvisningen.

Enhver annen bruk er ikke

forskriftsmessig. Ikke forskriftsmessig

bruk forer til at garantien utelukkes
0g at produsenten fraskriver seg alt
ansvar. Brukeren er ansvarlig for alle
skader som blir pafert andre eller
deres eiendom.

Produsenten utelukker ansvar for

skader som bilir forarsaket pa grunn

av egenhendige forandringer pa
maskinen.

Maskinen er ikke beregnet for bruk

pé offentlige veier og gater og er ikke

tillatt for persontransport.

Generelle
sikkerhetshenvisninger

For du tar maskinen i bruk forste
gang, ma du lese naye igjennom
bruksanvisningen og ta hensyn til
disse under bruken.

Informer ogsé andre brukere om riktig
bruk av maskinen.

Bruk maskinen kun i den tekniske
tilstanden som er foreskrevet og
utlevert av produsenten.

Oppbevar denne betjenings-
henvisningen pa et sikkert sted og
hold den Kklar ved hver arbeidsinnsats.
Overlever betjeningsanvisningen til
en eventuell ny eier av maskinen.
Reservedeler og tilbeher ma tilsvare
kravene som er fastlagt av produ-
senten. Bruk derfor kun original
reservedeler og originalt tilbehar, eller
slike som er godkjent av produsenten.
La reparasjoner kun foretas av et
autorisert verksted.

For arbeider med maskinen

Personer som bruker maskinen méa
ikke veere pavirket av rusmidler

(f. eks. alkohol, narkotika eller
medikamenter).

Personer under 16 ar ma ikke bruke
maskinen. Myndighetene pa stedet
kan ha bestemmelser om minste
aldersgrense for kjering av maskinen.
Dette apparatet er ikke beregnet for
a betjenes av personer (inklusivt barn)
som har innskrenket fysiske, psykiske
eller sensoriske evner eller som ikke
har tilstrekkelig erfaring og/eller
kunnskaper til dette, med mindre

en person som er ansvarlig for deres
sikkerhet overvaker betjeningen eller
gir dem anvisning om betjeningen av
apparatet.

Barn ber holdes under oppsyn for

a veere sikker péa at de ikke leker med
apparatet.

Fer arbeidet starter mé du gjere deg
fortrolig med alle innretningene og
betjeningselementene, sdsom med
funksjonen av disse.

Kraftstoff ma kun lagres i beholdere
som er beregnet for dette og aldri

i ngerheten av varmekilder (f. eks.
ovner eller varmtvannsbeholdere).
Skadete eksosrar, kraftstofftank eller
lokket pa tanken ma skiftes ut.
Tilhenger eller andre maskiner ma
tilkoples forskriftsmessig. Pasatte
maskiner, tilhengere, ballastvekt

og full gressoppfanger pavirker
kjereevnen til maskinen,

i seerdeleshet nér du svinger,
bremser, ogsa vippestabiliteten

kan bli pavirket.

Under arbeidet med maskinen

Bruk foreskrevet arbeidskleer under
arbeidet med maskinen (f. eks.
sikkerhetssko, lange bukser,

trangt sittende kleer, vernebrille og
harselsvern).

Maskinen ma kun brukes nar den er
i prikkfri tilstand.

Du mé aldri forandre p& motorinn-
stillingen som er stilt inn pé fabrikken.
Ikke fyll pa drivstoff i lukkede rom,
nar motoren gér eller nér den er varm.
Fyll kun pa drivstoff ute i det fri.

95



Norsk

Driftsanvisning for gressklippertraktor

Pass pa at ingen personer, i saerde-
leshet barn og dyr oppholder seg
innen arbeidsomradet.

Kontroller terrenget hvor maskinen
skal brukes, og fiern alle gjenstander
som kan bli fanget opp og slengt
rundt av maskinen.

Kontroller terrenget hvor du skal
Klippe, og fiern alle gjenstander som
kan bli fanget opp av maskinen og bli
slengt rundt. P& den méten unngér du
fare for og skade pé personer og pa
maskinen.

Unnga & Klippe i bakker som har mer
enn 20% skraning. Gressklipping

i bakker er farlig, maskinen kan tippe
rundt eller skli. | bakker ma du kjere
ekstra forsiktig og bremse opp.
Nedover méa du sette motoren i gir
og Kjare langsomt. Kjer aldri pa tvers
av bakken, alltid kun oppover og
nedover.

Arbeid kun ved dagslys eller

ved tilstrekkelig kunstig lys.
Maskinen er ikke godkjent for
transport av personer. Ta derfor
aldri med passasjerer.

For alle arbeider
med maskinen

Beskytt deg mot fare. Fer alle

arbeider med denne maskinen

— sla av motoren,

— trekk ut tenningsnekkelen,

— sett fast parkeringsbremsen,

— vent til alle bevegelige deler er
fullstendig stoppet opp: motoren
ma vaere avkiglt,

- tennpluggkontakten pa motoren
trekkes ut slik at motoren ikke kan
startes ved en feiltakelse.

Etter endt arbeid

ved maskinen

Forlat maskinen forst etter at du har
slatt av motoren, satt pa parkerings-
bremsen og har trukket ut tennings-
nekkelen.

Sikkerhetsinnretninger
Sikkerhetsinnretningene tjener til
din beskyttelse og ma alltid veer
funksjonsdyktige.

Du ma aldri foreta noen forandring
pa sikkerhets innretningene eller
deres funksjon.

Sikkerhetsinnretningene er:

Utkastklaff/gressoppfanger
Utkastklaffen (Bilde 4)/ gressopp-
fangeren beskytter mot skader fra
skjeerekniven eller gienstander som
blir slengt rundt.

Maskinen ma kun brukes nér
utkastklaffen/gressoppfanger

er montert.

Sikkerhetssperresystem

Sikkerhetssperresystemet gjer det
mulig kun & starte motoren nér
— sjaferen sitter pa forersetet,
— bremsepedalen er helt trykket inn
hhv. parkeringsbremsen er satt
i parkeringsposisjon.
— nér kjareretningsspaken hhv.
Kiorepedalen star pa “N”,
— skjeereverket er slatt av, dvs.:
PTO bryteren eller PTO spaken
i stilingen “O/av/off” (PTO = Power-
Take-Off).
Sikkerhetssperresystemet slar
motoren av sa snart sjéferen forlater
setet uten & sette pa parkerings-
bremsen og & slé av skjaereverket.
Ved maskiner med utkast bak
forhindrer sikkerhetssperresystemet
at det kan klippes gress uten
deflektor/gressoppfanger (motor og
skjeereverk blir automatisk slatt av).
Ved maskiner uten OCR funksjon
hhv. ved deaktivert OCR funksjon,
forhindrer sikkerhetssperresystemet
at det kan kjeres bakover med pasléatt
skjaereverk (motor og skjeereverk blir
automatisk slatt av).
Ved maskiner med PTO méa skjsere-
verket alt etter utferelsen derfor slas
av med PTO bryteren eller med PTO
spaken.

Symboler pa maskinen
Pa maskinen finnes det forskjellige
symboler som er klebet pa. Her er
forklaringen av disse:

2 Pass pal

For ibruktaking ma
du lese igiennom
bruksanvisningen!

Hold tredje personer
borte fra fareomradet!

Fare for skade pa
grunn av roterende
kniver og deler.

For arbeider pa
skjeereverktoyet ma
tennpluggkontakten
trekkes ut! Hold hender

=> | og fetter borte fra
ﬁ][E:.- skjeereverktoyet!
For innstilling eller
rengjering av maskinen

eller for kontroll, ma
maskinen slés av og
tennpluggkontakten
trekkes ut.

Fare for skade pa
grunn av utkast av
gress eller faste
gjenstander.

Personer og

i seerdeleshetbarneller
dyr méa ikke oppholde
seg i arbeidsomradet.
Det kan veere farlig

a arbeide i bratte
bakker.

Obs!
Fare for eksplosjon.

Batterisyre/
Fare for skade.

For alle arbeider

med maskinen ma
tenningsnekkelen
trekkes ut og det

ma tas hensyn til
henvisningene i denne
anvisningen.
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Ved pé- og nedstigning
ma du aldri tra pa
skjeereverket.

Disse symbolene ma alltid vaere
tydelig & lese.

Symbolene i bruks-
anvisningen

| denne bruksanvisningen blir
det brukt felgende symboler:

A Fare

Du blir gjort oppmerksom pa farer
som har sammenheng med det du
arbeider med og hvor det er fare for
personskade.

0BS

Du blir gjort oppmerksom pa farer
som har sammenheng med det du
arbeider med og hvor det er fare for
skade pa ting.

m Henvisning
Kiennetegner viktige informasjoner
0g anvendelsestips.

Plasseringsangivelser

Ved posisjonsangivelser pa maskinen
(f. eks. venstre, hayre) gar vi alltid ut

fra at man sitter pa forersetet og ser

i arbeidsretningen til maskinen.

Henvisninger om avskaffing

Rester av emballasje, gamle
apparater osv. ma avskaffesihenhold
til forskriftene pé stedet der du bor.

Montering

Montering av setet

Fast sete:
Bilde 1

Sete som kan innstilles:
Bilde 2

Montering av rattet

Bilde 3

m Rattet (1) settes pa styreakslingen.

m Legg pé underlagsskiver (3) og
sikre rattet med en skrue (4).

E Henvisning

Underlagsskiven (3b) ma legges

pa med den buete siden opp.

m Sett pa dekkappe (5, alt etter
utferelse).

Monter utkastklaffen

(Maskiner med sideutkast)

Bilde 4a

m Demonter skruene, underlags-
skiven og mutterne ved utkastet.

m Sett inn utkastklaffen (1) og monter
den p& med skruer, underlags-
skiver og mutter.

m Skjeereverkshjulene (2) festes
med skruene, underlagsskivene
0g mutterne som er vedlagt.

Bilde 4b

Utkastklaffen og skjeereverktoyet er

allerede montert.

m Trykk utkastklaffen lett bakover
og ta av transportsikringen.
Utkastklaffen lukkes automatisk.

Montering av gressopp-

fangeren (alt etter modell)

m Se separat driftsanvisning
“gressoppfanger”.

Batteriet tas i bruk

Fare
Fare for forgiftning og fare for
skade pa grunn av batterisyre
Bruk vernebrille og vernehansker.
Unnga hudkontakt med batterisyren.
Dersom batterisyren skulle sprute
i ansiktet eller i @ynene, ma du straks
Skylle med kalt vann og oppsake lege.
Dersom personer ved en feiltakelse
skulle svelge batterisyre, ma det
drikkes mye vann og det ma straks
oppsokes lege. Lagre batteriene
utenfor bamns rekkevidde. Du ma aldlri
vippe pa batteriet, da batterisyren lett
kan renne ut.
Lever overflodig batterisyre inn til
forhandleren eller til et avfallsdeponi.

0BS

Fare for brann, eksplosjon og
korrosjon pa grunn av batterisyre
og gass fra batterisyren

Rengjor maskindelene straks dersom
det er sprutet batterisyre pa dem.
Batterisyren kan forarsake korrosjon.

Du mé ikke reke, hold brennende
0g varme gjenstander borte.

Lad opp batteriet kun i rom som

er godt ventilerte og som er tarre.
Mulig kortslutning ved arbeider
med batteriet. Ikke legg verktay eller
metallgjenstander oppa batteriet.

OBS

Ta hensyn til monteringsrekkefalgen
ved av- og paklemming av batteriet.
Montering:

m Forst klemmes den rede kabelen
(+/plusspoal), deretter den svarte
kabelen (~/minuspol) pa.

Demontering:

m Forst klemmes den svarte kabelen
(=/minuspol), deretter den rade
kabelen (+/plusspol) av.

m Henvisning
Batteriet befinner seg under ferersete.

Ved levering av et
“vedlikeholdsfritt/forseglet”
batteri (type 1)

(Batteri uten blindplugg)

Batteriet er fylt med batterisyre

og er forseglet fra fabrikken.

Et “vedlikeholdsfritt” batteri trenger

allikevel vedlikehold for & garantere

en viss levetid.

m Hold batteriet rent.

m Unngé & velte batteriet. Ogsé fra
et “forseglet” batteri renner det
elektrolyttveeske ut dersom det
velter.

m L ad opp batteriet for forste gangs
bruk med et ladeapparat for
batterier (maksimal ladestrom
12 Volt, 6 Ampere) i 1-2 timer.
Etter oppladingen ma forst
stepselet pa ladeapparatet trekkes
ut, deretter klemmes batteriet av
(se ogsé driftsanvisningen for
ladeapparatet).

Ved levering av en tomt batteri

(type 2)

(Batteri med blindplugg)

Bilde 5

m Ta blindpluggen av battericellen.

m Fyll hver celle langsomt med
batterisyre opp til 1 cm under
pafylingsapningen.

m La batteriet std i 30 minutter slik
at blyet kan ta opp batterisyren.
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m Kontroller syrenivaet, om ned-
vendig fylles det mere batterisyre.

m | ad opp batteriet for forste gangs
bruk med et ladeapparat for
batterier (maksimal ladestrem
12 Volt, 6 Ampere) i 2-6 timer.
Etter oppladingen ma farst
stopselet pa ladeapparatet trekkes
ut, deretter klemmes batteriet av
(se ogsa driftsanvisningen for
ladeapparatet).

m Sett blindpluggen pa battericellen.

m Monter batteriet i maskinen.

m Fjern dekselet pa batteriets lufte-
apning. Blindlokket pa batteri-
ventilasjonen fiernes, sett pa
ventilasjonsslangen og fer den ned
i apparatet. Pass pa at den ligger
fritt! (Bilde 5b)

m Klem forst pa den rede kabelen (+)
og deretter den svarte kabelen (-).

m Senere pafylling av batteriet ma
kun foretas med destillert vann
(Kontroll hver 2. maned).

= Hold batteriet rent.

Betjenings- og
indikasjonselementer

OBS. Skade pa maskinen.
Farst blir funksjonene pa betjenings-
og indikasjonselementene beskrevet.
Ikke foreta noen funksjoner!

Tenningslas (alt etter modell)
Bilde 6a

Starting: Drei ngkkelen mot venstre
@ til motoren gér, deretter slippes
den. Nokkelen star pa @)/I.
Stopping: Nakkelen dreies mot
venstre pa /0.

m Henvisning
Dersom tenningen har et lyspunkt (=
blir lyset slatt pa nér tenningsnekkelen
etter start av motoren blir satt tilbake
i denne stillingen.

Tenningslas med OCR
funksjon (alt etter modell)
Bilde 6b

Denne tenningslasen er utstyrt med
en OCR funksjon (brukerkontrollert

Klipping ved rygging).

Starting:

Drei ngkkelen mot venstre @ il

motoren gar, deretter slippes den.

Nokkelen stéar pa @),/ »

(normalstilling) og du kan klippe

nar du Kjerer framover.

OCR stilling:

Nokkelen dreies mot venstre fra

normalstillingen til bakoverstilingen
@/V/ 1 & & #, 0g bryteren (1)

trykkes.

Kontrollampen (2) lyser og viser

brukeren at maskinen na tillater

Klipping bade nér det kjares framover

og bakover.

Stopping:

Drei nokkelen til venstre pa /O.

E Henvisning

Bruk OCR funksjonen kun nar dette
er absolutt nedvendig og arbeid ellers
i normalstillingen. OCR funksjonen blir
automatisk slétt av s& snart nekkelen
dreies pa normalstilling eller motoren
blir slatt av (stoppstilling eller dersom
sikkerhetssperresystemet slar av
motoren).

Choke (alt ette utforelse)
Bilde 7

For start av kald motor mé choken
trekkes ut (bilde 7a) eller gasspaken
settes i stiling [\ (bilde 7b).

Gasspak
Bilde 8

Motorturtallet kan innstjlles trinnlost.
Hurtig motorturtall = . Langsomt
motorturtall = €=,

Koplings-/bremsepedal
(kun ved modeller med
Transmatic drift)

Bilde 9

Kopling = trykk pedalen halvt.
Bremsing = trykk pedalen helt.

E Henvisning
Brukes for & aktivere/deaktivere
parkeringsbremsen.

Bremsepedal
Bilde 9
Bremsing = trykk pedalen

m Henvisning
Brukes for & aktivere/deaktivere
parkeringsbremsen.

Spak for kjoreretning
(kun ved modeller med
Transmatic drift)

Bilde 10

Innstillinger méa kun foretas

nar traktoren stér stille.

Trykk koplingsbremsepedalen helt
og hold den trykket.

Framover = Sett spaken pé “F/§”
Tomgang = Sett spaken pa “N”
Bakover = Sett spaken pé “R/il”

Spak for innstilling

av snittheyden

Bilde 11

Storste snittheyde — skjeereverket er
oppe = spak pa “5 (H)”".

Minste snitthoyde — skjeereverket er
nede = spak pa “1 (L)".

PTO spak

Bilde 12

Med PTO spaken blir skjeereverket
slatt mekanisk pa og av.

Utkopling av skjeereverket 0/ 52 -
Dra spaken bakover inntil anslag.
Innkopling av skjaereverket I/, @ =
Trykk spaken langsomt framover inntil
anslag.

Parkeringsbremse for
maskin med hydrostatdrift/
automatisk drift

Bilde 13

Bruk av parkeringsbremsen:

Trykk bremsepedalen helt og sett
spaken i stillingen “1”.

Lasne parkeringsbremsen:

Trykk bremsepedalen helt og sett
spaken i stillingen “0”.
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Spak for hastighetstrinn/
parkeringsbremse for alle
maskiner med Transmatic
drift

Bilde 14

Lav hastighet = Sett spaken pa “1”.
Hoy hastighet = Sett spaken pa “6”
eller “7” (opsjon).

Hayere hastighet = Kjaretrinn innstilles
uten & betjene koplings-/bremse-
pedalen.

Lavere hastighet = Kjoretrinn innstilles
ved & betjene koplings-/bremse-
pedalen (trykkes halvt ned).
Betjening av parkeringsbremsen:
Trykk koplings-/bremsepedalen helt
ned. Skyv spaken for hastighetstrinn
pé @).

Lasning av parkeringsbremsen: Trykk
koplings-/bremsepedalen helt ned.
Skyv spaken pa et hastighetstrinn.

Kjorespak for maskiner
med hydrostatdrift (alt etter
modell)

Bilde 15

Med kjerespaken innstilles
hastigheten trinnlest og
kjereretningen kan skiftes:
Framover:

Hurtig framover = sett spaken pa
/"

Maksimal Klippehastighet = sett
spaken pa “‘seeen /=,

Stoppe:

For & stoppe eller ved skift av
Kigreretning = sett spaken pa “N”
Bakover:

For stopping og ved skift av retning =
sett spaken pa “R/d”.

E Henvisning

— jo mere spaken blir skjovet
i retningen “R” eller “F”, desto
hurtigere kjorer maskinen.

— Etter & ha betjent og ha sluppet
opp igjien bremsepedalen, beveger
kjorespaken seg i retning av “N”
stillingen og forringer séledes
kjerehastigheten.

Kjorepedal for maskiner
med hydrostatdrift (alt etter
modell)/automatikk drift
Bilde 16

Med kjarepedalen innstilles
hastigheten trinnlas og kjereretningen
kan skiftes:

Framover = Tra kjgrepedalen
framover (i kjareretningen ;i-.);

jo lengre fram, jo hurtigere.
Stopping (for & stoppe eller ved skift
av kjareretning) = Slipp kjerepedalen
(N-stilling).

Bakover = Tréa kjgrepedalen bakover
(imot Kjereretningen -1'-); jo lengre
bakover, jo hurtigere.

E Henvisning

Nar parkeringsbremsen er satt p4,
kan kjgrepedalen ikke betjenes.

Frigjaring av drevet for
maskiner med automatisk
drift

Bilde 17a

Spaken befinner seg pa den venstre

siden av maskinen mellom stigbrettet

og bakhjulet.

For & skyve maskinen nar motoren

er slatt av:

m Trykk spaken innover, deretter
trekkes den utover og svinges
bakover. Spaken er smekket inn
for holderen.

For kjoring:

m Skyv spaken til venstre og trykk
den inn.

Utloser for drev
for apparater med
hydrostatdrift

Maskiner med kjorespak

Bilde 17b

Spaken befinner seg péa baksiden

av maskinen.

For a skyve maskinen nar motoren

er slatt av:

m Trekk ut spaken og trykk den mot
hayre.

For kjoring:

m Skyv spaken til venstre og trykk
den inn.

Maskiner med kjorepedal

Bilde 17¢

Spaken befinner seg pa den venstre

siden av maskinen mellom stigbrettet

0g bakhjulet.

For & skyve maskinen nar motoren

er slatt av:

m Trekk ut spaken og trykk den mot
hayre.

For kjoring:

m Skyv spaken til venstre og trykk
den inn.

Kombinasjonsindikasjon
(alt etter modell)
Bilde 18

Kombinasjonsindikasjonen kan alt
etter utferelsen besta av folgende
elementer:

Oljetrykket (1):

Dersom lyset for indikasjonen lyser
nar motoren er i gang, méa motoren
straks stoppes og oliestanden méa
kontrolleres. Om ngdvendig ma du
oppsake et verksted.

Kopling (2):

Indikasjonen lyser nar koplings-/
bremsepedalen ikke er trykket ved
motorstart, hhv. dersom parkerings-
bremsen ikke er satt fast.
Skjeereverket (3):

Indikasjonslyset lyser nar skjeere-
verket ikke er slatt av ved motorstart.
Batteriladeindikasjon (4):

Lyser denne indikasjonslampen opp
nar motoren er i gang, blir batteriet
ikke tilstrekkelig oppladet.

Om nedvendig ma du oppseke

et verksted.

Driftstimeteller (5):

Viser de oppnadde driftstimene

nar tenningen er pa.

Amperemeter (6):

Viser ladestrommen fra dynamoen
til batteriet.

Langsomt motorturtall = Viseren stér
pa midten.

Hurtig motorturtall = Viseren stér til
hayre (+).
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E Funksjoner som faes

som opsjon:

— Nar tenningen blir slatt pa, blir
baterispenningen vist i kort tid
og skifter deretter til indikasjonen
for driftstimene.

Driftstimene blir alltid tellet med
mindre tenningsnekkelen star
pa ,Stop“ eller er trukket ut.

— Etter 50 driftstimer (alt etter
utfarelse) vises en indikasjon for
olieskift pa displayet “CHG/OIL”
i 5 minutter. Denne meldingen
vises igjen i de neste 2 drifts-
timene. For intervaller mellom
olieskift, se motorhandboken.

Lys (alt etter modell)
Bilde 21

Sla pa lyskaster = sett bryteren
pa “ON”.

Noen modeller har ikke lysbryter.

Lyskasterne lyser s& lenge motoren
gar hhv. tenningsnokkelen blir stilt
i stilingen (JE (alt etter model).

Sete som kan innstilles
(alt etter modell)

Bilde 19

Trekk i spaken og still inn setet.

Betjening

Ta hensyn til henvisningene
i motorh&ndboken!

A Fare

Fare for skade

Personer, barn og/eller dfyr ma

ikke oppholde seg i neerheten av
maskinen under gressklippingen.
De kan bli skadet av steiner e.l. som
blir slengt ut av maskinen. Barn ma
aldri fa bruke maskinen.

Veer seerlig forsiktig ved klipping
nér du rygger (maskiner med OCR
bryter). Det ma ikke oppholde seg
noen personer innenfor arbeids-
omradet til maskinen.

Tom derfor aldri oppfangeren

ndr skjsereverket er i gang.

Nar gressoppfangeren blir tomt,
kan det fare til skade pa grunn av
gjenstander som kan bli slengt ut.

Dersom du Klipper gress i bratte
bakker, kan maskinen vippe og du
kan bli skadet. Kjar aldri pa tvers av
bakken, men alltid kun oppover og
nedover. Kjor kun i bakker med en
maksimal vinkel pa 20%. Snu aldri
maskinen i bakken.

Ved Klipping av fuktig gress kan
maskinen miste festet og kan skii.
Du kan falle av og skade deg.

Bruk derfor kun maskinen nér gresset
er tort.

For hay hastighet kan forhaye faren
for ulykker.

Under klippingen méa du holde god
avstand til bratte kanter, under treer,
ved busker og hekker.

Veer seerlig forsiktig nar du kjorer
bakover under Klippingen.
Kontroller det omradet som

skal klippes og fiern eventuelle
gjenstander som kan bli fanget opp
og bli slengt rundt av maskinen.
Dersom et fremmediegeme (f. eks.
en stein) blir truffet av skjsere-
verktoyet, eller dersom maskinen
plutselig begynner a vibrere uvanlig:
Stopp motoren. Maskinen ma
undersokes for skader og dersom
skader er oppstatt ma et verksted
oppsaokes.

Ved klipping med sigd ma du aldri
sta foran gressutkastapningen.

La aldri hender eller fatter komme

i under eller i neerheten av deler som
dreier seg.

Sla av motoren og trekk

av tenningsnakkel og tennplugg-
kontakten for du lasner blokkeringer
eller forstoppelser i utkastkanalen.

Fare for kvelning pa grunn

av karbonoksyd

La forbrenningsmotoren kun ga ute
i det fri.

Fare for eksplosjon og brann
Drivstoff-/bensindamp er eksplosiv
0g kan lett patennes.

Fyill drivstoff pa far du starter motoren.
Hold tanken lukket nar motoren gar
eller s& lenge den er varm.

Drivstoff ma kun fylles pa nar motoren
er avkjolt. Pass pa at ingen personer,
i seerdeleshet barn og dyr oppholder
seg innen arbeidsomrédet. Fyll kun pa
arivstoff ute i det fri.

Ikke start motoren dersom ariv stoffet
er rent over. Flytt maskinen bort fra
det stedet der drivstoffet er flytt over
og vent til det er fordampet.

For & unnga fare for brann, ma
falgende deler holdes frie for gress
0g olje som renner ut: Motor, eksos,
batteriet, drifstofftank.

A Fare

Fare for skade pa grunn

av defekt maskin

Bruk maskinen kun nar den er i prikkfri
tilstand.

Du ber alltid giennomfare en
synsprave for hver drift av maskinen.
Kontroller sikkerhetsinnretningene,
Skjeereverktayet og holderne for
dette, betjeningselementene og
skrueforbindelsene at disse sitter
godt fast.

Skift ut skadete deler for du setter
maskinen i drift,

|1 Driftstider

Ta hensyn til de nasjonale/ kommu-
nale forskriftene nér det gjelder
driftstider (disse fér du vite ved

& henvende deg til myndighetene).

Pafylling av bensin og
kontroll av oljenivaet

m Henvisning

Motoren er fra fabrikken allerede fylt

med olje — vennligst kontroller og fyll

mere pa om ngdvendig.

m Fyll p& “blyfri bensin” (bilde 20).

m |kke fyll bensintanken sé& full at den
flyter over, la det veere ca. 2 cm
plass under underkanten av
ifyllingsstussen.

m | ukk tanklokket godt igjen.

m Kontroller olienivaet (bilde 20).
Olienivaet mé ligger mellom “Full/
Max.”- og “Add/Min.”- markeringen
(se ogsa motorhandoboken).

Kontroller lufttrykket
i dekkene

m Henvisning

Av produksjonsgrunner kan trykket

i dekkene veere hayere enn

nadvendig, derfor:

m mé alle dekkene fylles likt med
et trykk pa 0,9 bar. Se avsnittet
“vedlikehold”.
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Still inn forersetet
m Sett setet i onsket posisjon.

Starting av motoren

m Ta plass pa forersetet.

m Sl av skjeereverket: Sla av
PTO (bilde 12) og still skjeereverket
inn oppover.

m Bremsepedalen hhv. koplings-
bremsepedalen (bilde 9) trykkes
helt og holdes trykket, eller
parkeringsbremsen settes fast
(oilde 13/14).

m Sett Kjoreretningsspaken/
kiorespaken (bilde 10/15) pa “N”.

E Henvisning

Maskiner med kjorepedal star

i “N”-stilling nér ikke kjgrepedalen

blir betjent (bilde 16).

m Sett gasspaken (bilde 8) pa <> .

» Ved kald motor ma choken trekkes
ut, sett gasspaken pé |\| (bilde 7).

m Sett tenningsnekkelen (bilde 6) pa
@ inntil motoren gér (startforsak
max. 5 sekunder, vent
10 sekunder for neste forsak).
Né&r motoren gér, settes
tenningsnekkelen pa
O /by

m Skyv choken langsomt inn igjen
(oilde 7).

m Trekk gasspaken (bilde 8) tilbake
inntil motoren gar rolig.

Stopping av motoren

m Sett gasspaken (bilde 8) pa den
midterste gassinnstillingen.

m La motoren g& i 20 sekunder.

m Sett s8 tenningsnekkelen (bilde 6)
P& (=)/0.

m Trekk ut tenningsnekkelen.

m For maskinen forlates ma
parkeringsbremsen settes fast.

Kjaring

AFare

Plutselig kjering, stopping eller karing
med hoy hastighet, forhayer fare for
uhell og kan fere til skader pa
maskinen.

Farersetet ma aldri stilles inn/justeres
under kjaringen.

E Henvisning

Veer seerlig forsiktig nér du rygger.
Skift aldri kjereretning fer du har
stoppet maskinen.

Kjoring med hydrostatdrift

m Start motoren som angitt.

m Losne parkeringsbremsen.

m Kjorespaken hhv. kjorepedalen
(alt etter modell) betjenes langsomt
inntil den enskede hastigheten er
nadd.

Kjoring med Transmatic drift

m Start motoren som angitt.

m | gsning av parkeringsbremsen:
Koplings-/bremsepedalen trykkes
helt ned og holdes.

m Sett Kjgreretningsspaken i den
riktige stillingen.

m Still inn hastighetstrinnet med
spaken.

m Slipp koplings-/bremsepedalen
langsomt opp, maskinen kjarer.

Kjoring med automatisk drift

m Start motoren som angitt.

m | gsne parkeringsbremsen.

m Tralangsomt pa kjerepedalen inntil
den gnskede hastigheten er nadd.

Stopping av maskinen

m Kjorespaken settes i posisjonen
“N” hhv. kjgrepedalen slippes
(maskiner med hydrostatdrift/
automatikk drift).

m Tra pé bremsepedalen hhv.
koplings-/bremsepedalen inntil
maskinen star.

Klipping

m Ved normaldrift @) /1/dums %
(se betjeningen for tenningslasen):
Sla skjeereverket av for du kjorer
bakover og skyv det opp.

(se betjeningen for tenningslasen):
Veer seerlig forsiktig ved klipping
nar du rygger, dette ma kun
aktiveres nar det er absolutt
nadvendig.

m |kke skift kjgreretningen néar
maskinen ruller eller kjorer.

Maskiner med hydrostatdrift

m Start motoren som angitt.

= Sett gasspaken pa <> for
a fa en tilstrekkelig ytelseseffekt.

m | gsne parkeringsbremsen.

m Sla pa skjssreverket.

m Senk ned skjeereverket.

m Med Kjorespaken hhv. Kjore-
pedalen (alt etter modell) velges
kiering framover og hastigheten
(ved & langsomt betjene disse).
Maskinen kjarer.

Maskiner med Transmatic drift

m Start motoren som angitt.

m Sett gasspaken pa <> for
a fa en tilstrekkelig ytelseseffekt.

m | gsning av parkeringsbremsen:
Koplings-/bremsepedalen trykkes
helt og holdes.

m Sett kjgreretningsspaken pa “F”
(framover).

m Still inn hastighetstrinnet med
spaken.

m Sla pa skjssreverket:

- Sla pa PTO.

m Senk ned skjeereverket.

m Slipp koplings-/bremsepedalen
langsomt opp, maskinen Kjarer.

Maskiner med automatisk drift

m Start motoren som angitt.

m Sett gasspaken pa <> for
a fa en tilstrekkelig ytelseseffekt.

m Losne parkeringsbremsen.

m Sla pa skjsereverket.

m Senk ned skjeereverket.

m Velg kjering framover og hastighet
med kjerepedalen (ved & betjene
den langsomt). Maskinen kjarer.

Generelt

Ved innstiling av snitthayden og
Kjorehastigheten ma det passes pa
at maskinen ikke blir overbelastet.
Det er ngdvendig & tilpasse snitt-
hayden og hastigheten avhengig av
lengde, type og fuktighet pa gresset
som klippes for & kunne samle det opp
uten problemer i gressoppfangeren.
Ved tilstopping ma kjerehastigheten
reduseres, og det ma innstilles en
starre snitthayde.
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Stopping av maskinen

m Stopping av maskinen.

m Sla av skjeereverket.

m Trykk bremsepedalen og trykk
bryteren.

m Sett skjeereverket oppover.

m Sett tenningsnokkelen etter
20 sekunder p& /0.

m Trekk ut tenningsnekkelen.

m For maskinen forlates ma
parkeringsbremsen settes fast.

Maskiner med hydrostat-

drift ma skyves

Maskinen ma kun skyves nar

motoren er slatt av.

m Losne parkeringsbremsen.

m Frigjering av giret (bild 17b hhv. 17¢
alt etter modell): Trekk ut spaken
og trykk den til hayre.

For motorstart ma spaken for

utlesning av drevet settes tilbake.

Skyving av maskiner
med automatisk drift
Maskinen méa kun skyves nér
motoren er slatt av.

m | gsne parkeringsbremsen.

m Frigjering av giret (bild 17a):
Trykk spaken helt inn, deretter
trekkes den utover og svinges
bakover. Spaken er smekket
pa foran holderen.

Fer motorstart mé spaken for

utlesning av drevet settes tilbake.

Lovknusing

Med tilsvarende tilbeher kan man
ogsa male gresset med forskjellige
maskiner. Spar etter tilbeher hos din
forhandler.

Gressoppfangerentemmes
(alt etter modell)

Se separat driftsanvisning
“gressoppfanger”.

Tips for pleie av
gressplenen

Klipping

Gressplenen bestéar av forskjellige
gresstyper. Dersom du Klipper ofte,
vokser de typene gress fortere som
har sterke retter og som danner en
fast gressteppe.

Dersom du klipper sjeldent, far de
gresstypene utvikle seg som har
lange, haytvoksende gresstra og
andre ville gresstyper (som f.eks.
klover, tusenfryd osv ...).

Normal hgyde pé en gressplen er pa
ca. 4-5 cm. Gresset ber helst klikkes
kun /5 av den samlede hoyden, alts&
ved 7-8 cm skjeeres det til normal
hayde. Gressplenen ber helst ikke
veere kortere enn 4 cm, da rettene
ellers kan bli skadet ved torke.
Gress som har vokset heyt opp

(f. eks. etter ferien) ma klippes

i etapper til det har fatt normal hayde.

Maling (med tilbehgr)
Gresset blir klippet i sma stykker
(ca. 1 cm) ved Klippingen og det blir
liggende igjen. Gressplenen far pa
den méten tilfort naeringsstoffer.
For et optimalt resultat ma
gressplenen alltid holdes kortklippet,
se ogsé avsnittet “gressklipping”.
De folgende henvisningene ma
tas hensyn til ved gressmaling:
- Ikke Klipp vétt gress.
— Du mé aldri klippe mer en max.

2 cm av hayden pa gresset.
— Kjor langsomt.
— Bruk maksimalt motorturtall.
— Rengjer skjeereverket regelmessig.

Transport

Dersom du vil skifte innsatssted,
ma du kun kjere korte strekninger
med gressklippertraktoren.

For starre strekninger méa du bruke
transportkjoretoy.

Henvisning: Maskinen er ikke tillatt
og registrert i henhold til veiloven.

Korte strekninger

A Fare

Gjenstander kan bli truffet og slengt
bort pa grunn av at skjsereverket
roterer, og disse kan fordrsake
Skader:
m SI4 alltid skjeereverket av for

du kjorer med maskinen.

Lange strekninger

Obs:

Transportskader

Maskinen ma transporteres

med egnet transportmiddel (f. eks.

transportkjoretay, laderampe o0.1.)

(se tilharende betjeningsanvisnint).

For transport ma maskinen sikres

mot at den kan forskyve seg.

Fare for miljoskader pa grunn

av drivstoff som renner ut

Transporter aldri maskinen i vippet

stilling.

m Bruk egnet transportkjeretoy:

m Bruk en laderampe pa
transportkjeretoyet:

m Skyv maskinen med hand pa tom-
gang pa ladeflaten (ved maskiner
med hydrostatdrift hhv. automatisk
drift ma drevet frigjores).

m Sett fast parkeringsbremsen.

m Sikre maskinen slik at den ikke
kan skii.

Vedlikehold/rengjoring
A Fare:

Fare for skade pa grunn av

uforutsett start av motoren

Beskytt deg mot fare. For alle

arbeider med denne maskinen

— sld av motoren,

— trekk ut tenningsnokkelen,

— Sett fast parkeringsbremsen,

— vent til alle bevegelige deler er
fullstendig stoppet opp: motoren
ma vaere avkjolt,

— trekk ut tennpluggkontakten pa
motoren for & forhindre at den kan
startes opp ved en feiltakelse.

Rengjoring
0BS

For rengjoring ma du ikke bruke
haytrykksvasker.

Rengjoring av maskinen

m Du bar helst rengjore straks etter
klippingen.

m Sett maskinen pa et jevnt og fast
undetrlag.

m Sett Kjoreretningsspaken pa “F”
eller “R” (ikke ved alle modeller).

m Sett fast parkeringsbremsen.
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m Henvisning

Under bruk av maskinen om vinteren,
er det seerlig fare for rust og
korrosjon. Maskinen mé derfor
rengjores grundig etter hver innsats.

Rengjaring av skjaereverket

& Fare:

Fare pa grunn av skarp
skjeerekniv

Ha pa deg arbeidshansker.

Veed maskiner med flere skjsere-
verktoy kan bevegelsen av et
skjsereverktoy fore til at ogsa det
andre skjsereverktoyet dreier seg.
Rengjor skjsereverktayet meget
forsiktig.

Obs:

Motorskade

Ikke vipp maskinen mer enn 30°,

Det kan renne kraftstoff ned

i forbrenningskammeret og dette

kan fare til motorskade:

m Sett skjaereverket helt opp.

m Rengjer skjeerekassen med borste,
handkost eller en kiut.

Skjeereverktoy med rensedyse

(opsjon)

Bilde 23

Sett maskinen ned péa en flat under-

grunn som er fri for grus osv. og sett

pé parkeringsbremsen.

1.Fest en vannslange med vanlig
hurtigkopling pé rensedysen.

2. Start motoren.

3.Senk ned Klippeverket og la det
gé i noen minutter.

4.Sla av klippeverket og motoren.

5.Fjern vannslangen.

Gijenta skrittene 1-5 péa den andre

rensedysen (dersom denne finnes).

Etter avslutting av rensingen

(skritt 1-5):

m Sett Klippeverket opp igjen.

m Start motoren og la klippeverket
gé i noen minutter for 8 terke det.

Rengjaring av gressopp-
fangeren

m Henvisning

Se separat driftsanvisning

“gressoppfanger”.

m Ta ut gressoppfangeren og tem
den.

m Rengjer gressoppfangeren med en
kraftig vannstréle fra hageslangen.

m | a den tarke godt for neste gangs
bruk.

Vedlikehold

Ta hensyn til vedlikeholdsforskriftene
i motorhandboken. Maskinen ber
kontrolleres og vedlikeholdes ved
slutten av sesongen av et autorisert
verksted.

Obs:

Fare for miljeet pa grunn

av motoren

Ved oljeskift ma du sarge for at
den gamile oljen blir levert inn pa et
spesialdeponi eller blir tatt hand om
av et avfallsfirma.

Batteriene er miljofarlige

Brukte batterier ma ikke kastes

i bosset. Lever inn de brukte
batteriene hos din forhandler eller
pa et spesialdeponi. Ta ut batteriene
dersom maskinen skal skrotes.

Bruk av en kabel for starthjelp

A Fare

Et defekt eller frossent batteri ma aldri
brokoples med en startkabel. Pass pa
at apparatene og kabelklemmene ikke
berarer hverandre og at tenningene er
slatt av.

= Klem den rede startkabelen pa
plusspolene (+) til den utladete
batteriet og til giverbatteriet.

m Den svarte startkabelen klemmes
forst til minuspolen (<) pa giver-
batteriet. Den andre klemmen
klemmes pé rammen til motor-
blokken pé traktoren med det
utladete batteriet (helst langt borte
fra batteriet).

m Henvisning

Dersom giverbatteriet skulle veere

montert i et kjoretay, s& méa dette

kjeretoyet ikke startes under
starthjelpen.

m Start traktoren med det utladete
batteriet og betjen parkerings-
bremsen.

m Klem av startkablene i motsatt
rekkefolge.

Trykket i dekkene
0BS

Det maksimailt tillatte lufttrykket
i dekkene (se veggene pa dekket) ma
aldri overskrides. Under pumpingen
av dekket ma du ikke sta foran eller
over dekket.
Det anbefalte trykket i dekket er:
framme: 0,9 bar
bak: 0,9 bar
Et for hoyt trykk i dekket reduserer
levetiden til dekket. Trykket i dekkene
ma kontrolleres for hver Kjoretur.

Etter 2-5 driftstimer

m Forste skift av motorolien.
For videre intervaller se motor-
handboken. Bruk en olierenne eller
et hurtigutslipp (bilde 22) (opsjon)
for tapping av oljen.

Hver 2. maned

m Kun ved batteri av typen 2;
Battericellene fylles inntil 1 cm
under péafylingsapningen med
destillert vann.

= Smer inn hjullagrene pa
framhjulene hhv. smareniplene
pé framakslingen (alt etter
utfarelse) med en universalolje.

Hver gang etter 50 timer
m Smuss og rester av gress
i drivmotoren ma fiernes pa
et fagverksted.

Om ngdvendig

Lad opp batteriet

Dersom du ikke bruker maskinen pa
lang tid, anbefales det & montere ut
batteriet og & lade det opp for det
lagres, sdsom & lade det opp i lgpet
av lagringsperioden hver 2. maned.
Det ma ogsa ladet opp for det tas i drift
igjen.
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m Henvisni Etter sesongen eller nér maskinen Informasjoner

envisning ikke skal brukes pa lengre enn én om motoren
Ta hensyn til henvisningene méned, ma

ladeapparatet til batteriet.

Utskifting av sikringen

m Defekte sikringer mé kun skiftes
ut med samme typen.

En gang i sesongen

= Smgr inn tennene pa styredrevet
med universalfett.

m Smer inn leddene pa styringen
med noen draper lett olje.

m Alle dreie- og lagerdelene
(betjeningsspak, haydeinnstilling
pé skjeereverket ...) ma smores
inn med noen draper lett olje.

m Rengjor tennpluggene og still inn
elektrodeavstanden eller skift ut
tennpluggene, se motor-
handooken.

m Hijulakselen bak ma smares med
spesialfett (vannavvisende) pa et
fagverksted.

m La skjeereknivene slipes pa et
fagverksted eller skift dem ut.

Nar maskinen skal
tas ut av bruk

Obs:

Materialskade pa maskinen
Maskinen ma lagres med avkjoit
motor kun i rene og tarre rom.
Beskytt maskinen i alle tilfeller mot
rust dersom den skal lagres i et lengre
tidsrom f.eks. om vinteren.

Produsenten av motoren er ansvarlig
for alle problemer med motoren nar
det gjelder ytelse, ytelsesmaling,
tekniske data, garanti og service.
Informasjoner finnes i den separat
medleverte eier-/brukerhandooken
fra motorprodusenten.

rengjeres.

m Alle metalldelene beskyttes mot
rust ved & terkes av med en klut
som er innsmurt med olje eller
sproytes inn med olje.

m Batteriet ma lades med et
ladeapparat.

m Nar maskinen tas ut av drift om

vinteren ma batteriet tas ut og Hjelp ved feil

oppbevares pa et tort og kjelig

sted (m& beskyttes mot rust). /N Fare:

Hver 4—08 uke og fer dettasibruk  E4re for skade pé grunn av

igien ma det lades opp. , uforutsett start av motoren
m Utslipp av drivstoffet (kun ute i det Beskytt deg mot fare. For alle

fri) og lagring av motoren foretas arbeider med denne maskinen:

som beskrevet i motorh&dndboken.
m Dekkene ma fylles i henhold til
angivelsene pa felgene. Dersom
dette mangler mé dekkene fylles
med et trykk pa 0,9 bar.
m Maskinen oppbevaresi et rom som
er tort og rent.

— sld av motoren,

— trekk ut tenningsnokkelen,

— Sett fast parkeringsbremsen,

— vent til alle bevegelige deler er
fullstendig stoppet opp: motoren
ma vaere avkjolt.

— Forstyrrelser i driften kan ofte ha
enkle drsaker. Disse kan du leere
a kjenne og du kan delvis utbedre
disse selv.

Feil under driften av maskinen har ofte

enkle arsaker som du ber kjenne og

som du ofte selv kan utbedre.

Garanti

| hvert land gjelder de garanti-
bestemmelsene som er utgitt
av vart firma hhv. vér importer.

Feil pd maskinen blir reparert gratis | vilstilfeller hjelper forhandleren eller
i henhold til ansvarsbetingelsene, et autorisert verksted med rad og
dersom drsaken skulle skyldes veiledning.

material- eller produksjonsfeil.

| garantitilfeller m& du henvende

deg til forhandleren eller til neermeste
salgskontor.

Problem Mulig(e) arsak(er) Hjelp

rundt.

Tenningen dreier seg ikke Sikkerhetssperresystemet er utlost. | For start ma du ta plass pa ferersetet,

bremsepedalen ma tras helt ned hhv.
parkeringsbremsen ma settes fast.

Pa maskiner med PTO bryter eller -spak,
ma skjaereverket slas av.

Méa monteres pa maskiner med hekkutkast,
gressoppfanger eller deflektor.

Batteriet er ikke korrekt tilkoplet. Tilkople rod kabel til (+) polen pa batteriet

og svart kabel til (-) polen péa batteriet.
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Problem

Mulig(e) arsak(er)

Hjelp

Tenningen dreier seg ikke
rundt.

Tomt eller svakt batteri.

Kontroller veeskenivaet i batteriet.

Om nedvendig kan det fylles péa destillert
vann inntil 1 cm under pafylingsapningen.
Deretter méa batteriet lades opp.

Sikringen er utlost.

Skift ut sikringen. Dersom sikringen utloses
gientatte ganger, ma du finne arsaken til dette
(som regel kortslutning).

Jordingskabelen er los mellom
motoren og rammen.

Sett fast jordingskabelen.

Tenningen dreier seg rundt,
men motoren starter ikke.

Feil stilling pa choke og gasspak.

Betjen choken.
Sett gasspaken pa <> .

Forgasseren far ikke drivstoff,
drivstofftanken er tom.

Fyll pa med drifstoff.

Defekt eller smusset tennplugg.

Kontroller tennpluggen, se motorhandboken.

Ingen tenning.

La tenningen kontrolleres pa et fagverksted.

Motoren ryker.

For mye olje i motoren.

SI& straks av motoren.
Kontroller olienivaet.

Motoren er defekt.

Sl4 straks av motoren. La motoren ettersees
pa et autorisert fagverksted.

Sterke vibrasjoner.

Skadet knivaksel eller defekt kniv.

Sla straks av motoren.
La defekte deler skiftes ut pa et fagverksted.

Maskinen kaster ikke ut
gresset eller den Klipper
ujevnt.

Lavt motorturtall.

Gi mere gass.

For hoy kjerehastighet.

Innstill lavere kjerehastighet.

Skjeereknivene er slove.

Skjeereknivene ma slipes pa et fagverksted
eller de mé skiftes ut.

Motoren gér, skjaereverket
klipper ikke.

Kileremmen er slitt.

Kileremmen ma skiftes ut pa et fagverksted.
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Tyyppikilvessa olevat
tiedot

Siind olevat tiedot ovat hyvin térkeita,
kun tilaat varaosia tai tarvitset
huoltomiehen apua. Tyyppikilpi
sijaitsee kuljettajan istuimen
alapuolella. Merkitse alla olevaan
ruutuun tyyppikilven kaikki tiedot.

Léydat ndma ja muut konetta
koskevat tiedot erillisestd CE-
vaatimustenmukaisuusvakuutuk-
sesta, joka toimitetaan
kayttdohjekirjan mukana.

Koneen tunnistaminen
mallinumerosta

Numerosarjan viides paikka ilmoittaa,
mihin sarjaan kone kuuluu. Esimerkki:
Mallinumero:

13BT793G678 = 700-sarja.

Kuvalliset ohjeet

Kaanna esiin kuvasivut
kayttbohjekirjan alussa.

Tama kayttdohje péatee erimallisille
ajoleikkureille. Kuvissa voi olla
yksityiskohtia, jotka poikkeavat
kayttdjan koneesta.

Turvallisuusasiaa

Kayttotarkoitus

Tama kone on hyvaksytty

kaytettavaksi

— gjoleikkurina nurmikon
leikkaamiseen koti- ja
harrastelijapuutarhoissa,

— ainoastaan télle ajoleikkurille
hyvaksytyilla varusteilla,

— tassa kayttdohjeessa annettujen
kayttd- ja turvallisuusohjeiden
mukaisesti.

Kaikenlainen muu kayttd on kayttd-

tarkoituksen vastaista. Valmistajan

antama takuu raukeaa eika valmistaja
vastaa koneen kaytdsta aiheutuvista
vahingoista, jos konetta kaytetédan
kayttétarkoituksen vastaisesti.

Vastuun kantaa tassa tapauksessa

yksin koneen kayttaja.

Valmistaja ei vastaa koneelle

omavaltaisesti tehtyjen muutoksien

aiheuttamista vahingoista.

Koneen kaytto yleisilla teillé ja

henkilbkulietus eivét ole sallittuja.

Yleisia turvallisuusohjeita
Lue naméa kayttdohjeet huolellisesti
ennen ajoleikkurin ensimmaista
kayttdkertaa ja noudata niissé olevia
ohjeita.

Kerro kaikille, jotka kayttavat konetta,
miten sita kaytetaan oikein.

Kayta konetta ainoastaan sen ollessa
teknisesti valmistajan ohjeiden
mukaisessa ja toimitusta vastaavassa
kunnossa.

Sailyta kayttoohjetta huolellisesti, niin
etta se varmasti l6ytyy tarvittaessa.
Muista, etta kayttGohje on luovutet-
tava agjoleikkurin mukana koneen
uudelle omistajalle.

Varaosien ja varusteiden tulee olla
valmistajan asettamien vaatimusten
mukaisia. Kayta tdman takia vain
alkuperdisia varaosia ja varusteita

tai valmistajan hyvaksynnén saaneita
varaosia ja varusteita.

Korjaukset saa tehda ainoastaan
valtuutettu huoltokorjaamo.

Ennen koneella tyéskentelya
Henkil6t, jotka kayttavéat konetta eivat
saa olla huumaavien aineiden, kuten
alkoholin, huumeiden tai laakkeiden
vaikutuksen alaisena.

Alle 16-vuotiaat eivat saa kayttéda
konetta. Koneen kayttéjan
vahimmaisikaraja voi poiketa tassa
iimoitetusta riippuen paikallisista
maarayksista.

Laitetta ei ole tarkoitettu sellaisten
henkildiden (mukaan lukien lapset)
kayttdon, jotka ovat fyysisesti,
sensorisesti tai henkisesti rajoitteisia
tai joilla ei ole riittavasti kokemusta ja/
tai tietoa laitteen kaytdsta, ellei heidan
turvallisuudestaan vastaava henkil®
valvo ja opasta heita laitteen
kaytdssa.

Lapsia tulee valvoa ja varmistaa,

ettd he eivat leiki laitteella.

Perehdy ennen tydhon ryhtymista
kaikkiin varusteisiin ja hallintalaitteisiin
seka niiden toimintaan.

Sailyta polttoainetta vain
tarkoitukseen sopivassa séiliéssa,
joka ei sijaitse lampdlahteiden (esim.
uunien tai vedenlammittimien) lahella.
Vaihda vaurioitunut pakoputki,
polttoainesailio ja séilion korkki.
Kytke perdvaunu ja muut varusteet
paikoilleen ohjeita noudattaen.
Ajoleikkuriin kiinnitetyt lisalaitteet,
peravaunu, lisgpainot ja taynna
oleva ruohonkokooja vaikuttavat
gjoleikkurin ajo-ominaisuuksiin,
varsinkin ohjattavuuteen ja
jarrutustehoon seka
kaatumisherkkyyteen.

Koneella tyéskentelyn aikana

Kun leikkaat ruohoa koneella tai
huollat konetta, kayta sopivaa
vaatetusta (esim. turvajalkineita, pitkia
housuja, vaatteita, jotka eivét ole liilan
valjat, suojalaseja ja kuulonsuojaimia).
Kayté ajoleikkuria ainoastaan sen
ollessa teknisesti moitteettomassa
kunnossa.

Ald muuta koskaan moottorin
tehdasasetuksia.

Ala tayta polttoainetta moottorin
kaydessa tai ollessa lammin. Al& tayta
polttoainetta sisatiloissa, vaan ulkona.
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Valta avotulta ja kipindiden
muodostumista. Tupakointi kielletty.
Varmista, ettd muut henkilot, etenkin
lapset, ja kotielaimet pysyvét poissa
koneen kayttdalueelta.

Poista leikattavalta nurmikolta kaikki
esineet, jotka voisivat sinkoutua eri
suuntiin terien osuessa niinin.

Nain valtyt vakavilta loukkaantumisilta
ja esinevahingoailta.

Al3 leikkaa nurmikkoa rinteissa,
joiden kaltevuus on yli 20%.

Ruohon leikkaaminen jyrkissa
rinteissa on vaarallista, ajoleikkuri

voi kaatua tai 1&hted luisuun.

Lahde ajamaan ja jarruta rinteissa
aina pehmeasti. Kun ajat alaméakeen,
jata aina vaihde péélle. Leikkaa jyrkat
rinteet aina ylhaalta alas ja
painvastoin, &la koskaan poikittain.
Leikkaa ruohoa ainoastaan
paivanvalossa tai riittdvassa
valaistuksessa.

Konetta ei ole hyvaksytty
henkildkuljetukseen. Ala kuljeta
ket&dan ajoleikkurin paalla.

Ennen kaikkia koneelle
tehtavia huoltotoita

Loukkaantumisien vélttdmiseksi
muista ennen kaikkia koneelle
tehtavid huoltotditéa

— sammuttaa moottori,

— irrottaa virta-avain,

— kytkeé paalle pysakaointijarru,

— odottaa, kunnes kaikki likkuvat
osat ovat varmasti pyséhtyneet;
moottorin tulee olla jaahtynyt

— irrottaa sytytystulpan hattu
moottorista, jotta moottori
ei k&ynnisty vahingossa

Tydskentelyn paatyttya

Poistu ajoleikkurilta vasta sitten,

kun olet sammuttanut moottorin,

kytkenyt pysékaintijarrun paalle ja
irrottanut virta-avaimen.

Turvalaitteet

Turvalaiteiden tehtavanad on suojata
kayttajaa loukkaantumisilta ja siksi
niiden tulee aina olla moitteettomassa
kunnossa.

Turvalaitteille ei saa tehda
minkaanlaisia muutoksia eik& niiden
toimintaa saa yrittédd estéa.

Turvalaitteita ovat:

Ulosheittoaukon suoja/
Ruohonkokooja
Ulosheittoaukon suoja (kuva 4)/
ruohonkokooja suojaa kayttajaa
leikkuulaitteesta ympaérille
sinkoutuvien esineiden aiheuttamilta
loukkaantumisilta. Konetta saa
kayttaa ainoastaan ulosheittoaukon
suojan/ruohonkokoojan ollessa
kiinnitettyna.

Turvalaitejarjestelma
Turvalaitejérjestelma mahdollistaa
moottorin kaynnistamisen vain silloin,
kun

— kuljettaja istuu paikallaan
gjoleikkurin istuimella,

— jarrupoljin on painettu pohjaan
tai pysékointijarru kytkettyna,

— suunnanvaihtovipu tai ajopoljin
on vapaa-asennossa »N«,

— leikkuulaite on kytketty pois paalta,
ts.: PTO-katkaisin tai PTO-vipu on
asennossa »0/Pois paaltd/Off«
(PTO = Power-Take-Off).

Turvalaitejarjestelma sammuttaa

moottorin heti, kun kuliettaja poistuu

istuimelta eika pysakdintijarrua ole
kytketty padlle eika leikkuulaitetta
pysaytetty.

Taakse kerddvissa konemalleissa

turvalaitejériestelma estaa ruohon

leikkaamisen, jos ulosheittoaukon
suoja/ruohonkokooja ei ole

kiinnitettyna (moottori sammuu tai
leikkuulaite kytkeytyy pois paalta).

Koneissa, joissa ei ole OCR-toimintoa

tai OCR-toiminto on kytketty pois

paalta, turvalaitejarjestelma estaa
peruuttamisen, kun leikkuulaite on
padllekytkettyna (moottori sammuu
tai leikkuulaite kytkeytyy pois paalta).

Kytke sen t&hden ennen

peruuttamista leikkuulaite pois paalta

mallista riippuen joko PTO-
katkaisimesta tai PTO-vivusta.

Koneessa olevat tarrat
Koneeseen on kiinnitetty erilaisin
tunnuskuvin varustettuja tarroja.
Niiden selitykset:

>

MAX 20 %

Wy

Huom!

Lue kayttbohjeet
ennen koneen
kayttdonottoal

Varmista, ettd muita
henkil6ita ei ole vaara-
alueella!

Varo pyorivaa terda
ja muita pyérivia osia.
Loukkaantumisvaara.

Irrota sytytystulpan
hattu ennen
leikkuulaitteeseen
tehtavia toita!

Pida sormet ja jalat
poissa
leikkuulaitteestal
Sammuta moottori
ja irrota sytytystulpan
hattu ennen koneen
s&atétoimenpiteita tai
puhdistamista tai
tarkastamista.

Varo ympréille
sinkoutuvaa ruohoa
tai Kiinteita esineita.
Loukkaantumisvaara.
Muiden henkildiden,
etenkin lapsien, tai
kotieldinten on
pysyttava poissa
koneen lahettyvilta
tybskentelyn aikana.
TyOskentely jyrkissa
rinteissa on vaarallista.

Huom.!
Rajahdysvaara.
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Ajoleikkurin kayttdohjekirja

Akkuhappoa/
Syovyttavaa.

Irrota virta-avain ennen
kaikkia koneelle
tehtavia toita ja
noudata tassa
kayttbohjeessa

olevia ohjeita.

Ala astu leikkuulaitteen
paalle, kun nouset
koneeseen ja poistut
koneesta.

@ &P

Pida koneessa olevat tarrat aina
puhtaina, niin ettd ne ovat hyvin
luettavissa.

Kayttéohjekirjassa olevat
symbolit

Tasséa kayttbohjekirjassa kaytetaan
seuraavia symboleja:

A Vaara

Viittaa vaaratilanteisiin, jotka liittyvéit
kuvattuun toimintaan ja joissa henkilot
ovat alttiina vaaralle.

Huom

Viittaa vaaratilanteisiin, jotka liittyvét
kuvattuun toimintaan ja joissa kone
VoI vaurioitua.

[i] onje

Viittaa tarkeisiin tietoihin tai
kayttoohjeisiin.

Sijaintitiedot

Naissa ohjeissa sijaintitiedot

(esim. vasen, oikea) tarkoittavat aina
koneen kyseisia puolia kuljettajan

paikalta ajosuuntaan pain katsottuna.

Kierratysohje

Toimita pakkausmateriaali, k&ytdsta
poistettu kone jne. kierratettavaksi
paikallisten jatehuoltomaaraysten
mukaisesti.

Kokoaminen

Istuimen asennus

Istuin, jota ei voi saataa:
Kuva 1

Saadettava istuin:
Kuva 2

Ohjauspydran asennus

Kuva 3

m Aseta ohjauspyoré (1) paikoilleen
ohjausakseliin.

m Aseta aluslevyt (3) paikoilleen ja
lukitse ohjauspyora ruuvilla (4).

[i! onje

Aseta aluslevy (3b) kupera puoli

ylospain.

m Kiinnita suojatulppa (5, rippuen
konemallista).

Ulosheittoaukon suojan

kKiinnitys

(Sivulleheittavat konemallit)

Kuva 4a

m [rrota ruuvit, aluslaatat ja mutterit
ulosheittoaukon kohdalta.

m Aseta ulosheittoaukon suoja (1)
paikoilleen ja kiinnita ruuveilla,
aluslaatoilla ja muttereilla.

= Kiinnita leikkuulaitteen pyorat (2)
niitd varten olevilla ruuveilla,
aluslaatoilla ja muttereilla.

Kuva 4b

Kun ulosheittoaukon suoja ja
leikkuulaitteen pydréat ovat
asennettuina.

m Paina ulosheittoaukon suojaa
kevyesti taaksepain ja irrota
kuljetustuki. Ulosheittoaukon suoja
sulkeutuu automaattisesti.

Ruohonkokoojan asennus

(riippuen mallista)
m Katso erilliset ruohonkokoojan
kayttbohjeet.

Akun kayttoénotto

A Vaara

Myrkytys- ja loukkaantumisvaara
akkuhapon johdosta

Kéyté suojalasgja ja suojakasineitd.
Varo ettei akkuhappoa péaése iholle.
Jos akkuhapon roiskeita pédéasee
vahingossa kasvoille tai silmiin,
huuhtele vélittémasti kylmalla
vedelld ja hakeudu léékéarin hoitoon.
Jos akkuhappoa nielléén vahingossa,
niin on juotava runsaasti vetta ja
hakeuduttava viipymétta ldéakéarin
hoitoon. Séilyta akkuja poissa lasten
ulottuvilta. Alé kallista akkua, koska
akusta voi valua ulos happoa.
Toimita jéljelle jéényt akkuhappo
takaisin myyjélikkeeseen tai
jatehuoltoyritykselle.

Huom

Tulipalon, rdjéhdyksen tai
korroosion vaara akkuhapon ja
akkuhapon kaasujen johdosta
Puhdista heti koneen osat, jos niiden
péélle on roiskunut akkuhappoa.
Akkuhappo vaikuttaa syovyttavast.
Tupakointi kielletty. Varmista, ettei
ldhelléd ole palavia tai kuumia esineita.
Lataa akut vain kuivissa tiloissa, joissa
on hyvé ilmanvaihto. Oikosulku
mahdollinen akkuja kasiteltdessa.
Ald pane tydkaluja tai metalliesineité
akun pééille.

Huom

Noudata kytkentdjarjestystad akkua
irrotettaessa ja kiinnitettaessa.
Kiinnitys:

m Kiinnitd ensin punainen kaapeli
(+/plusnapa), sitten musta kaapeli
(~=/miinusnapa).

Irrotus:

m Irrota ensin musta kaapeli
(~/miinusnapa), sitten punainen
kaapeli (+/plusnapa).

[i] onje

Akku sijaitsee kuljettajan istuimen alla.
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Kun toimitettu akku on
»huoltovapaa« (tyyppi 1)
(Akussa ei ole akkukennojen korkkeja)
Akku on taytetty tehtaalla akkuhapolla
ja suljettu. Mutta my6s »huoltovapaac
akku tarvitsee huoltoa, jotta se kestaa
mahdollisimman pitk&an kaytdssa.

m Pida akku puhtaana.

m Varo, ettei akku kallistu.

My6s »sulietusta, huoltovapaastax«
akusta valuu ulos elektrolyyt-
tinestettd, jos sita kallistetaan.

m | ataa akkua ennen ensimmaista
kayttdkertaa 1-2 tuntia akkulaturilla
(maksimi latausvirta 12 V/

6 ampeeria). Irrota lataamisen
jalkeen ensin akkulaturin
pistotulppa pistorasiasta ja poista
vasta sitten akku (katso my6s
latauslaitteen kayttdohije).

Kun akku toimitetaan tyhjana

(ilman happoa) (tyyppi 2)
(Akussa on akkukennojen korkit)
Kuva 5

m Poista akkukennojen korkit.

m Taytad jokainen kenno hitaasti
akkuhapolla 1 cm paahan
tayttdaukon alareunasta.

m Anna akun seista rauhassa
30 minuuttia, jotta akkuhappo
imeytyy lyijyyn.

m Tarkista akkunesteen
pinnankorkeus, lisaa tarvittaessa
akkuhappoa.

m | ataa akkua ennen ensimmaista
kayttdkertaa 2—6 tuntia akkulaturilla
(maksimi latausvirta 12 V/

6 ampeeria). Irrota lataamisen
jalkeen ensin akkulaturin
pistotulppa pistorasiasta ja poista
vasta sitten akku (katso my&s
latauslaitteen kayttdohije).

m Kiinnitd akkukennojen korkit.

m Kiinnita akku ajoleikkuriin.

m Poista akun huohotinletkun tulppa.
Aseta huohotinletku niin, etta se on
koneessa alaspain. Varmista, etta
letku ei jaa puristuksiin eik&
letkunpad& osoita mitaan laitetta
kohti, jotta huohotin toimii esteetta!
(Kuva 5b)

m Kytke ensin punainen kaapeli (+),
sitten musta kaapeli ().

m | isd4 akkuun jatkossa vain tislattua
vetta (tarkastus 2 kuukauden
valein).

m Pida akku puhtaana.

Hallintalaitteet
ja merkkivalot

Huom Konevauriot.

Tassé selostetaan hallintalaitteiden ja
merkkivalojen toiminta. Ald kdyta vield
laitteital

Virtalukko (mallista riippuen)
Kuva 6a

Kaynnistys: k&danna avainta
myGtapaivaan asentoon O, padsta
avain irti, heti kun moottori kay.
Avain on asennossa @/I.
Sammutus: k&anna avainta
vasemmalle asentoon /O.

|i] onje

Jos virtalukossa on ajovaloasento
(g, ajovalot syttyvat, kun virta-avain
asetetaan takaisin tdhan asentoon
moottorin k&ynnistyttya.

Virtalukko, jossa on OCR-
toiminto (mallista riippuen)
Kuva 6b

Virtalukko on varustettu OCR-
toiminnolla (= kayttajan kontrolloima
toiminto, joka sallii ruohonleikkuun
peruutettaessa).

Kaynnistys:

ka&anna avainta myotapaivaan
asentoon 3, passta avain irti,

heti kun moottori kdy. Avain on
asennossa @/I/& ]
(normaaliasento) ja ruohonleikkuu on
mahdollista ajettaessa eteenpain.
OCR-asento:

K&anna avain normaaliasennosta
vasemmalle asentoon ruohonleikkuu

ja paina katkaisinta (1).
Merkkivalo (2) syttyy, nyt koneella
voidaan leikata ruohoa ajettaessa
eteen- ja taaksepain.

Pyséaytys:

Kaanna avainta vastapéivaan
asentoon /0.

[i] onje

Kéayta OCR-toimintoa vain, kun se on
todella valttamatonta, ja tydskentele
muuten avaimen ollessa
normaaliasennossa. OCR-toiminto
kytkeytyy automaattisesti pois péalta,
heti kun avain kdannetaan
normaaliasentoon tai moottori
sammutetaan (seisasento tai kun
turvalaitejériestelma sammuttaa
moottorin).

Rikastin (riippuen mallista)
Kuva 7

Kaynnistettaessé kylma& moottoria

veda rikastin (kuva 7a) ulos tai aseta
kaasuvipu asentoon [y (kuva 7b).

Kaasuvipu

Kuva 8

Kaasuvivulla sdédetddn moottorin
kierrosluku portaattomasti. Korkea
moottorin kierrosluku = <> .

Alhainen moottorin kierrosluku =
&>

Kytkin-/jarrupoljin

(vain malleissa, joissa on
Transmatic-voimansiirto)
Kuva 9

Kytkeminen = paina poljin puoleen
valiin,

Jarruttaminen = paina poljin pohjaan
asti.

i onje
Hallintalaitetta k&aytetaan myds

pysakointijarrun paallekytkemiseen
ja vapauttamiseen.

Jarrupoljin
Kuva 9
Jarruttaminen = paina poljinta.

[i] onje

Hallintalaitetta kaytetdan myds
pysakointijarrun paéllekytkemiseen
ja vapauttamiseen.
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Suunnanvaihtovipu

(vain malleissa, joissa on
Transmatic-voimansiirto)
Kuva 10

Valitse ajosuunta vain ajoleikkurin
ollessa pysaytettyna.

Paina ensin kytkin-/jarrupoljin pohjaan
asti ja pida pohjaanpainettuna.
Eteenpain = vipu asentoon »F/ ;i-,«
Vapaa = vipu asentoon »N«
Peruutus = vipu asentoon »R/-'!'-«

Leikkuukorkeuden
saatoévipu

Kuva 11

Suurin leikkuukorkeus — leikkuulaite
ylh&alla = vipu asentoon »5 (H)«.
Pienin leikkuukorkeus — leikkuulaite
alhaalla = vipu asentoon »1 (L)«.

PTO-vipu

Kuva 12

PTO-vivulla leikkuulaite kytketaan
mekaanisesti paélle ja pois paalta.
Leikkuulaitteen poiskytkenta 0/ 52 |
= veda vipua taaksepain
dariasentoon saakka .
Leikkuulaitteen kytkenta 1/ 52 =
tyénna vipu hitaasti eteenpéin
dariasentoon saakka

Pyséakaintijarru
konemalleissa, joissa
on hydrostaattinen
voimansiirto/Automatic-
voimansiirto

Kuva 13

Pyséakointijarrun kytkenta:

Paina jarrupoljin pohjaan saakka
ja aseta vipu asentoon »l«.
Pysékointijarrun vapautus:
Paina jarrupoljin pohjaan saakka
ja aseta vipu asentoon »0«,

Nopeusaluevipu, jossa

on pysakdintiasento -
konemallit, joissa on
Transmatic-voimansiirto
Kuva 14

Alhainen nopeus = vipu asentoon »1«,
Suuri nopeus = vipu asentoon »6« tai
»7« (valinnainen).

Nopeuden lisddminen = Saada
nopeusalue kayttamatta kytkin-/
jarrupoljinta.

Nopeuden pienentaminen =

S&ada nopeusalue kayttéen kytkin-/
jarrupoljiinta (paina puolivaliin).
Pysakaintijarrun kytkenta:

Paina kytkin-/jarrupoljin pohjaan
saakka, tydnn& nopeusalueen vipu
asentoon (®).

Pysékaointijarrun vapautus: Paina
kytkin-/jarrupoljin pohjaan saakka,
tyénna vipu haluamasi nopeusalueen
kohdalle.

Kayttovipu konemalleissa,
joissa on hydrostaattinen
voimansiirto (mallista
riippuen)

Kuva 15

Ajovivulla séadetédan nopeus
portaattomasti ja vaihdetaan
ajosuunta.

Eteenpéin:

Nopea ajo eteenpdin = vipu
asentoon »F/  «

Maksimi leikkuunopeus = vipu

CUTTING

asentoon »seeen / [ «,

Pysaytys:

Pysayttamisté ja ajosuunnan vaihtoa
varten = vipu asentoon »N«,
Peruutus:

Ajo taaksepain = vipu asentoon
»R/-"I'-«

‘i Ohje

— Nopeus kasvaa, mitd enemman
vipua tydnnetaan suuntaan »R«
tai »F«.

— Jarrupolkimen painamisen tai
vapauttamisen jalkeen ajovipu
siirtyy kohti »N«-asentoa, jolloin
ajoonlahtdnopeus alenee.

Ajopoljin konemalleissa,
joissa on hydrostaattinen
voimansiirto (mallista
riippuen)/Automatic-
voimansiirto

Kuva 16

Ajopolkimella sd&detdan nopeus
portaattomasti ja vaihdetaan
ajosuunta:

Eteenpain = paina ajopoljinta
eteenpain (ajosuuntaan ;i-,): nopeus
kasvaa, mitd enemman poljinta
painetaan eteenpain.

Pyséytys (pysayttédmiseen ja
ajosuunnan vaihtoon) = nosta jalka
polkimelta (N-asento).

Peruutus = paina ajopoljinta
taaksepain (ajosuuntaa vasten -1'-):
nopeus kasvaa, mitd enemman
poljinta painetaan taaksepain.

'i] onje

Ajopoljinta ei voi kayttaa
pysakdintijarrun ollessa kytketty
paalle.

Irtikytkentavipu
konemalleissa, joissa on
Automatic-voimansiirto
Kuva 17a

Vipu on sijoitettu koneen vasemmalle

puolelle, astinlaudan ja takapydran

valiin,

Koneen tyéntaminen moottorin

ollessa sammutettu:

m Tydnna vipu sisdan, veda se sitten
ulos ja kd&nna taakse. Vipu lukittuu
kiinni pidikkeen edessa.

Ajaminen:

m Tydnna vipu vasemmalle ja paina
sisaan.

Irtikytkentavipu

konemalleissa,

joissa on hydrostaattinen

voimansiirto

Mallit, joissa on kayttévipu

Kuva 17b

Vipu on sijoitettu koneen

takalokasuojaan.

Koneen tyéntaminen moottorin

ollessa sammutettu:

m Veda vipu ulos ja tydnna oikealle.

Ajaminen:

m Tydnna vipu vasemmalle ja paina
sisdan.

Mallit, joissa on ajopoljin

Kuva 17¢c

Vipu on sijoitettu koneen vasemmalle

puolelle, astinlaudan ja takapy®ran

valiin.

Koneen tyéntaminen moottorin

ollessa sammutettu:

m Veda vipu ulos ja tydnna oikealle.

Ajaminen:

= Tydnna vipu vasemmalle ja paina
sisaan.
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Merkkivalopaneeli
(mallista riippuen)

Kuva 18

Merkkivalopaneelissa on mallista
riijppuen seuraavat komponentit:
Oliynpaine (1):

Jos merkkivalo syttyy moottorin
kaydessa, sammuta moottori heti
ja tarkista 6ljy. K&anny tarvittaessa
huoltokorjaamon puoleen.

Kytkin (2):

Merkkivalo syttyy, kun kytkin-/
jarrupoljiinta ei ole painettu tai
pysakaintijarrua lukittu moottoria
kaynnistettdessa.

Leikkuulaite (3):

Merkkivalo syttyy, kun leikkuulaitetta
ei ole kytketty irti moottoria
kaynnistettédessa.

Lataus (4):

Jos merkkivalo syttyy moottorin
kaydessa, akkuvaraus ei ole riittava.
Kaanny tarvittaessa huoltokorjaamon
puoleen.

Kéayttétuntimittari (5):

Tahan tulevat nakyviin ajetut
kayttétunnit virran ollessa kytketty
padlle.

Ampeerimittari (6):

Mittarista nékee laturilta akulle
menevan latausvirran.

Alhainen moottorin kierrosluku =
osoaitin keskella.

Korkea moottorin kierrosluku =
osoitin on oikealla (+).

E Lisdtoiminnot:

— Kun virta kytketaan péalle,
nakyviin tulee hetkeksi akkujannite
ja sen jalkeen nayttdon tulevat
kayttétunnit. Mittari laskee kaytto-
tunteja jatkuvasti, paitsi kun virta-
avain on asennossa »Stop« tai
irrotettu.

— Aina 50 kayttétunnin vélein
(rippuen konemalllista) nayttdru-
utuun tulee ilmoitus éljynvaihdosta
»CHG/OIL« viideksi minuutiksi.
lImoitus jad né&kyviin seuraavan
2 kayttétunnin ajaksi. Oliynvaihto-
valit katso moottorin kasikirja.

Ajovalot (mallista riippuen)
Kuva 21

Ajovalojen paallekytkenta = kytkin
asentoon »ON«,

Kaikissa malleissa ei ole valokytkinta.
Ajovalot syttyvat, kun virta-avain
asetetaan asentoon (g, ja palavat,
niin kauan kuin moottori kay (mallista
riippuen).

Saadettava istuin

(mallista riippuen)

Kuva 19

Veda vivusta ja saada istuimen
asento.

Kaytto

Noudata my®s moottorin kasikirjan
ohjeital

A Vaara

Loukkaantumisvaara
Ruohonleikkuun aikana ajoleikkurin
ldheisyydessé ei saa olla muita
henkiléité, lapsia ja/tai kotieldimid.
Ympdrille sinkoutuvat kivet tms. voivat
aiheuttaa loukkaantumisia. Lapset
eivét saa kdytaéa ajoleikkuria.

Ole erittédin varovainen leikatessasi
ruohoa peruutusvaihteen ollessa
pééllad (koneet, joissa on OCR-
katkaisin). Koneen tydskentelyalueella
el saa olla ketaéan.

Tyhjennettédessé ruohonkokoojaa
ympérille sinkoutuva ruoho voi
alheuttaa loukkaantumisia kéyttéjélle
tai l&histolid oleville henkildille.

Al tyhjennd ruohonkokoojaa
leikkuuterien pyOriessa.

Kun leikkaat nurmikkoa jyrkissé
rinteissd, kone saattaa kaatua ja voit
loukata itsesi. Leikkaa rinnemurmikko
aina ylhaélta alas ja péainvastoin, élé
koskaan poikittain. Alé leikkaa ruohoa
rinteisséd, joiden kaltevuus on yii 20%.
Al4 vaihda suuntaa rinteissé.

Viéltd kostean ruohon leikkaamista.
Ajoleikkuri voi luisua, koska pito ei ole
niin hyvéa kuin kuivalla maaperéllé, ja
Saatat kaatua. Leikkaa vain kuivaa
ruohoa.

Vélté lian suuria nopeuksia,
onnettomuusriski lisééntyy.

Ruohon leikkaaminen reuna-alueilla,
esim. jyrkkien rinteiden tai puiden,
pensaiden ja pensasaitojen ldhelld
on vaarallista ja voi johtaa
loukkaantumisiin. Muista séilyttda
riittavén turvallinen etéisyys reuna-
alueisiin.

Ole erittéin varovainen, kun peruutat
ruohonleikkuun aikana.

Tarkista nurmikko ennen tyGskentelyn
aloittamista ja poista alueelta kaikki
esineet, jotka voisivat sinkoutua eri
suuntiin terien osuessa niihin.

Jos jokin vieras esine (esim. kivi) osuu
leikkuuteriin tai jos kone alkaa téristé
tavallista voimakkaammin: Sammuta
heti moottori. Tarkista, onko
ajoleikkuri vaurioitunut ja ota
vauriotapauksessa yhteys
huoltokorjaamoon.

Koneen ollessa sivulleheittavé &l
oleskele ruohon ulosheittoaukon
edessd.

Pid4 aina kéddet ja jalat loitolla koneen
pyorivistd osista.

Sammuta moottorija irrota virta-avain
seké sytytystulpan hattu, ennen kuin
alat poistaa pyséhtymisen aiheuttajaa
tai tukkeutumia heittoputkessa.
Hékémyrkytysvaara
hiilimonoksidin johdosta

Kéyté polttomoottoria vain ulkona.

Ré&jdhdys ja tulipalovaara
Polttoaine-/bensiinihdyryt ovat
réjahtavié ja bensiini syttyy erittdin
herkésti tuleen.

Téyta tankki polttoaineella ennen
moottorin kdynnistamista. Ald avaa
tankkia moottorin kdydessa tai ollessa
lammin.

Lis&d polttoainetta vain moottorin
ollessa sammutettu ja jaéhtynyt. Vélta
avotulta ja kipinéiden muodostumista.
Tupakointi kielletty. Al4 tayta
polttoainetta sisétiloissa, vaan ulkona.
Jos polttoainetta on laikkynyt yii, &la
kdynnistd moottoria. Siirrd kone pois
paikalta, johon polttoainetta on
valunut, ja odota, kunnes
polttoainehdyryt ovat haihtuneet.
Poista tulipalon vélttamiseksi
ulosvuotava dljy tai ruoho
moottorista, pakoputkesta, akusta
Jja polttoaineséiliosta.
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A Vaara

Viallinen laite voi aiheuttaa
loukkaantumisia

Kaéyta ajoleikkuria vain sen ollessa
moitteettomassa kunnossa.

Tarkista aina ennen kéyttod, nakyyko
koneessa merkkeja vaurioista.
Tarkasta etenkin, ovatko turvalaitteet,
leikkuulaite ja sen kiinnikelevyt,
hallintalaitteet ja ruuvilitokset ehjét
Ja kunnolla paikallaan.

Vaihda viallisten osien tilalle uudet
ennen kayttoa.

1] Kayttoajat

Noudata maakohtaisia kayttdajoista
annettuja maaréyksia

(kysy tarvittaessa vastaavalta
viranomaiselta, milloin koneen
kaytté on sallittua).

Polttoaineen taytto ja
6ljymaaran tarkistus

'i] onje

Moottori on taytetty dljylla jo tehtaalla

— tarkista 0ljy, liséa tarvittaessa.

m Polttoainesuositus 95E (kuva 20).

m Taytd tankkiin polttoainetta
korkeintaan 2 cm paéhan
tayttdaukon reunasta.

m Sulje tankin korkki hyvin.

m Tarkista 6llymaara (kuva 20).
Oliynpinnan tulee olla merkkien
»Full/Max.« ja »Add/Min.« valilla
(katso myds moottorin kasikirja).

Renkaiden ilmanpaineen
tarkastus

'i] onje

Tuotantosyista voi renkaiden

ilmanpaine olla tarvittavaa korkeampi,

sen vuoksi:

m Tarkista, etta kaikkien renkaiden
ilmanpaine on noin 0,9 baria.
Katso kappale »Huoltox.

Kuljettajan istuimen saatoé
m Aseta istuin haluamaasi asentoon.

Moottorin kaynnistys

m [stu gjoleikkurin istuimelle.

m Kytke leikkuulaite pois paélta: kytke
PTO (kuva 12) pois paélta ja nosta
leikkuulaite ylos.

m Paina jarrupoljin- taikka kytkin-/
jarrupoaljin (kuva 9) pohjaan asti ja
pida pohjaanpainettuna tai kytke
pysakaintijarru paalle (kuva 13/14).

m Aseta suunnanvaihtovipu/
kayttovipu (kuva 10/15) vapaa-
asentoon »N«,

i onje

Konemallit, joissa on ajopoljin, ovat
vapaa-asennossa »N«, kun ajopoljin
ei ole painettuna (kuva 16).

m Aseta kaasuvipu (kuva 8)
asentoon <>

m Kun moottori on kylma, veda
rikastin ulos tai aseta kaasuvipu
asentoon [\| (kuva 7).

m K&anna virta-avain (kuva 6)
asentoon @, kunnes moottori
kaynnistyy (kdynnistysyritys saa
kestaa korkeintaan 5 sekuntia,
odota 10 sekuntia ennen uutta
yritystd). Kun moottori kdy, kdanna
virta-avain asentoon @/I/&s i+

m Paina rikastin hitaasti takaisin
(kuva 7).

m Siirrd kaasuvipua (kuva 8)
takaisinpain, kunnes moottori
kay tasaisesti.

Moottorin sammutus

m Aseta kaasuvipu (kuva 8)
keskiasentoon.

= Anna moottorin kdyda noin
20 sekuntia.

m K&4nna virta-avain (kuva 6)
asentoon /0.

= Irrota virta-avain.

m Kytke pysékointijarru paalle ennen
koneelta poistumista.

Ajaminen

A Vaara

Ackillinen likkeelleldhto,
dkkipyséaytykset ja ajaminen suurella
nopeudella lisééavéit tapaturman riskié
Ja saattavat johtaa laitevaurioihin.

Ald sdddd ajoleikkurin istuinta tai
korjaa sen asentoa ajon aikana.

m Ohje

Ole erittdin varovainen
peruutettaessa. Ala vaihda koskaan
gjosuuntaa pysayttamatta ensin
ajoleikkuria.

Ajaminen hydrostaattisella

voimansiirrolla

m Kéynnistd moottori kuten edella
on neuvottu.

m Vapauta pysakdintijarru.

m Kaytd hitaasti kayttdvipua tai
ajopoaljinta (mallista riippuen),
kunnes nopeus on sopiva.

Ajaminen Transmatic-

voimansiirrolla

m Kaynnista moottori kuten edella
on neuvottu.

m Pysakaintijarrun vapautus:
Paina kytkin-/jarrupoljin pohjaan
saakka ja pida pohjaan painettuna.

m Aseta suunnanvaihtovipu
haluamaasi asentoon.

m Valitse nopeusalue vivulla.

m Paasta kytkin-/jarrupoljin hitaasti
yl6s, kone l18htee liikkeelle.

Ajaminen Automatic-

voimansiirrolla

m Kaynnista moottori kuten edella
on neuvottu.

m Vapauta pyséakointijarru.

m Paina hitaasti ajopoaljinta,
kunnes nopeus on haluamasi.

Ajoleikkurin pysayttaminen

m Aseta kayttdvipu asentoon »N«
tai nosta jalka pois ajopolkimelta
(konemallit, joissa on hydro-
staattinen voimansiirto/Automatic-
voimansiirto).

m Paina jarrupaljinta taikka kytkin-/
jarrupoljinta, kunnes kone
pysahtyy.

Ruohonleikkuu

(katso virtalukon kaytto):
Ennen peruuttamista kytke
leikkuulaite pois paalta ja siirra
se ylBs.

m Ruohonleikkuu peruutettaessa

kayttd):
Noudata erityista varovaisuutta
leikatessasi ruohoa taaksepain
ajettaessa ja aktivoi toiminto vain,
kun se on todella tarpeen.

» Al vaihda ajosuuntaa, kun kone
rullaa vapaalla tai likkuu.
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Koneet, joissa on

hydrostaattinen voimansiirto

m Kéynnistd moottori kuten edelld on
neuvottu.

m Aseta kaasuvipu asentoon @ ,
jotta tehoa on riittavasti.

m Vapauta pysékointijarru.

m Kytke péadlle leikkuulaite.

m Laske leikkuulaite alas.

m Valitse kayttdvivulla tai
ajopolkimella (mallista riippuen)
nopeus eteenpain ajoon (kayta
hallintalaitetta hitaasti).

Ajoleikkuri lahtee liikkeelle.

Koneet, joissa on Transmatic-

voimansiirto

m Kaynnista moottori kuten edella
on neuvottu.

m Aseta kaasuvipu asentoon @ ,
jotta tehoa on riittavasti.

m Pysakointijarrun vapautus: Paina
kytkin-/jarrupoljin pohjaan saakka
ja pida pohjaan painettuna.

m Aseta suunnanvaihtovipu asentoon
»F«/eteenpain.

m Valitse nopeusalue vivulla.

m Kytke péadlle leikkuulaite:

— Kytke PTO paalle.

m | aske leikkuulaite alas.

m Paasta kytkin-/jarrupoljin hitaasti
ylos, kone lahtee likkeelle.

Konemallit, joissa on

Automatic-voimansiirto

m Kaynnista moottori kuten edella
on neuvottu.

m Aseta kaasuvipu asentoon @ ,
jotta tehoa on riittavasti.

m Vapauta pysakadintijarru.

m Kytke padlle leikkuulaite.

m |aske leikkuulaite alas.

m Valitse ajopolkimella haluamasi
nopeus eteenpdin ajoon
(hallintalaitetta hitaasti kayttamalla).
Ajoleikkuri 1&htee liikkeelle.

Yleisesti

Ajoleikkuria ei saa kuormittaa
sdadettaessa leikkuukorkeutta

ja ajonopeutta.

Leikkuukorkeus ja ajonopeus tulee
valita ruoholajin, ruohon pituuden ja
kosteuden mukaan niin, etta leikattu
ruoho kerdantyy hairioitta
ruohonkokoojaan.

Jos heittoputki tai kokooja tukkeutuu,
alenna ajonopeutta ja sdada suurempi
leikkuukorkeus.

Ajoleikkurin pysékointi

m Ajoleikkurin pysayttaminen.

m Pysayta leikkuulaite.

m Aseta kaasuvipu keskiasentoon.

m Nosta leikkuulaite ylés. Laske
moottorin kierrokset joutokaynnille.

m K&anna virta-avain 20 sekunnin
kuluttua asentoon ¢=/0.

m [rrota virta-avain.

m Kytke pysakdintijarru p&élle ennen
koneelta poistumista.

Hydrostaattisella
voimansiirrolla
varustettujen
ajoleikkureiden
tyontaminen

Tybnné ajoleikkuria vain moottorin

ollessa sammutettu.

m Vapauta pysakdintijarru.

m Kytke vaihteisto irti (kuva 17b tai
17c¢ riippuen mallista): Veda vipu
ulos ja paina oikealle.

Aseta vipu takaisin alkuasentoon

ennen moottorin kaynnistéamista.

Automatic-voimansiirrolla
varustettujen koneiden
tyontaminen

Tyénna ajoleikkuria vain moottorin

ollessa sammutettu.

m Vapauta pysékointijarru.

m Kytke vaihteisto irti (kuva 17a):
Tydnna vipu sisaan, veda se sitten
ulos ja k&d&nna taakse. Vipu lukittuu
kiinni pidikkeen edessa.

Aseta vipu takaisin alkuasentoon

ennen moottorin kaynnistamista.

Silppuleikkuu

Erimallisia koneita voidaan kayttaa
yhdessa sopivien lisdvarusteiden
kanssa myos allejattavana.

Pyyda lisétietoja myyjaliikkeelta.

Ruohonkokoojan tyhjennys

(riippuen mallista)

Katso erilliset ruohonkokoojan
kayttdohjeet.

Vihjeita nurmikonhoitoon

Ruohonleikkuu

Nurmikko koostuu erityyppisista
ruoholajeista. Kun leikkaat nurmikon
usein, niin voimakkaasti juurtuvat ja
métastavat ruohokasvit kasvavat
nopeammin. Kun leikkaat nurmikon
harvoin, niin nurmikko ei ole en&a
kauniin tasainen ja siind on enemman
vilikasveja (esim. apilaa).

Nurmikon normaalipituus on noin
4-5 cm. Leikkaa kerralla vain 1/3
ruohon pituudesta; ts. kun ruohon
pituus on 7-8 cm leikkaa se
normaalipituuteen. Mikali mahdollista
ala leikkaa nurmikkoa lyhyemmaksi
kuin 4 cm, muussa tapauksessa
nurmikko voi vaurioitua kuivina
aikoina.

Jos nurmikko on poikkeuksellisen
pitk& (esim. loman jalkeen), leikkaa
se muutamaan kertaan jonkin ajan
valein, kunnes nurmikko on
normaalipituinen.

Silppuleikkuu

(lisavarusteilla)

Ruoho leikataan hienoksi silpuksi

(n. 1 cm). jolloin se voidaan jattaa

maatumaan lannoitteeksi.

Kun vallitset silppuleikkuun, paaset

parhaimpaan tulokseen pitdmalla

ruohon aina lyhyena, katso myos

kappale »Ruohonleikkuus.

Noudata seuraavia ohjeita

kaytettdessa leikkuria allejattavana:

— Ala leikkaa kosteaa ruohoa.

— Leikkaa ruochoa enint&dan 2 cm
kerrallaan.

— Aja hitaasti.

— Kayta moottoria maksimi
kierrosnopeudella.

— Puhdista leikkuulaite sdannallisin
valein.

Kuljetus

Kun vaihdat tydskentelypaikkaa,

aja ajoleikkurilla vain lyhyitd matkoja.
Kun matka on pitempi, kayta
kuljetusajoneuvoa.

Huomautus: Ajoleikkuria ei ole
hyvaksytty tielikennekayttdon.
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Lyhyet matkat
A Vaara

Esineet voivat singota ympaéristéon

niiden osuessa pydriviin leikkuuteriin

Ja aiheuttaa vahinkoja.

= Muista kytked leikkuulaite pois
paalta ennen ajoon lahtda.

Pitkat matkat
Huom.

Kuljetusvaurioiden riski

Kéyté kuljetusvélineitd

(esim. kuljetusajoneuvoa,
lastausramppia tms.) méérdysten
mukaisesti (katso niihin kuuluva
kayttéohje). Varmista ajoleikkurin
paikoillaan pysyminen kuljetuksen
aikana.

Ulosvaluva polttoaine on vaaraksi

ympdristélle

Kone ei saa olla kallellaan kuljetuksen

aikana.

m Aseta kulietusajoneuvo valmiiksi.

m Kiinnita lastausramppi
kuljetusajoneuvoon.

m Kytke kone vapaalle ja tydnna
se lavalle (jos koneessa on
hydrostaattinen tai Automatic
voimansiirto, kytke vaihteisto irti).

m Kytke paélle pysakointijarru.

= Varmista ajoleikkurin paikoillaan
pysyminen.

Puhdistus/Huolto

A Vaara

Moottorin kdynnistyminen
vahingossa voi aiheuttaa
loukkaantumisia
Loukkaantumisien vélttdmiseksi
muista ennen kaikkia koneelle tehtavia
huoltotoitéd

— sammuttaa moottori,

— irrottaa virta-avain,

— kytked péélle pysékdintijarru,

— odottaa, kunnes kaikki likkuvat
osat ovat varmasti pysahtyneet;
moottorin tulee olla jaéhtynyt,

— estd moottorin tahaton
kdynnistyminen irrottamalla
sytytystulpan hattu moottorista.

Puhdistaminen

Huom

Al4 kdytéd puhdistamiseen
painepesuria.

Koneen puhdistus

m Puhdista kone mahdollisimman
pian ruochonleikkuun jalkeen.

m Pysakai kone kiinteélle ja tasaiselle
paikalle.

m Aseta suunnanvaihtovipu asentoon
»F« tai »R« (ei kaikissa malleissa).

m Kytke paélle pysakointijarru.

m Ohje

Jos konetta kéytetéan talvella,
se ruostuu erittéin helposti. Puhdista
kone huolellisesti aina kayton jalkeen.

Leikkuulaitteen puhdistus

A Vaara

Teréavét leikkuuteréat voivat
aiheuttaa loukkaantumisia
Kéyté tyokéasineita.

Jos agjoleikkurissa on monta
leikkuuterdd, yhden terdn alkaessa
pyorid myds muut terédt alkavat
pyorid. Puhdista varovasti
leikkuuterét.

Huom.

Moottorivaurioiden riski

Al4 kallista konetta enempéé

kuin 30°, Polttoainetta voi valua

moottorin palotilaan, mista voi olla

seurauksena moottorivaurio.

m Siirra leikkuulaite aivan ylos.

m Puhdista leikkuulaite harjalla,
kasiharjalla tai rievulla.

Leikkuulaite,

joka on varustettu

puhdistussuuttimella

(lisdvaruste)

Kuva 23

Aseta kone tasaiseen paikkaan,

missa ei ole soraa, kivia tms. ja kytke

pysakointijarru paalle.

1.Kiinnita vesiletku tavallisella
pikaliittimella
puhdistussuuttimeen.

2. Kaynnista moottori.

3. Laske leikkuulaite alas ja kdynnista
muutamaksi minuutiksi.

4.Sammuta leikkuulaite ja moottori.

5.Irrota vesiletku.

Toista toimenpiteet 1-5 toisella

puhdistussuuttimella (mikali

Kiinnitettyna).

Puhdistuksen (toimenpiteiden 1-5)

jalkeen:

m Nosta leikkuulaite ylos.

m K&ynnista moottori ja kayté
leikkuulaitetta muutama minuutti,
jotta se kuivuu.

Ruohonkokoojan puhdistus

'i| oOhje

Katso erilliset ruohonkokoojan

kayttbohjeet.

= Irrota ruohonkokooja ja tyhjenna.

m V/oit pesté ruohonkokoojan
voimakkaalla suihkulla kayttéden
puutarhaletkua.

= Anna ruohonkokoojan kuivua hyvin
ennen seuraavaa kayttdkertaa.

Huolto

Noudata moottorin kasikirjassa
annettuja huolto-ohjeita.

Jata ajoleikkuri kayttdkauden lopussa
huoltokorjaamoon tarkistettavaksi ja
huollettavaksi.

Huom.

Moottoribljy on vaaraksi
ympaéristélle

Toimita Sljynvaihdon yhteydessé
talteenotettu vanha &ljy
Oljynkerdyspisteeseen tai
Jjétehuoltoyritykselle.

Akut ovat vaaraksi ympdristélle
Kéytdsté poistetut akut eivét kuulu
talousjétteisiin. Toimita vanhat akut
myyjélilkkeeseen tai jatehuolto-
yritykselle. Ota akut pois koneesta
ennen ajoleikkurin toimittamista
hévitettavaksi.

Kéaynnistyskaapelin kayttd

A Vaara

Al kytke kéynnistyskaapelia akkuun,

joka on viallinen tai jaétynyt. Varmista,

ettd laitteet ja kaapelilittimet eivéat

kosketa toisiaan ja ettd sytytykset

on kytketty pois péélta.

m Kiinnitd punainen kaynnistyskaapeli
tyhjan akun ja kdynnistysapuakun
plusnapaan (+).
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m Kiinnit& musta kaynnistyskaapeli
ensin k&ynnistysapuakun
miinusnapaan (-). Kiinnita toinen liitin
sen ajoleikkurin, jonka akku on tyhja,
moottorilohkon runkoon
(mahdollisimman kauas akusta).

i ohje

Jos apuakku on asennettu
ajoneuvoon, niin ajoneuvoa ei saa
kaynnistad kaapelikéynnistyksen
aikana.

m Kytke pysakdintijarru pééalle ja
kaynnista ajoleikkuri, jonka akku
on tyhja.

m Irrota k&ynnistyskaapeli
painvastaisessa jarjestyksessé.

Renkaiden ilmanpaine

Huom

Al4 koskaan ylité renkaiden suurinta
sallittua iimanpainetta (katso renkaan
laidasta). Ald seiso renkaiden edessé
tai niiden ylapuolella, kun lisééat
painetta.
Renkaiden suositeltu iimanpaine on:
edessd: 0,9 bar
takana: 0,9 bar
Renkaiden lian suuri iimanpaine
lyhentda renkaiden kayttoikaa.
Tarkista renkaiden ilmanpaine
ennen likkeelle 18htoa.

2-5 kayttétunnin jalkeen

m Ensimméainen moottoridliyn vaihto.
Seuraavat vaihtovalit katso
moottorin k&sikirja.
Kayta 6liyn poistoon éliykourua tai
dliyn pikavaihtoventtiilia (kuva 22)
(lisdvaruste).

2 kuukauden valein

m Vain akku tyyppi 2: Lis&a
tarvittaessa akkukennoihin tislattua
vettd 1 cm p&ahéan tayttdaukon
alareunasta.

m Voitele (mallista riippuen)
etupydrien tai etuakselin
pyorélaakerit voitelunipoista
yleisrasvalla.

50 kayttétunnin valein

m Jata huoltokorjaamon tehtavaksi
poistaa vaihteistosta lika ja siinen
jaéneet ruohontahteet.

Tarvittaessa

Lataa akku

Jos kone on pidemman aikaa
kayttamatta, kannattaa akku poistaa
koneesta ja ladata se téyteen ennen
varastointia ja varastoinnin aikana aina
2 kuukauden valein ja ennen akun
uudelleen kayttéonottoa.

i/ onje

Noudata akkulaturin k&yttdohjeita.

Sulakkeiden vaihto

m Vaihda viallisten sulakkeiden tilalle
vain samantyyppiset sulakkeet.

Kerran kayttékauden aikana

m Voitele ohjauslaitteen
hammaspyorat yleisrasvalla.

m Voitele ohjauksen nivelet
muutamalla tipalla voiteludljya.

m Voitele kaikki likkuvat osat ja
laakerit (hallintavivut, leikkuuterien
korkeudensaatévipu...) muutamalla
tipalla voiteludljya.

m Puhdista sytytystulppa ja sé&da
karkivali tai vainda sytytystulppa,
katso moottorin kasikirja.

m Jaté huoltokorjaamon tehtavéaksi
voidella takimmaiset pydranakselit
erikoisrasvalla (vetta hylkivalla
rasvalla).

m J&ta leikkuuterat huoltokorjaamoon
teroitettavaksi tai vaihdettavaksi.

Varastointitoimenpiteet

Huom.

Laitteen materiaalivauriot

mahdollisia

Séilyté ajoleikkuria puhtaassa ja

kuivassa paikassa, moottorin pitda

olla jaéhtynyt. Jos kone on pitempéén
kéayttamadtta, esim. talvella, suojaa se
ruostumiselta.

Kayttbkauden lopuksi tai kun

ajoleikkuri on yli kuukauden

kayttamatta:

m Puhdista ajoleikkuri ja
ruohonkokooja.

m Pyyhi kaikki metalliosat
ruostumisen estamiseksi 6ljyyn
kastetulla rievulla tai suinkuta
ne yleisvoiteluspraylla.

m | ataa akku akkulaturilla.

m |rrota akku koneesta
talvisailytyksen ajaksi, lataa akku
ja séilyta sita kuivassa ja viledsséa
tilassa (suojassa pakkaselta). Lataa
akku aina 4-6 viikon valeinjaennen
uudelleen kayttbonottoa.

m Laske pois polttoaine (ainoastaan
ulkona) ja varastoi moottori
moottorin k&sikirjan ohjeiden
mukaisesti.

m Tarkista, etta renkaiden ilmanpaine
vastaa renkaissa ilmoitettua
ilmanpainetta. Jos renkaissa ei ole
merkintaa, iimanpaineen tulisi olla
0,9 bar.

m Sailyta ajoleikkuria puhtaassa ja
kuivassa paikassa.

Takuuehdot

Takuu kattaa valmistevikojen osalta
varaosat ja tyon.

Takuuaika ostopéivasta lukien:

2 vuotta. Takuu ei korvaa, jos vika on
aiheutunut virheellisesté kaytdsta tai
huollosta. Takuutapauksissa on
otettava yhteys myyjalikkeeseen

tai valtuutettuun huoltolikkeeseen.

Moottoriinliittyvaa tietoa

Moottorin valmistaja on vastuussa
kaikista moottoriin liittyvista
ongelmista, jotka koskevat tehoa,
tehonmittausta, teknisia tietoja,
takuuta ja huoltoa. Lisatietoja I6ydat
koneen mukana toimitettavasta
erillisesta moottorinvalmistajan
késikirjasta.
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Toimenpiteet hairiétapauksissa

A Vaara

Moottorin kdynnistyminen
vahingossa voi aiheuttaa
loukkaantumisia

Loukkaantumisien vélttdmiseksi
muista ennen kaikkia koneelle tehtavié

huoltotoita:
— sammuttaa moottori,

irrottaa virta-avain,

kytked pdélle pysékdintijarru,
odottaa, kunnes kaikki likkuvat
osat ovat varmasti pysahtyneet;
moottorin tulee olla jaahtynyt

— lrrottaa sytytystulpan hattu

Syyt ajoleikkurin toimintahairidinin
ovat usein yksinkertaisia. Alla olevien
ohjeiden avulla pystyt tunnistamaan
syyt helposti ja osittain voit myos
korjata viat itse. Jos olet epavarma,
kaanny myyijaliikkeen puoleen.

moottorista, jotta moottori ei

kéynnisty vahingossa.

Hairié

Mahdollinen syy

Toimenpide

Kaynnistin ei pyori.

Turvalaitejarjestelma on lauennut.

Kun kéynnistat koneen, istu kuljettajan paikalle,
paina jarrupoljin pohjaan asti tai kytke
pysakointijarru paalle.

Koneet, joissa on PTO-katkaisin tai
-mekaaninen vipu, pysayta leikkuulaite.

Kiinnit& ruohonkokooja tai ulosheittoaukon
suoja koneen ollessa taakse keraava.

Akku kytketty vaarin.

Kiinnitd punainen kaapeli akun (+)-napaan
ja musta kaapeli akun (-)-napaan.

Ké&ynnistin ei pyori.

Tyhja tai heikkotehoinen akku.

Tarkista akun nestemaara. Lisaa tarvittaessa
tislattua vettd 1 cm padhan tayttdaukon
alareunasta. Lataa sitten akku.

Sulake on palanut.

Vaihda sulake. Jos sulake palaa uudelleen,
katso misté se johtuu (yleensa syyna on
oikosulku).

Moottorin ja rungon valinen
maadoitusjohto on irti.

Kiinnit& johto.

Kéaynnistin pyorii, mutta
moottori ei kdynnisty.

Rikastin ja kaasuvipu vaarassa
asennossa.

Veda rikastinvipu ulos.
Aseta kaasuvipu asentoon @ .

Kaasuttimeen ei tule polttoainetta,
polttoainetankki tyhja.

Lis&a polttoainetta.

Sytytystulppa rikki tai likainen.

Tarkista tulppa, katso moottorin kasikirja.

Ei sytytyskipinda.

Jata sytytys korjaamon tarkistettavaksi.

Moottori savuttaa.

Liilkaa moottori6liya moottorissa.

Sammuta kone heti.
Tarkista 6llymaara.

Moottori rikki.

Sammuta kone heti. Jata moottori korjaamon
tarkistettavaksi.

Voimakasta tarinaa.

Teraakseli vioittunut tai leikkuuterat
rikki.

Sammuta kone heti.
Vaihda rikkindiset osat korjaamossa.

Ruohon ulosheitto ei toimi tai
leikkuujalki ei ole siisti.

Alhainen moottorin kierrosluku.

Anna lisda kaasua.

Liian suuri ajonopeus.

Alenna ajonopeutta.

Leikkuuterat tylsét.

Jéta terat korjaamoon teroitettavaksi
tai vaihdettavaksi.

Moottori kay, terét eivat
leikkaa ruohoa.

Kiilahihna katkennut.

Vaihda uusi kiilahihna korjaamossa.
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Dados indicados na placa
do modelo

Estes dados sdo muito importantes
para uma identificac@o posterior
das pecas de reposicéo e para

a assiténcia técnica. A placa do
modelo encontra-se em baixo do
assento do motorista. Registe todos
0s dados indicados na chapa de
caracteristicas do seu corta-relvas
no quadro seguinte.

Estas e outras indicagbes sobre

o aparelho podem ser encontradas
na Declaracéo de Conformidade
da UE, em separado, que é parte
integrante destas Instrucdes de
Servico.

Identificacao do numero
do modelo

A quinta posicdo do nimero do
modelo indica a série. Exemplo:

Modelo do aparelho:
13BT793G678 = Série 700.

Apresentacao das figuras

Desdobrar as paginas das figuras no
inicio das Instrugdes de Servico
Estas instrucdes de servico referem-
se a varios modelos de aparelhos.

A apresentacao grafica pode ter
algumas divergéncias em relacéo
ao aparelho adquirido.

Para a sua seguranca

Usar correctamente
o aparelho
Este tractor corta-relvas esta
destinado exclusivamente para
ser utilizado
— como tractor para cortar zonas
relvadas em residéncias € jardins,
— com acessorios, expressamente
homologados para este tractor
de cortar relva,
— de acordo com as descricdes
e indicagdes de seguranca
referidas nestas
Qualquer outra utilizagcdo ndo estaem
conformidade com as determinacdes
legais.
A utilizacé&o que n&o esta em confor-
midade com as determinacdes legais
tem como consequéncia a perda da
garantia e a recusa de qualquer tipo
de responsabilidade por parte do
fabricante. O utilizador é responsavel
por todos os danos provocados
a terceiros € a seus bens.
Alteracbes arbitrarias no aparelho
excluem quaisquer responsa-
bilidades do fabricante pelos danos
dai resultante.
Este tractor corta-relvas nao foi
licenciado para a operacao em vias
publicas e transportar pessoas.

Instrugcoes gerais

de seguranca

Leia atentamente estas instrucdes
antes de usar o tractor corta-relvas
pela primeira vez e proceda segundo
as mesmas.

Informe os outros utilizadores sobre
a correcta utilizag&o.

O aparelho s6 deve funcionar no
estado técnico fornecido e prescrito
pelo fabricante.

Guarde cuidadosamente estas
instrugbes e mantenha-as sempre
acessiveis para qualquer consulta.
Ao vender o tractor corta-relvas
entregue estas instrugcdes ao novo
proprietario.

Pecas de substituicao e acessorios
tém que corresponder as exigéncias
determinadas pelo fabricante.

Por isso, utilizar somente pecas

de substituigao e acessorios originais
OU as pegas de substituicdo e 0s
acessorios homologados pelo
fabricante.

Mande executar as reparacdes
somente numa oficina especializada.

Antes de trabalhar
com o aparelho

As pessoas que usam o tractor corta-
relvas ndo podem estar sob

a influéncia de produtos entorpece-
dores, tais como, p.ex., alcool,
drogas ou remédios.

Pessoas com menos de 16 anos néo
podem usar o aparelho.
Determinagdes locais podem fixar

a idade minima do utilizador.

Este aparelho ndo esta preparado
para ser utilizado por pessoas
(criancas incluidas) com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais
limitadas ou com falta de experiéncia
e/ou de conhecimentos, a menos
que sejam vigiadas por uma pessoa
responsavel pela sua seguranca ou
que tenham recebido instrucdes
desta pessoa de como o aparelho
deve ser utilizado.

As criangas devem ser vigiadas, para
se garantir que elas ndo brinquem
com o aparelho.

Antes de iniciar o trabalho, familiarize-
se com todos os dispositivos

e elementos de comando, assim
como com as suas funcoes.

Guarde o combustivel unicamente
Nos recipientes expressamente
previstos para tal fim € nunca perto
de fontes de calor (p.ex. fogdes ou
reservatorios de agua guente).
Substitua o escape, o tanque ou

a tampa do tanque danificados.
Engate correctamente o reboque

€ eguipamentos adicionais.

Os equipamentos adicionais,
reboque, pesos, bem como
dispositivos captadores de relva
cheios influenciam o comportamento
de marcha e especialmente de
dirigibilidade, de travagem,

bem como de inclinagéo.
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Durante o trabalho com
o tractor corta-relvas

Nos trabalhos com ou no aparelho,
usar roupa de trabalho correspon-
dente (p.ex. calcado de seguranca,
calcas compridas, vestuario
apertado, 6culos de protecgéo

e proteccao para os ouvidos).

O tractor corta-relvas sO deve
funcionar, quando em estado técnico
perfeito.

Nunca alterar as regula¢des no motor
efectuadas na fabrica.

Nunca abasteca o tractor corta-
relvas com o motor a funcionar ou
quente. Abasteca o tractor corta-
relvas so ao ar livre.

Evite fogo aberto, formacao

de faiscas e ndo fume.

Assegure-se sempre de que nao

se encontra pessoa alguma,
especialmente criangas, ou animais
na area de trabalho.

Examine o terreno no qual sera
utilizado o tractor corta-relvas eretire
todos 0s objectos que possam ser
captados e projectados para longe.
assim por pessoas em perigo ou
danificar o tractor corta-relvas.

Nao corte relvas em encostas com
uma inclinacéao superior a 20%.

O trabalho em encostas € perigoso,
e o tractor pode virar. Arranque

e trave suavemente nas encostas.
Na descida deixe o0 motor embraiado
e conduza lentamente. Na o conduza
de través nas encostas, mas sempre
para baixo € para cima.

Trabalhe apenas a luz do dia ou com
boa iluminagao artificial.

O tractor corta-relvas nao foi
licenciado para transportar pessoas.
N&o transporte nenhum
acompanhante.

Antes de executar quaisquer
trabalhos no tractor corta-
relvas

Proteja-se contra lesdes. Antes de
executar quaisquer trabalhos neste
tractor corta-relvas

— desligue o motor,

— retire a chave de ignicéo,

— bloguear o travao de imobilizacéo,

— espere até que todas as pegas
moveis tenham alcancado
a imobilizag&o total; o motor tem
de estar frio,

— retire a ficha do cabo da vela de
ignicdo no motor para que assim
seja impossivel ligar inadvertida-
mente o motor.

Depois do trabalho com
o aparelho

Abandone o tractor corta-relvas s6
depois gque tenha desligado o motor
e retirado a chave de ignig&o.

Dispositivos de seguranca
Os dispositivos de seguranca sao
elementos para a sua protec¢ao

e devem estar sempre prontos

a funcionar.

Vocé n&o pode efectuar alteragéo
alguma nos dispositivos de segu-
ranga ou manipular o seu funciona-
mento.

Os dispositivos de seguranca sao:

Tampa do ejector/Dispositivo
de recolha de relva

A aba de expulsao (Fig. 4)/dispositivo
de captacéo da relva protege

o utilizador contra ferimentos
provocados pela lamina de corte

ou objectos projectados. O aparelho
s pode ser funcionado com atampa
do ejector montada/dispositivo de
recolha de relva.

Sistema de bloqueio
de seguranca

O sistema de blogueio de segurancga
permite o arranque do motor
somente se:

— 0 condutor tiver ocupado o seu
lugar,

— 0 pedal de travao tiver sido accio-
nado ou o travao de imobilizag&o
estiver na posigéo de parque,

— aalavanca de sentido de marcha,
respectivamente, o pedal do
acelerador estiver na posicao «N»,

— o dispositivo de corte esta des-
ligado, ou seja.: Interruptor PTO ou
alavanca PTO na posigao «0/Off»
(=deslig.) (PTO = Power-Take-Off).

O sistema de bloqueio de seguranca
desliga o motor imediatamente,

se 0 operador tiver abandonado

0 assento sem ter accionado o travao
deimobilizag&o, ou sem ter desligado
0 mecanismo de corte.

O sistema de bloqueio de seguranca,
nos aparelhos com expulsao de relva
para tras, impede o corte de relva
sem o deflector/dispositivo de
captacéo de relva instalado (Motor ou
dispositivo de corte de relva desligam
automaticamente).

Nos aparelhos sem a funcédo OCR,
ou com a funcdo OCR desactivada ,
0 sistema de bloqueio de seguranca
impede a marcha atras com o dis-
positivo de corte ligado (Motor ou
dispositivo de corte de relva desligam
automaticamente).

Por isso, antes de ligar a marcha
atras, nos aparelhos com PTO,
desligar o dispositivo de corte,

de acordo com 0 modelo, com

o interruptor PTO ou com a alavanca
PTO.

Simbolos no aparelho
No aparelho encontram-se diversos
simbolos autocolantes. Os simbolos
tém os seguintes significados:

Atencgéol Antes da
colocacdo em
funcionamento, ler as
Instrugbes de Servigo!

Manter terceiras
pessoas afastadas
da zona de perigo!

=1

1.
==

Perigo de les&o devido
alaminas ou pecas
rotativas.

~

IS 4DQD
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— Antes da execucdo de  Simbolos nas instrucoes Montar a tampa
*d | trabalhos nas ferra- de servico de expulsio
1:% mentas de corte, Nestas instruces sdo utilizados (Aparelhos com expulsao lateral)
desligar o terminal da y ; . ,
0s simbolos seguintes: Fig. 4a

=> | veladeignicdo! Manter
0s dedos e 0s pés
afastados das ferra-
mentas de cortel
Antes da afinacéo ou
limpeza do aparelho
ou antes de o testar,
desligar o aparelho da
corrente e desligar

o terminal da vela de
ignicao.

Perigo de les&o devido
a relvas ou objectos
solidos langados.

Nenhuma pessoa,
especialmente
criangas ou animais
podem permanecer
na érea de trabalho.
Trabalharem encostas
ingremes pode ser
perigoso.

Atengéol!
Perigo de explosao.

Acido da bateria/
perigo de corroséo.

Antes de executar
quaisquer trabalhos
no tractor corta-relvas,
retire a chave de
ignicao e observe as
indicacdes constantes
das instrucdes.

Ao subir e descer,
nunca trepar pelo
dispositivo de corte.

Mantenha estes simbolos no
aparelho sempre em estado legivel.

A Perigo

Chama a sua atencdo para perigos
que estao relacionados com

a actividade descrita e na qual
existeperigo para pessoas.

Atencéo

Chama a sua atencao para perigos
que estéo relacionados com

a actividade descrita e que pode
causar dano ao tractor corta-relvas.

m Nota

Assinala informacdes importantes
e conselhos para o utilizador.

Indicagbes de posicao

Em indicagdes sobre posicdes no
aparelho (p. ex., aesquerda, a direita)
partimos sempre do assento do
condutor na direc¢ao de trabalho

do aparelho.

Indicacao sobre
reciclagem

Reciclar os restos de embalagens
existentes, aparelhos fora de servico,
etc., em conformidade com as
normas locais em vigor.

Montagem

Montagem do assento

Assento fixo:
Fig. 1

Assento amovivel:
Fig. 2

Montar o volante

Fig. 3

m Encaixar o volante (1) no eixo da
direccao.

m Aplicar as arruelas (3) e fixar
o volante com o parafuso (4).

E Nota

Aplicar a arruela (3b) com a parte
convexa para cima.
m Colocar a cobertura

(5, conforme o modelo).

m Desmontar os parafusos, anilhas e
porcas do dispositivo de expulsao.

m Aplicar a aba de expulsdo (1) e fixa-
la com os parafusos, anilhas
€ porcas.

m Fixar 0s rolos do dispositivo de
corte (2) com os parafusos, anilhas
€ porcas existentes.

Fig. 4b

A aba de expulséo e os rolos do

dispositivo de corte estéo, agora.

montados.

m Pressionar a aba de expulséo
ligeiramente para tras e retirar
a chapa de proteccéo de
transporte. A aba de expulsdo
fecha automaticamente.

Montar o dispositivo

de captacao de relva

(conforme o modelo)

m Ver as instrugdes de servigo
independentes «Dispositivo de
captacao de relva».

Colocar a bateria
em funcionamento

A Perigo

Perigo de intoxicacdo e de
ferimentos devido ao acido

da bateria

Use dculos de proteccdo e luvas.
Evite que o acido da bateria entre em
contacto com a pele. Se o dcido da
bateria atingir a cara ou 0s olhos,
lavar de imediato com agua fria

e procurar um medico. Caso tenha
engolido, por descuido, dcido da
bateria, deve beber, imediatamente,
muita agua e consultar um medico.
Guarde a bateria fora do alcance das
criangas. Nunca tombar a bateria,
porque pode haver um derrame de
dcido da bateria.

O dcido da bateria restante deve ser
entreque, para reciclagem, no seu
Agente ou numa empresa
especializada em reciclagem.
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Atencéo

Perigo de incéndio, explosdo

e corrosdo devido ao acido da
bateria e aos gases do dcido

da bateria

Limpar imediatamente os compo-
nentes do aparelho, que tenham sido
salpicados pelo acido da bateria.

O dcido da bateria € corrosivo.

Né&o fume e mantenha afastados
objectos a arder ou quentes.

A bateria s deve ser carregada em
espacos bem arejados e secos.
Possibilidade de curto-circuito em
trabalhos na bateria. Ndo coloque
ferramentas ou objectos metalicos
sobre a bateria.

Atencéo

Siga a sequéncia de montagem

ao desligar e ligar a bateria.

Montagem:

m Apertar, primeiro, 0 cabo vermelho
(+/pdlo positivo), depois o cabo
preto (/pdlo negativo).

Desmontagem:

m Libertar, primeiro, o cabo preto
(—/pdlo negativo), depois o cabo
vermelho (+/pdlo positivo).

E Nota

A bateria encontra-se sob 0 assento
do condutor.

Em caso de fornecimento

de uma bateria «isenta de

manutencao/selada» (Tipo 1)

(Bateria sem bujoes de fecho)

A bateria recebeu a quantidade

necessaria de acido e foi selada na

fabrica. Mas também uma bateria

«isenta de manutengéo» necessita

dessa manutencao para garantir um

tempo de duracéo alargado.

m Manter a bateria limpa.

m Evitar que a bateria tombe.
Também de uma bateria «selada»
¢ derramado liquido electrdlito,
se a bateria for tombada.

m Antes da primeira colocacao em
funcionamento carregar a bateria
com um carregador proprio
(corrente méaxima de carga
12 volts/6 Ampere) durante 1 até
2 horas. Depois do carregamento,
desligar, primeiro, a ficha do
carregador €, s6 depois desligar
a bateria (ver, também, as
instrucdes de servico do
carregador).

No caso do fornecimento
de uma bateria vazia (Tipo 2)

(Bateria com bujdes de fecho)

Fig. 5

m Retirar os bujdes de fecho das
células da bateria.

m Introduzir, lentamente, o0 acido da
bateria em cada célula, até este
ficar a 1 cm de distancia da
abertura de enchimento.

m Deixar a bateria repousar durante
30 minutos, para que o chumbo
possa captar o acido da bateria.

m Controlar o nivel do acido e, se
necessario, corrigi-lo, voltando
a encher até a altura acima
referida.

m Antes da primeira colocacdo em
funcionamento carregar a bateria
com um carregador proprio
(corrente méaxima de carga
12 volts/6 Ampere) durante 2 até
6 horas. Depois do carregamento,
desligar, primeiro, a ficha do
carregador €, s depois desligar
a bateria (ver, também, as
instrugcbes de servico do
carregador).

m Aplicar os bujdes de fecho nas
células da bateria.

m Montar a bateria no aparelho.

m Retirar o0 tampao cego do respi-
rador da bateria. Montar
a mangueira de ventilacao
e passa-la para a parte de tras
do aparelho. Controlar a passa-
gem sem impedimentos! (Fig. 5b)

m Ligar, primeiro, o cabo vermelho (+)
e, depoais, o cabo preto (-).

m Enchimento posterior da bateria,
somente com agua destilada
(controlar de dois em dois meses).

m Manter a bateria limpa.

Elementos de comando
e de indicacao

Atencdo. Danos no aparelho.
Aqui sé&o, primeiramente, descritas as
funcdes dos elementos de comando
e dos elementos de indicacdo. N&o

execute, ainda qualquer das funcdes!

Contacto de ignicao
(conforme o modelo)

Fig. 6a

Arranque: Rodar a chave para

a direita @ até que o motor comece
a trabalhar, depois soltar a chave.

A chave esta em @)/1.: Rodar

a chave para a esquerda, partindo de

/0.
E Nota

No caso duma ignicao com posi¢ao
de iluminacao (g, a luz é ligada
quando a ignicao, depois do
arranque do motor, for recolocada
nesta posicao.

Contacto de ignicdo com
funcao OCR (conforme

0 modelo)

Fig. 6b

Este contacto de ignicao esta
equipado com uma fungédo OCR

(= Corte de relva em marcha atras
com contacto do operador).
Arranque:

Rodar a chave para a direita @

até que o motor comece a trabalhar,
depois soltar a chave. A chave fica
em @/I/&u ® =y (POSic&o normal)
€ permite cortar a relva em marcha
para a frente.

Posicéo OCR:

Rodar a chave para a esquerda,

da posicao normal para a posicao
de marcha atras @/1/ . & 4 #

e pressionar o interruptor (1).

A lampada de controlo (2) fica acesa
e indica ao operador que, agora,

o aparelho pode fazer um corte de
relva em marcha atras e em marcha
para a frente.

Parar:

Rodar a chave para a esquerda,

até a posicao /O.
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E Nota

Utilize a fungédo OCR s6 quando
absolutamente necessario,

de contrario, trabalhe sempre na
posicdo normal. A funcdo OCR sera
automaticamente desligada, assim
que a chave seja rodada para

a posicao normal ou quando o motor
for desligado (Posicao STOP ou
desligar o motor através do sistema
de blogueio de seguranca).

«Choke» (= estrangulador)
(conforme o0 modelo)

Fig. 7

Para arrancar com o motor frio,
puxar o «Choke» (Fig. 7a) ou colocar

0 pedal do acelerador na posicéo |\
(Fig. 7b).

Pedal de aceleracao

Fig. 8

Regulacéo sem escalonamento

das rotacdes do motor. Rotacdes
elevadas do motor = . Rotacdes
baixas do motor = & .

Pedal de embraiagem/do
travao (apenas em modelos
com accionamento
Transmatic)

Fig. 9

Embraiar = premir pedal até metade
do curso

Travar = premir o pedal até ao fim

E Nota

Serve também para activar/desac-
tivar o travao de imobilizacao.

Pedal de travao
Fig. 9
Travar = premir o pedal

m Nota

Serve também para activar/desac-
tivar o travao de imobilizacé&o.

Alavanca do sentido

da marcha (apenas em
modelos com acciona-
mento Transmatic)

Fig. 10

As regulactes s podem ser efec-
tuadas com o tractor imobilizado.
Para isso premir totalmente o pedal
de embraiagem/travao

Marcha em frente = alavanca na
posicao «F/ i »

Marcha em vazio = alavanca na
POSIGE0 «N»

Marcha atras = alavanca na posicao
<<R/|;II|>>

Alavanca de regulacao

da altura de corte

Fig. 11

Maior altura de corte — dispositivo de

corte em cima = Alavanca em «5 (H)».

Menor altura de corte — dispositivo de

corte em baixo = Alavanca em «1 (L)».

Alavanca PTO

Fig. 12

Com a alavanca PTO, o dispositivo
de corte € ligado e desligado
mecanicamente.

Desligar o dispositivo de corte

o/ JQI = Puxar a alavanca para tras
até ao encosto o
Ligar o dispositivo de corte I/ 52 -
Lentamente, pressionar a alavanca
para a frente até ao encosto

Travao de imobilizacao
para aparelhos com
accionamento hidrostatico/
accionamento automatico
Fig. 13

Accionar o travao de estaciona-
mento:

Pressionar o pedal do travao
completamente e colocar a alavanca
na posicao «I».

Soltar o travao de estacionamento:
Pressionar o pedal do travao
completamente e colocar a alavanca
na posicao «0».

Alavanca para fases de
velocidade/travao de
estacionamento para
aparelhos com acciona-
mento Transmatic

Fig. 14

Velocidade baixa = Alavanca em «1».
Velocidade elevada = Alavanca em
«B6» ou «7» (opcional).

Aumentar a velocidade = Ajustar as
fases de marcha sem accionar o pedal
de embraiagem/pedal do travéao.
Reduzir a velocidade = Ajustar as
fases de andamento sem accionar
0 pedal de embraiagem/pedal do
travo (semi-pressionar).

Accionar o travao de estaciona-
mento: Pressionar completamente
0 pedal de embraiagem/pedal do
travao, deslocar a alavanca para

a fase de velocidade para @®).
Soltar o trav&o de estacionamento:
Pressionar completamente o pedal
de embraiagem/pedal do travao,
deslocar a alavanca para uma fase
de velocidade.

Alavanca de marcha para
aparelhos com acciona-
mento hidrostatico
(conforme o modelo)

Fig. 15

Com a alavanca de conducao,
regular a velocidade sem escalona-
mento e mudar o sentido da marcha:
Para a frente:

Marcha em frente acelerada =
alavanca na posigao «F/ § ».

Maxima velocidade de corte de relva
= alavanca na posiGao «‘seeeo / Limm»,
Parar:

Para parar e na mudanca de sentido
de marcha = alavanca na posicao
«N»,

Para tras:

Marcha atras. A alavanca na
posiGao «R/di».
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E Nota

— Quanto mais a alavanca é pressio-
nada na direccao de «R» ou «P»,

mais rapido se desloca o aparelho.

— Depois de accionar e voltar
a libertar o pedal de travao,
a alavanca de marcha movimenta-
se na direccéo da posicao «N»
e reduz, assim, a velocidade de
arranque.

Pedal do acelerador para
aparelhos com acciona-
mento hidrostatico
(conforme o modelo)/
Accionamento automatico
Fig. 16

Com o pedal do acelerador, regular
a velocidade sem escalonamento

e alterar o sentido de marcha:
Marcha para a frente = premir

0 pedal do acelerador para a frente
(no sentido de marcha ,-i-,); quanto
mais para a frente for a deslocacao
do pedal, maior ¢ a velocidade.
Parar (para uma curta paragem

e para alterar o sentido da marcha) =
soltar o pedal do acelerador
(posicao N).

Marcha atras = Premir o pedal do
acelerador para tras (contra o sentido
da marcha -1'-); quanto maior for

a deslocacao do pedal, maior sera
a velocidade.

E Nota

Com o travao de imobilizacao
activado, o pedal do acelerador
n&o pode ser accionado.

Desbloqueio da engrena-
gem para aparelhos com
accionamento automatico
Fig. 17a

A alavanca encontra-se no lado

esquerdo do aparelho, entre o estribo

e aroda de trés.

Para empurrar o aparelho com

o motor desligado:

m Pressionar a alavanca para dentro,
depois puxa-la para fora e oscila-la
para tras. A alavanca esta enga-
tada antes do dispositivo de
fixacdo.

Para avancar:

m Empurrar a alavanca para
a esquerda e pressiona-la para
dentro.

Desbloqueio de engrena-
gem para aparelhos com
accionamento hidrostatico

Aparelhos com alavanca
de marcha
Fig. 17b
A alavanca localiza-se na parede
traseira do aparelho.
Para empurrar o aparelho com
o motor desligado:
m Puxar a alavanca para fora
e pressiona-la para a direita.
Para avancar:
m Empurrar a alavanca para
a esguerda e pressiona-la para
dentro.

Aparelhos com pedal
do acelerador
Fig. 17c
A alavanca encontra-se no lado
esquerdo do aparelho, entre o estribo
e aroda de tras.
Para empurrar o aparelho com
o motor desligado:
m Puxar a alavanca para fora
e pressiona-la para a direita.
Para avancar:
m Empurrar a alavanca para
a esquerda e pressiona-la para
dentro.

Indicacao combi
(conforme o0 modelo)

Fig. 18

A indicagao combi, de acordo com
0 modelo, pode ser formada pelos
seguintes componentes:

Pressao do 6leo (1):

Se, com o motor a trabalhar,

a lampada indicadora acender,
desligar o motor imediatamente

e verificar o nivel do dleo.

Se necessario, procurar uma oficina.
Embraiagem (2):

A lampada indicadora acende, se,
no arranque do motor, o pedal de
embraiagem/pedal do travao nao
tiver sido pressionado ou o travao de
estacionamento nao estiver preso.

Dispositivo de corte (3):

A lampada indicadora acende, se,
no arrangue do motor, o dispositivo
de corte ndo estiver desligado.
Indicacao da carga da bateria (4):

Se a lampada de indicacéo estiver
iluminada com o motor a funcionar,
a bateria ndo recebe carga suficiente.
Se necessario, procurar uma oficina.
Contador de horas de servigo (5):
Mostra, com a ignicéo ligada,

as horas feitas em servigo.
Amperimetro (6):

Indica a corrente de carga do gerador
para a bateria.

Rotagdes baixas do motor = Ponteiro
no centro.

Rotacdes elevadas do motor =

O ponteiro esta a direita (+).

E Funcdes opcionais:

— Ao ligar a ignicao, é indicada, por
um breve periodo, a tenséo da
bateria, mudando, depois, para
a indicacao das horas de servico.
As horas de servigo sao sempre
contadas, excepto se a chave
de ignig&o estiver na posicao
de «Stop» ou se for retirada
da ignigao.

— Apds todas as 50 horas de
senvigo (conforme o0 modelo),
aparece no painel uma indicagao
para mudanca de oleo «CHG/
OlL» durante um periodo de
5 minutos. Esta informacéo
aparece nas 2 horas de servico
seguintes. No manual de
instrucdes do motor, ver os inter-
valos de mudanca de dleo.

Luz (conforme o0 modelo)
Fig. 21

Ligar os fardis = Interruptor em «ON»,
Em alguns modelos néo existe

o interruptor de luz.

Os fardis estao acesos, enquanto

0 motor estiver em funcionamento ou
a chave da ignicéo estiver colocada
na posicéo (& (conforme o modelo).

Assento ajustavel
(conforme o modelo)

Fig. 19

Puxar a alavanca e ajustar o assento.
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Manejo

Favor dar atencao as instrucdes
do manual do motor!

A Perigo

Perigo de ferimentos

Pessoas, criangas ou animais nunca
devem estar nas proximidades do
tractor corta-relvas durante

a operacdo de corte. Eles podem
ser feridos por pedras ou objectos
semelhentes atirados. Criangas hdo
podem nunca manejar o aparelho.
Seja particularmente cuidadoso

ao cortar relva em marcha atras
(aparelho com interruptor OCR).
Ninguém se deve encontrar na zona
de trabalho do aparelho.

Ao esvaziar o dispositivo capturador
de relvas vocé ou outras pessoas
podem ser feridas pelo material
cortado lancado para fora. Portanto
n&do esvazie nunca o dispositivo
capturador de relvas com o motor
ou a ferramenta de corte em
funcionamento.

Ao cortar relvas nas encostas

o tractor corta-relvas pode tombar
e vocé pode ferir-se. Nunca conduza
o tractor corta-relvas em direc¢do
transversal a encosta mas sempre
para cima e para baixo e passe
somente por encostas com uma
inclinagdo de no max. 20%.

N&o virar na encosta.

Ao cortar relvas molhadas o tractor
corta-relvas pode escorregar devido
a reduzida aderéncia e vocé pode
cair. Corte s6 quando a relva estiver
seca.

Velocidade excessiva pode aumentar
0 perigo de acidente.

Mantenha uma distancia suficiente ao
cortar relvas na area limitrofe, como
p. ex. nas proximidades de encostas
Ingremes ou debaixo de arvores

e junto de arbustos ou sebes.

Seja especialmente cuidadoso

ao fazer marcha atras.

Examine o terreno no qual sera
empregado o aparelho e retire
todos os obejctos que possam ser
captados e lancados para longe.

Se a ferramenta de corte encontrar
um corpo estranho (p.ex., uma
pedra) ou quando o aparelho comecga
a vibrar de forma invulgar: Desligar
imediatamente o motor. Verifique se
o aparelho ficou danificado e no caso
de danos consulte uma oficina
especializada.

Ao cortar relva com uma foice, nunca
se posicione a frente das aberturas
de expulséo de relva.

Nunca aproxime as maos ou pes

de pecas em rotacéo.

Desligue o motor, retire a chave da
ignicéo e desligue o terminal da vela
de ignicdo, antes de eliminar
bloqueios ou entupimentos no canal
de expulséo.

Perigo de asfixia pelo monoxido
de carbono

O motor de combustdo so pode
funcionar ao ar livre.

Perigo de explosdo e de incéndio
Vapores de gasolina/combustivel sGo
explosivos e a gosolina é altmente
inflamavel.

Encha o tanque com combustivel
antes de ligar o motor. Mantenha

o tanque fechado durante o funcio-
namento do motor ou quando do
motor ainda quente.

Abasteca de combustivel somente
com o motor desligado e arrefecido.
Evite fogo aberto, formacéo de
faiscas e ndo fume. Abasteca

o tractor corta-relvas so ao ar livre.
Se derramar gasolina ndo ligue

0 motor. Retrire o tractor corta-relvas
do lugar poluido com gasolina

e espere até que os vapores de
gasolina tenham desaparecidos.
Para se evitar o perigo de incéndio,
manter as seguintes pegas livres de
relva e de dleo derramado: motor,
escape, bateria, deposito de
combustivel.

A Perigo

Perigo de ferimentos devido ao
aparelho defeituoso

Maneje o tractor corta-relvas
somente em estado perfeito.

Faca um controlo visual antes

de manejar o tractor corta-relvas.
Verifique especialmente se 0s
dispositivos de seguranga, 0s
elementos de comando e as unides
roscadas estdo bem fixados e se
existem danos nos mesmaos.
Substitua as pecas danificadas antes
de trabalhar com o tractor corta-
relvas.

m Tempos de funcionamento
Siga as regulamentacdes nacionais/
municipais relativamente aos horarios
de funcionamento (se necessario,
informe-se junto dos servicos
competentes).

Abastecer e controlar
o nivel de éleo

m Nota

O motor ja vem preparado de fabrica
com o 6leo — por favor controle o nivel
e, Se necessario, corrija-o.

m Encher o depdsito com «gasolina
sem chumbo» (Fig. 20).

m Encher o tanque no maximo 2 cm
abaixo do canto inferior do bocal
de enchimento.

m Fechar bem o tanque.

m Controlar o nivel de dleo (Fig. 20).
O nivel de dleo deve encontrar-se
entre as marcas de Full/Max e Add/
Min (veja 0 manual do motor).

Controlar a pressao
dos pneus

m Nota

Por razdes de producao, a pressao

dos pneus pode estar demasiado

elevada, por isso:

m Encher regularmente os pneus
com uma pressao de 0,9 bar.
Ver Capitulo «<Manutencao».

Regular o assento

do condutor

m Colocar 0 assento na posicao
pretendida.

Ligar o motor

m Ocupar o assento do condutor.

m Desligar 0 mecanismo de corte:
desligar PTO (Fig. 12) e deslocar
0 mecanismo de corte para cima.
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m Premir completamente o pedal de
trav@o ou o pedal de embraiagem/
travao e manter premido ou
bloquear o travéo de imobilizagdo
(Fig. 13/14)

m Colocar a alavanca do sentido
de marcha /alavanca de marcha
(Fig. 10/15) na posicao «N».

m Nota

Aparelhos com pedal do acelerador
estdo na posicao «N», se o pedal do
acelerador ndo tiver sido accionado
(Fig.16).

m Colocar a alavanca do acelerador
(Fig. 8) na posicao média de
aceleracao .

m Com o motor frio, puxar o «Choke»
ou colocar a alavanca do acele-
rador na posigao |\ (Fig. 7).

m Rodar a chave de igni¢éo (Fig. 6)
para a posicao >, até o motor
arrancar (tentativa de ignicéo
durante o max. 5 segundos,
antes da proxima tentativa esperar
10 segundos). Logo que o motor
esteja a trabalhar, posicione a
chave de ignicdo em @) /I/dum .

m Empurre o «Choke» lentamente
para a sua posicao original (Fig. 7).

m Retroceder com a alavanca do
acelerador (Fig. 8), até o motor
funcionar suavemente.

Parar o motor

m Colocar a alavanca do acelerador
(Fig. 8) na posicao média de
aceleracao.

m Deixar o motor funcionar durante
ca. de 20 segundos.

m Colocar a chave de ignicao
na posicao /0 (Fig. 6).

m Retirar a chave da ignicéo.

m Antes de abandonar o aparelho,
bloquear o travéo de imobilizagéo.

Conducéao do tractor corta-
relva

A Perigo

Arranques e paragens repentinas

e abruptas, bem como marcha em
alta velocidade, aumentam o perigo
de acidente e podem causar danos
no aparelho.

Nunca reguilar/alterar a posicao

do assento do condutor durante

a marcha.

E Nota

Tenha uma atencdo muito especial
quando conduzir em marcha atras.
Nunca mude de direccéo, sem que
o aparelho fique, primeiro, completa-
mente parado.

Marchar com accionamento

hidrostatico

m Colocar o motor em funciona-
mento, conforme anteriormente
indicado.

m Libertar o travéo de imobilizag&o.
m Accionar, lentamente, a alavanca
de marcha ou o pedal do acele-
rador (conforme o modelo), até que

seja atingida a velocidade
pretendida.

Marchar com accionamento

«Transmatic»

m Colocar o motor em funciona-
mento, conforme anteriormente
indicado.

m Soltar o pedal do travao:
Pressionar completamente
e manter premido o pedal de
embraiagem/pedal do travao.

m Colocar a alavanca de sentido
de marcha na posicao correspon-
dente.

m Com a alavanca, regular a fase
de velocidade.

m Deixar vir lentamente o pedal de
embraiagem/travao, o aparelho
comega a deslocar-se.

Marcha com accionamento

automatico

m Colocar o motor em funciona-
mento, conforme anteriormente
indicado.

m Libertar o travdo de imobilizag&o.

m Accionar lentamente o pedal do
acelerador, até atingir a velocidade
pretendida.

Parar o aparelho

m L evar a alavanca de marca para
a posicao «N» ou soltar o pedal
do acelerador (aparelhos com
accionamento hidrostatico/
accionamento automatico).

m Pressionar o pedal de travéao ou
0 pedal de embraiagem/travao
até o aparelho arrancar.

Cortar relvas

= Na fun¢éo normal de corte de relva
@/I/&s » - (Ver funcionamento
do contacto de ignicao):
Desligar o mecanismo de corte
e desloca-lo para cima antes de
iniciar a marcha atras.

= Na fun¢éo normal de corte de relva
@)/ 1 @ & » (Ver funcionamento
do contacto de ignicao):
Tome especial atencéo ao cortar
a relva em marcha atras e activar
s6 quando for absolutamente
necessario.

m N&o alterar o sentido da marcha,
quando o aparelho estiver em
movimento.

Aparelhos com accionamento

hidrostatico

m Colocar o motor em funcionamento,
conforme anteriormente indicado.

m Colocar o pedal de aceleragéo
na posi¢ao <> , para garantir um
débito de poténcia suficiente.

m Libertar o travao de imobilizag&o.

m Ligar o mecanismo de corte.

m Baixar o dispositivo de corte.

m Com a alavanca de marcha
ou com o pedal do acelerador
(conforme o0 modelo), seleccionar
0 sentido da marcha para a frente
e a velocidade (através de acciona-
mento). O aparelho arranca.

Aparelhos com accionamento

«Transmatic»

m Colocar o motor em funciona-
mento, conforme anteriormente
indicado.

m Colocar o pedal de aceleracéo
na posicao <> , para garantir
um débito de poténcia suficiente.

m Soltar o pedal do travéo:
Pressionar completamente
e manter premido o pedal de
embraiagem/pedal do travao.

m Colocar a alavanca de sentido
de marcha na posigao «F»

(= Em frente).

m Com a alavanca, regular a fase
de velocidade.

m Ligar o mecanismo de corte.

— Ligar PTO.

m Baixar o dispositivo de corte.

m Deixar vir lentamente o pedal de
embraiagem/travao, o aparelho
comega a deslocar-se.
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Aparelhos com accionamento
automatico

m Colocar o motor em funciona-
mento, conforme anteriormente
indicado.

m Colocar o pedal de aceleracéo
na posicao <> , para garantir
um débito de poténcia suficiente.

m Libertar o travao de imobilizacéo.

m Ligar o mecanismo de corte.

m Baixar o dispositivo de corte.

m Com o pedal do acelerador,
seleccionar o sentido de marcha
para a frente e a velocidade
(através de um accionamento
lento). O aparelho arranca.

Generalidades

Na regulacdo da altura de corte e da
velocidade de marcha ter em atencao
que o aparelho ndo sofra uma sobre-
carga.

Dependente do tamanho, tipo e humi-
dade darelva a cortar, seranecessario
ajustar a altura e a velocidade de
corte, para se poder acumular sem
problemas a relva dentro do dispo-
sitivo de captagéo da relva.

Em caso de entupimentos, reduzir

a velocidade de marcha e aumentar
a altura de corte.

Desligar o tractor cortarelva

m Parar 0 aparelho.

m Desligar o dispositivo de corte.

m Colocar a alavanca do acelerador
na posicao média de aceleracéo.

m Deslocar o dispositivo de corte
para cima.

m Passados 20 segundos, colocar
a chave de ignicé&o na posicao
« ) /O,

m Retirar a chave da ignicao.

m Antes de abandonar o aparelho,
bloquear o travéo de imobilizagéo.

Empurrar aparelhos com
transmissao hidrostatica

Deslocar o aparelho s6 com o motor
desligado.
m Libertar o travao de imobilizag&o.
m Desbloguear a engrenagem
(Fig.17b ou 17c conforme
0 modelo): Puxar a alavanca para
fora e pressionar para a direita.
Antes do arranque do motor,
repor a alavanca de desblogueio
da engrenagem na posi¢ao inicial.

Empurrar aparelhos com

accionamento automatico

Deslocar o aparelho s6 com o motor

desligado.

m Libertar o travao de imobilizagéo.

m Desbloguear a engrenagem
(Fig. 17a): Pressionar a alavanca
para dentro, depois puxar parafora
e rodar para tras. A alavanca esta
engatada antes do dispositivo de
fixag&o.

Antes do arranque do motor,

repor a alavanca de desblogueio

da engrenagem na posi¢&o inicial.

Compostos orgéanicos

Com um acessorio correspondente
em diversos aparelhos, também se
pode aplicar uma mistura para
proteccao de raizes. Consulte o seu
Agente Especializado sobre este
acessorio.

Esvaziar o dispositivo
de captacao de relva
(conforme o modelo)

Ver as instrucdes de servico
independentes «Dispositivo de
captacao de relva».

Bons conselhos para
a conservacao da relva

Cortar relvas

Relvado compde-se de varios tipos
de gramineas. Se cortar a relva com
frequéncia entéo crescem intensiva-
mente gramineas que enraizam
fortemente e formam um tapete

de erva firme. Se vocé corta relvas
raramente entdo desenvolvem-se
gramineas com crescimento
intensivamente alto e outras ervas
bravas (p.ex., trevo, margaridas...).
A altura normal de um relvado é de
ca. de 4-5 cm. SO se devera cortar
1/5 da altura total; portanto, no caso
de 7-8 cm, cortar para a altura
normal. Se possivel ndo cortar arelva
mais curta que 4 cm, pois do
contréario danifica o tapete de relva
no caso de estiagem.

Cortar a relva crescida alta

(p. ex., depois das férias) por etapas
a altura normal.

Cobertura do solo com

substancias organicas

(com acessorios)

A relva ao ser cortada em pequenos

pedacos (ca. de 1 cm), estes ficam

no solo, transformando-se, assim,

em nutrientes para a propria relva.

Para obter um éptimo resultado,

a relva tem de ser mantida sempre

curta, veja o paragrafo «Cortar

relvas».

Ao aplicar a mistura para proteccao

de raizes, ter em ateng@o o seguinte:

— Nao cortar relva molhada.

— Nunca cortar mais que 2 cm de
cada vez, do comprimento total.

— Seleccionar uma velocidade lenta.

— Utilizar a rotagéo maxima do
motor.

— Limpar regularmente o dispositivo
de corte.

Transporte

Fazer somente deslocagdes curtas
com o tractor de cortar relva,

ao mudar de local de utilizag&o.
Para maiores distancias utilize um
veiculo de transporte para o tractor.
Nota: O tractor corta-relvas ndao
tem licenga para transitar em vias
publicas.

Distancias curtas

A Perigo

A ferramenta de corte em rotacdo

pode tocar e atirar objectos e assim

causar danos.

m Antes de andar com o tractor
corta-relvas, desligue a ferramenta
de corte.

Distancias longas

Atencéo

Danos no transporte

Os meios de transporte utilizados
(p.ex., veiculo de transporte, rampas
de carga ousimilares) devem ser
utilizados conforme as disposicées
legais (ver as instrucdes de servico
respectivas). Para o transporte
amarre o tractor corta-relvas para
n&o deslocar-se.
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Perigo para o ambiente pelo

combustivel que derrama.

N&o transporte o tractor corta-relvas

em posicéo inclinada.

m Preparar o veiculo de transporte.

m Colocar a rampa de carga no
veiculo de transporte.

m Empurrar manualmente o aparelho
em ponto morto para a superficie
de carga (no caso de aparelhos
com accionamento hidrostatico
Ou accionamento automatico
destravar a engrenagem).

m Bloguear o trav&o de imobilizagéo.

m Proteger o tractor contra desliza-
mentos no interior da caixa de
carga.

Limpeza/Manutencao

A Perigo
Perigo de ferimentos devido ao
arranque do motor sem vigildncia
Proteja-se contra lesées. Antes de
executar quaisquer trabalhos neste
tractor corta-relvas
— desligue o motor,
— retire a chave de ignicdo,
— bloquear o travdo de imobilizac&o,
— espere até que todas as pecas
moveis tenham alcancado
a imobilizacédo total;, o motor
tem de estar frio,
— desligar o terminal da vela do
motor, para evitar um arranque
involuntario do motor.

Limpeza

Atencéo

Para limpeza do tractor nunca utilize
aparelhos de limpeza de alta presséo.

Limpar o aparelho

m Se possivel, limpe sempre o tractor
depois do corte da relva.

m Cologue o tractor sobre uma
superficie resistente e plana.

m Coloque a alavanca de sentido
de marcha nas posicdes «F» ou
«R» (n&o se aplica a todos 0s
modelos).

m Bloguear o travdo de imobilizacao.

m Nota

Na utilizag&o do aparelho no inverno,
existe um perigo elevado de oxidag&o
e corrosdo. Limpar bem o aparelho
apods cada utilizagao.

Limpar a ferramenta de corte

A Perigo

Perigo de ferimentos devido

a lamina de corte afiada

Use luvas de trabalho.

Nos aparelhos com varios disposi-
tivos de corte, 0 movimento de um
dos dispositivos de corte pode
provocar a rotagdo dos restantes.
Limpar com cuidado a ferramenta
de corte.

Atencéo

Dano no motor

Na&o incline o tractor corta-relvas mais

que 30°. O combustivel pode entrar

na cdmara de combustao e danificar

0 motor.

m | evante totalmente a ferramenta
de corte.

m Limpe o compartimento da
ferramenta de corte com uma
escova, vassourinha ou trapos.

Dispositivo de corte com
injector de limpeza (opcional)
Fig. 23

Coloque o aparelho numa superficie

plana livre de calhaus, pedras, etc.

e accione o travao de imobilizagéo.

1. Fixe uma mangueira de agua,
com um acoplamento rapido,
corrente no mercado, no injector
de limpeza.

2.Coloque o motor em funciona-
mento.

3. Baixar o dispositivo de corte
e liga-lo durante alguns minutos.

4. Desligar o dispositivo de corte
e o0 motor.

5.Desmontar a mangueira da agua.

Repita as fases 1-5 no segundo

injector de limpeza (caso €le exista).

Depois de terminada a operacao

de limpeza (fases 1-5):

m Deslocar o dispositivo de corte
para cima.

m Colocar o motor em funciona-
mento e ligar o dispositivo de corte,
durante alguns minutos, para este
secar.

Limpar o dispositivo
capturador de relvas

m Nota

Ver as instrugdes de servigo indepen-

dentes «Dispositivo de captacéo

de relva».

m Tirar e esvaziar o capturador
de relvas.

m O capturador de relva pode ser
lavado com jacto forte de agua
(mangueira do jardim).

m Deixar o capturador de relva secar
completamente antes de reutiliza-
lo.

Manutencéao

Preste atencado as normas de
manuteng&o no manual do motor.
No fim da estacédo mande uma
oficina especializada fazer o controlo
e a manutencéo do aparelho.

Atencéo

Perigo para o meio ambiente
devido ao dleo do motor
Entregue o dleo usado resultante

da troca de dleo a um posto colector
de dleo usado ou a uma empresa
de tratamento de dleo usado.

Perigo para o meio ambiente
devido as baterias

Baterias usadas ndo séo lixo domeés-
tico. Entregue as baterias usadas

no seu Agente ou numa estacdo

de reciclagem. Retire a bateria, antes
de enviar o aparelho para a sucata.

Utilizacdo de um cabo auxiliar
para arranque

A Perigo

Nunca fazer uma ponte com uma
bateria com defeito ou congelada.
Ter em atengédo para que 0s
aparelhos e os bornes dos cabos
n&o se toquem e as ignicoes estejam
desligadas.

m Ligar o cabo auxiliar de arranque
vermelho no pdlo positivo (+) da
bateria descarregada e da bateria
auxiliar.

m Ligar o cabo auxiliar de arranque
preto, primeiro, no podlo negativo (=)
da bateria auxiliar. Ligar o outro
borne na estrutura do bloco do
motor do tractor a bateria
descarregada (0 maia afastada
possivel da bateria).
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m Nota

Caso a bateria auxiliar esteja
montada num veiculo motorizado,
este veiculo ndo se pode ligar durante
a operacao auxiliar de arranque.
m Proceder ao arranque do tractor
com a bateria descarregada
e accionar o travao de
imobilizacao.
m Desligar o cabo auxiliar de
arranque pela ordem inversa.

Pressao dos pneus

Atencéo
Nunca ultrapassar a pressdo maxima
permitida para os pneus (ver parede
do pneu). Durante o enchimento do
pneu, ndo se coloque a frente nem
sobre ele.
A pressao de servigco recomendada
para 0s pneus é de:

afrente: 0,9 bar

atras: 0,9 bar
Press&o demasiada nos pneus reduz
0 seu tempo de duracéo. A pressao
dos pneus deve ser controlada, antes
de qualquer operagcédo de marcha do
aparelho.

Apobs 2-5 horas de

funcionamento

m Primeira troca de 6leo para
motores. Quanto aos demais
intervalos, veja o manual do motor.
Para purgar o 6leo utilizar uma
calha ou uma purga rapida do 6leo
(Fig. 22) (opcional).

Cada 2 meses

m SO para baterias do tipo 2: Encher
as células da bateria com agua
destilada, até 1 cm abaixo da
abertura de enchimento.

m Lubrificar as chumaceiras das
rodas da frente ou do eixo dianteiro
(de acordo com o modelo do
aparelho) nos niples de lubrificagao
com uma massa lubrificante
multiusos.

Cada 50 horas de servico

m Sujidade e residuos de relva
existentes na engrenagem da
transmissao devem ser eliminados
numa oficina especializada.

De acordo com a necessidade
Carregar a bateria

Se o aparelho nao for utilizado durante
um longo periodo de tempo,
recomenda-se que a bateria seja
desmontada do aparelho e, antes

e durante 0 seu armazenamento,

seja carregada de dois em dois meses
e antes do aparelho ser colocado,

de novo, em funcionamento.

m Nota

Dar atencao as indicagbes nas

instrucdes de servico do seu

carregador de baterias.

Substituir fusiveis

m Substituir os fusiveis com defeito
somente por outros da mesma
poténcia.

Uma vez por estacao

m | ubrificar os dentes do mecanismo
da direccdo com uma massa
consistente universal.

m | ubrificar a articulacao da direccao
com algumas gotas de dOleo leve.

m |ubrificar todos os pontos articu-
lados e mancais (alavanca de
comando, regulacéo da altura
da ferramenta de corte...) com
algumas gotas de dleo leve.

m Limpar a vela de ignicéo e ajustar
a distancia dos electrodos ou
substituir a vela de igni¢éo,
veja 0 manual do motor.

m Efectuar a lubrificagéo do eixo tra-
seiro numa oficina especializada
com uma massa (hidréfuga)
especial.

m Mandar afiar ou substituir as lami-
nas numa oficina especializada.

Parar

Atencéo

Danos materiais no aparelho
Armazene o tractor corta-relvas com
0 motor frio S0 num recinto limpo

e seco. Em todo o caso, proteja

o tractor corta-relvas contra ferrugem
quando for armazenado por longo
tempo, p.ex. no inverno.

Depois da estacdo ou quando

o tractor corta-relvas n&o for utilizado
durante mais de um més:

m Limpe o tractor corta-relvas
€ 0 capturador de relvas.

m Limpe com um pano oleado todas
as pecas metalicas para protegé-
las contra ferrugem ou pulverizar
com oleo.

m Carregara bateria com um
carregador adequado.

m No caso de paragem longa
no Inverno, desmontar a bateria,
carrega-la e guarda-la num local
seco e fresco (protegido
de temperaturas negativas).
Carregar a bateria todas as
4—-6 semanas, bem como antes
de ser novamente montada.

m Esvaziar o combustivel (apenas ao
ar livre) e parar o motor, tal como
descrito no manual do motor.

m Encher os pneus de acordo com
as indicacdes constantes das
paredes dos mesmos. Se 0s
pneus n&o tiverem essa indicagdo
nas paredes, enché-los com uma
pressao de 0,9 bar.

m Guarde o aparelho num lugar limpo
€ Seco.

Garantia

Em cada pais vigoram as condicbes
de garantia dadas pela nossa
companhia distribuidora ou
respectivo importador.

Eliminamos gratuitamente quaisquer
avarias no seu aparelho nos limites de
garantia, contanto que a causa seja
devido a defeitos de material ou de
fabricacéo. No caso de garantia
dirija-se por favor ao seu revendedor
ou a préxima sucursal.

Informacao sobreo
motor

O fabricante do motor é responsavel
por todos os problemas do mesmo,
relativamente a poténcia, medicao da
poténcia, dados técnicos, garantia

e assisténcia técnica. Para mais
informagoes, consulte 0 manual do
proprietario/utilizador, fornecido pelo
fabricante do motor.
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Auxilio no caso de avarias

A Perigo

Perigo de ferimentos devido ao
arranque do motor sem vigilancia
Proteja-se contra les6es. Antes de
executar quaisquer trabalhos neste

— espere até que todas as pecas
maveis tenham alcancado
a imobilizagé&o total, o motor tem
de estar frio,

— retire a ficha do cabo da vela de

As avarias no funcionamento do seu
corta-relvas tém na maioria das vezes
origens simples que vocé devia
conhecer € que em parte vocé
mesmo pode repara-las. Em caso de

tractor corta-relvas:

ignicdo no motor para que assim
seja impossivel ligar inadvertida-

duvidas, o seu revendedor ou uma
oficina especializada ajuda-lo-&o de

— desligue o motor, mente o motor. bom grado.
— retire a chave de ignicéo,

— bloquear o travao de imobilizacéo,

Problema Causas possiveis Remédio

O motor de arranque nao
gira.

O sistema de blogueio de seguranca
actuou.

Para arrancar, o utilizador deve sentar-se no
assento proprio. Carregar a fundo no pedal do
travéo ou bloquear o trav&o de imobilizagéo.
No caso de aparelhos com interruptor PTO ou
alavanca, desligar o mecanismo de corte.

Nos aparelhos com expulséo traseira, instalar
o dispositivo de captacao de relva ou

o deflector.

A bateria nao esta correctamente
ligada.

Ligar o cabo vermelho no polo (+) e 0 cabo preto
no polo (-) da bateria.

O motor de arranque
nao gira.

Bateria vazia ou fraca.

Verificar o nivel de liquido da bateria.

Se necessario, encher com agua destilada
até esta ficar 1 cm abaixo da abertura de
enchimento. A seguir, carregar a bateria.

O fusivel disparou.

Substituir o fusivel. Se o fusivel voltar a disparar,
procurar a causa (na maior parte das vezes,
curto-circuito).

Cabo de massa entre o motor
€ 0 chassis mal apertado.

Apertar o cabo de massa.

O motor de arranque gira,
mas 0 motor Ngo arranca.

Posicao errada do «Choke»
e do pedal do acelerador.

Accionar o «Choke».
Colocar o pedal de acelerag&o na posicao <.

O carburador ndo recebe combus-
tivel. Depdsito de combustivel vazio.

P&r combustivel no depdsito.

Vela de ignicéo com defeito ou suja.

Verificar a vela de ignigao. Ver manual do motor.

N&o existe faisca de igni¢éo.

Mande verificar o sistema de ignicao numa
oficina especializada.

O motor deita fumo.

Oleo demasiado no motor.

Desligar imediatamente o motor.
Controlar o nivel de dleo do motor.

O motor esta com defeito.

Desligar imediatamente o motor. Mandar
controlar o motor numa oficina especializada.

Vibracdes fortes.

Eixo da lamina danificado ou lamina
defeituosa.

Desligar imediatamente o motor.
Mandar substituir as pecas defeituosas numa
oficina especializada.

A ferramenta de corte
n&o langa relvas para fora
ou nao corta bem a relva.

Numero de rotagbes do motor muito
baixo.

Acelerar mais.

Velocidade de marcha muito alta.

Ajustar a uma velocidade de marcha mais lenta.

Lamina cega.

Mandar afiar ou substituir a lamina numa oficina
especializada.

Motor trabalha mas o meca-
nismo de corte ndo funciona.

Correia trapezoidal partida.

Mande substituir a correia trapezoidal numa
oficina especializada.
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ZTolxeia oTnv mvakiéa
TUTTIOU

Autd ta ototxeia éxouv peydin
onuacia ya v PeteEneta
avayvwplon yla Ty napayyehia
QVTOAQGKTIKWY TOU UNYXAVARATOG
Kal yla tnv urnpeaia e€urnpé-
nong neAatwv. Tnv rvakida
TUTOU TOU Unxavipatog oag 6a
Bpeite kKdTw amnd To KABIoA ToU
odnyou. Eyypdyte 6AaTa otoixeia
TNV TIVaKida Tou pnxaviuatog
0ag OTo TMAA(0L0 TTIoU AKOAOUBEL.

AuTd Kat A\\a aTolxela oxeTIKA

Me TO punxdavnua Ba Bpeite otnv
Eexwplot AnAwon Motdmrag
CE, n onoia anoteAel pépog autwv
TWV OdNYLWV XElPLoPOU.

Avayvwpion Tou Kwdikou
TOU HOVTEAOU

To néurtro Ynepio Tou kwdikou
Tou hovtéhou deixvel T oelpd
napaywyng. Mapdderypa:
ApBuGG HovTENOU:
13BT793G678 = 700 oelpd.

Aneikovioeig

AvoiEte TIq 0eNideq e TIG EIKOVEG
otnv apxr) Twv OdnyLwv xelplopod.
>’ auTEQ TIQ 0dnYieq xelpLopou
nieptypdpovtal didpopa HovTEAQL.
H ypagikr mapdotaon propsl va
dlapEépel oe AETTTOUEPELEG aMd TO
MNXAvnua rou ayopdoare.

MNa Tnv acpdaieid oag

ZwoTH Xpnoigomoinon

TOUHNXAVAHATOG

To pnxdvnua autd npoopiletal

yia m xpenon , ]

— WG XOPTOKOTTTIKO TPAKTEP YIA
ETIPAVELEG KIMWG KATOLKLWV KAl
XOPWV avaPuxnq, KAAUMUEVEG
HEe XAON,

— Me eEapmiuara, Ta omoia eivat
KATNYOPNUATIKA EYKEKPLUEVA YLA
TO apPSV XAOOKOTTTIKO TPAKTEP,

— oUPPWVA HE TIG TTIEPLYPAPES KAl
TIq untodeifelg aopaleiag Tou
divovtal 0’ autéqg Tig odnyieq
XelplopoU.

KdBe dAAn xprjon eivat pn apuod-

Couoa. H un appdlouca xprion

€XEL WG OUVETELD TNV TTauo LoxUog

NG £YYUnong kat myv apvnon

avaAnyng kdbe eubuvng and

NV MAEUPA TOU KATAOKEUAOTY).

O xpriotng Pépel Vv eubuvn yia

OAeg TIG {NEG O€ TPITOUG KaL oTNV

Teplouaia Toug.

ANQyY€QG OTO UNXAvNua, oL oroieq

yivovtat pe dikr) oag pwToRouAia,

arokAeiouv oroladnrnote euduvn

TOU KataokeuaoTn yla {nuég mou

evOEXOUEVWG TIPOKUYOUV ard

QUTEG.

To pnxdavnua autd dev rpoopiletal

yla ) xprion oe dnudaoloug

dpoduoug ouTe yia TN petagopd

ATOMWV.

evikég ummodei&elqg
ac@aleiag

Mot TNV IPWTN XPriom TOU NXavr)-
HaTog 3laBAoTE TIPOOEKTIKA AUTEG
TIg 0dnyieq xelplopoU Kal akoAOu-
onote TeC.

Katatoriote Toug AA\\oug XprioTeq
OXETIKA Lie TOV 0woTO XEIPIOUS TOU
MNXaVN UaTog.

Nettoupyeite To pnxdvnua pévov,
6tav autd Bpioketal oV TEXVIKA
katdotaon 1ou rpodlaypdgeTal
Kat otnv orola napadidetal and
TOV KATAOKEUQOTH).

®UNAGETE KOAA QUTEG TIG 0dnyieg
XELPLOUOU Kal EXETE TEQ MPOXELPES
yla k&Be XpPrion Tou UnNXaviuarog.
Av TO pnxAavnua aAAAEeL IBLOKTTTN,
auTég oL 0dnyieq XelpLooU TIPEmEL
va napadidovral padi ue to
MNXavnua.

Ta avtaMakTikd kat Ta eEapTn)-
pata reérnel va TAnpouv Tig arnd
TOV KATAOKEUAOTY) KABOPIOUEVEG
anamoels. N’ autd xpnotuorol-
efte pévov yviiola avtalAaKTIKA
kat eEapmpara ) ta and ta and
TOV KATAOKEUAOTT) EYKEKPLUEVA
QVTOMOKTIKA KAl eEapTruaTa.
AvaBETETE TIG ETIIOKEUEQ
QATMOKAELOTIKA O EEEIBIKEUEVO
ouvepyelo.

Mpiv and Tnv epyacia

HE TO unxdavnua

Ta dropua, Ta onoia xepifovrat

TO UNXAvVNUa, deV ETUTPEMETAL VA
Bpiokovtal und Tnv emmpela
VOPKWTIKWY OUCLWV (TT. X. AAKOOA,
VOAPKWTIKA 1) APUAKQ).

Atoua nAkiag kdtw Twv 16 eTWv
dev enutpénetal va xelpifovral to
pnxdavnua. Ot torukeg dlatdgelg
Mropouv va kaBopifouv v
KaTwteEn NAia Tou xprotn.

To unxdvnua autd dev poopiletal
yla TN Xperjon and droua (ouumnepl-
AauBavopgvav Twv Ttadluv) pe
TIEPLOPIOUEVES PUTIKEG, alaonT)-
PLEG 1] VONTIKEG IKAVOTNTEG 1] UE
EN\eldn nelpag kayn pe ENAeYn
YVWOEWV, EKTOG av autd eriBAEnov-
TAL A KATATOT{OTNKAV OXETIKA [IE TN
XPNAOT TOU pnxavruatog and to
ureUBuvo yla TNV aoPAAELd TOUG
dropo.
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Ta nawdid npénel va erpBAénovral,
wote va dlaoPalloTel, OTL dev
naifouv pe To unxavnua.

Mpotou apxioete TNV epyacia e
TO PUNXAvNua, eEokelwBe(Te e OAa
TA CUCTAATA KAl Ta oToLxela
XELPLOMOU KABWG Kal HE TIG
Aettoupyleg autwv.

AmoBnkeUeTe Ta Kauolua pHévo oe
eykekpluéva yI' autoé doxela kat
TIOTE KOVTA O€ TINyEQ BepudtnTag
(m. X. Bepudotpeg 1) Bepuooi-
PUWVEQ).

AMACeTe TN xahaouévn eEATIoN,
TO pelepPBoudp KAl TO KATIAKL TOU
pelepBoudp.

Kotodpete TIG pUPOUAKEG Kal Ta
TPOCAPTOUNEVA PNXaVIaTa
oUNPWVA WE TIG TIPOJLAYPAPEG.

H oupneplpopd Tou PnxavruaTog
otnv odnynom, N ikavétnta yua
OoTPIYPIUO KAl PPEVAPLOUA KAl

N CUUMEPIPOPA OTNV AVATPOTTH
enmpeddovtal and npocaptou-
Meva Unxavruata, PUMOUAKEG,
npdobeta Bapn kabwg kat étav
elval yepdra ta guotrijuara
OUN\oYNG XAONG.

Karta tnv epyaoia pe 1o
Hnxavnpa

Katd tiq epyaoieq pe i oto
MNxavnua gopdte avaloyn
evdupaoia (. x. unodnuata
aopaheiag, pakpld avreAdvia,
£(pApLO0TA poUxa, MPOCTATEUTIKA
paTtoyudha Kal wtoaoTideg).
©€tete TO UN)XAvNUa oe Aettoupyia
pévov, étav autod Bpioketal oe
dploTn TEXVIKY) KATAOTAOM).

Mnv aAAdZete ToTE TIQ and To
£PYOO0TAOIO TIPOPPUBUOUEVES
pubpioelg Tou KvnPa.

Mn yeuiCete moTé 1o unxdavnua

pe kauoa, evoow O KNt pag
Bploketal oe Aettoupyia 1) eival
ToAU {eotdq. MepieTe TO
pelepPBoudp pe kauolua Pévo otnv
unabpo.

Amo@eUyETE TNV AVOLXTY) PASYA KAl
TOV OXNMATIONO OTiVOrpwV.

Mnv kanvilete.

BeBawwveote ouvexwg, OtL dev
Bplokovtal oute mpdowna,
Wlaitepa nadid, oute (wa otV
Teploxn epyaciag.

EEetdlete ™V neploxr, otnv omnoia

TIPOKELTAL VA XPNOLLOTO|OETE TO

MNXAvnua kat anopakpuvete 0Aa

Ta avTikelueva, Ta onola eival

duvatdv va rmaotouv 0’ autd

Kal va eKTIvaxToUv ipog KAbe

KateuBuvon.

"ETol anogeUyeTe T B€on

POCWNWV o€ KivOuvo kal {NES

OTO PNYAvnpua.

Mnv koupeUeTe 0e AnNATOUA TIPAVT

He kKA{on peyalutepn and 20%.

H epyacia oe mpavn eival

EMIKIVOUVN KaL TO PNxAvnua propei

va avatparel i va YAoTprioeL

>e pavn] Eekvdre kal PPeVAPETE

ndvtote Katd To duvatdv HaAaKd,

otV katn@eopa dlatnpeite ™

(eU&n TOU KIVNTAPA HE ToV

MEWTPA OTPOPWV Kal odnyeite

apyd. Mnv odnyeite noté eykdpota

oTo Tipaveég, AAA AVTOTE e

KateuBuvon Tpog Ta mdvw 1) TPog

TA KATW.

AouAeUeTe e TO PNXAvnua Pévo

HE TO PWG TNG NUEPAG T HiE EMAPKT

TEXVNTO PWTIONO.

To pnxavnua dev €xel eykplOel

YlQ TN HETAPOPA TPOTWTIWV.

Mnv naipvete padi cag ouvodnyo.

Mpiv amd OAeg TIG epyacieq

OTO pnXavnpa

Mpootatevete Tov eautd oag and

Tpaupatiopoug. Mpwv and dAeg Tig

epyacieq o’ autd To pnxAavnua

— oBrjvete Tov KIVNTAPQ,

— Bydlete 10 KAELDL,

— aoQaAleTE TO PPEVO
akwnroroinong,

— TIEPIUEVETE, HEXPL VA AKLVNTO-
ronBouv evieAwg 6Aa Ta
KIvNTAUEPN, 0 KIvNTMPaAg TIPETIEL
va €XEl KPUWOEL,

— Tpafdte TO PMoulokaAwdlo and
TO uroudf, oUTwg WOTE va unv
elval duvatr] n aBEANT ekkivnon
TOU Kwntrpa.

MeTd and Tnv epyacia pe 10
Hnxavnpa

Eykataleinete To punxdavnua pévov
1éT1e, OTQV EXETE BEOEL TOV
Kvnrpa ektdg Aettoupyiag,
TIATACEL TO PPEVO AKIVITOTONONG
Kal apalpéoel To KAELDL.

Alatd&eiq aopaleiag

Ta cuoctrjuata acpaieiag

Xpnotuelouv yla v acpdield oag

Kal Tipénel va Bplokovral mdvrote

og Katdotaon Aettoupyiag.

Aev gruTpéneral va kAvete kauia

aM\ayn ota ouoTruata acpaieiag

oUTE va ayvoroeTe TN Asitoupyia

TOUG.

Ta cuctjuata acpaleiag eivat

Ta e8Ng:

KAaméro €€6d0u/

ZuyoTnua cuAhoyng XAong

To kAanéto e£6dou (Ekdva 4)/

ouotnua oUMNOoYNig XAOng odg

npootatevel and TPAUUATIONOUG
and To paxaipt Korng ) and
oKkANPd avTikeiueva rou

EKTIVAOCTOVTAL TIPOG TA EEW.

To pnxdvnua erTpéneral va

AeToupyr o€l évo e

TOMoBETNUEVO TO KAATETO eE6d0U/

TO oUoTNUA GUAOYNG XAONG.

ZyoTnua acpdaliong

KaBiotd duvatr v ekkivnon Tou

Kwvntpa pévov, étav

— 0 0dnydg kabioel oTo KABIoUA
TOU UNXavAiuarog,

— TO TeVTAA Pppévou elval atn-
Hévo uéxpl To Tépua 1) avtio-
TOlXA TO PPEVO aKlvNTOonoinong
Bploketal ot 6€on otdBueuong,

— 0 MoXASG aMayrig kateuBuvong
odrjynong 1} avtioTolxa To mevidh
odrjynong Bploketal oto "N”,

— 0 MNXaviopdg Kormgq eivat
arevepyomnoinuévog, dnA.:

0 dlakdrttng PTO 1} 0 poxAdg
PTO Bpioketal otn 6€on "0/Aus/
Off” (PTO = Power-Take-Off).

To olompua ac@diiong B€teL Tov

Kvntipa ektég Aeitoupyiag, HONG

0 XEIPLOTNAQ eyKaTAAE(PEL TO KAOL-

OMa Tou 0dnyou, Xwpig va xpnol-

portonOel To pEvo akivntomnoin-

oNg Kal va anevepyornoinoel

0 UNXAVIOUOG KOTTAG.
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To oUoTnNUA KAEIWDWUATOC
aopaheiag eprodilel oe
pnxavruata e €£0d0 oto

niow PEPOG TO KOUPEUA XWPIQ
TOMOBETNUEVO TOV eKTPOMEQ/

TO oUoTNUAa CUANOYNAG XAONG
(autdpatn B€on extdg Aettoupyiag
TOU KWnTrjpda 1] Tou unxaviopou
KOTQ).

>e unxavruara xwpig Aetroupyia
OCR 1 avtioTola e anevepyo-
noinuévn Aettoupyia OCR To
ouoTnua KA WUATog aopaleiag
eunodidel Tnv 0drjynon pe v
OroBev e EVEQYOTIONUEVO TOV
MNXaviouod Kormg (autduatn B€on
ekTOG Aettoupyiag Tou Kivntrpa

1} TOU UnxaviopoU Kormq).

I’ autd mpoTtoU OdNYNOETE e TNV
oémobev, oe unxaviuara pe PTO,
Bétete avdhoyda e TO UOVTENO e
Tov dlakértrn PTO 1) atov poxAd
PTO Ttov unxavioud Korr|g ektog
Aettoupyiag.

ZAHATAa OTO UNXAavnua

210 pnxdavnua Ba Bpeite dildgpopa
QUTOKOMNTA orjata. AKOAOUBWG
divetat ) e€Aynon Tng onuaciag
TWV ONUATWV:

Mpoooxn! Mpwv
B€om oe Aertoupyia
dlapdote Tig 0dnyieq
XpProng!

Kpatdre TpiToug
Makpld and v
enkivduvn meploxr!

B EB

ia

Kivduvog
TpaupaTiopoU ard
TEPLOTPEPSEVA
paxaipa r and
epLOTPEPSEVA
HEEN.

Al

Iy

Mptv ané epyaoieq
OTOV HNXavioud
Korng Tpapdre To
HrouZokaAwdio and
To uroull! Kpatdre
Ta dAxTuAa Kat Ta
nédla oag pakpLd
and ToV PUNXaviouo
kormg! Mpw
pUBuioN 1y Tov
kabaploud Tou
MnXavruarog 1 mpwv
ToV EAeYX0 BEteTE
TO UNXAvVNUA eKTOQ
Aertoupyiag kat
Tpapdte TO
MrTouloKaAwdLo
and To Jroud.
Kivduvog
Tpaupatiopou and
EKTIVAOTOUEVT XAON
1} OKAnpd
QVTIKE(pEevVa.

Agev gmutpénetal va
Bplokovtal dropuaq,
eldIkdTepa taidid

1 wa, oV TePLoXN
epyaoiag.

H epyaoia oe
andéTtoua mpavn
propel va eivat
EMKIVOUVN.
Mpoooxn!

Kivduvog €kpnéng.

O&U unarapiag/
Kivduvog
eYKaUUdTwV.

Mptv and dAeq

TIg epyacieq ato
pNxavnua, tpapdre
TO KAEWS( Kal
TIPOCEXETE TIQ
untodelEelg auTtwv Twy
odNYLOV XePLopoU.
‘Otav aveBaivete

Kat kateBaivete unv
TIATACETE TIOTE OTOV

MNXQVIOUS KOTTAG.

Alatnpelte autd Ta orjpata
01O Unxdvnua ndvtote oe
guavayvwaotn kardotaon.

ZApaTa o’ autég TIg
odnyieg xeipiopou

>’ auto TO EYXELPIOLO XPNOLOTIOL-
ouvtal Ta akdéAouba oruata:

VAN Kivouvog

Egiordral n mpoooxn oag oe
KIvOUvoug, ot oroiot oxetiovral e
TNV NePLyPaQOoLEVN epyaoia, katd
TNV oroia undpxet kivduvog yla
npdowna.

Mpoooxr

Eoiotdral n mpoooxri oag oe
KIvUVOUG, oL ortoiol OXeTI(ovTal L
TNV NepLypaQoLevn epyaoia, kard
TNV orola Urropouv va nmpokAn6ouv
UAIKEG JNUIEG.

m Ynodeign

Eruonuaivel onuavtikég
TIANPOPOPIEQ KAl CUMPBOUAEG
EPAPUOYNG.

Evdeiteig mieupwv

Ze avapopEq oe B€oelg oTo
pNxavnua(r. x. aplotepd, de€ld)
Eekwvape avrote and 1o KAbloua
Tou 0dnyou kottdlovtag pog TV
Kateubuvon epyaciag Tou
MNXQVAATOG.

YnédeiEn améocupong
ArnooUpete Ta katdAotna

NG ouokeuaoiag, Ta malld

MNxavriuata KTA. gUpewva e
TIG TOTUKEG TIPOJIAYPAPEG.

ZuvapHoAdynon

ZuvappoAdynon
TOU Kafioparog

Z1a0epd KAbIopa:
Ewkéva 1

Pu@uilépevo kabiopua:
Ewkéva 2

JuvappoAdynon Tou

TIHOVIOU

Ewkdva 3

m Elodyete to TIdWL (1) oTov
4&&ova toviou.

m ToroBetote and ndvw Tic podé-
A\eg aoaleiag (3) kat aopahiote
TO TISVL e ™ Bda (4).
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H Yriédeign
TonoBetote and ndvw Tn PodEAa
agpahieiag (3b) e To eEdykwua
TPOC TA MAVW.
m TomoBetioTe TO KAMEAAKL
ermKka\uyng (5, avéoya pe
Vv napaiayn).

ZUvapHOAOYROTE TO
KAamméro eE0d0u
(Mnxavruata pe midivry €£0d0)
Eikdva 4a

m Apaipéote otnv €£0d0 TIg Bideg,
TIG pod€Aeg Kal TA TAguAdia.

m TOMOBETAOTE TO KAQTMETO
€E6dou (1) kalt ouvapuoloyroTe
TO Ue TIG Bideg, TIG PODEAEG Kal
Ta maguddia.

B 2TEPEWOTE TIG TPOXAAEG TOU
MNXaviopoU KoTG (2) Je TIg
untdpxouoeg Bideg, podéeg
Kat taguddia.

Ewkdéva 4b

To kAamnéTo e£6d0uU Kkat ol

TPOXAAEG TOU UNXAVIOUOU KOTIAG

elval dn cuvappoloynuéveg.

m [Mi€ote TO KAaMETO €EGD0U eNaP-
PA TIPOG TA THOW KAl APAPETTE
TO éAA0HA TNG A0PAAELQG UETA-
@opdg. To kKharéto eEddou
KAeivel autduara.

ZuvappoAloynoTe TO
ouoTnpa mePICUANOYG
XAOn¢ (avaioya pe 10O
HOVTEAO).

m Aceite 011G EEXWPLOTEG 0dNyieq
XEPLOOU "ZU0oTNHa CUAOYNIG
XAong”.

©€on Tng pmarapiag

og AeiToupyia

A Kivduvog

Kivduvog dnAntnpiaong kai
Tpauuariouyou anod Ta o&€a

NG pmarapiag

dopdre npooTareutikd
uaroyudAia Kat mpooTaTeUTIKA
ydvria. Artopeuyetat tnv enaen
TOU OEPUATOG LE TA 0&EQ TNG
urrarapiag. Av o&€a unarapiag
karaAriéouv oo npdowro 1} ora
udria, va EemAuBouv autd quéowc
UE KoUO vePO Kal ouuBoUAeUBeiTe
larpd.

2€ NMePIMTwon rmou Kararnieite kard
AdBog vypd unarapiag, rieite
ITOAU Ve Kal {NTrioTe QUEOWS
latpIkr) oUUBOUAT). ArtoBnkeUeTe
TIG UATapIEG O€ UEPN anpdoita
via ta naidid. Moté un yéovete

N urarapla, didTt uropei va
e&EABouv o&€a.

Alvete ta nepiooia vypd
urrarapiag oro kardomua,

ar’ drrou ayopdoare To unxdvnua
1 O€ enixeipnon andéoupong.

Mpoooxrn

Kivduvog dnAntnpiaonc,
£kpné&ng kai didppwong amo
1a o&€a kai Ta agpia oEEwv NG
umarapiag

KabBapilete aueows Ta uepn Tou
unxavnuarog, Ta oroia Exouv
rutoAiotel ané o&u urnarapiac.
Ta oééa urarapiac dpouv
dlaBpwTikd.

Mnv kanvilete, kpardre uakpid
avTikelueva rmou Kaive kai eivat
MOoAU (eotd. ®oprTilete TIG
urarapieg Uovo o Kaid
aepllduevoug, EEPoUG XwWPOUG.
Méavd BoaxukUkAwua kard tnv
EKTEAEON pPYAOIWV OTN Urarapia.
Mnv tortoBeteite epyaleia

I METAAAIKA avTikelueva mdvw
ot urarapla.

lMpoooxrj

Tnpeite ™ oelpd TonoBETNoNG/
ouvapuoAdynong kard
OUVOEDTIC KAl ArOoUVOEDT)

™G unaraplag.

TomoBgmon:

m 2ZUVOEODTE MPWTA TO KOKKIVO
KOAWDLO (+/0€TIkOG TIOAOG),
MeTd To paupo KaAwdlo
(-/apvnTikdg IOAOG).

Apaipeon:

m 2UVOEOTE TIPWTA TO HaUPOo
KAAWSLO (—/apvnTIKAg TIOAOG),
META TO KOKKIVO KAAWDIO
(+/B€TIKAG TIOAOG).

E Ynédeign

H unatapia Bpioketal kétw and
TO KABLopa Tou odnyou.

Z¢ mepinTwon mapadoong
prrartapiag “mou d¢
xpeialetal ouvtipnon/
oppayiopévn” yrarapiag
(TUTTO0GQ 1)

(Mnatapia xwpig Tdna)

H urtatapla eivat yepuopgvn pe o&u

pratapiag kat oppaylopévn and

TO gpyooTdaio. AN\A eniong pia

pratapia "nou de xpeldletat

ouvtipnon” anattel kdrola

OUVTAPNON, WOoTe va dlacPaiileTal

oplouévn didpkela {wng.

» Alatnpeite v pnartapia
kaBapm).

m ArtopeUyete TNV KAlon Qg
pratapiag. Emiong and uia
"oppaylopévn” unatapia ekpget
NAEKTPOAUTNG, dTtav auTr| Bpedel
o€ KekALEVN BEom).

= [pwv TNV npwtm 6€om oe
Aettoupyia poprtiote v
pratapia pe ouokeun pOPTIONG
(MéyloTo pelpa POPTIONG
12 Volt/6 Ampere) 1 6wg 2 WPEG.
Metd ™ @dpTion BydATe ipwTa
TO QLG TOU POPTIOTY and v
npia, arnoouvdEoTe PETA TN
pratapia (BA. emiong odnyieq
Aettoupyiag Tou PopPTIOTH).

Ze nepinTwon mapddoong

adeiag pmarapiag (Tumog 2)

(Mratapia pe tdna)

Ewéva 5

m ApalpgoTe TNV Tana Twv
oTolxelwv g unarapiag.

m [epifete kGO oToLXKE(O APYA
He uypd unatapiag péxpt 1 cm
KATw arnd 1o Avolyud AN pwaong

m Aprjvete Tnv unarapia eni
30 Aertd xwpig va mv
MeTakwvroete, oUTwG WOoTe
va propéoet o uéAupdog va
anopPOoPrioEL TA UYPA TNG
prarapiag.

m EAEyxete T otdBun Tou o&gog,
EVOEXOUEVWG CUUTIANPWVETE
0&U pnarapiag.

m [pwv TNV npwtn B€0m oe Aettou-
pyla poptiote v pnatapia pe
ouokeun QOpTIONG (LEYLOTO
peuua péptiong 12 Volt/6
Ampere) 2 £wg 6 WPEG.
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Metd ™ @option Byakte mpwta  KAe1dapid avapAegng pe ZkavddaAn ykaliou
TO QIG TOU POPTLOTA AN TNV Aeiroupyia OCR (avdhoya  Ewéva 8
mpi¢a, anoouvdeoTe LETA HE TO HOVTENO) PU6IoM ToU apiBuoU OTPOPWY TOU
RTINS s e s Copis

a ToMoBETe(Te Tov TYN/my Téna AU 1 KAeSapLd avaghegng eival Meyahos Ep%quOTpchwv .
AOPANONG TWV OTOIXEIWY TNG £QOBIaouEwN pe pa Asrtoupyia - Kvnmpea = <" - lfp?é)apleuoq
unatapiac. OCR (f Koupeua s)uf;yxopsvo ard  OTPOPWV Kvimmpa = :

= TomoBeTelte My pnatapia oto 1OV XPNOM OV OANYNON HE TV MevTdA eUENG/MEdNONG
HNXAvN Q. GOBEY). , (MOvo o€ HOVTEAQ pe

= AQAIPE(TE TV TUPAY| TAMA TNG Ekkivnon/Aetroupyia: , Kivnon Transmatic)
£EQEPWOTG TNG MMATAPIaG. upioTe To KAELDI TIPOG Ta Jekla Ekéva 9

TomoBeTeiTe TOV EUKAUTTTO
owAva eEaeplopou kal Tov
odnyeite MPog Ta KATW OTO
pnxavnua. MNMpooé€te va punv
elval paykwuévog 1) TOaKIouEVog
0 owArvag! (Ekéva 5b)

m 2UVOEETE TIPWTA TO KOKKIVO (+)
Kal LETA TO Haupo (-) kKaAwdLo.

m Meténerra yéuiopa e pnarta-
plag pévov e anooTtayuévo
vepO (EAeyX0G KABE 2 PAveg).

m Alatnpeite v unatapia
Kabapn).

ZTOIXEIO XEIPIOPOU
Kal eVOEiEewv

Mpoooxr Znuieg oTo
unxdvnua

Edw reptypdpovral mookarapk-
TIKd Ol AEITOUPYIECG TWV OTOLXEIWYV
XElplouou kat evoelEewv.

Mnv ekteAéoete akdua kauia
Aettoupylal

KAe1dapid avapAeEng
(avahoya pe 10 pOVTEAO)
Ewkdva 6a

Ekkivnon/Aettoupyia: lNupiote 10
KA pog Ta defld O, éwe 6Tou
TIAPEL UIPOG O KIVITNPAG, KATATIY
agrote To eAeUBePO. To KAELDI
Bpioketal oto @)/I. ZBAoO:
lNupioTe 1O KA IPOC TA
aplotepd /0.

H Ymodeign

>e nepimrwon kAeldapldg avdegp-
AeENG e B€on €vdelEng pwtdg (E
TO Pwgq eival avaupévo, étav To
KAe1dl avapietng Eavaotpagel
niow ot B€om autn petd v
€KKivnon Tou KivnTrpa.

O, éwe GTOU TAPEL UIMPOG

0 KvNTrpag, Katom aprioTe To
eAeUBepo. To kAeldi Bpioketal oTo
@) /|4 »— (KavoVIKY) BE0M) KaL
ETUTPEMEL TO KOUPEUA OTNV
KateluBuvon TPog Ta eUNPEOG.
©€om OCR:

lupioTe TO KAEWD( TIPOG T
aplotepd and v Kavoviki Béon
0Tn B€0m KOUPEUATOG HE TNV
6moBev @/l .. « &m » kAL IATAOTE
Tov dlakorrm (1).

H evdeikTikn Auxvia (2) avaBel

kat deixvel oTov Xprjotn, OTL T
pNxAvnua erutpénet pévo Koupeua
oTnv 0d1ynom He Tnv drabev Kat
oTnVv 0drjynon TpPog Ta eUNPOG.

2 Broyuo:

lupiCete TO KA TIPOG T’
aplotepd oTo (+)/0.

H Ymodeign

Xpnowonoteite Tn Aetrtoupyia OCR
Mévov, étav eival arnoAUTwg
anapaitnTo kat dLaPopeTIKA
OOUAEUETE OTNV KAVOVIKY| BEom.

H Aettoupyia OCR amevepyorol-
eltat autduara, HoAg yuplotel

TO KAELd( 0TV Kavovikr) B€om

1 0 KivnmMpag Tebel ekTOQ
Aettoupyiag (B€on oton v} ofriolo
Kwnmpea and To clotnua
KAEIOWUATOG AOPAAEQg).

Choke (avdAloya pe 10
HOVTEAO)

Ewkéva 7

Ma v ekkivnon pe kpuo Kivntea,
TpaBdre to Choke (Ewkdva 7a)

N p€pveTe TN okavdAAn ykadlou
om 6¢on |\| (Eéva 7b).

Ze(UEn = MNatote 1o MevIAA Katd
TO AOU.
®pévo = MNatrote To TIEVTAN PUEXPL
TO TépQ.

H Yrodeign

Xpnouuelel emiong yla tnv evepyo-
noinon/anevepyoroinon Tou
PPEVOU AKIVNTOTIOMOoNG.

MevrdA ppévou
Ewéva 9
®pévo = MNammote To TeVTAA.

H Ynédeign

Xpnoliuelel eniong yla v
gvepyornoinon/anevepyoroinon
TOU pPEVOU aKLVNTOomoinong.

MoxAdg aAAayng
Kareubuvong odiynong
(MOvo o€ povTéAa pe
Kivhon Transmatic)

Ewkdva 10

O1 puBuicelg erutpénetal va
yivovtal uévo og aKvrToTIoNUEVO
TPOKTEP.

I’ auté matiote To MevtdA (evEng/
PPEVOU HEXPL TO TEPHA Kal
KQATTOTE TO TIATNUEVO.
KateuBuvon ipog ta eunpog =
MoxA\Sg oto "F/ "

PeAhavti = Mox\dg oto "N”
KateuBuvon mpog ta niow
(6ruobev) = MoxAdg oto "R/ il

MoxAdg pubpiong Tou
UYoug KOG

Ewéva 11

MeyahUtepo UPog Kormig —
MNXavioudg KOG mavw =
HoxASg ato "5 (H)”.
Mikpdtepo UYog Komng —
MNXavioudg Ko G KATw =
HoxASg oto "1 (L)”.
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MoyxAdg PTO

Eikdva 12

Me Ttov poxAd PTO tiBetal o unxa-
VIOMOG KOTIAG MNXAVIKA o€ Kal
ekTdq Aettoupyiag.

©€0m TOU UNXaviouoU Kot eKTOg
A\ettoupyiag 0/ L& = TPaprigre
TOV HOYAO TIpOoG Ta Miow, wg TO
TEPUQ.

©€0m Tou unxaviouou Kot g og
Aerroupyia I/ 3| = méote Tov
MoxAS apyd TIPOG Ta eUmpPog, wg
TO TépUQ.

dpévo akivnTomoinong
yia gnxaviuara pe
udpooTaTIKA Kivhon/
autoéparn Kivnon

Ewkdéva 13

MAtnua Tou PPEVou akivnTo-
noinong:

Matrote To TEVTAA TIEDNONG UEXPL
TO TEPUQA KAl PEPTE TOV HOXAO 0N
Béon "I”.

AUO0 TOU PPEVOU AKLVNTO-
noinong:

Matrote To TEVIAA TIEDNOMG MEXPL
TO TEPUA KAl PEPTE TOV LOXAO 0N
B€on "0”.

MoxAdg yia Tig BaOpideg
TaxuTnTag/®pEvo akKivnto-
moinong yia pynxavipara
pe kivnon Transmatic
Ewkéva 14

XaunAn taxumrta = MoxAdg

oto "1”.

YynAn taxumra = MoxAdg

010 "6” 1} ”7” (MPOALPETIKA).
AUEnon Taxutntag = puduion
BaBuidwv Taxumrag xwpeig ndmua
Tou TevtdA (euEng/mednong.
Meilwom g Taxutrtag = pUBJIoN
Babuidwv TaxutnTag pe matnua
TOU TeVTAA (eUENG/MEdNONG
(matnuévo Katd To NLou).
Mdatua Tou PPEVoU aKIvNnTo-
noinong: Matrjote 10 MeVIAA
CeUENnG/mEdNoNG UEXPL TO TEPUA
Kal wBAaTe ToV HOXAS Yl TN
BaBuida Taxutmrag oto @).
AUo0 TOU QPPEVOU AKLVNTO-
noinong: Matrjote To MevtdA
(eUENG/mEdNOoNG HEXPL TO TEPUA,
wOroTe ToV HOXAS o€ [ia Babuida
TaxJtnrag.

MoyxAd¢g odiynong

yia gnxaviuara pe
udpOOTATIKN Kivnon
(avahoya pe 10 HOVTEAO)
Ewkéva 15

Me Tov oxA\d odrjynong pubuilete
Vv Taxutnta xwpiq diapabpioelq
Kat aMAleTe TNV katelBbuvon
odrynong:

031jynon 1pog Ta UNPOG:
Taxela odynon mpog Ta eunpdg =
Mox\6g oto "F/§”.

MéEyloTtn TaxUtnTa KOUPEUATog =
MOoYAGG OTO ”speen’ / Limm 7,
Zrapdrnpa odQynong:

MNa va oTapatioeTe Kat yla mv
aM\ayn katelBuvong = MoxAdq
oto "N”.

0Odiynon pe Tnv omodev:
Odnynon pe v drucbev =
MoxAdg oto "R/ds”.

i Ymodeign
— ‘000 neploodTepo natiéTat
0 MOXAGG otnV KateuBuvon "R”
N "F”, té00 ypnyopdtepa
KiveTal To punxavnua.
— Av TaTroeTe KAl EQvaQr|oeTe
eAeUBEPO TO TEVTAN PPEVOU,
0 HoYAdg odrynong KvelTtatotnyv
Kateubuvon Tng B€ong "N” kat
Melwvel £ToL Tnv Taxutnta
odnynong.
MevrdA odrjynong
yia gynxaviuara pe
udpOOTaTIKN Kivnon
(avaAoya pe 1O HOVTEANO)/
autoéparn Kivnon
Ewkéva 16
PuBuicete e TO TievTAA 0drynong
™V TaxutnTa Xwpliq dtaBabuiocelq
Kat aANAleTe TV katelBuvon
odnynong:
Katedbuvon nmpog Ta epnpog =
Matdte 1O MeVIAA 0d1)ynong 1Pog
Ta eunpEog (omv Kateubuvon
odrynong #), 600 meploodtepo
TPOG Ta eunpdg, T6o0
ypnyopdtepa.
ZrapdTnya (yia tny akivitonoinon
Kal o€ Tepmtwon aA\aynig
Kateubuvong) = EAeubépwon Tou
TevtdA odrjynong (8éom N).

Kareubuvon mpog Ta miow
(druoBev) = Mardre 1o TIEVTAA
odrynong mnpog ta niow (avtibeta
TIPOG TNV KateuBbuvar odrynong
@), 600 MePLOodTEPO TIPOC TA
niow, Téo0 ypnyopdtepa.

i Ynodeign

Me arevepyoTtoinUEVo To PpPEVO
otdBueuong dev unopel va ratnBel
TO TeVTAA 0d1ynong.

AmmaopdAhion peTadoonq
Kivnong yia pnxavijpara
pE auTépaTn Kivnon

Ewkéva 17a

O poxA\dq Bpioketal otnv aplotepn

TMAEUPA TOU PNXAvAATOG, LETAEU

TOU TIATANATOG KAl TOU ortiabiou

TpOXOU.

MNa Tnv Wwénon Tou pnxaviuaTog

pe oBNOTO TOV KIVNTHPA:

m [Mi€ote Tov HoXAS TIpog Ta PEDQ,
Tpapri&te Tov KATOMLY TIPOG TA
€Ew Kal oTPEYTE TOV MPOC TA
miow. O HOXASG EXEl KOUUTTWOEL
unpoaotd and Tn GUYKPATnon.

MNa tnv odiynon:

m 2TIPWETE TOV HOXAS TPOg Ta
aplotepd Kat TECTE TOV TIPOG
Ta péoa.

AnmaopdAion pHeTAdoong
Kivnong o€ pnxaviuara
HE udpooTaTikn Kivnon
Mnxavijpara pe HoxAo
odnynong

Ewxdéva 17b

O poxAdq Bpioketal oto omiobio

TOXWHA TOU UNXAVAUATOG.

MNa Tnv wénon Tou pnxavparog

pe oBNOTO TOV KIVNTHPA:

m Tpapri&te Tov HoxAS mpog Ta
€Ew Kal TiiéoTe Tov Pog Ta deld.

MNa v 0djynon:

m 2TpwWETE TOV LOXAS TPOG Ta
apLoTEPA KAl THEDTE TOV TIPOG
Ta pEOQ.

Mnxavijpara ge mevrai

odriynong

Ekéva 17¢

O noxA\dg Bpioketar otnv aplotepn

TMAeUpd TOU UNXavhaTog, METAgU

TOU MATHATOS Kal Tou orioBlou

TpOXOU.
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Fa Tnv wenon Tou unxaviparog
pe oBNOTO TOV KIVNTHPA:
m Tpapri&te Tov HoxAdS mpog Ta

€Ew Kal TueoTte Tov pog Ta de€Ld.

MNa Tnv odiynon:

m 2TPWETE ToV HOXAS TIpog Ta
aplotepd Kat TIECTE TOV TIPOG
Ta yéoa.

ZuvduaoTikn €vaei§n
(avahoya pe 10 HOVTEAO)
Ewkéva 18

H ouvduaoTikr] évdelgn urnopel
avd\oya e To PovtéAo va
artoteAeitat and Ta akéAouba
otoixela:

Mieon Aadiou (1):

Av e avaupévo Tov Kivntrpa
avayel n evoelkTIkn Auxvia, ofrjote
AUECWS TOV KIVNTHPA KAl EAEYETE
™ oTdBbun Tou AadLou.
ArnteuBuvBeite evOEXOUEVIG

o€ ouvepyeio.

ZeUen (2):

H evdelkTikr) Auxvia avdpel, dtav
Katd TV eKKivnon Tou Kivntipa
dev eival TatnUEVo TO TEVTAA
CeUEng/mednong 1 avtioTtoxa
dev elval a0PANOUEVO TO PPEVO
aKlvnroroinong.

Mnxaviouég korr|g (3):

H evdekTikn Auxvia avdpel, étav
Katd TNV eKKivnon Tou Kivntpa
dev elval arevepyoroinuévoq

0 UNXAVIOPOG KOTNG.

"EvdelEn @opTiong unarapiag (4):
Av e avapuévo Tov Kivntrpa eivat
avappévn n evoelkTIkA Auxvia, Téte
n ynarapia de popTiCetat
EMAPKWOG,.

ArneubuvBeite evdexoUEvwG O
ouvepyeio.

Metpntig wpwv Aettoupyiag (5):
Aelvel jue evepyoTomuévn TNV
AvAPAEEN TIG WPEQ TIOU EXEL
AEITOUPYNOEL TO UNXAVN QL.
AurepdueTPo (6):

Aeixvel To pelua pOpTIoNG NG
pratapiag and 1o duvapd.
Mikpdg aplBudg oTpoPpwy
Kwnmpa = Aelktng oTo KEVTPO.
Meydhog aplBudg oTpopwv
kwnmpa = O deiktng Bpioketal
Oe&ld (+).

i MpoalpeTikég AeIToupyieg:

— Katd mnv évapé&n g avde-
Ae&ng Tou Kivnpa delxvetal
yia Afyo n 1don tTng pnartapiag
Kal hetd petapaivel otnv
EvdelEn Twv wpwv Aettoupyiag.
‘Qpeg Aertoupylag petplouvral
Tdvta, ekTOg KL av To KAed(
avAapAeing Bploketal oto
"Stop” 1 eivat TpaBnyuévo.

— Avd 50 wpeg Aettoupyiag
(avdhoya pe tnv apaiiayn)
eppaviCetat otnv 086vn pia
€vdelEn aAayng Aadiou "CHG/
OIL” yia To XpoVviké ddoTtnua
5 Aerttwv. To urjvupa autod
enpaviferal TIq emnopeveq
2 wpeg Aettoupyiag.
Zuxvotnta aA\aynig Aadiou,
BA. Eyxelpidio kivntrpa.

dwg (avaioya

ME TO HOVTEAO)

Ewkéva 21

Avapua Twv TPoRoAEwY =

Alakorg oto "ON”.

2e Jeplkd povtéAa apaleimeral

0 JLoKATTING Yla Ta pWTa.

O npoBoAeiq eivatl avappévol,

600 eivalt avaupévog o Kivnthpeag

1 avtioToixa To KA avapAeEng

Bpioketal otn Bgon (5 (avdhoya

|IE TO LOVTENO).

PuOuilopevo kabioua:
(avaAoya pe 10 HOVTEANO)
Ewkéva 19

TpaBdte Tov HOoYAS Kal pubpiCete
TO KABLoua.

Xeipiopog

MpooéEte emniong Tiq untodeifelg
OTO eYXelpidlo Aettoupyiag Tou
Kwvnmpal

A Kivduvog

Kivduvog Tpaupariouou
lModowna, naidid kat {wa dev
ermTpEnetal va Boiokovral rote
Kovtd oTo unxdvnua kard 1o
KoUpeua, OLott uropel va tpauua-
TIOTOUV QIO EKTIVACOTOLIEVEG
METPEC 1 TAPOUOIA QVTIKEUEVA.
2€ Kapia repimrwon Oev eMTPENe-
Tat va xewpilovral maidid 1o
unxavnua.

Na eiote 1dlaitepa mpooeKTikol
Kartd To koUpeua otnv odriynon
e TNV drmobeyv (unxaviuara ue
otakorrn OCR). Aev eritpgnseratva
Bpliokovral mpdowrna otnv neptoxn
£0yaoiac Tou unxavriuarog.

Mnv adeidlete mote 1o ouoTnua
OUAOYIIG XAONG, evéow

0 unxaviouog korrc Boioketal oe
Aetroupyia. Kard to ddetaoua tou
ouUoTHUATOG OUAAOYTIG XAONG
UITOPEL va TOQUUATIOTEITE ECELG

1} dAAol aro eKTIVAOOOUEVO
KOUUEVO UAIKO.

Katd 1o koUpeua oe androua
npavrj uropel To unxdvnua va
avarparnel Kt €0€ig va
Tpauuartioteite. Mnv odnyeite

TO unxdvnua rnote eykdpota oro
Moaveg, aAAd uovo ue kareubuvon
MEOG Ta NAvw Kat rmpog Ta KATw.
Koupeuete e To unxavnua xAon
UGVo o€ mpavn e KALom TO IMOAU
20%. Mn otpiBete 1O Un)AvnuUQ
OTO MPAVEG.

Katd to koUpepa Boeyuevng xYAong
TO Unxdvnua evogxetal AGyw
UEIWUEVINC MPOTQPUOTIC OTO
£0apog va YAIOTPHOEL KL EOEIC va
neoete. KoupeUete TN XA0n uovov,
drav autn givat oteyvr.

H untepBoAikn Taxutnta eivai
duvartdv va auénoet Tov KIVOuvo
aruxruarog.

Otav koupeUeTe XAON O€ OPIAKES
MEPLOXES, OMWG TT. X. KOVTd O€
aridéroua npavy 1 KATw ano
dévtpa, o€ Bduvous Kal PPAKTEG,
KoQTdTe EMQPKI) arooTaor.
lMpoogxete 1dlaltepa, drav
KOUPEUETE TN XAOn odnywvrag

TO uUnxdvnua ue v ormobeyv.
EAgy&te 1O €dapoc oto oroio
npokeltal va xpnoiuoronbel To
Unxavnua Kat apaipeote oAa

Ta avTikeiueva, Ta orola 6a
urropouoav va eUnMAaxKoUV Kat

va extivaxBouv mpoc kdbe
Kareubuvon,.

2€ neplrwon rou kdroto EEvo
owua (mx. NETea) XTurnroeL oTov
Unxavioud Korrig rj av To
unxdvnua apyioet va kpaddletai
aouvrjbiora: 2Privete auUEOWS TOV

Kivntrpa.
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E&etdlete TO unxdvnua, unnwe
Exel unootel NUIES Kat oTnVv
nepimrwon autn aneuluveote oe
e&eldIKeULEVO ouvePYEID.

2& Opernavoeldr) KOUPEUTIKA Unv
OTEKEODTE TMOTE UMPooTd and ta
avolyuara e£6dou xAdng.

Mn Bddete noté Ta xgpta i Ta
nodia oag ugoa i kdrw ard
MEPLOTPEPOEVA LUEO.

2Bnvete Tov KivnTrHEa Kal TpaBdre
TO KA€IO[ ard Tov avapAeKTripa Kal
10 urtoudokaAwdto amd to urouli
rptv and EeunAokdpioua n
EeBouAwua oto kavdAl eEdou.
Kivduvog aopuiiag amo
Hovoé&eidio Tou dvBpaka
AQRVeTE TOV KIVNTHEA ECWTEPIKNG
Kauong avauuevo Uovo oTo
urtaiBpo.

‘Ekpné&n kai Kivduvog rmupkaidg.
Ot atuol Twv Kauoluwv/mng
Bevdivne eival ekpnkTikoi Kal Ta
kauowua eivat avapAg&iua oe moAu
ueydio Babud.

leuiCete To pelepPoudp ue
Kauotua, mpotou BEoeTe TOV
Kivntripa oe Agitoupyia.

Koartdrte 1o pelepBoudp KAEIOTO,
eVOow o KIvnrpag eivat
avauuevog 1y akoua (eoTog.
2uurnAnpavete oro pelepBoudp
Kauotua udvov, drav eivat
OBNouEVOG Kal KPUOG O KIVNTHEAG.
Aropeuyete TNV avoixtri pAdya kai
TOV OXNUATIOUO OTIVEPWV.

Mnv kanvilete. leuilete TO
pelepPBoudp e kauowua uovo otnv
urtaiBpo.

2& MePITwoT rmou £xouv
urepxeAioet Ta kavoua,

unv avayete tov KivnTrea.
Arouakpuvete To unxdvnua aro
NV Agpwuévn emipavela Kat
MEPIUEVETE UEXPL va eEaTuloTouV
Ta Kauoua.

[a va armopuyete Tov Kivduvo
MUPKQIAG, MPOTEXETE va unv
goxovtal Ta akéAouba LEpn Tou
unxaviuarog oe enaer e YAon

1} Addt mou ekpégel: Kivntripag,
e&druion, unarapia, pelepBoudp
Kauoiuwv.

VAN Kivduvog

Kivduvog Tpauuartiouou

amo xaAaougvo unxdvnua
Xonouoroteite To unxdvnua
udévov, érav autd Bpioketal oe
dptotn kardoraon.

lMotv ard kdBe Acitoupyia KAveTe
OrTTIKO EAgyxo. EAEyxeTe dlaltepa
av Ta ouoTnuara acpaieiag,

Ta epyaAeia Kommg e TN ouyKEdT-
nom, Ta oToIXela XEPIoUOU Kal Ol
KOXALOOUVOEDELIG ExOUV UMTOOTEl
{nuigg kat av Boiokovral otabepd
ot 6gon Toug.

AvtikaBlotdre Ta eAartwuarnikd
UEPN mptv T BEon Tou
unxavnuarog oe Agtroupyla.

i Aidpkeieg Aeiroupyiag
Tnpeite TOUG £BVIKOUG/INUOTIKOUG
KavoviouoUg wpwv Asttoupyiag
(av xpeldletal, pwTroTe OXETIKA
v apuoddia urnpeaia).

Fépiopa Tou pelepBoudp
pE Kauoipa Kal EAeyxXoqg
TNG oTadung Tou Aadiou

i Ynodeign

O kwntipag eivat dn and to
gpyootdolo ArpNG pe AadL —
IapaKaAeioOe evOeEXOUEVIWG
va CUPMANPWOETE AASL.

m [epilete 10 pelepPBoudp e

”Bevdivn, apudAuBdN” (Eikdva 20).

m [epilete TO pelepBoudp TO TIOAU
MEXPL 2 cm KATW ard v KATw
dKpn Tou oTouiou MAPWONG.

m AopaliCeTe To pelepBoudp.

m EASyxete ) 0TdOUN Tou Aadiou.
(Eikdéva 20). Autr ipénel va
BplokeTal LETAEU TWV ONUADIOV
”Full/Max.” kat "Add/Min.”
(BAéme emtiong oto gpxelpidlo
Aettoupyiag Tou KivntpQ).

‘EAeyXo0g TnG mmieong
eAAOTIKWV

'i] YmedeiEn

Ma Adyoug napaywyng uropei
n mieon Twv EAACTIKWY va eival
peyaAUtepn art’ étL XpelddeTal,
yU autod:

m [epileTe Ta ENAOTIKA LE A€pa

opoldpopPa e Tiieon TEP.
0,9 bar. BA. KepdAhaio

"Zuvmpenon”.
PU6OuION TOU KOBiopaTog
TOU 03nyou

m PEpte TO KABIOUQ TNV
emBuunt 6gom.

Ekkivnon Kivntripa

m KaBiote To KdBioua Tou odnyou.

m Amevepyoroinon Tou
MNXaviouoU KOTG:
ArevepyoroujoTe Tov
PTO (Edva 12) kat p€pTe ToV
MNXAVIoUS KOTAG TIPOG TA MAVW.

m [NatoTe TO TEVTAN PpPEVOU 1
avtioTotya To TevtdA {euéng/
ppévou (Eikdva 9) péxpt Tov
TEPA KAL KOATAOTE TO TIATNEVO
1 acpaliote To PpPEvo
akwvnroroinong (Ewéva 13/14).

m O€pte TOV HOXAS KateUBuvong
odnynong/tov poxAS odrynong
(Eikdéva 10/15) oto "N”.

H Yrodeign

Ta punxavrjuata pe mevrdA

odnynong eivat ot 6éon "N”, dtav

Oev ntatnBel To mevtd\ odrjynong

(Eikdéva 16).

m Pubuiote T okavddAn ykadlou
(Eidva 8) oTo <2 .

m ‘Otav o kivnmpag eivat kpuog,
Tpapri&re To Choke 1y avtiotowxa
pubuiote TNV okavddAn ykallou
oto |\| (Eéva 7).

m ['upioTe 10 KAEWB( oTO (EIKOVQ 6)

), éwg GTOU APEL UMPOG

0 KivNnpag (Slapkela SOKIUAG

B€omg oe Aettoupyia To TIOAU

5 deutepoAertta — mptv and v
EMOEVN DOKIUN TIEPLUEVETE

10 deutepdAertra). MOAIC ndpel
MIPOG 0 KivnTpag, yupliote 1o
KAEIS{ o Béom @) /1/dumm » .

m 2nipwé&te To Choke apydnpogta
niow (Ewéva 7).

m Pubuiote ™ okavddAn ykadlou
(Ewéva 8) mpog Tamiow, HExPLV’
apxioel va douleuel opald
0 KivNmpPag.
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ZTapdTnpa Tou KivnTipa

m PuBuiote v okavddAn ykallou
(Eikéva 8) otn uéom Beon.

= AQrjoTE ToV KIVITHpa va
OOUAEYeL eTti TTEP.
20 deutepdAertra.

m ['upioTe 1O KAEWS( (ElKdva 6)
oTo /0.

m Tpapri&te 10 KAeLdL.

m [lpotouU eykatalelPeTe TO
MNXAvnua, acealiote 1o ppévo
aklvnrornoinong.

Oaﬁynpn TOU
HNXavnparog

AKI’VGUVOQ

H artdroun exkkivnon, To Eapviko
oraudtnua Kat ] odriynorn Ue moAu
UeydAn taxutnta auv&dvel Tov
Kivduvo atuxrjuarog kat urmopel va
odnynoet o€ {NUIEG OTN CUCKEUT).
Mn puBuilete To KABIOUA TOU
odnyou noté kard tnv odrjynon.

E Ynoédeign

Mpooéxete 1Blaitepa katd v

odnynom e Tnv Orobev.

Mnv aA\AleTe MOTE TNV

KateuBbuvon odriynong, xwpig va

QKIVNTOTIOI)OETE TIPONYOUUEVWG

TO pnxavnua.

03nynon pe udpPoOoTaTIKA

Kivnon

B Z€KWV)OTE TOV KIVNTT)Pa Onwg
avaggpeTal mapandvw.

m AUOTE TO PPEVO AKLVNTOTOINONG.

m QBnoTe TOV HOYAG 0drynong
1 avtioTolXa NAtroTe TO MEVTAA
odnynong (avéoya e To
MOVTEAO) apyd, HEXPL va
eruteuxOel n ermbuunm
Tayxutnta.

03dnynon pe kKivhon

Transmatic

B ZEKWV)OTE TOV KIVNTT)Pa Onwg
avagpgpeTal mapandvw.

m AUOIJO TOU PpEVoU
akwvnrornoinong: MNMatote 10
TeVTAA (eUENG/MEDNONG MEXPL
TO TEPA KAL KPATY|OTE TO.

m Ogpte TOV HOXAS KateUBuvong

odnynong otnv avtiotoixn 6€on.

m Pubuiote T Babuida Taxutntag
HE TOV LOXAO.

m AprioTe TO TevTAA (eUEng/

PpEévou apyd eAelbepo,

TO UNXAvnua Kivettat.
03dnynon pe autouarn
Kivhon
B =€KIVI]OTE TOV KIVNTH)Pa OTwg

avagEpETal Mapandav.

m AUOTE TO PPEVO aKVNTOoMoinoNnG.

m [Namote apyd 1o TevidA
odnynong, HExPL va eruteuxOel
n erbupunT TaxutnTa.

ZTapATNUG TOU

Hnxaviparog

m PEpTE TOV HOXAS 0drynong o
B8€on "N” fj avtioTolxa agpriote TO
TEVTAA odrjynong ekelbepo
(MNXavAuaTa e USPOooTaTIKA
kivnon/autéuatn kivnon).

m TIATAOTE TO TIEVTAA PpPEVOU
1} avtioTolxa To TevtdA {eUéng/
PpPEVOU, UEXPL VA aKlvnToronoel
TO pnxavnua.

KoUpepa

» >NV kavovikrj Aettoupyia @)/I/

KAewdapld avapAeing):
OETETE TOV UNXAVIOUO KOTIAG
eKTOQ Aettoupyiag mpv TNV
odrjynom pe v érobev kat
pubpioTe TOV KATOTILY TIPOG
Ta navw.

m 2NV Aetoupyia Koupguatog pe
odrjynon pe mv éruobev @I/

KAedapld avapAeEng):
MapakaheioBe va mpoogxete
Wlaitepa katd 10 KoUpeUa e
TNV érobev Kal EvepyOTIoON|oTe
v pévov, étav eivat anoAltwg
anapaitnto.

m Mnv aMdalete v kateluBuvon

odrynong, étav To Pnxavnua
KUAdeL ] Kwveltal.

Mnxavijpara pe udpooTaTIKi

Kivnon

m =€KIVI]OTE TOV KIvNTH)Pa Onweg
avagépeTal Mapandv.

m P€pte TN okavdAAn ykadlou oto
<>, Yla va dlaopahioete
EMAPKN andédoon.

m AUOTE TO PPEVO aKlvnToToinaomng.

m OETETE TOV UNXAVIOUO KOTING OE
AetToupyia.

m KateBdote Tov unxavioud
KOTIAG.

m Me tov oxAd odriynong
1 avtioTolxa To TeVTAA
odnynong (avahoya pe
TO MOVTENO) ETIAEETE TNV
kateuBuvon odrynong mpog
Ta eurnpEAOg kat TNy TaxutnTa
(e apyn WBnon A avtioTtoa
apyo ndmua). To pnxdavnua
Kiveftal.

Mnxavijpara pe Kivnon

Transmatic

m =€KIVI)OTE TOV KIvNTT)Pa Onwg
avagEPETal MaParnav.

m O€pTe TN okavdAAn ykadllou
OTO <>, Y10 va SlaoPaAioETE
EMAPKN anédoon.

= AUCLUO TOU PPEVOU
akivnroroinong: Matrjote 10
MeVTAA {eUEng/mEdnomg HEXPL
TO TéPHA KAl KPATOTE TO.

m PuBuiote Tov poxAd alayrq
KateuBbuvong odrjynong oto
"F” /mpog Ta eunpog.

m PuBpiote T Babpida Taxutrag
JE TOV HOXAO.

m OETETE TOV UNXAVIOUO KOTTG OE
Aertoupyia:

— Evepyornorjote tov PTO.

m KareBdote Tov Unxaviouo
KOTmG.

m A@rjote 10 TIeVTAA (elEng/
PPEVOU apyd eAeUBepO,

TO PNXAvnua Kiveitat.

Mnxavipara pe autéparn

Kivnon

® =€KIVI|OTE TOV KIVNTH)Pa Onwe
QvaQEpETal APANavew.

m O€pte TN okavddAn ykadlou
010 <>, Yld va SlaopaNOETE
EMAPKN arédoon.

m AUOTE TO PPEVO AKLVNTOMOINONG.

m OETETE TOV UNXAVIOUO KOTTG OE
Aettoupyia.

m KateBdote Tov unxavioud
KOTIAG.

m Er\éEte pe To mevidA odrjynong
NV KaTeUBuvo P0G TA EUNPAG
Kat v TaxutnTa (natwvrag 1o
apyd). To pnxdavnua Kiveitat.
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Fevika

Katd ) puBpion tou UPouq KoTmrig
Kal Tng Taxutntag odrjynong, dev
ETUTPEMETAL VA UTEEPPOPTWOE( TO
Hnxavnua.

AvdAloya pe To Prikog, To eidog kat
Vv uypaoia Tng xAdng, eivat
anapaitnTn r MPOcapoyY Tou
Uyoug KOTGg Kat g Taxumrag
odnynong, oUTws WoTe va Propel
va OUN\eXOE( TO KOPUEVO UNIKO
XwpIg MpdpANua e To ouotnua
OUN\OYNG XAONG.

>& MEPUTTWOELG UMAOKAPIOUATOG
MEWWOTE TNV TayXUTnTa odrynong
Kat puBpiote peyaAltepo UYPoq
KOTTAG.

©€on Tou pnXaviuarTog

€KTOG AeiIToupyiag

® 2TAUATNUA TOU PNXAVIATOG,.

m OETETE TOV UNXAVIOUO KOTING
€KTAQ Aettoupyiag.

m PuBuiote v okavddAn ykallou
otn péon Beon.

m AveBdoTe TOV UNXavioud Komng.

m ['upioTe 10 KAELDI peTd and
20 SeutepdAerTTa OTO (=) /0.

m Tpafri&te 1o KAELOL.

m [lpotoU eykatahelpeTe TO
MNXAvnua, acpaliote To pPEVo
akwnroroinong.

‘Q6non Tou pnxavipaTog
pe udpooTaTiki Kivnon
STIPWXVETE TO PUNXAvnua uévo
Je opfnoTd Kvnmpea.

= AUOTE TO PPEVO AKIVITOTIOMONG.

m Antao@dAion Tng HeTddoong
kivnong (Ewdéva 17b
1 avtioTolxa 17c avdhoya pe To
MovTENO): Tpafr\Ete Tov HOXAO
TPOC TA £EW KAl TIETTE TOV TIPOG
Ta de&ld.
MpLv TNV eKkivnom Tou Kivntripa
PEPTE TOV LOXAS arac@AAoNg g
peTtddoong kivnong mpog Ta riow.
QOnfoTte Ta pnxavijpara
M€ auTépartn Kivnon
STIPWYXVETE TO PUNXAvNua pévo
He ofnoTo Kvnpa.

m AUOTE TO PPEVO AKLVNTOMOINONG.

m Artaopdhion g petddoong
kivnong (Eikéva 17a): Méote Tov
MOXAO Tipog Ta péoa, TpapnEte

TOV JETA POC Ta £EW Kal

OTPEYTE TOV MPOG TA THOW.

O HOXAOG €xEL KOUPMWOEL

prpootd and tn cuykpdtnon.
Mptv TNV €KKivnon TOU KivnTripa
PEPTE TOV MOXAO anacPAAong Qg
peTddoong kivnong mpog Ta niow.
Fopiopa i "kONIoua”
XAong
Me Ta avdhoya eEaptuara
Jropeite va XpnoluUOoToIoETE TA
dldpopa unxavruara erniong ya
TO YUPLOMA A "KUNOPA” TNG XAONG.
ZXETIKA UE Ta eEapTraTa
areuBuvBeite 01O €10IKO
katdotnua, art’ érou ayopdaoare
TO PNYAvnua.

AdeidoTe TO oUoTNHA
mEPICUANOYAG XAONG
(avahoya pe 1o HOVTEAO)
Aette otig EexwPLOTEG 0dnyieq
XEPIoPOoU "ZUoTnua GUAOYNAG
XAong”.

JUHMBOUAEG yia TRV
nepimoinon TG XAéng

Koupepa

H xA\dn anoteAeital and didgpopa
€(dn xoptaplwv. Av Tnv KOUpeUETE
ouxvd, Téte euvoeital meploadTEPO
N QVAITTUEN XoPTAPLWV LE LoXupd
piCwua, Ta onola oxnuartiCouv uia
OokANnpr kpouoTa e To €5a¢Pogq.
Av TnVv KoupeUeTe ondvia, Tote
avarttuo govral KaAutepa
Xoptdpla pe YnAn kaAaud kat
AM\a aypldxopTa (1. X. TEWPUAAL
aoTPOAOUAOUDO ...).

To Kavovikd UPog Tng XAONg
Kupaivetat peta&u 4 kat 5 cm
nepinou. Mpénel va koupeleTal
H6VO TO /5 Tou GUVONKOU UYoug
™G XAOng, dnA. oe 7-8 cm KoBeTe
o€ Kavoviké UPog. Mnv kKoupeUete
™ XAOn kdtw and UYog 4 cm, d6TL
oe nieplodo Enpaociag
KATAOTPEPETAL 1] KPOUOTA [E TO
piCwua.

KoupeUete T xAdn, n onoia xel
avarttuxBel kat YnAwoel TIoAU

(. X. META TIG SLAKOTIEG), oTadlaKA
MEXPL TO KAVOVIKO UYOG,.

Fopiopa R "kONICHA” TNG

XAong (pe To eEGpTNUQ)

Katd to koUpepa n xAon kéBetal

o€ UIKPA Koupdria (rep. 1 cm) Kat

napapével endvw oto £5a¢og.

"ETol mapapévouv atn XAon moAdG

Bperttikd ouoTtatika.

MNa éva kahd arnotéheopa n xAon

npémnel va dlatnpeital xaunAn,

BA.emiong kat otnv napdypago

"Koupeua”.

MNa 1o yuploua r} "Kuhopa” Ing

XAONG MPOCEXETE TIG AKOAOUBEG

unodei&elg:

— Mnv koupeUeTe BPeYUEVN XAON.

— Mnv koupeUeTe MIEPLOCGTEPO
ard 2 cm 10 TTIOAU TOU OUVOAIKOU
MKOUG TNG XAONG.

— Odnyelte apya.

— XpnouJormoleite Tov HEYIOTO
aplBpd oTPOPWY KivntMPa.

— KaBapilete TakTikd Tov
MNXavioud Komng.

MeTagopd

Ma ) pétaBaon oe AoV XwPo
epyaoiag KAAUTTTETE UE TO XOPTO-
KOTTTIKO TPOKTEP UOVO LIKPEG
arnooTdoelg. Na peyahltepeg
anooTdoelg XPNOLUOoTIolETE
METAPOPIKO OXNUQ.

YrddelEn: To unxavnua dev €xel
4dela kukhopopiag oluPwva e
Tov Kwdika Odikrq Kukhopopiag.

Mikpég amooTdoeiq

A Kivduvog

2TOV MEPIOTPEPOUEVO UNXAVIOUO

KOrriG Umopouv va rmaotouv

avtikejueva Kat va ektoEeubouv

Ue arnotéAeoua va rnpo&evnbouv

(NUIES.

m [1potou odnyrjoete TO
MNXAvNua, BETETE TOV UNXAVIOUO
KOG eKTOG AetToupyiag.
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EMNvikd

MeydAeg anmooTdoeiq

Mpoooxr

ZnuIEG amod Tn yerapopd

Ta xpnoiuorolouueva HETAPopIKA

UEoa (M. X. UETAPOPIKG Bxnua,

pdumna ¢opTwong n napduola)

MPETEL va xpnotuorolouvTal

ouupwvVa LE TIG MPOodIAyPAPES

(BA. otic avtioTolyeg odnyieg

Xelptouou). MNa m uetapopd

TMOETEL VA AOPAAIOETE TO

unxavnua, yta va un yAoTproet.

Kivduvog yia o mepidAAov amd

EKpon Kauoiuwv

Mn uetapgpete ot To unxdvnua

o€ KeKAIUEVN BEom).

m EToludoTe TO HETAPOPIKS
OxXnua.

m ToroBetiote T pduna
POPTWONG OTO HETAPOPLKO
oxXnua.

= QOMoTe TO PNXAvnua e To
X€pL 01O pehavti emdvw oV
ETUPAVELA POPTWONG
(0g unxavAuaTa e udPOOTATIKY
kivnon 1 avtiotola autéuarn
kivnon arnac@aliote Tn
petddoon kivnong).

m AoQaAileTe TO PPEVO
akwnroroinong.

m Acpaliote To pnxdvnua évavtt
oAioBnong.

Ka6apiopdg/Zuvtripnon

A\ Kivduvog

Kivduvog Tpaupartiopou amo

abEAnTn exkkivnon kivnrripa

lMpootarevete TOV £QUTO 0ag ano

Tpauuatiououg. Mot anod 6AeC Tic

goyaoiec o’ auto To unxdvnua

— OBrjvete TOV KIVNTHEQ,

- Bydlete 1O KA£IO,

— aopalifete TO PPEVO
aktvnrornoinong,

— TMEPIUEVETE, UEXOL va
akivnrornoinBouv evieAws 6Aa
Ta KIVNTAUEPN, 0 KIvnTHEAacg
MOETEL va EXEL KOUWOEL,

— Tpafdre To urroudokaAwdlo arod
TO uroudl oTov KIvnTreQ, yia va
eUOdIoeTe TNV ABEANTN
ekkivnon Tou Kvntripa.

Ka@apiopdg
Mpoooxri

Mn xpnouororjoste yia tov
KaBapioud unxdvnua kabaplouou
UE UYnAn riieon,.

Ka@apiopdg Tou

Hnxavnuarog

m KaBapilete 10 unxavnua katd
TO duvatdv auEowg PETA TO
KoUpeLa.

m TomoBeteite 10 PNXAvNUa eMAvw
oe oTabepr| kat oplldvtia
emeAvela.

m ®€pveTe TOV LOXAS aNayNQ
kateuBuvong odrjynong oto "F”
) "R” (6x1 oe 6Aa Ta HovTENQ).

m AopaliCeTe TO PpPEvo
akwvnrornoinong.

m Ynoédeign

Katd tn xprjon Tou unxavAuatog
yla XelePIVEG epyaoieg ugpiotaral
Wlaitepa uPnAdg kivduvog
okoupLdg Kat daBpwong.

Metd and kdBe xprion kabapilete
KAAQ TO unxdavnua.

Ka@apiopdg Tou pnxaviopou
KOTING

A Kivduvog

Kivduvog Tpauuartiopou amo
KoQTEPd paxaipia Komrig
dopdre ydvtia epyaoiag.

2€ unxaviuara ue neploootepa
gpyaAegia KkortriG urmopel n kivnon
£VOG epyaleiou KomriG va odnyrioel
O€ MEPIOTPOPES TWV UMTOAOIwWV
gpyaleiwv korriG. KaBapilete Ta
gpyaAeia KorriG MPOoeEKTIKA.

Mpoooxr

Znuid orov Kivnrripa
Mn yépvete To unxdvnua rndvw
and 30°. Mn yépvete To unxdvnua
neptoootepo arod 30, OLoTL uropel
va eloxwproouv Kauoiua oTov
XWPO ECWTEPIKTIG KAUONG Kal va
rookaAgéoouv BAdPBn otov
Kivntripa.
m DEPVETE TOV UNXAVIOUO KOTING
MEXPL TO TEPUA TIPOG TA TIAVW.
» KaBapilete Tov XWPOo KOG e
Bouptoaq, Bouptoa Xelpdg
1 mavi.

Mnxaviopog KOG Je

(aKPOOTOHIO) HTTEK

KabapiopoU (TTPOoaIPETIKA)

Ewdéva 23

TonoBeteite TO PUNXAvNUa eMNAvw

oe eninedn erupdvela, eAelBepn

ané oBOAOUG , TIETPEG KTA. Kl

TATAOTE TO PPEVO AKIVNTOTIOMONG.

1.Z1epewate Evav eUKAUTTO
owArva vepou e Koo
TaXUoUVOEDO TOU gumopiou
OTO UreK kabaplouou.

2.=eKIVAOTE TOV KIvNTNpa.

3.KateBdoTe TOV UNXaviouo
KOUPENATOG Kal Tov BETETE
yla peplkd deutepdAerta oe
Aettoupyia.

4.©€TETE TOV UNXAVIOUO
KOUPEATOC Kal ToV Kivntripa
eKTOG Aettoupyiag.

5. ATIOJOKPUVETE TOV EUKAUTTTO
owArva vepou.

EnavahauBdvete ta pripara 1-5

oto deUTEPO Urek Kabaplapou

(av untdpxel).

Metd ™ AnEn g dadikaoiag

kabapilopou (Brpa 1-5):

m AveBdAoTe TOV UNXavioud
KOUpP&UaTogG.

® =€KIVI]OTE TOV KIvNTH)pa
Kal BETETE TOV UNXAVIOUO
KOUPEATOG YLa HEPIKA AETTTA OE
AelToupyia, yia va oTeyvwoeTe
TOV UNXAVIOUO KOUPEUATOG,.

Ka@apiopog Tou OucTHHATOG
OUAAOYAG XAONG

i Yrodeign

Aefte oTIg EeXWPLOTES 0dNYyieg

XEPLopoU "ZUoTNUa CUAOYAG

X\ong”.

m Apalpeite To oUCTNUA CUAOYNQ
¥AONG kat To adelddete.

m To cUotnua cUAOYNAG XAONG
propei va kaBaplotel pe duvarr)
ptr vepou (ue To AAOTLXO Yla TO
nOTIONA TOU KATIOU).

m [pv TNV eNdpEVN XPEr0M TOU
aprivete 10 oUCTNUA GUAOYNQ
¥A\ONG va oTeyvwoel KaAd.
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Zuvtipnon

Tnpelte TIq MPodlaypaPEg ouvTr-
pnong oto eyxelpidlo Aettoupyiag
Tou Kivntpa. Avabgéoarte oTo
TENOG TNG 0OV ToV EAEYXO KAl TN
OuVTAPNON TOU UNXaviuaTog o
éva eEeldlkeuévo ouvepyelo.

Mpoooxrn

Kivduvog yia To nepifdAiov
amd Addia KivnTripwv
lMapadidete Ta kauugva Addia
Kivntripwyv yla andéoupon ora
OXETIKA KEVTOA CUAAOYTIG Il O€
ETXELONOEIG arTOOUPOTG.
Kivduvog yia To mepifdAiov
amo umarapisg

Mnyv ieTdre TIC KQUUEVEG UMATAPIEG
0Ta olKIakd arnoppluuara.

AWOTE TIC KQUUEVEG UMATAPIEG
MPOG arndoupPoT OToV EUMOPd 0ag
1} o€ enuxejpion andéoupong.
Apaipéote T unarapla npwv ano
TNV aréoupon ToU Unxaviuarog.

Xprion Tou KaAwdiou
€KKivnong

A Kivduvog

Mn yepupwvete noté uia xaia-

Ougvn 1 maywugvn unarapia ue

KaAwdlo ekkivnong. lMooogxete va

unv akouurtouv ueta&u Toug Ta

unxavruara kat ot aKPodEKTEG TOU

KaAwdiou kat va gival opnoTeS ol

avapAg&elg.

m 2UVOEOTE TO KOKKIVO KAAWDLO
€KKivnomg otoug BeTIKoUg
TIOAOUG (+) TNG EKPOPTIOUEVNG
pratapiag At kat Ing
urarapiag d4tn.

m 2UVOEOTE TO HAUPO KAAWSIO
€KKivnong mpwta otov apvnTikd
noAo (=) ™G pnarapiag 34t
2uvd€oTe TOV AAO OKPOJEKTN
01O TAQ(010 TOU UITAOK TOU
KIVITrPA TOU TPAKTEP HE TNV
EKPOPTIONEVT untatapia (katd
TO duvatdv pakpld and Ty
uratapia).

|1 Ynédeign

2 e neplirTwon mnou 1 pnatapia
dd1Nng eival Tonobetnuévn oe
éxnua, TéTe TO OXNMUa auto dev
eruTpéneTal va Eekvroel katd
T dladikacia g Bonbelag

eKKivnong.

m EkKivrioTe TO TPAKTEP HE TNV
EKPOPTIOUEVN HrtaTapia kal
TIatoTe TO PPEVO
akwnroroinong.

m Antoouvd€ate TO KAAWDLO

ekkivnong otv avtiotpo®n
oelpd.

Nieon eAacTiKWV

Mpogoxri
Mnv untepBaivete mote n UEyLOTN
ETUTPETTTT TECT] EAQOTIKWV (BA.
OTa TOIXWUATA TWV EAQOTIKWV).
Katd To pouokwua Twv EAQOTIKWV
Un OTEKEOTE UnpooTd 1j ndvw arno
autd.
H ouviotwpevn tiieon Aettoupyiag
TWV ENAOTIKQWV eival;

eunpog: 0,9 bar

niow: 0,9 bar
H au&nuévn miieomn twv eAacTikwv
pelwvel ) didpkela Lwng Twv
ehaotikwv. Mpwv and kdbe kivnon
TIPETEL VA EAEYXETE TNV Ttieom TWV
ENAOTIKWV.

MeTd and 2-5 wpeg

AeiToupyiag

m [pwtn alayr] Tou Aadilou Tou
Kivnmpa. MNa to ndte npénel
va yivovtal mepatépw aAay£g
Aadlou, deite oto eyxelpidlo
Aettoupyiag Tou Kivnpa.
MNa to ddsiaopa Tou Aadiou
XPNOoTIolElTE TNV
arooTtpdyyton Aadlou ) Tnv
Tayxeia ekkévwaon Aadlou
(Eikéva 22) (mpoalpeTikd).

Ava 2 prjveg

m Mdvo oe pnarapia tumou 2:
MepioTe Ta oTOIXKElQ TNG
pratapiag péxpt 1 cm katw
and To Avolypa NMArpwong
e anootayuévo vepo.

m [paocdpete Ta £dpava Twv
EMMPOCBiwV TPOXWV
1 avtioToa Tov eunpdabilo
d&&ova (avaioya e v
apaAAayr)) otic BnAég
Alnmavong pe ypdoo MoANarAng
XProng.

Avd 50 wpeg AeiToupyiag

m AreuBuvBelte oe eEIOIKEUIEVO
ouvepyelo yla v anopdkpuvon
TWV PUNIWV KAl TwV KataAomwy
¥AONG anod Tov pewTtripa
OTPOPWV Kivnong.

Av xpeialeral

dopTion ymarapiag

Av dev IPOKeLTAL VA XP1NOLUOTION]-

OETE YLa PEYANO XPOVIKO SldoTnua

TO UNXAvNuQ, 0ag CUVIOTOUE va

Bydlete v unatapia and to

MNXAvnua Kat va tn eopTilete pv

NV anobrikeuon kabwg Kat avd

2 urjveg Katd Tnv anodrjkeuon Kat

Va TNV EMAVAPOPTIOETE TIPLV TNV €K

véou B€on oe Aettoupyia.

i Ynédeign

MpooéEte TIg UTTOdEIEELS OTIQ

odnyieq XelplopoU TNG OUOKEUNG

POPTIONG UIATAPLWY.

AvVTIKATAOTAON TWV ACPAAEINV

m AVTIKOBIOTATE TIG KAUEVEQ
aogPAAeleg HOVO e ACPANELEG
{dlag 1oxuog.

Mia popd kG0 oelov

m [pacdpete 1a dovTIA NG
0oUCleu&ng Tou Tiuoviou e Yypdoo
YEVIKNG XPNONG.

m AadwveTe TIG apOpwoelg
TOU OUOTAMATOG 0drynong
Me UeplkEQ aTtaydveg ehagpplol
Aadiou.

m Aadwvete 6Aa ta onueia
TIEPLOTPOPNG Kal £3pA0MG
(MoxAol xelplopou, pubuion Tou
UPoUG TOU HNXaviouoU KOoTAG ...)
e LepIkEG aTaydveg ehapplou
Aadiou.

m KaBapilete 1o prnoud kat
PUBUileTe TNV andoTaon
TWV aKidwv Twv NAekTPodiwv
1§ aMadete 1o uroud|, deite ato
eYxelpidlo Aetroupyiag Tou
Kvnmpea.

m Aneubuvbeite o EEIBIKEUEVO
ouvepyeio yla 1o ypaodploua
TWV aEévwv Twv omiodiwv
TPOXWV He eIKO YPATOo
(mou anwbei To vepd).

m ArieuBuveote o€ eEEIOIKEUEVO
ouvepyelo yla 1o TpdxIopa 1§ TV
QvTIKATAoTAoN TOU paxalplou
KOTmQ.
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EMNvikd

Makpoxpdvia 8€on Tou

HNXAVAHATOG EKTOG
AsiToupyiag

Mpoooxr

YAIkEg {nuigg oTo unxdvnua
AroBnkeUeTe To unxdvnua ue Kpuo
Kivntrpa uovo o kabapoug Kal
OTEYVOUG XWPOUG. 2¢€ MEPITTTWON
Makpoxpoviag anobnkeuong, m. X.
TOV XEIUWVQ, TTOOOTATEUETE TO
Unxavnua onwodnnote ano m
oKoupld.

Metd to TéAog Tng oeldv 1y étav

TO pNxAvnua dev poKetTal va

xpnotuoromeei yia didotmpua

peyaAUtepo amnd évav uriva:

» KaBapiCete TO punxavnua kat
TO oUoTNUa CUAOYNAG XAONG.

m ZKouriete OAQ Ta HETAANKA
MEPN TOU UNXQVNATOG e
Aadwuévo ravi i Ta YPekdlete
pe AAdL Yekaouou, yia va Ta
POOTATEYETE Ao TN oKoupLd.

m ®oprtilete Vv pnarapia e
ouokeun eépTIoNG.

m 2¢€ TIEPIMTWon aknroroinong
TOV XEWVa, apalpeite v
pratapia, T optilete kat v
arnoBnkelete ge aTeyvo/Puxpod
MEpPOQ (TTou pooTateleTal and
ToV MayeTo). Avd 4-6 eROOUADES
KaBwg Kat pv v
EMAVATOMOBETNON POPTI(ETE TNV
pratapia.

m Adeldote To KAUoIUo (UOVo OTo
Unabpo) kal aKvNTOTOOTE TOV
Kvntpa, onwg neptypdeetal
OTo gYXeLPIdLo AstToupyiag
Kivntpea.

m [epilete Ta eNAOTIKA LE a€pa
oUugpwva pe ta otolxela ota
TolXWHATd Toug. Ta eAaaTikd
Xwplg oTolxela ota Towuatda
TOUG Ta YeileTe pe aépa tiieong
0,9 bar.

m AroBnkeUeTe TO UNXAvNUa
oe Kabapd, aTeyvd XwpEo.

Eyyunon

AvTipeTwmon BAapwv

>e KABe xwpa Loxuouv ot 6pot
gyyunong mou ekddéBnkav and v

eTalpela pag i and Tov eloaywyéa.

BAdBeg erudlopbwvoupe ato
pnxdavnud cag dwpedv otaniaiola
™G eyyunong, epdoov n aitia 6a
elval eNdTTwua UAIKOU 1) OQAAua
KATAOKEUNG. Z€& TeP(mTwon
apoxng eyyunong aneubuveote
OTO KatdoTnpa, and To omnolo
ayopdoate TO pnxAavnua, rj oto
TIANOIEOTEPO UTTOKATAOTNUA HaG.

MAnpogopieg oxeTikd
ME TOV KIvNTRPa

O KaTaokeuaoTng Tou Kvnmpa
PEpeL euBUVN yia OAa Ta
PORAAATA TTIOU apopoUV ToV
KIvNTApa OXeTIKA e v anddoon/
LOXU, TN pETPNON LoXUOG,

TA TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKY,

TNV eyyunon kat 1o oépPIq.
MAnpogopieg oxeTikd Ba Bpeite
01O EeXWPLOTO EYXELPIDIO E TIQ
odnyieg Aetroupyiag Tou kKvnMpa
TIoU ekJI(OEL O KATAOKEUAOTTG YA
TOV IOLOKTITN/XELPLOTY) TOU
Kvntpa.

A Kivduvog

Kivduvog Tpauuartiopou amo

aBEAnTn exkivnon Kivntipa

lMpootarevete Tov €QUTO 0ag ano

Tpauuatiououg. lNoptv and GAec Ti¢

gpyaoieg o’ auto To unxdvnua:

— OBrjvete TOV KIVNTHEQ,

- Bydlete 1O KAEIO!,

— ao@palilete To PPEVO
akivnronoinong,

— TMEPIUEVETE, UEXOL va
akivntornotnBouv evieAWs OAa
Ta KWNTd UEEN, O KIVNTHEAG
MOETIEL VA EXEl KOUWOEL,

- TpaBdre To uroudokaiwdtio arod
TO Urtoudi, oUTWG¢ WOTE va unv
elvat duvatry n aBEANT
ekkivnon Tou Kivntripa.

BAd&Beg ot Aettoupyia Tou

MNXavruatdg oag €xouv ouxva

an\éq artieg, Tiq onoleg Ba pénel

va yvwpilete kal ev pépel va

MIopeite va avtiueTwrtideTe ot

dleg/oL. Ze mepimtwon appBoAwy

euxapiotwg Ba oag Bondnoel 10

Ok oag eEeldikeupévo auvepyelo.
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ENNvika

Odnyieq xelplopol — XOPTOKOTTTIKA TPAKTEP

MpdéBAnpa

Meavi(ég) artia(eg)

AvTipgeTwMION

H pica dev yupicel.

‘Exel evepyormnoindei to cuotmua
ao@dhong.

Na v ekkivnon kabiote endvw oto kdbloua
Tou 0dnyou, At oTe T TIEVIAN PPEVoU
uéxpl To Tépua 1j avtiotolxa aocpaiiote

TO PPEVO AKLYNTOTIOMNOoNG.

Ze pnxavruara pe PTO dlakormm 1] -HoxAS
BETETE TOV UNXAVIOUO KOTIAG EKTOG
Aettoupyiag.

2e unxavrjuata pe €£0d0 oto miow PEPOoQg
OUVAPUOAOYAOTE TO OUCTNUA CUANOYNG
¥AONG 1| TOoV eKTPOTEQ.

H uratapia dev €xel ouvdeBel
owoTd.

2UVOEDTE TO KOKKIVO KOAWDLO OTOV BETIKO
ToAo (+) TNG Hnatapiag kat To pavpo
KOAWBL0 oToV apvnTikd TOAO (-) TNG
urnarapiag.

H uica dev yupidel.

Adela 1) aoBeviig pnatapia.

EAEyEre TN 0TABUN Uypwv pnarapliag.
ZUMMANPWVETE EVOEXOUEVWG AMOCTAYUEVO
vepd péxpl 1 cm kdtw arnd to dvolyua
mM\Rpwong. Katdrv goptiote Tn pnatapia.

Evepyoroinon acgdieiag.

ANCAETE TNV aoPAAela. Ze TiePITTTWOon
OUXVNQ evepyoToinong Tng acPdAelag
va avalntnBei n attia (cuvrndwg
BPAXUKUKAWUA).

XaAapd kahwdlo yelwong avdueoa
OTOV KV jeda Kat To TAA(o10.

AnokataoTtrioTe TN oUvOeoT Tou KaAwdiou
yelwong.

H piCa yupilel, aA\G
o Kivnmmpag dev avdapet.

AavBaouévn pubuion Tou Choke
Kal TNG okavddAng ykadlou.

Xelplopog Choke
PuBioTe TNV okav3EAn YKallol oTo <o .

To kappripatép dev epodldleTal
pe kauaouua, adelo To pelepBoudp.

euiote 10 pelepPBoudp pe kadaolua.

Xahaouévo 1] Aepwpévo proud|.

E&etdote 10 pnoud|, delte oto eyxelpidlo
AeToupyiag Tou Kivnrpa.

Aev oxnuarifetal oruvonpag
avApAeing.

Arneubuvbeite oe eEeldIkeupEVO ouvepyeio
yla Tov EAeYX0 TNG AvAPAEENG.

O kinmpag Byalel karvo.

MoAU A4St oToV KvnTrAPA.

O€1eTE TO PUNYXAVNUA QUECWG EKTOG
Aettoupyiag.

EAéyEte Tn o1dBun Tou Aadlou otov
KvnTpa.

XaAaouEvog KIvTAPag.

O€T1eTE TO PNXAVNUA QUECWG EKTOG
Aettoupyiag. ArteuBbuvBeite oe eEeldIkeUEVO
ouvepyelo yla Tov EAeyx0 TOU KivnTrpa.

loxup€g dovnoelg.

BAdGBeg otov agova Tou paxaiplou
1} XaAaopévo paxaipt Komnig.

©€t1eTE TO PNXAVNUA AUEOWS EKTOG
Aerroupyiag.

AVTIKATAOTAOT) TWV EAATTWHATIKWY UEPWV
anod eEEIOIKEUPEVO OUVEPYEIOD.

O unxaviopdg korrg dev
MeTA €Ew N XAdN 1) 1 Kot

XaunAog aptbudg otpopwv
Kvntpea.

Awote Teploodtepo YKALL

mqe XAONG Bev eival MoAU peydAn Taxdtnta odiynong. |Pubuiote pikpdtepn Taxdtnta odrynong.

Kavaen. Maxaipt otopwuévo. Tpdxioua 1) al\ayr Twv Jaxalplwy and
eEeldIkeuévo ouvepyelo.

O kivnmpag douAeUel, Koppévog wavtag (Aoupi). AvTIKatdoTtaon Tou dvta (Aouplou) and

0 UNXAVIOUAG KOG dev
KoOUpeUEL.

eEEIOIKEUEVO OUVEPYE(D.
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Tipustabla adatai

Ezek az adatok nagyon fontosak

a késoObbi azonositas szempontjabol
potalkatrészek rendelésénél és az
Ugyfélszolgalatnal. A tipustablat

a vezetdiilés alatt taldlja. Az 6sszes
adatot vigye fel tipustabla kovetkez6
mezdjébe.

Ezeket, és a készlilékre vonatkozo
tovabbi adatokat a kilén CE
megdfeleldségi nyilatkozatban talalja
meg, amely e hasznalati utasitas
szerves részet kepezi.

Modellszam meghatarozasa
A modellszam 6tddik jegye adja meg

a széria szamot. Példa:

Modellszam:

13BT793G678 = 700-as sorozat.

Képi abrazolas

Haijtsa ki a kezel6i utmutatd elején
talalhato, abrakat tartalmazo oldalt.
Ebben a kezelési utmutatéban
kilénb6zd modellek vannak leirva.

A rajzi abrazolas részleteiben eltérhet
a tulajdonaban 1évé géptol.

A biztonsag érdekében

A gép helyes hasznalata

Ez a gép a kévetkezé felhasznalasokra

alkalmas

- mint fUnyirétraktor a kert és szabadi-
déparkok flterlleteinek nyirasara,

- kifejezetten ehhez a flinyird traktor-
hoz engedélyezett tartozékokkal,

- az ebben a kezelési utmutatdban
megadott leirasoknak és biztonsagi
utasitasoknak megfeleléen.

Minden mas hasznalat nem rendelte-

tésszerlinek mindsil. A nem rendelte-

tésszerl hasznalat a garancia elvesz-
tését, és mindennemu gyartoi fele-

I6sségvallalas kizarasat vonja maga

utan. A felhasznalo felel minden

harmadik személynek vagy azok
tulajdonaban okozott karért.

A gépen végzett Onkényes

valtoztatasokbol eredd karokert

a gyartd semmiféle felelésséget

nem vallal.

Nem megengedett a gép kdzuton

torténd hasznalata és személyek

szallitasa.

Altalanos biztonsagi
tudnivalék

A gép els6 hasznalata el6tt olvassa

el gondosan ezt a kezelési utmutatot
és jarjon el ennek megfeleléen.
Informalja a tdbbi felhasznalot a gép
helyes hasznalatarol.

A gépet csak a gyarto altal kiszallitott és
el6irt milszaki allapotban (izemeltesse.
Gondosan 6rizze meg és tartsa
elérhet6 kozelségben ezt a kezelési
utmutatot.

Tulajdonosvaltaskor adja tovabb

a géppel egyltt a kezelési utmutatot.
A potalkatrészeknek és tartozekoknak
meg kell felelnitik a gyarto altal el6irt
kovetelményeknek. Ezért hasznaljon
eredeti vagy a gyarto altal jovahagyott
potalkatrészeket és tartozékokat.

A javitasokat kizarolag szakmUihelyben
veégeztesse.

A géppel végzett munka elétt
A gépet hasznald személyek nem
allhatnak kabito hatasu szer

(pl.: alkohol, drogok és gyogyszerek)
hatasa alatt.

16 év alatti személy nem kezelheti

a gépet. A helyi szabalyozasok rogzitik
a felhasznaloi korhatart.

Ez a készlilék nem alkalmas arra, hogy
korlatozott fizikai és érzékszervi vagy
szellemi képességekkel, hianyos
tapasztalatokkal s vagy ismeretekkel
rendelkez6 személyek (beleértve

a gyermekeket is) mikddtessék,
kivéve, ha egy biztonsagukert felelés
szemely felligyelete alatt allnak, vagy
betartjak a téle kapott, a készilék
hasznalataval kapcsolatos utasitasokat.
A gyermekeket felligyelet alatt kell
tartani, hogy ne jatszhassanak

a készulékkel.

A munka megkezdése el6tt ismerje
meg az 0sszes gepet es kezelbelemet
valamint azok funkcioit.

Az lizemanyagot csak lizemanyag
tarolasra engedélyezett tartalyban
tarolja, tavol barmilyen héforrastol

(pl. : kalyha vagy melegvizes hétarolo).
A sertlt kipufogot, lizemanyagtartalyt
vagy tanksapkat cserélje ki.

Ovatosan csatlakoztassa az utanfutét
vagy a raépitett gépet. A raépitett gep,
utanfuto, ballasztsuly valamint a tele
flgylijté befolyasoljak

a menettulajdonsagot,

kuldénosen a kormanyozhatosagot,
fékezhetdseget és az oldalstabilitast.

A géppel végzett munka
kdzben

A géppel vagy a gépen vegzett

munka kdzben viseljen megfeleld
védooltdzetet (pl. biztonsagi cipd,
hosszunadrag, testhezallé ruhazat,
védbszemuiveg és zajvedd eszkoz).
Csak muszakilag kifogastalan allapotu
gépet helyezzen l(izembe.

Tilos megvaltoztatni a gyari
motorbeallitasokat.

Soha ne tankolja a gépet jaro vagy forro
motor esetén. Csak szabadban tankolja
a gépet.

Kerllje a nyilt lang hasznalatat,

a szikrakepzddést es ne dohanyozzon.
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Gy6z48djon meg arrol, hogy a gép
munkaterében nem tartdzkodik senki,
kiléndsen gyerekek, vagy allatok.
Ellendrizze a tertiletet, ahol a gépet
hasznalni fogja és tavolitson el minden
targyat, amely felszedhet6 vagy
elrdpithetd. igy elkeriilhetd, a gép
karosodasa es az emberek
veszélyeztetése.

Ne nyirjon 20%-nal nagyobb lejtésli
terlleteken. A lejtén végzett munka
veszelyes; a gep felborulhat vagy
megcsuszhat. A lejtére mindig dvatosan
menjen ra és fekezzen; lefelé avaltét ne
tegye Uresbe és kdzlekedjen lassan.
Soha ne haladjon a lejt6 iranyara
merdlegesen, csak fel- és lefelé.

A géppel csak nappal dolgozzon

vagy megfeleld vilagitas mellett.

A gép személyszallitasa nem
alkalmazhato. Soha ne vigyen magaval
utast.

Minden a gépen végzett

munka elétt

Védje magat a sérllesektdl.

Minden a gépen végzett munka el6tt

- dllitsa le a motort,

- huzza ki az inditokulcsot,

- huzza be a rogzitéféket,

- varja meg, amig minden mozgdé
alkatrész teljesen leall; a motornak
le kell hdlnie,

- huzza le a motor gyujtogyertya
csatlakozojat, igy nem lehetséges
a motor véletlen elinditasa.

A géppel végzett munka utan
A gépet csak akkor hagyja el, ha

a motor le van allitva, a rogzitéfék be
van huzva és a gyujtaskulcs ki van
hlzva.

Biztonsagi gépek

A biztonsagi gépek az On védelmét
szolgaljak és mindig mikodéképesnek
kell lennilk.

Tilos a biztonsagi gépek modositasa
vagy azok funkciojanak kikerllése.

A biztonsagi gépek a kévetkezdk:

Kidobonyilas fedél/flgyujto

A kidobonyilas fedél (4. abra)/fligydiijtd
védi Ont a vagokésektél vagy a kirepiilé
targyaktol. A gép csak felszerelt
kidobonyilas fedéllel /flfelfogoval

lehet Uzemeltetni.

Biztonsagi zarrendszer
Abiztonsagi zarrendszer lehetéve teszi,
hogy a motort csak akkor lehessen
elinditani, ha

- avezetd a vezetoulésen Ul,

- labbal ratapos a fékpedalra, illetve
a rogzitéfék parkoldallasban van,

- ha a menetiranyvalaszto kar,

ill. a gazpedal ,N” allasban van,

- avagoasztal ki van kapcsolva, ez azt
jelenti: a PTO-kapcsolo vagy a PTO-
kar ,,0/Ki/Off” allasban
(PTO = Power-Take-Off).

A biztonsagi zarrendszer lekapcsolja

a motort, ahogy az Gizemeltet6 elhagyja

a vezetdllést, a rogzitéfék aktivalasa

vagy a vagoasztal kikapcsolasa nelkdl.

A biztonsagi zarrendszer hatsé

kidobonyilasu gépek esetén

megakadalyozza a nyirast, ha

a tereldlap/fligylijté berendezés nincs

felszerelve (a motor vagy a vagomi

automatikus kikapcsolasa).

A biztonsagi zarrendszer

megakadalyozza hogy bekapcsolt

vagoasztal mellett hatrafelé kozlekedjen

(a motor vagy a vagoasztal automatikus

lekapcsolasa).

Ezért a hatramenet el6tt azoknal

a gépeknél, amelyek fel vannak

szerelve PTO-val, kiviteltél fliggéen

kapcsolja ki a vagdasztalt a PTO-
kapcsoloval vagy a PTO-karral.

Szimbdélumok a gépen

A gépen kiilénb6zd matricakat talal
szimbolumokkal. A szimbolumok
magyarazata:

Figyelem! Uzembe
helyezés elétt olvassa el
a hasznalati utasitast!

Tavolitson el mindenkit
a veszélyes tertletrdl!

B> EPB

ia

Sértilésveszély a forgd
S | Kkes vagy alkatrészek
D“ miatt.
2
A vagoszerszamokon
::"J# végzett munka elétt
) | huzza le a gyujtogyertya
v csatlakozot! Tartsa tavol
=> a labat és ujjait
ﬁ][E_—u- a vagoszerszamoktol!
j A gép beallitasa,
tisztitasa vagy

ellenérzése el6tt
kapcsolja ki a gépet és
huzza le a gyujtogyertya
csatlakozot.

Sérlilésveszély
a kidobott f(i vagy
merev targyak miatt.

Nem szabad
embereknek,
kiléndsen gyerekeknek
vagy allatoknak

a munkatérben
tartozkodniuk.

A munka a meredek
lejtokon veszélyes lehet.

Figyelem!
Robbanasveszély.

Akkumulatorsav/
marasveszely.

Az 6sszes, a gépen
végzendd munka el6tt
huzza ki a gyujtaskulcsot
és vegye figyelembe az
Utmutato utasitasait.

Felszallas és leszallas
kodzben soha ne Iépjen
avagomdre.

A gépen tartsa mindig olvashat6
allapotban ezeket a szimbolumokat.
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Szimbolumok ebben
az utmutatoban

Ebben az Uutmutatoban a kévetkezd
szimbolumokat hasznaljuk.

A Veszély

Azokra a veszélyekre hivja fel

a figyelmet, amelyek a leirt
tevékenységgel 6sszefliggnek és
ahol személyek veszélyeztetése all
fenn.

Figyelem

Azokra a veszélyekre hivja fel
a figyelmet, amelyek a leirt
tevékenységgel 6sszefliggnek
€s anyagi karokat okozhatnak.

E Megjegyzés
Fontos informaciokat és alkalmazasi
otleteket jelol.

Helyzetmegadas

A gépen tdrténd iranymegadaskor
(pl.: bal, jobb) a vezetéiilés iranyat
hasznaljuk munkairanynak.

Hulladék-artalmatlanitasi
utmutaté

A keletkezd csomagoldanyag-
maradvanyokat, hasznalt készulékeket,
stb. a helyi el6irasoknak megfeleléen
kell artalmatlanitani.

Szerelés

Ulés beszerelése

Merev lilés:
1. abra
Allithato iilés:
2. dbra

Kormanykerék beszerelése
3. abra
m Dugja ra a kormanykereket (1)
a kormanytengelyre.
m Helyezze fel az alatéteket (3)
és a csavarral (4) rogzitse
a kormanykereket.

m Megjegyzés
Az alatétet (3b) az ivel felfelé helyezze
fel.
m Helyezze be a takardsapkat
(5 db, a kivitel szerint).

Kidobényilas fedél
felszerelése
(Oldal-kidobonyilasos gép esetén)
4a. abra

m A kidobodnal szerelje le a csavarokat,
alatéttarcsakat és anyakat.

m Helyezze be a kidobonyilas
fedelet (1) és rogzitse azt
a csavarokkal, alatéttarcsakkal
és anyakkal.

m Rogzitse a vagoasztalgérgdket (2)
a rendelkezésre allé a csavarokkal,
alatéttarcsakkal és anyakkal.

4b. abra

igy a kidobdnyilas fedél és

a vagoasztalgorgok fel vannak szerelve.

m Kdnnyedén nyomja hatra
a kidobonyilas fedelet és vegye
le a szallitasi biztosito lemezt.
A kidobonyilas fedél automatikusan
bezarul.

Flfelfogo felszerelése

(modelltdl fliggden)

m Lasd akuilonallo ,Flfelfogd” kezelési
Utmutatot.

Akkumulator iizembe
helyezése

A Veszély

Mérgezés- és sériilésveszély

az akkumulatorsav miatt

Viseljen véddszemliveget és
védbkesztylit. Kerlilje az
akkumulatorsav bdérrel valé
érintkezését. Ha mégis
akkumulatorsav spriccel6dik az
arcara vagy a szemébe, azonnal
mossa le hideg vizzel és forduljon
orvoshoz. Ha véletlentil akkumu-
latorsavat nyelne le, igyon sok vizet
és azonnal keressen fel egy orvost.
Az akkumulatort gyerekektdl elzart
helyen tarolja. Soha ne billentse fel
az akkumulatort, mert az
akkumulatorsav kifolyhat.

A megmaradé akkumulatorsavat adja
le az On keresked6jénél, vagy egy
artalmatlanitassal foglalkozo cégnél.

Figyelem

Egésveszély, robbanas és
korrézio az akkumulatorsav

és annak gazai miatt

Azonnal tisztitsa meg a gép azon
alkatrészeit, ahova az akkumulator-
sav fréccsent. Az akkumulatorsav
korrézids hatasu.

Ne dohanyozzon, tartsa tavol az égé
és meleg targyakat. Az akkumulatort
csak szaraz és jol szellbzb teremben
toltse. Lehetséges rovidzarlat az
akkumulatoron végzett munka
kbézben. Ne tegyen szerszamokat
vagy fém targyakat az akkumulatorra.

Figyelem

Ugyeljen a szerelési sorrendre

az akkumulator ra- és

lecsatlakoztatasakor.

Beszerelés:

m El6sz0or a piros szinl kabelt (+/pozitiv
polus), majd a fekete szinl kabelt
(-/negativ polus) csatlakoztassa.

Kiszerelés:

m ElGszdr a fekete szinl kabelt
(=/minusz polus), majd a piros
szinli kabelt (+/pozitiv polus)
csatlakoztassa.

m Megjegyzés
Az akkumulator a vezetolilés alatt
talalhato.
,Karbantartasmentes/
lehegesztett” akkumulator
szadllitasa esetén (1. tipus)
(Zarodugo nélkili akkumulator)
Az akkumulator akkumulatorsawval
van feltoltve és gyarilag lehegesztett.
A karbantartasmentes” akkumu-
latornak is sziiksége van
karbantartasra, hogy elérhessen
egy bizonyos élettartamot.
m Tartsa mindig tisztan az akkumulatort.
m Ne dontse meg az akkumulatort.
A ,lehegesztett” akkumulatorbdl
kifolyhat az elektrolit, ha megdonti.
m Az akkumulatort az els6 lizembe
helyezeés el6tt toltse fel egy
téltéberendezéssel (maximalis
toltéfesziiltseg 12V, 6 A) 1-2 oran
at. A toltést kovetéen el6szdr
a toltéberendezés haldzati dugodjat
hlzza ki, ezutan valassza le az
akkumulatort (lasd a toltéberendezés
hasznalati utmutatéjat).
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Fel nem t61t6tt akkumulator
szallitasa esetén (2. tipus)
(Zarodugos akkumulator)

5. abra

m Vegye ki az akkumulatorcellak
zarodugoit.

m Toltse fel lassan akkumulatorsawal
az akkumulatorcellakat 1 cm-re
a betoltényilas alatti szintre.

m Hagyja 30 percig allni az akku-
mulatort, igy az 6lom felveheti az
akkumulatorsavat.

m Ellendrizze a savszintet,
adott esetben toltse utan
akkumulatorsavval.

m Az akkumulatort az els6 lizembe
helyezés el6tt toltse fel egy
t6ltéberendezéssel (maximalis
toltéfesziiltseg 12 V, 6 A) 2-6 oran
at. A toltést kdvetden elészor
a toltéberendezés haldzati dugojat
huzza ki, ezutan valassza le az
akkumulatort (lasd a toltéberendezés
hasznalati utmutatojat).

m Helyezze be az akkumulatorcellak
zarodugoit.

m Szerelje vissza az akkumulatort
a gépbe.

m Tavolitsa el az akkumulator
légtelenité vakdugot. Helyezze fel
a légtelenit6 csovet és vezesse lefelé
a gépben. Ugyelien arra, hogy a csé
ne t6rjiéon meg! (5b. abra)

m El6szor a piros kabelt (+), majd
a fekete kabelt (-) csatlakoztassa.

m Az akkumulator késébbi feltoltesehez
csak destztillalt vizet hasznaljon
(minden 2. honapban ellendrizze).

m Tartsa mindig tisztan az akkumulatort.

Kijelz6- és kezelogép

Figyelem.

A munkagép karosodasa.
Mindenekelbtt a kezels- és
Kijelz6elemek miikbdését ismertetik
itt. Még ne végezzen mliveleteket!

Gyujtaskapcsold

(modelltdl fliggden)

6a. abra

Inditas: forditsa a kulcsot jobbra @
amig a motor el nem indul, majd
engedje el. A kulcs az @ /1 ledllitas
poziciéban all: A kulcsot forditsa balra,
a (o) /0 poziciora.

E Megjegyzés

Vilagitaskijelzével (5 rendelkezo
gyujtaskapcsol6 esetében a vilagitas
akkor kapcsol be, ha a gyujtaskulcsot
a motor inditasa utan visszaallitia ebbe
a helyzetbe.

Gyujtaskapcsolo OCR-
funkcioval (modelitél
fliggden)

6b. abra

Ez a gyujtaskapcsold OCR-funkcioval
(= a kezeld altal ellen6rzott kaszalas
hatramenetben) van felszerelve.
Inditas:

forditsa a kulcsot jobbra @ amig

a motor el nem indul, majd engedije el.
Akulcs @) /1/4mm %y (normal)
allasban van, ekkor el6re haladva lehet
kaszalni.

OCR-allas:

forditsa a kulcsot a normal allastoél balra,

kaszalasra, €s nyomja meg a kapcsolot
(1)

A jelzdlampa (2) vilagit és jelzi

a felhasznalonak, hogy

a berendezéssel elére- és
hatramenetben is lehet kaszalni.
Ledllitas:

forditsa a kulcsot balra a ¢ /0 allasra.

m Megjegyzés

Az OCR-funkciot csak akkor hasznalja,
ha feltétlen(l sziikséges, egyébkent
dolgozzon a normal allassal.

Az OCR-funkcio automatikusan
kikapcsol, mihelyt a kulcsot a normal
allasba forditja vagy leallitia a motort
(leallito-allas vagy a motor leallitasa

a biztonsagi zarrendszer altal).

Szivato (kiviteltél fliggoen)
7. abra

Hideg motor esetén inditaskor

a szivatot huzza ki (7a. abra) vagy

a gazkart allitsa |\| allasba (7b. abra).

Gazkar

8. abra

Motorfordulatszam fokozatmentes
allitasa. Magas motorfordulatszam =

. Alacsony motorfordulatszam =
&

Kuplung-/fékpedal

(csak Transmatic-hajtasu
modelleknél)

9. abra

Kuplungolas = pedal félig benyomva.
Fékezés = pedal egészen benyomva.

E Megjegyzés
A rogzitéfék be- és kikapcsolasara
is szolgal.

Fékpedal
9. abra
Fékezéshez nyomja le a pedalt.

m Megjegyzés
A rogzitéfék be- és kikapcsolasara
is szolgal.

Menetiranyvalaszté kar
(csak Transmatic-
hajtasu modelleknél)
10. abra

Beallitast csak allo traktor esetén
szabad végezni.

Ehhez nyomija le teljesen

a tengelykapcsolo fékpedaljat, éstartsa
lenyomva.

Elére = kar az ,F/ §” allasba
Alapjarat = kar az ,N” allasba
Hatra = kar az R/ allasba

Vagasi magassag allitoé kar
11. abra

Legmagasabb vagasi magassag -
vagoml fent = kar az ,,5 (H)” allasban.
Legkisebb vagasi magassag - vagomu
lent = kar az,,1 (L)” allasban.

PTO-kar

12. abra

A PTO-karral a vagbdasztal
mechanikusan kapcsolhato be és ki
Vagomi kikapcsolasa 0/ Q} =
huzza hatra Gtkdzésig a kart
Vagomii bekapcsolasa I/ @ =
lassan huzza el6re itkozésig a kart

Rogzit6fék Hydrostat-
hajtasu/Automatic-hajtasu
gépekhez

13. abra

Rogzitéfék mikodtetése:
Nyomija le teljesen a fékpedalt és allitsa
,I” allasba a kart.
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Rogzitofék kioldasa:
Nyomija le teljesen a fékpedalt és allitsa
,0” allasba a kart.

Sebességfokozat/
rogzitéfék kar Transmatic
meghajtasu gépekhez

14. abra

Alacsony sebesség = kar az ,,1”
allasba.

Nagy sebesség = kara ,6” vagy a,,7”
allasba (opcionalis).

Sebesség novelese = a kuplung-/
fékpedal megnyomasa nélkill allitsa be
a sebesseégfokozatot.

Sebesség csokkentése = a kuplung-/
fékpedal megnyomasaval

(félig benyomva) allitsa be

a sebességfokozatot.

Rogzitéfék mikodtetése: Nyomija le
teliesen a kuplung-/fékpedalt,

a sebességfokozat kart tolja a (@)
allasba.

Rogzitéfék oldasa: A kuplung-/
fékpedalt nyomja le teljesen, a kart
allitsa valamelyik sebességfokozatba.

Menetkar Hydrostat-hajtasu
gépekhez (modelltél
fliggben)

15. abra

Allitsa a menetkarral fokozatmentesen
a sebességet, és valtsa a menetiranyt:
Elére:

Gyors eléremenet = kart az ,F/ §’
allasba.

Maximalis kaszalosebesség =
karta ,, ‘sresn. / M dllasba.
Leallitas:

Megallitashoz és iranyvaltasnal =
kart az,,N” allasba.

Hatra:

Hatramenet = kart az ,,R/ -1'- allasba.

E Megjegyzés

- Minél jobban nyomja a kart ,,R” vagy
,F’ iranyban, annal gyorsabban jar
a készlléek.

- A fékpedal megnyomasa, majd
felengedése utan a menetkar az ,,N”
allas felé mozdul, és ezzel csokkenti
az indulasi sebességet.

Gazpedal Hydrostat-hajtasu
(modelltol fliggoéen)/
Automatic-hajtasu
gépekhez

16. abra

A menetkarral fokozatmentesen
allithatd a sebesség és valaszthato
a menetirany:

Elére = nyomja el6re a gazpedalt
(a & menetiranyba); minél elérébb,
annal gyorsabb.

Megallas (megallashoz es
iranyvaltashoz) = engedie fel

a gazpedalt (N-allas).

Hatra = nyomja hatra a gazpedalt
(a ll'l menetirannyal ellenkezéen);
minél hatrébb, annal gyorsabb.

E Megjegyzés
Bekapcsolt kézifék esetén a gazpedal
nem mukodtethetd.

Hajtomiu-kireteszelés
Automatic-hajtasu
gépekhez

17a. dbra

A kapcsoldkar a gép bal oldalan

talalhato a fellépd és a hatso kerék

kozott.

A késziilék tolasahoz kikapcsolt

motor esetén:

m A kart nyomja befelé, majd huzza
kifelé és forditsa hatra. A kar a tarto
elétt bekattan.

Haladashoz:

m Tolja balra a kart és nyomja be.

Hidrosztatikus meghajtasu
gépek hajtémi-
reteszelésének oldasa

Gép menetkarral

17b. abra

A kar a készllék hatso falan talalhato.
A késziilék tolasahoz kikapcsolt
motor esetén:

m Huzza ki a kart, és nyomja jobbra.
Haladashoz:

m Tolja balra a kart és nyomja be.

Gép gazpedallal

17c. abra

A kapcsolokar a gép bal oldalan
talalhato a fellép6 és a hatsé kerek
kozott.

A késziilék tolasahoz kikapcsolt
motor esetén:

m Huzza ki a kart, és nyomja jobbra.
Haladashoz:

m Tolja balra a kart és nyomja be.

Kombikijelzé
(modelitol fliggbden)
18. abra

A kombikijelz6 kiviteltél figgden

az alabbi elemekbdl allhat:
Olajnyomas (1):

Ha a lampa jaré motor esetén is vilagit,
azonnal dllitsa le a motort és ellendrizze
az olajszintet. Adott esetben keresse fel
a szakszervizt.

Kuplung (2):

Vilagit a kijelz6lampa, ha a motor
inditasakor a kuplung-/fékpedal nincs
benyomva, ill. a rogzitéfék nincs
behuzva.

Vagoasztal (3):

a kijelzélampa vilagit, ha a motor
inditasakor a vagdémd nincs
kikapcsolva.

Akkumulator tolteskijelzo (4):

Vilagit a kijelzélampa, ha jaré motor
mellett az akkumulator nem kap
elegendd toltést. Adott esetben
keresse fel a szakszervizt.
Uzemora-szamlalo (5):

Bekapcsolt gyujtas mellett az eddigi
Uzemorakat mutatja.

Aramerdsség kijelz6 (6):

Mutatja a generator toltéaramat

az akkumulator felée.

Alacsony motorfordulatszam =

mutato kdzépen.

Magas motorfordulatszam =

mutaté jobbra all (+).

m Opcionalis funkciok:

- A gyuijtas bekapcsolasakor rovid
idére megijelenik a kijelzén
az akkufeszliltség, majd atvalt
az lzemorak mutatasara.

Az lizemorakat a gép mindig
szamolja, kivéve, ha a gyujtaskulcs
~Stop”-on all vagy ki van huzva.

- Minden 50 lizemora utan (kiviteltdl
figgbéen) megjelenik a kijelzdn
egy ,,CHG/OIL” olajcsere-jelzés
5 perces id6tartamra. Ez a kijelzés
a kovetkezd 2 lizemoraban megje-
lenik. Az olajcsere gyakorisagat
lasd a motor-kézikdnyvben.
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Vilagitas

(modelitdl fuggben)

21. abra

Fényszoro bekapcsolasa = Kapcsolot
,ON” allasba.

Néhany modell esetén nincs
vilagitaskapcsolo.

A fényszorok addig vilagitanak,
ameddig a motor jar, ill. ameddig

a gyujtaskules (JE helyzetben van
(modelltél fliggden).

Allithaté iilés

(modelltdl fliggden)

19. abra

Huzza meg a kart és allitsa be az Ulést.

A késziilék kezelése

Vegye figyelembe a motor
kézikdnyvének utasitasait!

A Veszély

Sériilésveszély

Személyek, kiilbnGsen gyerekek
vagy allatok flinyiraskor nem
tartézkodhatnak a gép kbzelében.
Megsértilhetnek a kirbplilé kévekté!
vagy targyaktdl. Gyerekek soha nem
lizemeltethetik a gépet.

Legyen kiilbnésen elbvigyazatos

a hatramenetben valo kaszalaskor
(OCR-kapcsolés berendezések).

A berendezés hatésugaraban nem
lehetnek emberek.

Soha ne iiritse a flifelfogot mikédé
vagoasztal mellett. A flifelfogd
iritésekor On vagy masok
megsériilhetnek a kireplil6 lenyirt
fiitél.

Ha meredek tertileten nyir flivet, a gép
felborulhat és On megsériilhet.
Soha ne haladjon a lejté iranyara
merdélegesen, csak fel- és lefelé.
Csak olyan meredek teriileteken
kdzlekedjen, melyek délésszége
kisebb mint 20%. Soha ne forduljon
a lejtén.

Nedves flivén térténd flnyiraskor

a lecsOkkent tapadasi viszonyok
miatt a gép megcsuszhat és On
leeshet. Csak akkor nyirja a fiivet,
ha az szaraz.

A tulzott sebesség megnoéveli

a baleset lehetbségét.

A flinyiras soran a hatartertileteken,
mint pl.: meredek lejték kbzelében,
fa alatt, bokrok mellett tartson
megfeleld tavolsagot.

Kulénosen évatos legyen,

ha hatramenetben kézlekedik.
Ellenérizze a tertiletet, ahol a gépet
hasznalni fogja és tavolitson el
minden targyat, amely felszedhetd
vagy elrépitheté.

Ha avago6szerszam eltalal egy idegen
testet (pl.: k6) vagy szokatlanul
rezegni kezd azonnal allitsa le

a motort. Ellenérizze, hogy a gép
megsérlilt-e, és sériilések esetén
keresse fel a szakszervizt.

Sarlos flinyirok esetében soha

ne alljon a flikidobd nyilas elé.

Soha ne tegye a kezét, labat forgd
targyak folé vagy ala.

Allitsa le a motort, hiizza ki a gyujtas-
kulcsot és huzza le a gyujtogyertya
csatlakozdt, mieldtt a blokkolast vagy
a kidobonyilas eltomddéttségét
megszlinteti.

Fulladasveszély a szénmonoxid
miatt

Csak a szabadban jarassa a belsé
égésl motort.

Robbanas- és égésveszély
Uzemanyag-/benzingazok robbanas-
veszélyesek és az lizemanyag igen
lobbanékony.

Az lizemanyagot a motor elinditasa
elétt toltse fel.

Tartsa az (izemanyagtartalyt jaro vagy
meleg motor esetén zarva.
Uzemanyagot csak leéllitott és kih(ilt
motor esetén téltse utan.

Kertilje a nyilt lang hasznalatat,

a szikraképzddést és ne dohany-
o0zzon. Csak szabadban tankolja

a gépet.

Ne inditsa el a motort, ha az lizema-
nyag kibmlétt. Tolja a gépet tavol az
lizemanyaggal szennyezett fellilettdl,
majd varjon addig, amig az lizema-
nyagpara elparolgott.

Hogy elkerlilie az égésveszélyt, tartsa
a kévetkezé részeket flimentesen és
olajmentesen: motor, kipufogoé, akku-
mulator, lizemanyagtartaly.

A Veszély

Sériilésveszély a meghibaso-
dott gép miatt

Csak kifogastalan allapotu gépet
helyezzen lizembe.

Minden vezetés elbtt végezzen
szemrevételezést. Kiilbnésen
ellenérizze a biztonsagi gépeket,
a tartoba szerelt vagoszerszamot,
kezelbelemek és csavarkotések
sériiléseit és helyzetiiket.

A sériilt alkatrészeket cserélje

ki a hasznalat elétt.

i | Uzemeltetési idépont

Vegye figyelembe a nemzeti/
kommunalis eléirasokat az lzemeltetési
idépont szempontjabol (adott esetben
érdekl6djon az ezért felel6s hivatalban).

Tankolas és olajszint
ellendrzése

m Megjegyzés
A motort gyarilag mar feltdltétték olajjal
- kérjik, ellendrizze, és adott esetben
t6ltsOn utana olajat.
m Tankoljon ,, 6lommentes benzint”
(20. abra).
m Az lizemanyagtartalyt maximum
a betoltéecsonk also széle alatt
2 cm-ig toltse.
m Szorosan zarja le az
Uzemanyagtartalyt.
m Olajszint ellendrzése (20. abra).
Az olajszint a ,,Full/ Max.”- és , Add/
Min. -jelolés kozott kell legyen
(lasd a motor kézikdnyvét is).

Ellendrizze az
abroncsnyomast

m Megjegyzés

Gyartasi okok miatt az abroncsnyomas

nagyobb lehet a szilkségesnél, ezért:

m Az dsszes gumiabroncsnal
egyforman kb. 0,9 bar nyomast
allitson be. Lasd a Karbantartas
fejezetet.

Vezetdilés beallitas
m Allitsa az Ulést a kivant pozicioba.
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A motor inditasa

m Uljén a vezetéiilésbe.

m Vagomui kikapcsolasa: kapcsolja ki
a PTO-t (12. abra), majd emelje fel
a vagomiivet.

m Nyomja le teljesen fékpedalt, ill.
a tengelykapcsolo fékpedaljat
(9. abra), és tartsa lenyomva,
vagy ugrassza be a rogzitéféket
(13./14. abra).

m Allitsaa menetiranyitd kart/menetkart
(10./15. &bra),N” allasba.

m Megjegyzés

A gazpedalos gépek ,,N’-allasban

vannak, gazpedal nincs benyomva

(16. abra).

m Allitsa a gazkart (8. abra) <>
allasba.

m Hideg motor esetén huzza ki
a szivatot, ill. allitsa felfelé a gazkart
I\ (7. 4bra).

m Forditsa a gyuijtaskulcsot (6. abra)
@ allasba, amig a motor el nem
indul (az inditasi probalkozas max.

5 masodpercig tartson. A kdvetkezé
prébalkozasig 10 masodpercet
varjon). Ha a motor jar, allitsa

a gyujtaskulcsot @ / I/&s »
allasba.

m Lassan tolja vissza a szivatot
(7. abra).

m Allitsa vissza a gazkart (8. abra),
amig a motor nyugodtan nem jar.

Motor megallitasa

m A gazszabalyozo kart (8. abra) allitsa
kozépsod allasba.

m Hagyja a motort kb. 20 masodpercig
jami.

m Forditsa a gyuijtaskulcsot 6. abra
/0 allasba.

m Huzza ki a gyujtaskulcsot.

m A gép elhagyasa el6tt hlizza be
a rogzitéféket.

Vezetés

A Veszély

A hirtelen elinditas, a varatlan leallas
és a tul nagy sebesséqgi haladas
néveli a balesetveszélyt és a gép
karosodasat okozhatja.

A vezetdiilést soha ne allitsa be a gép
haladasa k6zben.

m Megjegyzés
Legyen kiléndsen ovatos hatramenet-
nél. Soha ne valtson menetirany a gép
telies megallitasa nélkil.
Haladas hidrosztatikus
meghajtassal
m Inditsa el a motort a leirtak szerint.
m Oldja a rogzitéféket.
m Nyomja meg lassan a menetkart,

ill. a gazpedalt (modelltél fliggéen),

mig el nem érte a kivant sebességet.

Vezetés Transmatic-hajtassal
m Inditsa el a motort a leirtak szerint.
m RoOgzitéfék oldasa: Nyomja le
teliesen a kuplung-/fékpedalt és
tartsa lenyomva.
m Allitsa a menetiranyvalaszto kart
a megfeleld allasba.
m Allitsa be a sebességfokozatot
a karral.
m Lassan engedje fel a kuplung-/
fékpedalt, a gép elindul.

Vezetés Automatic-hajtassal
m Inditsa el a motort a leirtak szerint.
m Oldja a rogzitéféket.
m Lassan nyomja le a gazpedalt,
amig a kivant sebességet el nem éri.

A gép megallitasa

m Allitsa a menetkart ,N” allasba, ill.
engedje fel a gazpedalt (Hydrostat-/
Automatic-hajtasu gépeknél).

m Nyomija be a fékpedalt, ill. kuplung-/
fékpedalt, a gép megall.

Flnyiras

m Normal kaszalasi lzemmodban
@ /\/bm 9 (lasd
a gyujtaskapcsolo kezelését):
Hatramenet el6tt kapcsolja ki és
emelje fel a vagoasztalt.

m Hatramenetben valé Normal
kaszalasi lzemmoddban @/ I/

kezelését):
Legyen kilonosen eldvigyazatos
a hatramenetben valo kaszalas
folyaman, és csak akkor hasznalja
ezt az lzemmodot, ha feltétlendl
szilkséges.

m Ne valtson menetiranyt, ha a gép
megy vagy gurul.

Hidrosztatikus meghajtasu

késziilékek

m Inditsa el a motort a leirtak szerint.

= Allitsa a gazkart <> allasba,
hogy biztositsa a megfeleld
teljesitményleadast.

m Oldja a rogzitfeket.

m Kapcsolja be a vagoasztalt:

m Eressze le a vagomlivet.

m A menetkarral, ill. gazpedallal
(modelltdl fliggden) allitsa be az
eléremeneti iranyt és sebességet
(lassu mikodtetéssel). A gép elindul.

Gép Transmatic-hajtassal

m Inditsa el a motort a leirtak szerint.

m Allitsa a gazkart <> 4llasba,
hogy biztositsa a megfelel6
teljesitményleadast.

m RoOgzitéfék oldasa: nyomja be
egészen és tartsa nyomva a kuplung-
/fekpedalt.

m Allitsa a menetiranyvalaszto kart
,F’/eldre allasba.

m Allitsa be a sebességfokozatot
a karral.

m Kapcsolja be a vagoasztalt:

- Kapcsolja be a PTO -t.

m Eressze le a vagomlivet.

m Lassan engedije fel a kuplung-/
fékpedalt, a gép elindul.

Gépek Automatic-hajtassal

m Inditsa el a motort a leirtak szerint.

m Allitsa a gazkart <> allasba,
hogy biztositsa a megfelelé
teljesitményleadast.

m Oldja a rogzitéfeket.

m Kapcsolja be a vagoasztalt:

m Eressze le a vagomivet.

m A menetszabalyozo pedallal valassza
meg az elérehaladas iranyat és
a sebességet (lassu mikodtetéssel).
A gép elindul.

Altalanos

A vagasi magassag és menetsebesség
beallitasanal Ggyeljen arra, hogy

a gépet ne terhelje tul.

Avagott névény hosszatdl, jellegétol és
nedvesseégétdl fliggéen kell beallitani
a vagasi magassagot és

a menetsebességet, ahhoz, hogy

a levagott névényt zavarmentesen
lehessen egy flifelfogoba gydijteni.
Dugulas esetén csokkentse

a menetsebességet és ndvelje a vagasi
magassagot.
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A gép leallitasa

m A gép megallitasa.

m Kapcsolja ki a vagomuivet.

m A gazszabalyoz6 kart allitsa kdzépsé
allasba.

m Allitsa felfelé a vagédmdivet.

m 20 masodperc mulva forditsa
a gyujtaskulcsot ¢ /0 allasba.

m Huzza ki a gyujtaskulcsot.

m A gép elhagyasa elétt huzza be
a rogzitéféket.

Hydrostat-hajtasu gép

tolasa

A gépet csak allé motor esetén tolja.

m Oldja a rogzitéféket.

m Hajtomu kireteszelése (17b.,ill. 17c.
abra, modelltél fliggden): Huzza ki
a kart és nyomja jobbra.

A motor inditasa el6tt

a hajtaskireteszeld kart allitsa vissza.

Automatic-hajtasu gépek

tolasa

A gépet csak allé motor esetén tolja.

m Oldja a rogzitéféket.

m Hajtomu kireteszelése (17a. abra):
A kart nyomja befelé, majd hluzza
kifelé és forditsa hatra. A kar a tartd
el6tt bekattan.

A motor inditasa el6tt

a hajtaskireteszel6 kart allitsa vissza.

Talajtakaras

Megfeleld tartozékkal kilénb6zé
gépekkel lehet talajtakarast is végezni.
Atartozékok ligyében keresse fel az On
kereskeddjét.

Flfelfogo uritése
(modelltdl fliggden)

Lasd a kulonallo ,,Flfelfogd” kezelési
utmutatot.

Flaapolasi tippek

Flinyiras

A pazsit kilonféle fifajtakbol all.

Ha gyakran nyirja a flivet, erésebb f(
nd, erésebb gyokérrel és gyepes foldet
képez. Ha ritkan nyirja a flivet, akkor

a magasra novo flivek és mas gyomok
erésddnek (pl.: Idhere,
Sz4zS70rszép...).

Egy pazsit normal magassaga kb.
4-5 cm. A flvet a fli teljes
magassaganak csak 1/ z-ra nyirja;
vagyis 7-8 cm magas flivet vagjon
normal magassagra. A pazsitot
lehetdleg ne nyirja révidebbre mint
4 cm, kiilbnben szarazsag esetén ez
art a gyokereknek.

A magasra nétt flvet (pl. szabadsag
utan) fokozatosan kell a normal-
magassagra vagni.

Talajtakaras (tartozékkal)
A flvet a nyiras soran kb. 1 cm
darabokra vagja a gép amely a talajon
marad. igy a pazsit nagyon sok
tapanyagot kap.
Az optimalis eredmény érdekében
a pazsitot folyamatosan réviden kell
tartani, lasd a ,,Flinyiras” részt is.
Talajtakaraskor a kdvetkez6
utasitasokat vegye figyelembe:
- Ne nyirjon nedves flivet.
- Soha ne nyirjon le a teljes hosszbol
tébbet mint max. 2 cm.
- Vezessen lassan.
- Hasznalja a maximalis
motorfordulatszamot.
- Rendszeresen tisztitsa meg
a vagoasztalt.

Szallitas

A hasznalati helyek kozott csak rovid
tavolsagok megtételére hasznalja

a flinyirétraktort. Nagyobb tavolsagok
esetén hasznaljon szallito jarmdvet.
Megjegyzeés: a gép nem rendelkezik
a KRESZ-nek megfeleld engedeéllyel.

Rovid tavolsagok

A Veszély

A forgé vagoszerszam eltalalhat

bizonyos targyakat, amelyeket

elrepithet és igy karokat okozhat.

m Kapcsolja ki a vagoasztalt, miel6tt
a géppel kdzlekedne.

Nagyobb tavolsagok
Figyelem

Szallitas kozben keletkezett karok
A hasznalt szallitéeszkozt (pl.: szallitd
jarmd, rakodé rampa és hasonlok)
rendeltetésszerlien kell hasznalni
(lasd az ide vonatkozd6 hasznalati
utmutatot). A szallitaskor a gépet

a megcsuszas ellen régziteni kell.

A kifolyé iizemanyag veszélyezteti

a kornyezete

Ne szallitsa a gépet megbillent

helyzetben.

m Készitse el6 a szallitd jarmuivet.

m Helyezze el a rakodorampat a szallitd
jarmdvon.

m Toljaa gépet kézzel a rakodofellletre
( Hydrostat-hajtasu, ill. Automatic-
hajtasu gép esetén reteszelje ki
a hajtast).

m Huzza be a rogzitéféket.

m Biztositsa a gépet elcsuszas ellen.

Tisztitas/karbantartas

A Vigyazat

A motor véletlen elinditasa

sériilést okozhat.

Védje magat a sértilésektdl.

Minden a gépen végzett munka elétt

- allitsa le a motort,

- hdzza ki az inditokulcsof,

- huzza be a régzitéféket,

- varja meg, amig minden mozgo
alkatrész teljesen leall;

a motornak le kell hiilnie.

- Huzza le a motor
gyujtogyertyainak vezetékeét,
hogy megakadalyozza a motor
véletlen elinditasat.

Tisztitas

Figyelem

Ne hasznaljon nagynyomasu tisztitot.

A gép tisztitasa

m Lehetbség szerint azonnal a flinyiras
utan végezze el a tisztitast.

m Allitsa le a gépet egy merev és sik
talajra.

m Allitsa a menetiranyvalaszto kart ,F”
vagy ,,R” allasba (hem minden modell
eseten).

m Huzza be a rogzitéféket.
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m Megjegyzés

Ha a gépet télen hasznalja, kiléndsen
nagy a rozsda- és korrozioveszely.

A gépet minden hasznalat utan
alaposan tisztitsa meg.

Vagodasztal tisztitasa

A Veszély

Az éles vagoszerszamok
sériiléesveszélyesek.

Viseljen védbkesztydit.

Azoknal a gépeknél, amelyek

toébb vagoszerszammal vannak
felszerelve, az egyik vagdszerszam
mozgatasa a tébbi vagoszerszam
forgasahoz vezethet. Ovatosan
tisztitsa a vagoészerszamokat.

Figyelem

Motorkarosodas veszélye

Ne billentse 30°-nal jobban a gépet,

az lizemanyag az égéstérbe juthat és

motorkart okozhat.

m Allitsa teliesen felsé allasba
avagoasztalt.

m Avagoteret kefével, kézi seprivel
vagy ronggyal tisztitsa.

Tisztitéfavokas vagomii (opcio)

23. abra

Allitsa a gépet kavicsmentes,

kémentes stb. sik talajra és huzza

be a rogzitéféket.

1.Egy a kereskedelemben szokasos
gyorscsatlakozoval szerelt viztomlot
rogzitsen a tisztitoéfuvokara.

2.Inditsa el a motort.

3.Engedie le a flinyirét és kapcsolja
be néhany percre.

4 .Kapcsolja ki a flnyirét és a motort.

5.Vegye le a viztomlét.

Ismételije meg az 1-5. lépéseket

a masodik tisztitofuvokanal

(amennyiben rendelkezésre all).

A tisztitoeljaras befejezése utan

(1-5. lépés):

m Allitsa a flinyirét felfelé.

m Inditsa el a motort és a flinyirét
kapcsolja be néhany percre,
hogy a flinyird megszaradjon.

Fiifelfogo tisztitasa

m Megjegyzés

Lasd a kulénallé ,Flfelfogd” kezelési

Utmutatot.

m Vegye le és Uritse ki a flifelfogot.

m A flfelfogo egy erésebb vizsugarral
tisztithato (kerti locsolocso).

m A kovetkez6 hasznalat elétt hagyja
alaposan megszaradni.

Karbantartas

Vegye figyelembe a motor
kézikdnyvében talalhato karbantartasi
elbirasokat. A szezon végével
ellendriztesse és tartassa karban

a gépet egy szakszervizben.

Figyelem

A motorolaj karos a kornyezetre.
Olajcsere esetén a faradt olajat adja
le egy olajgylijté helyen vagy egy
artalmatlanitassal foglalkozé cégnél.
Az akkumulator veszélyezteti

a kornyezetet.

A hasznalt akkumulator nem tartozik
a hazi szemétbe. A hasznalt akku-
mulatort adja le az On
kereskeddjénél, vagy egy
artalmatlanitassal foglalkozo cégnél.
Szerelje ki az akkumulatort, miel6tt
a gépet dcskavasként kiselejtezi.

Inditast segité kabel (,,bikazo”)
hasznalata

A Veszély

Soha ne hidaljon at az inditast segité
kabellel meghibasodott vagy
megfagyott akkumulatort. Ugyeljen
ra, hogy a gép és a kétéelemek ne
érintkezzenek és a gyuijtas ki legyen
kapcsolva.

m Csatlakoztassa a piros szinu inditast
segitd kabelt a lemertild és az add
akkumulator pozitiv pélusahoz (+).

m ElGsz6r csatlakoztassa a fekete szinli
inditast segité kabelt a jelado
akkumulator negativ polusara (-).

A traktor motorblokkjanak keretén
lévé masik kapcsot csatlakoztassa
a lemertl6 akkumulatorra (lehetdleg
az akkumulatortdl tavol).

m Megjegyzés

Ha az ad6 akkumulator egy jarmdbe van

beépitve, akkor az inditasrasegités

soran tilos a jarmuvet elinditani.

m Inditsa el a traktort a lemertilt
akkumulatorral és miikodtesse
a rogzitéféket.

m Az inditast segitd kabelt ellentétes
sorrendben kdsse le.

Abroncsnyomas

Figyelem

Soha ne Iépje tul a megengedett
abroncsnyomast (lasd az abroncs
bélésfalat). Az abroncs felpumpalasa
kbzben ne alljon az abroncs elbtt és
ne alljon ra.
Ajanlott izemi abroncsnyomas:

elol: 0,9 bar

hatul: 0,9 bar
A tulsagosan megndvekedett
abroncsnyomas csokkenti az
abroncsok élettartamat.
Az abroncsnyomast minden menet elétt
ellendrizni kell.

2-5 {izemora utan

m Elsé olajcsere. A tovabbi idokdzoket
lasd a motor kézikdnyvében. Az olaj
leeresztéséhez hasznaljon
olajleereszté csatornat vagy gyors-
olajleeresztét (22. abra) (opcionalis).

Minden 2 hénapban

m Csak 2. tipusu akkumulator esetén:
Toltse fel ovatosan desztillalt vizzel
az akkumulatorcellakat 1 cm-re
a betoltényilas alatti szintig.

m A mellsé kerekek illetve a mellsé
tengely kerékcsapagyait (kiviteltol
fllggben) a zsirzogomboknal kenje
meg univerzalis kendzsirral.

Minden 50 lizemodra utan

m A szennyezddéseket és
flimaradvanyokat tavolittassa el
a hajtomirél egy szakszervizben.

Sziikség szerint

Akkumulator feltoltése

Ha hosszabb iddn keresztiil nem
hasznalja a gépet, akkor ajanlatos

az akkumulatort kiszerelni a gépbdl és
tarolas elétt valamint tarolas kdzben két
havonta és Ujboli izembe helyezés elétt
feltolteni.
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m Megjegyzés

Tartsa be az akkumulatortolté készilék

kezelési Utmutatdjanak utasitasait.

Biztositék cseréje

m A meghibasodott biztositékot csak
azonos teljesitmenyl biztositekkal
cserélje ki.

Szezononként egyszer

m Kenje meg a kormanymu
fogaskerekeit univerzalis zsirral.

m Kenje meg a kormanymu csukloit
néhany csepp koénnytolajjal.

m Kenje meg az 6sszes forgo- és
csapagyhelyet (kezel6kar, vagoasztal
magassagallitdja...) néhany csepp
konnydolajjal.

m Tisztitsa meg a gyuijtoégyertyakat
és allitsa be a gyertyahézagot vagy
cserélie ki a gyujtogyertyat, lasd
a motor kézikdnyveben.

m Kenesse le egy szakmihelyben
specidlis zsirral (viztaszitd) a hatso
keréktengelyt.

m Eleztesse meg vagy cseréltesse ki
a vagokéseket egy szakmUihelyben.

Leallitas

Figyelem

Anyagkarok a gépen

A gépet lehlilt motorral csak tiszta és
szaraz teremben tarolja. Hosszabb
tarolas esetén mindenképpen védje
a gépet a rozsda ellen, pl. télen.

A szezon utan vagy ha a gep egy
honapnal hosszabb ideig nem lesz
hasznalva:

m Tisztitsa meg a gépet és a flfelfogot.

m Arozsda elleni védelem érdekében
kenje le olajos ronggyal vagy fujja
le olajos spray-vel az 6sszes fém
alkatrészt.

m Toltse fel az akkumulatort egy
toltéberendezéssel.

m Ha atélen hosszabb ideig nem
hasznalja a gépet, szerelje ki az
akkumulatort téltse fel és tarolja
szaraz/hideg helyen (fagytol védett).
Minden 4-6 hétben és a beszerelés
elétt toltse fel.

m Engedje le az (izemanyagot (csak
szabadban), és készitse el6 a motort
a hosszabb idejli tarolasra, ahogy az
a motor kézikdnyvében le van irva.

m A gumiabroncsokat az abroncs falan
Iévé nyomasra fujja fel. Azokat az
abroncsokat, amelyeken nincs
megadva ez az érték 0,9 bar
nyomasra kell felfujni.

m A gépet tiszta és szaraz helyen
tarolja.

Garancia

Minden orszagban ervényesek

a tarsasagunk, ill. az importdr altal
kiadott garanciarendelkezések,

A szavatossag keretein belll a hibakat
téritésmentesen javitiuk az On gépén
addig, amig egy anyag vagy gyartasi
hiba az ok. Garancialis esetben kérjik
forduljon az On kereskeddjéhez vagy
a legkdzelebbi kepviselethez.

Informaciok a motorhoz

A motor gyartoja felel az 6sszes
motorral kapcsolatos problémaért,
a motor teljesitményét illetéen.
Teljesitményméres, muszaki adatok.
Szavatossag és szerviz. Tovabbi
informaciokat a motor gyartéja altal
mellékelt Gzembentartoi/kezelbi
kézikbnyvben talal.

Segitség hibak esetén

A Vigyazat

A motor véletlen elinditasa

sériilést okozhat.

Védje magat a sértilésektdl.

Minden a gépen végzett munka elbtt:

- allitsa le a motort,

- huzza ki az inditokulcsot,

- hdzza be a rogzitéféket,

- varja meg, mig az 6sszes mozgo
alkatrész teljesen megall; a motort
hagyja kihdiini.

- Huzza le a motor gyujtégyertya
csatlakozoit, igy nem lehetséges
a motor véletlen elinditasa.

Az On gépének mikddési hibai gyakran

igen egyszerl okokra vezethetdk vissza

vannak, amelyeket Onnek ismernie kell
és részben el kell tudnia haritani.

Kétséges esetben szivesen segit

Onnek a szakszerviziink.
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Probléma

Lehetséges hiba ok (ok)

Hibaelharitas

Nem forog az inditomotor.

Kioldott a biztonsagi zarrendszer.

Az inditashoz foglaljon helyet a vezetdiilésben,
teliesen nyomja be a fékpedalt, illetve huzza
be a rogzitéfeket.

A PTO-kapcsoldval vagy -karral felszerelt

geép esetén kapcsolja ki a vagoasztalt.

Hatso kidobonyilasu gépek esetén szerelje
fel a fligytijté berendezést vagy a tereldlapot.

Az akkumulator nincs helyesen
csatlakoztatva.

Csatlakoztassa a piros kabelt az akkumulator
(+)Hpolusara és a fekete kabelt az akkumulator
(-)polusara.

Nem forog az inditobmotor.

Lemertlt vagy gyenge akkumulator.

Ellenérizze a folyadékszintet az akkumulatorban.
Adott esetben toltse fel desztillalt vizzel 1 cm-re
a betoltdnyilas alatti szintig. Majd toltse fel az
akkumulatort.

Kioldott a biztositék.

Cserélje ki a biztositékot. Ha a biztositék ismét
kiold, keresse tovabb annak okat (leggyakrabban
rovidzarlat).

Laza a testkabel a motor és a keret
kozott.

Csatlakoztassa a testkabelt.

Az inditébmotor forog,
de a motor nem indul be.

Rossz allasban van a gazkar
és a szivato.

Ml’jkédtesse a szivatot.
Allitsa a gazkart <2> allasba.

A porlaszté nem kap (izemanyagot,
Uzemanyagtartaly Ures.

Tankoljon.

Hibas vagy szennyezett gyujtogyertya.

Ellendrizze a gyujtogyertyat, lasd motor
kézikényve.

Nincs gyuijtoszikra.

Ellendriztesse a gyujtast egy szakmihelyben.

Flstol a motor.

Tul sok a motorolaj a motorban.

Azonnal kapcsolja ki a gépet.
Ellendrizze a motor olajszintjét.

Hibas a motor.

Azonnal kapcsolja ki a gépet.
Ellendriztesse a motort egy szakmUuhelyben.

Erés rezgés.

Sértilt késtengely vagy hibas vagokeés.

Azonnal kapcsolja ki a gépet.
Cseréltesse ki a hibas alkatrészeket
egy szakszervizben.

A vagoasztal nem dob ki flivet
vagy a vagott fu nem tiszta.

Alacsony a motorfordulatszam.

Adjon t6bb gazt.

Tul nagy a haladasi sebesség.

Allitson be alacsonyabb menetsebességet.

Eletlen a vagokeés.

Eleztesse meg vagy cseréltesse ki a vagokést
egy szakmihelyben.

A motor jar, de a vagoasztal
nem vag.

Elszakadt az ékszij.

Cseréltesse ki az ékszijat egy szakmuhelyben.
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Dane na tabliczce
Znamionowej

Dane te sg bardzo wazne dla pozniej-
szej identyfikacji urzadzenia przy
zamawianiu czesci zamiennych i dla
serwisu. Tabliczka znamionowa
umieszczona jest pod siedzeniem
kierowcy. Wszystkie dane znajdujace
sie na tabliczce znamionowej urza-
dzenia prosze wpisa¢ do ponizszej
ramki.

Wszystkie dane i szersze informacje
dotyczace urzadzenia znajdg
Panstwo w oddzielnej deklaraciji
zgodnosci, ktora stanowi czes¢
niniejszej instrukcji uzytkowania

i obstugi.

Identyfikacja numeru
modelu

Piate miejsce numeru modelu oznacza
numer serii. Przyktad:

Numer modelu:

13BT793G678 = Seria 700.

Rysunki

Prosze otworzy¢ sktadane kartki
z rysunkami na poczatku instrukciji
obstugi.

W niniejszej instrukcji obstugi opisane
sg rozne modele.

Urzadzenia przedstawione na
ilustracjach mogag sie réznic¢ niektorymi
szczegotami od nabytych urzadzen.

Dla wtasnego
bezpieczenstwa

Zastosowanie urzadzenia
zgodnie z przeznaczeniem
Urzadzenie przeznaczone jest

do zastosowania

- jako traktor do koszenia trawy
w ogrodzie przydomowym lub
w ogrodku dziatkowym,

- z wyposazeniem, ktére posiada
specyfikacje dopuszczajaca
je do pracy z tym urzadzeniem,

- zgodnie z opisem i wskazowkami
bezpieczenstwa podanymi w tej
instrukcji obstugi.

Kazde inne zastosowanie urzadzenia

jest niezgodne z przeznaczeniem.

Uzycie w sposob niezgodny

Z przeznaczeniem powoduje utrate

gwaranciji i uchylenie wszelkiego obo-

wigzku odpowiedzialnosci ze strony
producenta. Uzytkownik ponosi wyta-
czng odpowiedzialnos¢ za wszystkie
szkody wyrzadzone osobom trzecim

i ich mieniu.

Samowolne zmiany przeprowadzone

przy urzadzeniu wykluczaja odpowie-

dzialnos¢ producenta za szkody
wynikajagce z tych zmian.

Urzadzenie nie jest dopuszczone

do pracy na drogach publicznych

ani do przewozu 0sob.

Ogolne wskazowki
bezpieczenstwa

Przed pierwszym uzyciem urzadzenia
nalezy starannie przeczytac niniejsza
instrukcje uzytkowania i obstugi oraz
stosowac sie do przepiséw i wskazo-
wek w niej zawartych.

Prosze poinformowac innych
uzytkownikow o prawidtowym
zastosowaniu urzadzenia.
Urzadzenie eksploatowac tylko

w stanie technicznym wyznaczonym
przez producenta i w jakim zostato
dostarczone.

Instrukcje obstugi przechowywac
starannie i trzymac w gotowosci przy
kazdym zastosowaniu urzadzenia.
Przy ewentualnej zmianie wiasciciela
przekaza¢ instrukcje uzytkowania

i obstugi wraz z urzadzeniem.

Czesci zamienne i wyposazenie musza
spetniac warunki podane przez produ-
centa urzgdzenia. Dlatego prosze
stosowac tylko oryginalne czesci
zamienne i oryginalne wyposazenie,
albo czesci zamienne i wyposazenie,
ktore dopuszczone sa przez produ-
centa urzgdzenia do takiego zastoso-
wania.

Wszelkie naprawy urzadzenia zlecac
do wykonania tylko w autoryzowanym
warsztacie specjalistycznym.

Przed rozpoczeciem pracy
Osoby uzytkujace to urzadzenie nie
moga znajdowac sie pod wptywem
srodkow odurzajgeych (np. alkohol,
narkotyki lub lekarstwa).

Osobom, ktore nie ukonczyty 16 roku
zycia zabrania sie obstugi tego
urzadzenia. Przepisy terenowe

moga okresla¢ minimalny wiek osob
dopuszczonych do obstugi.

Niniejsze urzadzenie nie nadaje sie

do obstugi przez osoby (rowniez dzieci)
o ograniczonych zdolnosciach fizycz-
nych, czuciowych lub umystowych,
albo niedostatecznym doswiadczeniu
i/lub niedostatecznej wiedzy, chyba ze
beda one nadzorowane przez osoby
trzecie odpowiedzialne za ich bezpie-
czenstwo i beda pouczone w obstudze
tego urzadzenia.

Dzieci powinny znajdowac sie pod
ciggtym nadzorem, upewniajac sie,

ze nie beda uzywac urzadzenia

do zabawy.

Przed rozpoczeciem pracy nalezy
zapoznac sie zardbwno z wyposazeniem
i elementami obstugi, jak réwniez z ich
dziataniem.

Paliwo przechowywac tylko w odpo-
wiednich pojemnikach, ktére dopusz-
czone sg do takiego zastosowania i nie
sktadowac w poblizu zrodet ciepta
(np. piece, podgrzewacze wody).
Natychmiast wymieni¢ uszkodzony
system wydechowy, zbiornik paliwa
lub pokrywe zbiornika paliwa.
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Przyczepy lub urzgdzenia towarzyszace
sprzegac zgodnie z obowiazujacymi
przepisami. Urzadzenia towarzyszace,
przyczepy, tadunek i napetnione kosze
na trawe wptywajg na zachowanie
urzadzenia podczas jazdy,

a szczegolnie kierowalnosé, zdolnosc
hamowania i rownowage.

Podczas pracy urzadzenia

Podczas pracy urzadzenia lub przy
urzadzeniu nalezy nosic odpowiednig
odziez roboczg (np. bezpieczne buty
robocze, diugie spodnie, przylegajace
ubranie, okulary ochronne i osobiste
srodki ochrony stuchuy).

Urzadzenie uzywac tylko w nienagan-
nym stanie technicznym.

Nie wolno nigdy zmienia¢ fabrycznego
nastawienia parametrow silnika.

Nie tankowac paliwa przy pracujacym
silniku ani wtedy, gdy silnik jest goracy.
Paliwo tankowac tylko na wolnym
powietrzu.

Unikac otwartego ognia, iskrzenia

i nie palic.

Upewnic sie, czy w obszarze pracy
nie znajdujg sie osoby trzecie,

a szczegolnie dzieci lub zwierzeta.
Przed rozpoczeciem pracy nalezy
doktadnie sprawdzi¢ obszar prowa-
dzenia robot i usungc z niego wszystkie
przedmioty, ktére moga by¢ dosieg-
niete i wyrzucone przez urzadzenie.

W taki sposob zapobiega sie zagroze-
niu osob i uszkodzeniu urzadzenia.
Nie kosi¢ na zboczach o nachyleniu
wiekszym niz 20%. Praca na zboczach
jest niebezpieczna; urzadzenie moze
sie przewrocic lub zsunaé.

Na zboczach nalezy powoli rusza¢

i fagodnie hamowac; przy jezdzie z gory
na dét pozostawi¢ wiaczone sprzegto

i jechac¢ powoli. Nie jezdzi¢ w poprzek

zbocza, tylko zawsze pod gore i z gory.

Urzadzeniem uzywac tylko przy swietle
dziennym lub wystarczajgcym
oswietleniu sztucznym.

Urzadzenie nie jest dopuszczone do
przewozu 0sob. Nie wolno zabiera¢
pasazerow.

Przed rozpoczeciem

prac przy urzadzeniu

Prosze chronic¢ sie przed zranieniem.

Przed przystgpieniem do jakichkolwiek

prac przy urzadzeniu nalezy:

- Wytaczyc silnik.

- Wyjac¢ kluczyk zaptonowy.

- Zaciggna¢ hamulec reczny.

- Odczekac, az wszystkie ruchome
elementy catkowicie sie zatrzymaja;
silnik musi sie ochtodzi¢.

- Wyjac wtyczke swiec zaptonowych,
aby uniemozliwi¢ przypadkowe
wiaczenie silnika.

Po zakonczeniu pracy
urzadzeniem

Urzadzenie wolno opuscic¢ dopiero po
wytaczeniu silnika, wtaczeniu hamulca
postojowego i wyjeciu kluczyka
zaptonowego.

Wyposazenie
bezpieczenstwa

Wyposazenie bezpieczenstwa stuzy
ochronie uzytkownika i musi by¢
Zawsze sprawne.

Nie wolno wprowadza¢ zadnych zmian
wyposazenia bezpieczenstwa, ani
wylaczac lub blokowac jego dziatania.
Do wyposazenia bezpieczenstwa
nalezy:

Klapa otworu wyrzutowego/
kosz na trawe

Klapa otworu wyrzutowego

(rysunek 4)/ kosz na trawe chroni
uzytkownika przed zranieniem przez
zespot tnacy albo wyrzucane twarde
czesci lub przedmioty. Urzadzenie
wolno eksploatowac tylko z klapg
otworu wyrzutowego/koszem na trawe.

System blokady

bezpieczenstwa

System blokady bezpieczenstwa

pozwala na start silnika tylko wtedy, gdy

- uzytkownik siedzi na siedzeniu
kierowcy,

- pedat hamulca jest nacisniety,
wzglednie zaciagniety jest hamulec
postojowy,

- dzwignia kierunku jazdy lub pedat
gazu ustawiony jest na,N*,

- zespot tnacy jest wytaczony, tzn.:
przetacznik PTO lub dzwignia PTO
w pozycji ,,0/wyt/Off“ (PTO = Power-
Take-Off).
System blokady bezpieczenstwa
wytgcza silnik natychmiast, jezel
uzytkownik opusci siedzenie kierowcy
nie wigczajac hamulca postojowego lub
bez wytaczenia zespotu thacego.
System blokady bezpieczenstwa
w urzadzeniach z otworem wyrzutowym
z tytu uniemozliwia koszenie bez klapy
otworu wyrzutowego/kosza na trawe
(wytacza automatycznie silnik lub
zespot tnacy).
Przy urzadzeniach bez fukcji OCR
wzgtednie z wytaczone fukcjg OCR,
system blokady bezpieczenstwa unie-
mozliwia jazde wsteczng z wigczonym
zespotem tngcym (wytacza automatycz-
nie silnik lub zespot thacy).
Dlatego przed jazdg wsteczna, w urza-
dzeniach z PTO, wytaczy¢ zespot thacy
przetacznikiem PTO lub dzwignig
PTO - zaleznie od modelu.

Symbole umieszczone

na urzadzeniu

Na urzadzeniu znajduja sie naklejki

Z roznymi symbolami. Ponizej podane
sg znaczenia tych symboli:

Uwaga! Przed urucho-
mieniem przeczyta¢
instrukcje obstugi!

W obszarze zagrozenia
nie moga przebywac
osoby trzecie!

=1

1.
==

Niebezpieczenstwo
zranienia obracajgcymi
sie nozami lub
czesciami.

IS 45@
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Niebezpieczenstwo
Zranienia wyrzucong
trawa lub twardymi
przedmiotami.

W obszarze przepro-
wadzanych prac nie
moga przebywac osoby
trzecie, a szczegolnie
dzieci czy zwierzeta.

Przed przystgpieniem
do prac przy zespole
tnacym wyjac wtyczke
Swiec zaptonowych!
=> | Nie wolno zbliza¢
palcow ani stop do
zespotu tngcego!
Przed przystgpieniem
= do nastawiania,
czyszczenia lub
przegladu nalezy
wytaczy¢ urzagdzenie
i wyjac wtyczke swiec
zaptonowych.

Praca na stromych
poboczach moze byc¢
niebezpieczna.

™~/

£,

MAX 20 %

Wy

Uwagal
Niebezpieczenstwo
wybuchu.

Kwas akumulatorowy/
niebezpieczenstwo

>

poparzenia
chemicznego.
=> Przed przystgpieniem
@&= | do wszelkich prac przy
@ urzadzeniu wyjac¢
kluczyk zaptonowy

i przestrzegac¢ wskazo-
wek niniejszej instrukcji
uzytkowania i obstugi.

Przy wsiadaniu

i wysiadaniu nie wolno
nigdy stawac nazespole
tnacym.

Powyzsze symbole umieszczone na
urzadzeniu nalezy utrzymywac w takim
stanie, aby byly zawsze czytelne.

Symbole uzyte w instrukciji
obstugi

W tej instrukciji obstugi zastosowano
nastepujace symbole:

A Niebezpieczenstwo

Zwraca uwage na niebezpieczenstwo
zwigzane z opisywang czynnoscia

i zagraZzajgce osobom.

Uwaga

Zwraca uwage na niebezpieczenstwo
zwigzane z opisywang czynnoscia
i zagrazajgce uszkodzeniem rzeczy.

m Wskazéwka
Oznacza wazne informacje i wskazowki
dotyczace uzytkowania.

Oznaczenie pozycji
Oznaczenia dotyczace pozycji na
urzadzeniu (np. lewa, prawa) nalezy
zawsze traktowac jako widziane

Z pozyciji uzytkownika siedzacego na
siedzeniu kierowcy w kierunku pracy
urzadzenia.

Wskazowka dotyczaca
usuwania odpadow

Pozostate czesci opakowania, stare,
zuzyte urzadzeniai.t.d. usuwac zgodnie
z obowiazujacymi terenowymi
przepisami o usuwaniu odpadow.

Montaz

Montaz siedzenia

Siedzenie montowane na state:

Rysunek 1

Siedzenie regulowane:
Rysunek 2

Montaz kierownicy
Rysunek 3
m Kierownice (1) natozy¢
na wat kierowniczy.
m Natozy¢ podkiadke (3)
i zabezpieczy¢ kierownice srubg (4).

m Wskazowka
Podktadke (3b) potozy¢ wypukta
strong do gory.
m Zatozy¢ kotpak ostaniajacy
(5, zaleznie od modelu).

Montaz klapy otworu

wyrzutowego

(urzadzenia z otworem wyrzutowym

z boku)

Rysunek 4a

m Wymontowac¢ sruby, podktadki
i nakretki znajdujace sie przy otworze
wyrzutowym.

m Zatozy¢ klape otworu wyrzuto-
wego (1) i zamontowac sruby,
podkiadki i nakretki.

m Kotka zespotu thacego (2) zamoco-
wac za pomoca $rub, podktadek
i nakretek nalezacych do zakresu
dostawy.

Rysunek 4b

Klapa otworu wyrzutowego i kotka

zespotu tngcego sg juz zamontowane.

m Klape otworu wyrzutowego przycis-
nac lekko do tytu i zdjac blache
zabezpieczenia transportowego.
Klapa otworu wyrzutowego zamyka
sie automatycznie.

Montaz kosza na trawe

(zaleznie od modelu)
m Patrz oddzielna instrukcja obstugi
wyposazenia ,,Kosz na trawe".

Przygotowanie akumulatora
do pracy

A Niebezpieczenstwo

Niebezpieczenstwo zatrucia

i zranienia kwasem akumula-
torowym

Prosze zaftozy¢ okulary i rekawice
ochronne. Unika¢ kontaktu skory

Z kwasem akumulatorowym.

W przypadku prysniecia kwasu
akumulatorowego na twarz lub do
oczu nalezy natychmiast wyptukac¢
oczy i twarz zimng wodg i skontakto-
wac sie z lekarzem. W razie przypad-
kowego potkniecia kwasu akumula-
torowego nalezy wypi¢ duzo wody

i natychmiast skontaktowac

sie z lekarzem. Akumulatory przecho-
wywac w miejscach niedostepnych
dla dzieci. Nie wolno przechyla¢
akumulatora, poniewaz wtedy kwas
akumulatorowy moze sie wylac.
Resztki kwasu akumulatorowego
oddac z powrotem w punkcie
zakupu albo w odpowiednim punkcie
zbioru przedsiebiorstwa oczysz-
czania miasta.
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Uwaga

Niebezpieczenstwo pozaru,
eksplozji i korozji spowodowane
kwasem akumulatorowym i jego
gazami

Prosze natychmiast wyczysci¢
elementy akumulatora, ktére zostaty
spryskane kwasem akumulatorowym.
Kwas akumulatorowy ma wiasnosci
korodujgce.

Prosze nie pali¢ w poblizu akumula-
tora, pfonace i palgce sie przedmioty
trzymac z dala od akumulatora.
Akumulatory tadowac tylko w dobrze
wietrzonych i suchych pomieszcze-
niach. Przy pracy z akumulatorem
wystepuje mozliwos¢ zwarcia
elektrycznego. Prosze nie kias¢ na
akumulatorze zadnych narzedzi ani
metalowych przedmiotow.

Uwaga

Przestrzegac kolejnosci poszczegol-

nych czynnosci przy odfaczaniu

i podfaczaniu akumulatora.

Podtaczanie:

m Najpierw przytaczy¢ zaciskami
czerwony przewod (+/biegun
dodatni), a nastepnie czarny
przewod (-/biegun ujemny).

Odtgczanie:

m Najpierw odiaczy¢ czarny przewod
(-/biegun ujemny), a nastepnie
czerwony przewod (+/biegun
dodatni).

m Wskazowka

Akumulator znajduje sie pod
siedzeniem kierowcy.

Dla dostawy z ,nie wymagaja-
cym przegladéw/zamknietym“
akumulatorem (typ 1)
(akumulator bez zatyczek)
Akumulator napetniony jest kwasem
akumulatorowym i fabrycznie szczelnie
zamkniety. Jednak rowniez akumulator
»nie wymagajacy przegladow*
potrzebuje drobnych przegladow,
ktore zapewnig mu odpowiednio
dtugi okres uzytkowania.
m Akumulator nalezy utrzymywaé

W czystosci.

m Nie wolno przechyla¢ akumulatora.
Réwniez z ,zamknietego“ akumula-
tora po przechyleniu wyleje sie
ptynny elektrolit.

m Przed pierwszym uruchomieniem
natadowac akumulator za pomoca
odpowiedniego prostownika (maksy-
malny prad tadowania 12 Volt/6
Amper) od 1 do 2 godzin.

Po natadowaniu wyja¢ najpierw
wtyczke prostownika a nastepnie
odczepic klamry akumulatora
(patrz rowniez: Instrukcja obstugi
prostownika).

Dla dostawy z nienapetnionym
akumulatorem (typ 2)
(akumulator z zatyczkami)

Rysunek 5

m Zdjac¢ zatyczki z komor akumulatora.

m Kazda komore napeic powoli
kwasem akumulatorowym do
wysokosci ok. 1 cm ponizej gornej
krawedzi otworu wlewu.

m Pozostawi¢ akumulator okoto
30 minut, aby otéw mogt przyjac
kwas akumumulatorowy.

m Sprawdzi¢ poziom kwasu.

W razie potrzeby dopetni¢ kwasem
akumulatorowym.

m Przed pierwszym uruchomieniem
natadowac akumulator za pomoca
odpowiedniego prostownika
(maksymalny prad tadowania
12 Volt/6 Amper) od 2 do 6 godzin.
Po natadowaniu wyja¢ najpierw
wtyczke prostownika a nastepnie
odczepi¢ klamry akumulatora (patrz
rowniez: Instrukcja obstugi
prostownika).

m Komory akumulatora zamkna¢
naktadaja¢ zatyczki.

m Whozy¢ akumulator do urzadzenia.
m Zdjac korek zaslepiajacy odpowie-
trzanie akumulatora. Natozy¢ waz
odpowietrzajacy i poprowadzi¢ na
dot urzadzenia. Zwroci¢ uwage na
swobodny przebieg! (rysunek 5b)

m Przylaczyé najpierw czerwony
przewod (+) a nastepnie czarny
przewod (-).

m Pozniej dopetniac akumulator tylko
destylowana wodg (kontrola co
2 miesigce).

m Akumulator nalezy utrzymywac
W czystosci.

Elementy obstugi
i wskazniki

Uwaga. Niebezpieczenstwo
uszkodzenia urzgdzenia.

W tym miejscu opisujemy z wyprze-
dzeniem funkcje elementéw obstugi
i wskaznikoéw. Prosze nie wigczac
jeszcze urzgdzenia!

Zapton (zaleznie od modelu)
Rysunek 6a

Start: Kluczyk przekreci¢ w prawo @

i przytrzymac, az silnik zacznie
pracowac i wtedy puscic.

Kluczyk nastawiony w pozycji @ /1.
Zatrzymanie: Kluczyk przekreci¢ w
lewo do pozyciji /0.

E Wskazéwka

Na stacyjce zaptonowej z funkcijg
wiaczania $wiatet (JF wiaczajg sie
Swiatta, jezeli po wystartowaniu silnika
przekrecimy kluczyk zaptonowy

z powrotem do tej pozyciji.

Stacyjka zaptonowa

z funkcjg OCR

(zaleznie od modelu)
Rysunek 6b

Stacyjka niniejszego urzadzenia
wyposazona jest w funkcje OCR

(= koszenie w ruchu wstecznym

pod kontrolg uzytkownika).

Start:

Kluczyk przekreci¢ w prawo @

i przytrzymac, az silnik zacznie
pracowac i wtedy pusci¢. Kluczyk
ustawiony w pozycji @ / I/& »
(pozycja normalna) i pozwala na
koszenie na biegu jazdy do przodu.
Pozycja OCR:

Kluczyk przekrecic w lewo od pozyciji
normalnej do pozycji koszenia podczas
jazdy do tytu @) /1/ 1 & dumg »

i przycisnagc przetacznik (1).

Zapala sie lampka kontrolna (2)

i sygnalizuje uzytkownikowi, ze urza-
dzenie zezwala teraz na koszenie

w ruchu do tytu i w ruchu do przodu.
Wytaczanie:

Kluczyk przekrecic¢ w lewo na ¢ /0.
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E Wskazéwka

Prosze stosowac funkcje OCR tylko
wtedy, kiedy jest to niezbedne

a w innych przypadkach pracowac
przy ustawieniu normalnym.

Funkcja OCR wytacza sie automatycz-
nie po przekreceniu kluczyka zapto-
nowego do pozycji normalnej, albo
wytgczeniu silnika (pozycja stop lub
wytgczenie silnika przez system
blokady bezpieczenstwa).

Choke (zaleznie od modelu)
Rysunek 7

Przy starcie zimnego silnika wyciagnac
choke - ssanie (rysunek 7a) lub
nastawi¢ pedat gazu w pozycii [\
(rysunek 7b).

Pedat gazu

Rysunek 8

Stuzy do bezstopniowego nastawiania
liczby obrotéw silnika. Wysoka liczba
obrotow = @ . Niska liczba obrotéw
silnika = € .

Pedat sprzegta/hamuilca
(tylko dla modeli z napedem
Transmatic)

Rysunek 9

Sprzegto = pedat nacisna¢ do potowy
Hamulec = pedat nacisna¢ do konca

m Wskazéwka

Stuzy do wigczania/zwalniania hamulca
postojowego.

Pedat hamulca
Rysunek 9
Hamulec = nacisna¢ pedat

1] wskazowka
Stuzy do witaczania/zwalniania
hamulca postojowego.

Dzwignia kierunku jazdy
(tylko dla modeli z napedem
Transmatic)

Rysunek 10

Nastawienia mozna zmieniac tylko
podczas postoju traktora.

W celu zmiany nastawienia nalezy
wcisna¢ catkowicie pedat sprzegta/
hamulca i przytrzymac wcisniety.
Bieg do przodu = dzwignia na ,F/ i “
Wolny bieg = dzwignia na ,,N“

Bieg wsteczny = dzwignia na ,,R/-'!-“

Dzwignia regulaciji
wysokosci ciecia

Rysunek 11

Najwieksza wysokos¢ ciecia - zespot
tngcy u gory = dzwignia na ,,5 (H)“.
Najmniejsza wysokos¢ ciecia - zespot
tnacy na dole = dzwignia na,,1 (L)“.

Dzwignia PTO

Rysunek 12

Dzwignia PTO stuzy do mechanicznego
wigczania i wylaczania zespotu
tnacego.

Wytaczanie zespotu tnacego 0/ lﬁl

= dzwignie pociggnac do tytu, az do
oporu —
Wiaczanie zespotu tngcego I/ IEI =
dzwignie przycisna¢ powoli do przodu,
az do oporu

Hamulec postojowy dla
urzadzen z napedem hydro-
statycznym/automatycznym
Automatic

Rysunek 13

Wigczanie hamulca postojowego:
Catkowicie nacisna¢ pedat hamulca

a dzwignie ustawi¢ w pozyciji , I*.
Zwalnianie hamulca postojowego:
Catkowicie nacisna¢ pedat hamulca

a dzwignie ustawi¢ w pozyciji ,,0“.

Dzwignia zakresow
predkosci/hamulec
postojowy dla urzadzen

z napedem Transmatic
Rysunek 14

Niska predkos¢ = dzwignia w pozycji
i

Wysoka predkosc = dzwignia w pozyciji
,0“lub ,,7“ (opcja).

Zwiekszanie predkosci = Zmienic
zakres jazdy bez naciskania pedatu
sprzegta/hamulca postojowego.
Zmniejszanie predkosci = Zmieni¢
zakres jazdy z naciskaniem pedatu
sprzegta/hamulca postojowego
(wcisnac do potowy).

Wiaczanie hamulca postojowego:
Catkowicie nacisna¢ pedat sprzegta/
hamulca a dzwignie zakresow
predkosci ustawi¢ na @).
Zwalnianie hamulca postojowego:
Catkowicie nacisna¢ pedat sprzegta/
hamulca a dzwignie ustawi¢ na
odpowiedni zakres predkosci.

Dzwignia jazdy dla urzadzen
z napedem hydrostatycz-
nym (zaleznie od modelu)
Rysunek 15

Dzwignia jazdy stuzy do bezstopnio-
wego nastawiania predkosci jazdy

i zmiany kierunku jazdy:

Do przodu:

Szybka jazda do przodu = dzwignia
na,F/$".

Maksymalna predkos¢ koszenia =
dzwignia na , sreen. / e .

Zatrzymywanie:

Do zatrzymania lub zmiany kierunku
jazdy = dzwignia na ,,N“.

Do tytu:

Jazda do tylu = dzwignia na ,R/ i,

m Wskazowka

- Im dalej w kierunku ,,R“ lub ,,F*
nacisnieta jest dzwignia, tym szybsza
jazda urzadzenia.

- Po nacisnieciu i ponownym zwolnie-
niu pedatu hamulca, dzwignia jazdy
przesuwa sie w kierunku pozyc;ji ,,N“
i w ten sposob zmniejsza sie
predkos¢ jazdy.

Dzwignia jazdy dla urzadzen
z napedem hydrostatycz-
nym (zaleznie od modelu)/
napedem automatycznym
Rysunek 16

Pedat jazdy stuzy do bezstopniowego
nastawiania predkosci jazdy i zmiany
kierunku jazdy:

Do przodu = nacisna¢ pedat jazdy
do przodu (w kierunku jazdy #);

im bardziej do przodu, tym wieksza
predkosc.

Stop (do zatrzymania i przy zmianie
kierunku jazdy) = zwolni¢ pedat jazdy
(pozycja N).

Do tytu = nacisna¢ pedat jazdy do tytu
(w kierunku wstecznym -1'-); im bardziej
do tytu, tym wieksza predkosc jazdy
wstecz.

m Wskazowka

Przy wtaczonym hamulcu postojowym
nie da sie wtaczy¢ pedatu jazdy.
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Zwalnianie blokady

przektadni dla urzadzen

z napedem automatycznym

Rysunek 17a

Dzwignia znajduje sie po lewej stronie

urzadzenia, pomiedzy stopniem i tylnym

kotem.

W celu przesuniecia urzadzenia

z wytgczonym silnikiem:

m Wcisna¢ dzwignie, a nastepnie
wyciagnac i przechylic do tytu.

Dzwignia zaskoczyta przed
uchwytem.
Do jazdy:

m Przesuna¢ dzwignie na lewo
i wcisnagg.
Zwalnianie blokady
przektadni dla urzadzen
z napedem hydrostatycz-
nym
Urzadzenia z dzwignia jazdy
Rysunek 17b
Dzwignia znajduje sie na tylnej Sciance
urzadzenia.
W celu przesuniecia urzadzenia
z wytgczonym silnikiem:
m Wyciagna¢ dzwignie i nacisnac
W prawo.
Do jazdy:
m Przesuna¢ dzwignie na lewo
i weisnac.
Urzadzenia z pedatem jazdy
Rysunek 17¢c
Dzwignia znajduje sie po lewej stronie
urzadzenia, pomiedzy stopniem i tylnym
kotem.
W celu przesuniecia urzadzenia
z wytgczonym silnikiem:
m Wyciagna¢ dzwignie i nacisnac
W prawo.
Do jazdy:
m Przesuna¢ dzwignie na lewo
i weisnac.
Wskaznik kombinowany
(zaleznie od modelu)
Rysunek 18
Zaleznie od modelu, wskaznik
kombinowany moze skiadac sie
z nastepujacych elementow:

Cisnienie oleju (1):

Jezeli lampka wskaznika wiaczy sie
przy pracujgcym silniku, natychmiast
wytaczy¢ silnik i sprawdzi¢ poziom
oleju. W razie potrzeby zwrocic sie
do autoryzowanego warsztatu.
Sprzegto (2):

Lampka wskaznika wtacza sie, jezeli
przy starcie silnika pedat sprzegta/
hamulca nie jest nacisniety, wzglednie
nie jest zaciggniety hamulec postojowy.
Zespot thaey (3):

Lampka wskaznika wtgcza sie, jezeli
przy starcie silnika zespot tnacy nie jest
wytaczony.

Wskaznik stopnia natadowania
akumulatora (4):

Jezeli lampka wskaznika zapali sie
przy wtaczonym silniku, akumulator
nie taduje sie dostatecznie.

W razie potrzeby zwrocic sie

do autoryzowanego warsztatu.
Licznik godzin pracy (5):

Wskazuje liczbe godzin pracy przy
wiaczonym silniku.

Amperomierz (6):

Wskazuje natezenie pradu fadowania
akumulatora wytwarzanego przez
alternator.

Niska liczba obrotow silnika =
wskazowka znajduje sie w srodku.
Wysoka liczba obrotow silnika =
wskazéwka znajduje sie z prawej
strony (+).

m Funkcje opcjonalne:
- Po wiaczeniu zaptonu ukazuje sie
na krotko napiecie akumulatora,
a nastepnie zmienia sie na wskaznik
godzin pracy urzadzenia.
Godziny pracy liczone sg zawsze,
z wyjatkiem czasu, gdy kluczyk
nastawiony jest na , Stop* lub jest
wyciagniety.
Co 50 godzin pracy (zaleznie od
modelu) na wyswietlaczu ukazuje
sie polecenie wymiany oleju
,CHG/OIL" i widoczne jest 5 minut.
Meldunek ten pojawia sie podczas
nastepnych 2 godzin pracy.
Terminy wymiany oleju: patrz
podrecznik silnika.

Swiatta

(zaleznie od modelu)
Rysunek 21

Wiaczanie reflektorow = przetacznik
w pozycji ,,ON*.

W niektorych modelach nie

ma przetacznika reflektorow.
Reflektory swiecg sie tak diugo,

jak pracuije silnik, wzglednie kluczyk
zaptonowy n’astawiony zostanie

w pozycji ( (zaleznie od modelu).

Regulacja siedzenia
(zaleznie od modelu)
Rysunek 19

Pociagna¢ dzwignie i nastawi¢
siedzenie.

Obstuga

Prosze przestrzegac réwniez
wskazowek podanych w podreczniku
obstugi silnika!

A Niebezpieczenstwo
Niebezpieczenstwo zranienia
Osobom trzecim, a szczegolnie
dzieciom lub zwierzetom, nie wolno
przybywac w poblizu urzagdzenia
podczas koszenia. Mogg zosta¢
Zranione wyrzuconymi kamieniami
lub innymi przedmiotami. Dzieciom
zabrania sie obsfugi urzadzenia.
Prosze zachowac szczegdlng ostroz-
nosc¢ przy koszeniu na biegu wstecz-
nym (urzadzenia z przetgcznikiem
OCR). W obszarze pracy urzadzenia
nie moga przebywac osoby trzecie.
Nie wolno opréznia¢ kosza przy
pracujacym silniku.
Niebezpieczerstwo skalecznia
uzytkownika i osob trzecich przy
oproéznianiu kosza.

Przy koszeniu na stromych zboczach
urzgdzenie moze sie przewrocic

i zrani¢ uzytkownika. Nie jezdzi¢

w poprzek zbocza, tylko zawsze pod
gore i z gory. Przejezdzac tylko po
zboczach o nachyleniu maksymal-
nym do 20%. Nie zawracac na
zboczach.
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Przy koszeniu mokrej trawy przyczep-
nos$¢ do podfoza jest mniejsza,
dlatego urzadzenie moze wpasc¢

w poslizg i spowodowac upadek
uzytkownika. Kosic tylko wtedy, jezeli
trawa jest sucha.

Zbyt duza predkos¢ moze zwiekszy¢
niebezpieczernstwo wypadku.
Zachowac odpowiedni odstep
bezpieczenstwa podczas koszenia
w obszarach granicznych, jak np.
blisko stromych zboczy, pod
drzewami, przy kraweznikach,
krzakach i zywopftotach.

Zachowac szczegoing ostroznosc¢
podczas jazdy do tytu.

Przed przystapieniem do pracy
sprawdzi¢ teren, na ktérym bedzie
uzyte urzadzenie i usungc¢ wszystkie
przedmioty, ktére moga zostac
podniesione i wyrzucone przez
urzadzenie.

Jezeli narzedzie tngce natrafi na
ciato obce (np.kamien), albo jezeli
urzadzenie zacznie niezwykle drgac:
natychmiast wyfaczy¢ silnik.
Sprawd?zi¢, czy urzadzenie nie ulegfo
uszkodzeniu, a w razie stwierdzenia
uszkodzenia zwrdcic sie do autoryzo-
wanego warsztatu specjalistycznego.
Przy kosiarkach sierpowych nie
wolno nigdy stawac przed otworem
wyrzutowym.

Nie wolno nigdy zbliza¢ dfoni ani stop
do obracajacych sie czesci, ani pod
nie.

Prosze zatrzymac silnik, wyja¢
kluczyk zapfonowy i wtyczke Swiec
zaptonowych przed zwolnieniem
blokad lub przed przystapieniem do
usuwania przyczyny zatkania kanaftu
wyrzutowego.

Niebezpieczenstwo uduszenia
sie tlenkiem wegla (czadem)
Silnik spalinowy wigczac i eksploa-
towac tylko na wolnym powietrzu.
Niebezpieczenstwo eksplozji

i wybuchu pozaru

Pary paliwa/benzyny sa wybuchowe,
a same paliwa sa wysoce fatwopalne.
Paliwo napetnia¢ przed wfaczeniem
silnika. Zbiornik benzyny trzymac
zamkniety, jezeli silnik pracuje lub
jest jeszcze gorgcy.

Paliwo dolewac tylko przy wyiaczo-
nym i chfodnym silniku.

Unika¢ otwartego ognia, iskrzenia

i nie pali¢. Paliwo tankowac tylko

na wolnym powietrzu.

W przypadku przelania sie paliwa nie
wolno wifgczac silnika.

Przesungc¢ urzadzenie z obszaru
zanieczyszczonego paliwem i zacze-
kac, az pary benzyny sie ulotnia.

W celu unikniecia niebezpieczenstwa
wybuchu pozaru nalezy dbac o to,
aby nastepujgce czesci urzadzenia
nie byly zanieczyszczone trawg ani
olejem: silnik, system wydechowy,
akumulator, zbiornik benzyny.

A Niebezpieczenstwo
Niebezpieczenstwo zranienia
uszkodzonym urzgdzeniem
Urzadzenie wolno eksploatowac tylko
wtedy, jezeli nie jest uszkodzone

i dziata prawidfowo.

Przed wfaczeniem urzadzenia nalezy
przeprowadzi¢ kontrole wzrokowa.
Sprawdzi¢ szczegdlnie wyposazenie
bezpieczenstwa, zespot tnacy

z elementami mocujacymi, elementy
obstugi i pofaczenia Srubowe, czy nie
sag uszkodzone i czy sg prawidfowo
zamocowane.

Uszkodzone czesci wymieni¢ przed
uruchomieniem urzgdzenia.

m Godziny pracy

Prosze przestrzegac krajowych/
terenowych przepisow okreslajgcych
dopuszczalne godziny pracy urzadze-
niem (w razie potrzeby zwroci¢ sie do
odpowiedniego urzedu administraciji
panstwowe;j).

Tankowanie i sprawdzanie
poziomu oleju

m Wskazowka

Silnik napetniony jest fabrycznie olejem
silnikowym - prosze sprawdzi¢ poziom

oleju, w razie potrzeby dopetnié olejem.

m Zatankowac ,benzyne bezotowiowa*
(rysunek 20).

m Zbiornik napetni¢ maksymalnie
do wysokosci 2 cm ponizej dolnej
krawedzi kro¢ca wlewu paliwa.

m Dokfadnie zamkna¢ zbiornik.

m Sprawdzi¢ poziom oleju
(rysunek 20). Poziom oleju wskazany
na miarce musi znalez¢ sie pomiedzy
oznaczeniami ,,Full/max.“ i, Add/
min.“ (patrz rowniez podrecznik
obstugi silnika).

Sprawdzanie cisnienia
w oponach

'i| wskazéwka

Cisnienie w oponach moze by¢ wyzsze

niz przepisane, co spowodwane jest

warunkami produkcyjnymi, dlatego:

m Wszystkie opony napompowac
réwnomiernie cisnieniem 0,9 bar.
Patrz rozdziat ,Przeglad
i konserwacja®“.

Nastawianie siedzenia

kierowcy
m Siedzenie ustawi¢ w zadanej pozyciji.

Wiaczanie silnika

m Zaja¢ miejsce na siedzeniu kierowcy.

m Wytgczy¢ zespot tnacy:

Wytaczy¢ PTO (rysunek 12)iustawic
zespot thacy w gornej pozyciji.

m Catkowicie nacisna¢ pedat hamulca
wzglednie sprzegta/hamulca
(rysunek 9) i przytrzymaé lub wtaczyc
hamulec postojowy (rysunek 13/14).

m Nastawi¢ dzwignie kierunku jazdy/
dzwignie jazdy (rysunek 10/15)
na “N”.

|i] wskazéwka

Urzgdzenia z pedatem jazdy sg nasta-
wione na,N*, jezeli pedat jazdy nie jest
naciskany (rysunek 16).

m Nastawic¢ pedat gazu (rysunek 8)
na

m Jezeli silnik jest zimny, pociagnac
Choke (ssanie), wzglednie nastawic
dzwignie gazu na |\| (rysunek 7).

m Przekrecic kluczyk zaptonowy
(rysunek 6) do pozyciji @ i przytrzy-
mac, az do wigczenia sie silnika
(maksymalnie 5 sekund, nastepnie
zaczekac 10 sekund i w razie
potrzeby powtorzy¢ probe).

Jezeli silnik wtaczy sie, przekrecic
Kluczyk do pozycii @) /)&% # s

m Powoli wytgczaé Choke (ssanie)
(rysunek 7).

m Cofa¢ dzwignie gazu (rysunek 8)
az silnik zacznie spokojnie pracowac.
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Wytaczanie silnika

m Nastawic dzwignie gazu (rysunek 8)
w srodkowej pozycii.

m Pozostawi¢ wiaczony silnik jeszcze
na ok. 20 sekund.

m Przekrecic kluczyk zaptonowy
na /O (rysunek 6).

m Wyjac kluczyk zaptonowy.

m Przed opuszczeniem urzadzenia
wigczy¢ hamulec postojowy.

Jazda

& Niebezpieczenstwo
Gwaftowny start, nagte zatrzymy-
wanie i jazda z duzg predkoscia
zwiekszajg niebezpieczenstwo
wypadku i moga spowodowac
uszkodzenie urzgdzenia.

Siedzenia kierowcy nie wolno nigdy
nastawiac/przestawia¢ podczas
jazay.

|i] wskazéwka

Zachowa¢ szczegolng ostroznosc
podczas jazdy do tytu.

Nie zmienia¢ nigdy kierunku jazdy bez
zatrzymania urzadzenia w miejscu.

Jazda z napedem

hydrostatycznym

m Wiaczy¢ silnik w sposéb opisany
wczesniej.

m Zwolni¢ hamulec postojowy.

m Powoli naciska¢ dzwignie jazdy,
wzglednie pedat jazdy (zaleznie od
modelu), az do uzyskania odpowied-
niej predkosci.

Jazda z napedem Transmatic

m Wiaczy¢ silnik w sposéb opisany
wczesniej.

m Zwolni¢ hamulec postojowy:
Catkowicie nacisna¢ pedat sprzegta/
hamulca i przytrzymac.

m Ustawi¢ dzwignie kierunku jazdy
w odpowiedniej pozyciji.

m Nastawic¢ predkosc¢ za pomocg
dzwigni.

m Powoli zwalnia¢ pedat sprzegta/
hamulca; urzadzenie jedzie.

Jazda z napedem automatycz-

nym Automatic

m Wiaczy¢ silnik w sposob opisany
wczesniej.

m Zwolni¢ hamulec postojowy.

m Powoli naciska¢ pedat jazdy, az do
uzyskania zadaniej predkosci.

Zatrzymywanie urzadzenia

m Ustawi¢ dzwignig jazdy w pozyciji,,N*,
wzglednie zwolni¢ pedat jazdy (urza-
dzenia z napedem hydrostatycznym/
napedem automatycznym).

m Nacisna¢ pedat hamulca, wzglednie
pedat sprzegta/hamulca, az urzadze-
nie sie zatrzyma.

Koszenie
m Koszenie w normalnym trybie pracy
tzn. podczas jazdy do przodu @/ V4

zaptonowej):
Przed jazda do tytu wytgczyé zespot
tngcy i nastawi¢ w gornej pozyciji.

m Koszenie podczas jazdy do tytu

stacyjki zaptonowej):

Zachowac szczegolng ostroznosc

podczas koszenia na biegu wstecz-

nym, funkcje wigczac tylko wtedy,

jezeli jest to niezbednie konieczne.
m Nie wolno zmienia¢ kierunku jazdy,

jezeli urzadzenie toczy sie lub jedzie.

Urzadzenia z napedem

hydrostatycznym

m Wigczy¢ silnik w sposob opisany
wczesniej.

m Nastawic pedat gazu na “Q} , aby
zapewnic¢ wystarczajgcg moc.

m Zwolni¢ hamulec postojowy.

m Wigczy¢ zespot thacy.

m Opuscic zespot thacy.

m Dzwignig jazdy, wzglednie pedatem
jazdy (zaleznie od modelu) wybrac
kierunek jazdy do przodu i zagdang
predkosc¢ (poprzez powolne
naciskanie). Urzadzenie jedzie.

Urzadzenia z napedem

Transmatic

m Wiaczy¢ silnik w sposéb opisany
wczesniej.

m Nastawi¢ pedat gazu na <>,
aby zapewni¢ wystarczajaca moc.

m Zwolni¢ hamulec postojowy:
Catkowicie nacisna¢ pedat sprzegta/
hamulca i przytrzymac.

m Nastawic¢ dzwignie kierunku jazdy
na ,,F“/jazde do przodu.

m Nastawic¢ predkos¢ za pomocg
dzwigni.

m Wigczy¢ zespot tnacy:
- Wiaczy¢ PTO

m Opuscic zespot thacy.

m Powoli zwalnia¢ pedat sprzegta/
hamulca; urzadzenie jedzie.

Urzadzenia z napedem

automatycznym Automatic

m Wiaczy¢ silnik w sposob opisany
wczesniej.

m Nastawi¢ pedat gazu na <>,
aby zapewnic wystarczajgcg moc.

m Zwolni¢ hamulec postojowy.

m Wiaczy¢ zespot thacy.

m Opuscic zespot thacy.

m Pedatem jazdy wybrac¢ kierunek
jazdy do przodu i predkosc
(poprzez powolne naciskanie).
Urzadzenie jedzie.

Uwagi ogéine

Przy nastawianiu wysokosci ciecia

i predkosci jazdy zwracac¢ uwage,

aby nie przeciazy¢ urzadzenie.
Zaleznie od dtugosci, rodzaju i wilgot-
nosci koszonej trawy konieczne jest
dopasowanie wysokosci ciecia i pred-
kosci jazdy, aby umozliwi¢ bezawaryjne
zbieranie skoszonej trawy do kosza

na trawe.

W przypadku zatykania kanatu wyrzuto-
wego nalezy zredukowac predkosc
jazdy i nastawi¢ wieksza wysokos¢
koszenia.

Wytaczanie urzadzenia

m Zatrzymy¢ urzadzenie

m Wyitaczy¢ zespot tnacy.

m Dzwignie gazu nastawic¢ w srodkowej
pozyciji.

m Zespot tnacy ustawi¢ w gornej
pozyciji.

m Po uptywie 20 sekund kluczyk
zaptonowy nastawi¢ na ¢ /0.

m Wyjac kluczyk zaptonowy.

m Przed opuszczeniem urzadzenia
wiaczy¢ hamulec postojowy.

Przesuwanie urzadzenia
z napedem hydro-
statycznym

Urzadzenie mozna popychac tylko

przy wytagczonym silniku.

m Zwolni¢ hamulec postojowy.

m Zwalnianie blokady sprzegta
(rysunek 17b, wzglednie 17c,
zaleznie od modelu): wyciagnac
dzwignie i przycisna¢ w prawo.

Przed wigczeniem silnika wcisnac

z powrotem dzwignie zwalniajaca

blokade przektadni.
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Przesuwanie urzadzenia

z napedem automatycznym

Automatic

Urzadzenie mozna popycha¢ tylko przy

wytgczonym silniku.

m Zwolni¢ hamulec postojowy.

m Zwalnianie blokady sprzegta
(rysunek 17a): dzwignie przycisnac
do srodka, a nastepnie wyciggna¢
na zewnatrz i wychylic do tytu.
Dzwignia zaskoczyta przed
uchwytem.

Przed wiaczeniem silnika wcisnaé

z powrotem dzwignie zwalniajaca

blokade przekfadni.

Koszenie na sciotke
(mulczenie)

Przy zastosowaniu odpowiedniego
wyposazenia mozna roznymi urzadze-
niami kosi¢ réwniez na sciotke.
Prosze poinformowac sie w punkcie
zakupu urzadzenia o mozliwosciach
nabycia wyposazenia dodatkowego.

Opréznianie kosza na trawe

(zaleznie od modelu)

Patrz oddzielna instrukcja obstugi
wyposazenia ,,Kosz na trawe".

Wskazowki dotyczace
pielegnacji trawy

Koszenie

Trawa to wiele réznych gatunkow roslin
trawiastych. Czeste koszenie sprzyja
wzrostowi tych gatunkow traw, ktore
rozwijajg mocne korzenie i tworzg
twardg damn. Przy rzadkim koszeniu
rozwijajg sie szczegolnie trawy wysoko
rosnace i dzikie ziele (np. koniczyna,
stokrotki ...).

Normalna wysokos¢ trawy wynosi

ok. 4-5 cm. Kosic¢ nalezy tylko

1 /3 wysokosci catkowitej; czyli przy
wysokosci 7-8 cm nalezy skosic trawe
do wysokosci normalnej. Nie kosi¢
trawy krocej niz do wysokosci 4 cm,

w przeciwnym przypadku, jezeli jest
sucho, darh ulegnie zniszczeniu.
Trawe, ktora urosta wysoko (np. po
urlopie) kosi¢ etapami, az do normalnej
wysokosci.

Koszenie na sciotke

(mulczenie) (z wyposa-

zeniem dodatkowym)

Podczas koszenia trawa zostaje pocieta

na mate kawatki (ok. 1 cm) i pozostaje

na trawniku. W ten sposob zatrzymuje

sie wiele sktadnikow odzywczych.

Optymalny wynik uzyskuje sie wtedy,

jezeli zawsze bedzie utrzymywana

krotka trawa, patrz réwniez rozdziat

~Koszenie“.

Przy koszeniu na sciotke nalezy

przestrzegac nastepujacych

wskazowek:

- Nie kosi¢ mokrej trawy.

- Nie kosi¢ wiecej niz maksymalnie
2 cm z catkowitej diugosci trawy.

- Jechac powoli.

- Wykorzysta¢ maksymalng liczbe
obrotow silnika.

- Regulamie czyscic¢ zespot tnacy.

Transport urzadzenia

Przy zmianie obszaru pracy mozna
przejechac traktorem ogrodowym
tylko krétkie odcinki. Do pokonania
wiekszych odlegtosci uzy¢ pojazdu
transportowego.

Wskazowka: Zgodnie z przepisami
ruchu drogowego urzadzenie nie jest
dopuszczone do ruchu na drogach
publicznych.

Mniejsze odlegtosci

A Niebezpieczenstwo

Obracajgcy sie zespof tnacy moze

dosiegnac i wyrzuci¢ przedmioty

lezace na ziemi, a tym samym

spowodowac szkodly.

m Prosze wylaczy¢ zespot thacy przed
jazda urzadzeniem.

Wieksze odlegtosci

Uwaga

Szkody transportowe

Uzyte srodki transportu (np. pojazd
transportowy, pomost zatadowczy
i.in.) musza by¢ zastosowane
zgodnie z przeznaczeniem (patrz
odpowiednie instrukcje obsfugi).
Podczas transportu zabezpieczy¢
urzgdzenie przed przesunieciem.

Niebezpieczenstwo zagrozenia
srodowiska poprzez wylanie
paliwa
Nie wolno transportowac urzgdzenia
w przechylonej pozycji.
m Przygotowac pojazd transportowy.
m Pomost zatadowczy przystawic
do pojazdu transportowego.
m Urzadzenie przesuna¢ recznie
na wolnym biegu na pojazd trans-
portowy (w urzgdzeniach z napedem
hydrostatcznym lub automatycznym
nalezy odblokowac przektadnie).
m Wigczy¢ hamulec postojowy.
m Zabezpieczy¢ urzadzenie przed
przesunieciem.

Czyszczenie/przeglad
i konserwacja

A Niebezpieczenstwo
Niebezpieczenstwo zranienia na
skutek przypadkowego wtgczenia
silnika

Prosze chronic sie przed zranieniem.

Przed przystapieniem do jakich-

kolwiek prac przy urzgdzeniu nalezy:

- Wyfaczyc¢ silnik.

- Wyjaé kluczyk zapfonowy.

- Zaciggna¢ hamulec reczny.

- Odczekac, az wszystkie ruchome
elementy catkowicie sie zatrzy-
majg; silnik musi sie ochtodzic.

- Wityczke Swiec zaptonowych
odfaczy¢ od silnika, aby
uniemozliwi¢ przypadkowe
wigczenie silnika.

Czyszczenie

Uwaga

Do czyszczenia nie wolno stosowac
wysokocisnieniowych urzadzen
czyszczacych.

Czyszczenie urzadzenia

m Urzadzenie czysci¢ mozliwie
bezposrednio po koszeniu.

m Ustawi¢ urzadzenie na twardej,
ptaskiej powierzchni.

m NastawiC dzwignie kierunku jazdy
na ,,F*lub ,R“ (nie dla wszystkich
modeli).

m Wiaczy¢ hamulec postojowy.
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m Wskazowka

Przy uzytkowaniu urzgdzenia w zimie
wystepuje szczegolnie wysokie
niebezpieczenstwo powstania rdzy

i korozji. Urzadzenie wyszyscic
doktadnie po kazdym zastosowaniu.

Czyszczenie zespotu thacego

A Niebezpieczenstwo
Niebezpieczenstwo zranienia
ostrymi nozami tngcymi

Zatozy¢ rekawice ochronne.

W urzadzeniach z kilkoma narzedzia-
mi tngcymi ruch jednego narzedzia
tnacego moze spowodowac obrot
pozostatych narzedzi tnacych.
Prosze czysci¢ narzedzia tngce

z zachowaniem najwyzszej
ostroznosci.

Uwaga

Uszkodzenie silnika

Urzadzenia nie przechyla¢ wiecej

niz 30°. Paliwo moze przelac sie

do komory gaznika i spowodowac

uszkodzenie silnika.

m Ustawi¢ zespot thacy w najwyzszej
pozyciji.

m Wyczysci¢ obszar zespotu thagcego
szczotka, zmiotka lub scierka.

Zespot thacy z dysza

czyszczacy (opcja)

Rysunek 23

Urzadzenie ustawic na ptaskiej

powierzchni bez zwiru, kamieni itp.

i wigczy¢ hamulec postojowy.

1.Do dyszy czyszczacej podtaczyé
waz wodny z szybkoztaczka
dostepng w handlu.

2.Wiaczy¢ silnik.

3.0puscic¢ zespot tnacy i wiaczy¢
na kilka minut.

4 .Wytaczy¢ zespot tnacy i silnik.

5.0dtaczy¢ waz wodny.

Powtorzy¢ kroki 1-5 na drugiej dyszy

czyszczacej (jezeli taka jest).

Po zakonczeniu procesu czyszczenia

(kroki 1-5):

m Ustawi¢ zespot thacy w gomej
pozyciji.

m Wigczy¢ silnik i wiaczy¢ zespot thacy
na kilka minut, w celu jego
wysuszenia.

Czyszczenie kosza na trawe

|1 | Wskazowka

Patrz oddzielna instrukcja obstugi

wyposazenia ,,Kosz na trawe".

m Zdjac i oprozni¢ kosz na trawe.

m Kosz na trawe mozna wymyc¢ silnym
strumieniem wody (z weza ogrodo-
wego).

m Dokfadnie wysuszy¢ kosz przed
ponownym zatozeniem.

Przeglad i konserwacja
Prosze przestrzegac przepisow
dotyczacych przegladu i konserwacji
podanych w podreczniku obstugi
silnika. Po zakonczeniu sezonu zlecic
przeglad i konserwacje urzadzenia

w autoryzowanym warsztacie
specijalistycznym.

Uwaga

Zanieczyszczenie Srodowiska
olejem silnikowym

Stary, zuzyty olej pozostaty po
wymianie oleju silnikowego oddac

w odpowiednim punkcie zbioru oleju
lub w przedsiebiorstwie oczyszczania
miasta.

Zagrozenie Srodowiska
akumulatorami

Zuzytych akumulatoréw nie wolno
wyrzucac do domowych smieci.
Zuzyte akumulatory nalezy oddac

w punkcie zakupu lub w przedsie-
biorstwie oczyszczania miasta.
Przed oddaniem starego urzadzenia
na zfom nalezy wymontowac z niego
akumulator.

Zastosowanie pomocniczego
przewodu startowego

A Niebezpieczenstwo
Pomocniczym przewodem startowym
nie wolno nigdy mostkowac uszko-
dzonych lub zamarznietych akumu-
latorow. Zwracac uwage, aby zaciski
przewoddw nie dotknety urzadzenia,
a zapton byt wyfgczony.

m Czerwony pomocniczy przewod
zaptonu przytaczy¢ zaciskami do
bieguna dodatniego (+)
roztadowanego akumulatora
i akumulatora pomocniczego.

m Czarmny pomocniczy przewod
zaptonu przytaczy¢ zaciskiem
najpierw do bieguna ujemnego (-)
akumulatora pomocniczego.

Drugi zacisk zaczepic¢ na ramie
bloku silnika traktoraz roztadowanym
akumulatorem (mozliwie najdalej

od akumulatora).

i | wskazowka

Jezeli akumulator pomocniczy zabudo-

wany jest w pojezdzie, wtedy nie wolno

wtaczac tego pojazdu podczas procesu
wspomagania startu.

m Whaczyc¢ traktor z roztadowanym
akumulatorem i zaciggna¢ hamulec
postojowy.

m Pomocnicze przewody zaptonu
odczepia¢ w odwrotnej kolejnosci.

Cisnienie opon

Uwaga

Nie wolno nigdy przekracza¢ maksy-
malnego dopuszczalnego cisnienia
opon (patrz: brzeg opony).

Przy pompowaniu opon nie ustawia¢
sie przed ani nad opona.

Zalecane cisnienie robocze opon

WYNOsi:
z przodu: 0,9 bar
z tytu: 0,9 bar

Podwyzszone cisnienie skraca okres
uzytkowania opon. Cisnienie opon
nalezy sprawdzac¢ przed kazda jazda.

Po 2-5 godzinach pracy

m Pierwszy raz wymienic olej. Kolejne
wymiany oleju patrz podrecznik
obstugi silnika. Do spuszczenia oleju
zastosowac rynne oleju lub szybki
spust oleju (rysunek 22) (opcja).

Co 2 miesiace

m Tylko dla akumulatoréw typu 2:
Komory akumulatora dopetni¢ wodg
destylowana do wysokosci 1 cm
ponizej krawedzi otworu wlewu.

m tozyska przednich koét, wzglednie
przedniej osi (zaleznie od modelu)
posmarowac na czopach smarowni-
czych smarem uniwersalnym.

Co 50 godzin pracy

m Zleci¢ w autoryzowanym warsztacie
specjalistycznym usunigcie
zanieczyszczen i resztek trawy
z przektadni napedu.
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W razie potrzeby

Dotadowaé¢ akumulator

Jezeli urzadzenie nie bedzie uzytko-
wane dtuzszy czas, zaleca sie wymon-
towa¢ akumulator z urzadzenia

i natadowac go przed sktadowaniem,
co 2 miesigce podczas sktadowania,
oraz przed ponownym uruchomieniem
urzadzenia po przerwie.

m Wskazéwka

Prosze przestrzegac wskazéwek poda-

nych w instrukgcji obstugi prostownika,

ktorym bedzie tadowany akumulator.

Wymiana bezpiecznikow

m Uszkodzone bezpieczniki wymienic
na nowe tylko o tych samych
parametrach.

Jeden raz na sezon

m Zeby przektadni kierownicy posma-
rowa¢ smarem uniwersalnym.

m Przeguby uktadu kierowniczego
posmarowac kilkoma kroplami
oleju lekkiego.

m Wszystkie punkty obrotowe i tozys-
kowe (dzwignia obstugi, nastawianie
wysokosci zespotu thacego ...)
posmarowac kilkoma kroplami
oleju lekkiego.

m Wyczysci¢ swiece zaptonowe
i nastawi¢ odlegtos¢ elektrod lub
wymieni¢ swiece zaptonowe,
patrz podrecznik obstugi silnika.

m Zleci¢ w autoryzowanym warsztacie
specjalistycznym smarowanie osi
tylnych kot specjalnym smarem
(wodoodpornym).

m Zleci¢ w autoryzowanym warsztacie
specijalistycznym ostrzenie lub
wymiane nozy tnagcych.

Przechowywanie
urzadzenia

Uwaga

Szkody materialne na urzadzeniu
Urzadzenie (z ochtodzonym
silnikiem) przechowywac tylko

w czystym i suchym pomieszczeniu.
Na diuzszy okres przechowywania,
np. podczas zimy, nalezy koniecznie
zabezpieczy¢ urzadzenie przed rdza.

Po sezonie, albo na okres nieuzywania
urzadzenia trwajacy dtuzej niz 1 miesiac
nalezy:

m Wyczysci¢ urzadzenie i kosz
na trawe.

m W celu ochrony przed rdzg przetrzeé
wszystkie czesci metalowe naoliwio-
ng Scierka lub naoliwic olejem
z rozpylacza.

m Akumulator dotadowac
prostownikiem.

m Na okres zimy wymontowac akumu-
lator, natadowac i przechowywac
w suchym/chtodnym pomieszczeniu
(zabezpieczonym przed mrozem).
Dotadowac co 4-6 tygodni i przed
ponownym zamontowaniem
W urzadzeniu.

m Zlac¢ paliwo (tylko na wolnym powietr-
zu) i odstawic silnik na przecho-
wanie, jak opisano w podreczniku
silnika.

m Dopompowac opony zgodnie z para-
metrami podanymi na brzegu opon.
Opony bez podanych parametrow
dopompowac na 0,9 bar.

m Urzadzenie przechowywac
w czystym i suchym pomieszczeniu.

Gwarancja

W kazdym kraju obowiazujg warunki
gwarancji wydanej przez nasze
przedstawicielstwo handlowe w tym
kraju lub przez importera.
Ewentualne usterki urzadzenia usu-
wane sg w okresie gwarancji bezptat-
nie, o ile spowodowane sg btedem
materiatowym lub produkcyjnym.

W przypadku roszczenia gwarancyj-
nego prosze zwrocic sie do punktu
zakupu urzadzenia lub najblizszego
oddziatu naszej firmy.

Informacje dotyczace
silnika

Producent silnika odpowiada za
wszystkie problemy zwiazane z moca,
pomiarem mocy, danymi technicznymi,
gwarancja i serwisem.

Odpowiednie informacje podane sg

w oddzielnym podreczniku uzytkowania
i obstugi nalezacym do zakresu
dostawy wydanym przez producenta
silnika.

Usuwanie drobnych
usterek

A Niebezpieczenstwo
Niebezpieczenstwo zranienia na
skutek przypadkowego wtgczenia
silnika

Prosze chronic sie przed zranieniem.
Przed przystapieniem do jakich-
kolwiek prac przy urzgdzeniu nalezy:
- Wyfaczyc silnik.

Wyja¢ kluczyk zapfonowy.
Wiaczy¢ hamulec postojowy.
Odczekad, az wszystkie ruchome
czesci catkowicie sie zatrzymajg;
silnik musi by¢ chfodny.

Wyjac wtyczke Swiec zaptono-
wych, aby uniemozliwi¢ przypad-
kowe wigczenie silnika.
Zaktocenia w dziataniu urzadzenia
spowodowane sg czesto btahymi
przyczynami, ktére powinni Panstwo
poznac i czesciowo sami usunag.

W watpliwych przypadkach prosze sie
zwrocic¢ do autoryzowanego warsztatu
specjalistycznego.
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Problem

Mozliwa(-e) przyczyna(-y)

Czynnosci

Rozrusznik nie kreci sie.

System blokady bezpieczenstwa
zadziatat.

W celu wigczenia urzadzenia zajag¢ miejsce na
siedzeniu kierowcy, nacisna¢ catkowicie pedat
hamulca, wzglednie wtgczy¢ hamulec postojowy.
W urzadzeniach z przetacznikiem lub dzwignig
PTO wytaczy¢ zespot tnacy.

W urzadzeniach z otworem wyrzutowym z tytu
zamontowac kosz na trawe lub klape otworu
wyrzutowego.

Akumulator nie jest podtaczony
prawidtowo.

Podtaczy¢ czerwony przewdd na biegun (+)
akumulatora a czarny przewod na biegun (-).

Rozrusznik nie kreci sie.

Akumulator jest pusty lub staby.

Sprawdzi¢ poziom kwasu w akumulatorze.

W razie potrzeby dopetni¢ wodg destylowang do
wysokosci 1 cm ponizej krawedzi otworu wlewu.
Nastepnie natadowac¢ akumulator.

Zadziatat bezpiecznik.

Wymieni¢ bezpiecznik. Jezeli ponownie sie
przepali, poszuka¢ przyczyny (najczesciej
zwarcie).

Luzny przewdd masowy pomiedzy
silnikiem i rama.

Przytaczyé przewdd masowy.

Rozrusznik sie kreci, ale silnik
sie nie wigcza.

Ssanie (Choke) lub dzwignia gazu jest
w niewtasciwej pozycii.

Wiaczy¢ Choke.
Ustawi¢ dzwignie gazu na @ .

Do gaznika nie wptywa paliwo,
zbiornik paliwa jest pusty.

Napetnic¢ paliwem.

Swiece zaptonowe sa zanieczyszczone
lub uszkodzone.

Sprawdzi¢ Swiece zaptonowe, patrz podrecznik
obstugi silnika.

Brak iskry zaptonowe;j.

Zlecic sprawdzenie zaptonu w autoryzowanym
warsztacie specjalistycznym.

Silnik dymi. Za duzo oleju w silniku. Natychmiast wytaczy¢ urzadzenie.
Sprawdzi¢ poziom oleju.
Silnik jest uszkodzony. Natychmiast wytaczy¢ urzadzenie.
Zleci¢ sprawdzenie silnika w autoryzowanym
warsztacie specjalistycznym.
Silne drgania. Uszkodzony wat nozy lub uszkodzony |Natychmiast wytaczy¢ urzadzenie.
noz. Zleci¢ wymiane uszkodzonych czesci
w autoryzowanym warsztacie specjalistycznym.
Zespot thacy nie wyrzuca Za niska liczba obrotow. Dodac wiecej gazu.
trawy, albo ciecie jest Za duza predkos¢ jazdy. Nastawié mniejsza predkos¢ jazdy.
nieczyste.

N6z jest tepy.

Zlecic ostrzenie lub wymiane noza w autoryzo-
wanym warsztacie specjalistycznym.

Silnik pracuje, zespot thacy nie
kosi.

Pasek klinowy jest zerwany.

Zleci¢ wymiane paska klinowego w autoryzo-
wanym warsztacie specjalistycznym.
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